42 GW

//////\
i

0

Installation Manual

1D Manuale di installazione
CFD Manuel d’installation
(D) Installationsanweisung
CED Manual de instalacién
(NL) Montage - Instructies
OAHTIEX EFKATAXZTAZHZ
P> Manual de instalagio
(8D Installationsmanual

@) Asennusohje

Instrukcja instalacji
PYKOBOACTBO MO MOHTAXY




42GW

2

ENGLISH

“Hydronic Global Cassette” Fan Coil Unit

ITALIANO

Ventilconvettori “Global Cassette Hydronic”

FRANGAIS

Ventiloconvecteurs “Hydronic Global Cassette”

DEUTSCH

Hydronik-Kassettengerate

ESPANOL

Unidades Fan Coil tipo“Global Cassette Hidrénico”

NEDERLANDS

Ventilatieconvector “Global Hydronic cassette”

EAAHNIKA

Tomkég KMUATIOTIKEG povadeg "Global Cassette Hydronic"

PORTUGUES

Ventilconvectores “Global Cassette Hydronic”

SVENSKA

“Hydronic Global Cassette” Flaktluftkylare

SUOMI

Puhallinpatteriyksikot “Global Cassette Hydronic”

POLSKI

Klimakonwektor kasetowy "Hydronic Global Cassette”

PYCCKUMN

BeHTunATOpHbIE fOBOAUMKHM KacceTHoro Tuna «Hydronic Global cassette»
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960
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500-600-701

* Weights refer to base units without valve.

| pesi si riferiscono ad unita base senza valvola.

Les poids se réféerent a I'unité de base sans vanne.

Die Gewichtsangaben beziehen sich auf das Grundgerat ohne
Ventil.

Los pesos se refieren a la unidad de base sin valvula.

De gewichten hebben betrekking op een standaard eenheid
zonder kleppen.

Ta Bdapn avagépovTal oTiG BaoIKEG HOVADEG Xwpig BaABida.

426w O 200 300 400 500 600 701 Os pesos referem-se a unidades base sem valvula.

E‘ 14,8 16,5 16,5 37,1 37,1 39,6 Vikterna hénvisar till en basenhet utan ventil.
kg Painot viittaavat perusyksikké6n ilman venttiilia.
Waga odnosi sig¢ do urzgdzenia podstawowego bez zaworu.

[aHbl Beca 6a30Boit koMMNekauuy arperatoB 6e3 knanaHoB.
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mod. 200-300-400 mod. 500-600-701

mod. 200-300-400
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IMPROPER DAISY CHAIN * CORRECT DAISY CHAIN °
Fal]l |
=1 | =
UNIT® 1 UNIT® 1
[ o - "
E ] Derivation box* 1
fan}
H
UNIT® 2
E UNITe 2
" & | Derivation box® 2
g
UNIT® 3
& | Derivation box® 3
mn
)
H
Funit® = sized as per IOM prescription
i accordingly with type of unit model
ot Fmain = responsibility of the installer to
! ensure adequate short cirouit
! protection of installation
DAISY CHAIN ERRATO MAUVAIS RACCORDEMENT EN SERIE FALSCHE VERKETTUNG CADENA TIPO MARGARITA INCORRECTA
DAISY GHAIN CORRETTO RACCORDEMENT EN SERIE CORRECT KORREKTE VERKETTUNG CADENA TIPO MARGARITA CORRECTA
UNITA UNITE GERAT UNIDAD

Scatola di derivazione
Frmain = responsibilita dellinstallatore, in
modo da garantire un‘adeguata protezione
dellimpianto contro eventuali cortocirciti
Funit = dimensionamento come da

d

oo o

Boitier de dérivation
Fprincipal = il reléve de la responsabilité de

oo o

®©ao0ow

Abzweigdose
F-Haupt = Der Installateur ist fir einen
i der

l'installateur d'assurer une protection
de linstallation contre les courts-circuits

Funité = dimensionné conformément a la
des

Anlage verantwortlich
F-Gerat = GrofBe gemaB IOM-Vorgabe
der

Caja de derivacion
Fprincipal = es responsabilidad del instalador
asegurar una adecuada proteccion de la
instalacion contra cortocircuitos
Funidad = tamafio de acuerdo con la

6n de las de

©oao oo

lel manuale di
utilizzo e manutenzione,in base al tipo del
modello di unita

a

VERKEERDE SERIESCHAKELING
CORRECTE SERIESCHAKELING
EENHEID

Verdeeldoos

Fhoofd = het is de verantwoordelijkheid van

oo o

de
fonctionnement et d'entretien selon le type de
modele d'unité

AKATAAAHAH AAYSIAQTH EYNAESH
SQITH AAYSIAQTH SYNAESH
MONAAA

Kouti SlakAxaswong

Fmain = EUBUVN TOL EYKATAOTATN VA

oo o

de te zorgen voor
kortsluitbeveiliging van de installatie
Feenheid = gedimensioneerd volgens de
handleiding conform het type van de eenheid

(G

KELPAAMATON KETJUTUS
OIKEA KETJUTUS

YKSIKKO

Haaroitusrasia

Fmain = on asentajan vastuulla varmistaa

oo o

enapkr) mg
£YKATAGTAONG ANG BPaXUKUKAWHA

EyKATAOTAONG, AEMTOUPYiag KaL ouvTAEnoNg
QvaAdyw Tou povTEAU TG Hovddag

NIEPRAWIDEOWY UKEAD EANCUCHOWY
PRAWIDEOWY UKEAD LANCUCHOWY
URZADZENIE

Puszka potaczeniowa

Fgtowny = odpowiedzialnos¢ instalatora za

oo o

laitteiston

Funit = koko OM:n maérayksen ja
yksikkotyypin mallin mukainen

16 42GW

przed zwarciem instalacji

Funit = pE 5100TG0EIG TUPGWVa e TG 08MYiEs

@

oao0 o

LIGAGAO TIPO DAISY CHAIN INADEQUADA
LIGAGAO TIPO DAISY CHAIN CORRETA
UNIDADE

Caixa de derivagao

Fprincipal = responsabilidade do instalador em
garantir uma protegéo adequada da instalagéo
contra curto-circuitos

Funidade = dimensionado conforme a
prescriéo no IOM, de acordo com o tipo de
modelo da unidade

HEMPABW/IBHOE LLTEN®OBOE COEAMHEHWE
MPABW/IHOE LUNEN®OBOE COEANHEHVE

©ao0 oo

ATPETAT
B/ok nosTopuTens

y
seguin el tipo de modelo de unidad

(€D)

a FELAKTIG KEDJEKOPPLING
b KORREKT KEDJEKOPPLING

¢ ENHET

d Avgreningsdosa

e Fmain = Det & installatrens ansvar att se
1ill att det finns 1ampligt kortslutningsskydd
for installationen

Funit = &r dimensionerat enligt
IDUinstruktionerna for enhetsmodellen

FOCH = OTBETCTBEHHOCTb 3a YCTaHOBKY NOAXOAALLEH
SAUYTH CUCTEMbI OT KOPOTKOTO 3AMBIKAHHS HECET

MOHTa)}Has OpraHM3auns

Furzadzenia = wielkos¢ zgodna z
w dokumentacji w zaleznosci od typu modelu
urzadzenia

Farp=

BbIGpaK B c

no B
mope/m arperata
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1 FormaaU
2 Forma a uncino

©

1 Enformade U
2 Enforma de gancho

v

1 Emformade U
2 Emforma de gancho

®

1 Ksztatt U
2 Ksztatt haka

Y

@

1 FormedeU 1 U-Form
2 Forme de crochet 2 Hakenform
1 Uvorm 1 xiuau

- 2 Ixnua aykiotpou

()

1 Uform 1 U-mallinen
2 Krok-form 2 Koukkumallinen

S
@ g
8
2
z
]
3

®

1 U-oBpasHbiit
2 «Hpiouok»
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Al 15 | 15| 15
HO5W - F

L N | L

Bl 25 | 25 | 25
HO5W - F
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* The unit power cable
muast be type HO5

>

Unit power supply cable
section

Unit power supply cable
section with electric
heater

w

° El cable eléctrico de
alimentacion de la
unidad tiene que ser del
tipo HO5 VV-F.

Seccion cable de
alimentacion de la
unidad

Seccion cable de
alimentacion de la
unidad con resistencias
eléctricas

>

@

Aggregatets
kraftmatningskabel skall
vara av typ HO5 VV-F.
Sektion fér enhetens
nétkabel

B Sektion fdr enhetens
néatkabel med elektriskt
motstand

>

w

42GW

A
B F [ D LEGEND / TABLE |
Nominal data
Amp Watt Amp Watt Amp A = Power mput
200 1 70 0,33 61 0,28 B = Models
C = Cooling
300 1 66 0,29 57 0,25 D = Heating
400 1 106 0,46 97 0,42 E = Modes with electric
heater
500 1 66 | 032 | 57 | 027 F = Fuse (tipo gF)
600 1 97 0,52 88 0,48
701 1 135 0,69 126 0,64
230V ~ 50/60Hz LEGENDE / TABELLE |
A = Leistungsaufnahme
B = Modelle
200 (4T) 1 70 0,33 61 0,28 C = Kihlung
300 (4T) 1 66 0,29 57 0,25 2 = rﬂeiéuﬂg
= Modelle mit
400 (4T) 1 106 0,46 97 0,42 elektrischem Widers
600 (4T) 1 97 0,52 88 0,48 F = Sicherung (Type gF)
701 (47) 1 135 0,69 126 0,64
230V ~ 50/60Hz .
AEZANT A / Nivakag 1
OvopacTika Sedopéva
A A = Arnoppodoupevn
(U
E F C D B = Movtéha
c = Yugn
Amp Watt Amp Watt Amp D = ©fppavon
200 8 70 0,33 1441 6,28 E = Movtéha e
NAEKTPIKT avTioTaon
300 12 66 0,29 2357 | 10,25 F = Aodareia (Turou gF)
400 12 106 0,46 2397 10,42
500 16 66 0,32 2817 12,27
600 16 97 0,52 2848 | 12,48 MERKKIEN SELITYKSET /
TAULUKKO |
701 16 135 0,69 2886 12,64 Ni f
230V ~ 50/60Hz = Sydttdteho
= Mallit
= Jaahdytys
= Lammitys

Mallit ja séhkévastus

m mMoOOwWw>

Sulake (Tyyppi gF)

* Il cavo elettrico di
alimentazione dell'unita
deve essere di tipo
HO5 VV-F.

A Sezione cavo
alimentazione unita

a

Sezione cavo
alimentazione unita con
resistenze elettriche

@ De voedingskabel van
de unit moet van het

type HO5 VV-F zijn.

A Doorsnede
voedingskabel eenheid

w

Doorsnede
voedingskabel
eenheid met
verwarmingsweerstand

Yksikon syéttokaapelin
on oltava HO5 VV-F
tyyppia.

Yksikon syottokaapelin
halkaisija

BYksikén
syéttokaapelin halkaisija
séhkdvastuksella

@

>

w

ZOIONE

LEGENDA / TABELLA | LEGENDE / TABLEAU |
Dati nominali Caractéristiques nominales
Assorbimenti elettricic A = Puissance absorbee
Modelli B Modeéles
Raffrescamento [ Refroidissement
Riscaldamento D Chauffage
Modelli con E = Modéles avec résistance
resistenze elettriche électrique
F = Fusibile (tipo gF) F = Fusible (type gF)
LEYENDA /TABLA | VERKLARING / TABEL |
C: isticas i geg
A = Potencia absorbida A Opgenomen vermogen
B = Modelos B Typen
C = Refrigeracion [ Koelen
D = Calefaccion D Verwarmen
E = Unidades con E Modellen met
resistencia eléctrica verwarmingsweerstand
F = Fusible (tipo gF) F = Zekering (type gF)
LEGENDA / TABELA | FORKLARING / TABELL 1
C: isticas inai i data
A = Potencia absorbida = Opgenomen vermogen
B = Modelos = Typen
[ Refrigeracion Koelen
D Calefaccién Verwarmen
E = Unidades con Modellen met
resistencia eléctrica verwarmingsweerstand
F = Fusible (tipo gF) Zekering (type gF)
LEGENDA/TABELA | YcnosHble 603HaueHun /
W ot N Ta6nuua |
lartosci O
; NbHbIe
A = Pobdr mocy A = BXoaHas MOLWHOCTb
B = Modele B = mogenu
C = Chtodzenie C = oxnampaeHue
D Ogrzewanie D HarpeBaHve
E = Modele z grzatkg E = wmopenmc
elektryczng BNeKTpoHarpesaresem
F = Bezpiecznik (typugF) F = nnaBkuii npegoxpaHuTens
(tvn gF)

* Lefil éléctrique
d’alimentation de

I'unité doit étre du type
HO5 VV-F.

Section fil d'alimentation
de l'unité

@

>

Section fil d'alimentation
de l'unité avec
résistance électrique

To NAEKTPIKO KAAWSIO
TPoPodOTNANG TG
Hovasdag mpémel va
eival Tou TUmou HO5
VV-F.

A Awatopr) kaAwdiou
Tpododoaiag povasag

B Awatopr} kaAwsiou
Tpododooiag
Hovadag e NAEKTPIKT
avtiotaon

* Nalezny uzy¢ przewodu
zasilania elektrycznego
typu HO5 VV - F.

A Przekréj przewodu
zasilania urzagdzenia

B Przekroj przewodu
zasilania urzagdzenia z
grzatka elektryczng

* Das Elektrokabel zur
Versorgung des Geréats
muB von Typ HO5

VV-F sein.

Abschnitt Stromkabel
der Baugruppe
Abschnitt Stromkabel
der Baugruppe

mit elektrischem
Widerstand

@

>

@

@ * O cabo eléctrico de
alimentagado da unidade
deve ser de tipo H05

VV-F.

A Segao cabo de
alimentacao da unidade

B Secao cabo
alimentagaoo unidade
com resisténcia elétrica

B Ka4ecTse CHI0BOro
Kabens ucnonb3osarb
ka6enb Tuna HO5 VV-F
CeueHwe cnnosoro
Kabens arperara
CedeHue CNoBOro
kabens arperara ¢
a/eKTpOHarpesaresiem

>
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Table / Tabella / Tableau / Tabelle / Tabla / Tabel / Mivakag Il / Tabela / Tabell / Taulukko / Tabela | / Ta6nuua : 1l

A 200 300 400 500 600 701
B Watt 1380 2300 2300 2760 2760 2760
[+ Volt 230 230 230 230 230 230
D Amp 6 10 10 12 12 12
E F/G
@ #:gﬁ.':z /dZ\aBoI;EeIL"ctric heaters (if installed) It-)itci; tEer(:rlzg :i:gals\:zlt_itﬁ:leﬂnci (se montati)

Models

Electric heater capacity

Supply voltage (ph)

Max. power input

Safety thermostat

Ne 1 Thermostat with automatic reset ST1 60°C

= Ne 1 Thermostat with manual reset ST2 100°C

IMPORTANT: The electric heater is factory installed (mod. 42GW-------A-).

The use of other eletric heaters is absolutely prohibited. Failure to follow this safety
requirement causes unit damage and voids the warranty.

® LEGENDE / TABLEAU Il
C: éris 5 des di

A = Mod.

B = Puissance du chauffage électrique
C = Alimentation électrique (ph)
D = Intensité a pleine charge max.
E

F
G

OTMTmMOoOOW>

de chauffage (le cas échéant)

Thermostat de sécurité

N° 1T avec ré ST160°C

N°1 Thermostat avec réarm. automat. ST1 100°C

IMPORTANT Le réchauffeur électrique est installé uniquement a l'usine (modéle 42GW-
------ -A-). L'utilisation d'autres types de résistances électriques est absolument proscrite.
La non-observation de cette mise en garde peut provoquer I'endommagement de I'unité
et linvalidation de la garantie.

LEYENDA/TABLA IlI
Datos técnicos de las baterias eléctricas (si se montan)
= Mod.
Capacidad bateria eléctrica calor
Tension de alimentacion (fases)
Maxima corriente absorbida
Termostato de seguridad
Ne°1 Termostato de rearme automatico ST1 60°C
N°1 Termostato de rearme manual ST1 100°C
IMPORTANTE El elemento calentador eléctrico viene instalado exclusivamente de
fabrica (mod. 42GW------- -A-). No se admite en absoluto el uso de otras baterias eléctricas
de calor. La inobservancia de estas normas de seguridad ocasiona dafios a la unidad y
anula la garantia.

OTMmMOoOOW>

@ AEZANT A/ Nivakag lIl
TexVIKA OTOIXEIN NAEKTPIKWY QVTIOTACEWV (EAV UTTAPXOULV)
= Movtéra
©EPUAVTIKT] IKAVOTNTA NAEKTPIKWY AVTIOTACEWV
= Taon Aettoupylag (ph)
= Peupa Aettoupyiag (péyloto)
= ©eppooTdTng acdaieiag
= No1 Autoparog 8eppootatng acpaieiag ST160°C
= No1 Xelpokivntog 8eppoatamg ST1 100°C
ZHMANTI O: H eykatdoTaon Tou NAEKTPIKOU BEPPAvVTIPa YIVETAL AMOKAEICTIKA OTO
£PYOOTACIO (HOVT. 42GW- A v auompa n VHATIKY Xprion
AWV QVTIOTACEWY TIOY povmpovml £TuTOMOU.
H pn pnon autol Tou ipoTUTou TipokaAei T BAAGRN ™g Hovasdag Kat TpoUoBETel TV
AuEOT akvpwon (Tng yyunong).

OTMOUOW>

FORKLARING / TABELL Il

Tekniska data, elektrisk varme (om installerad)
= Mod.
= Elektrisk vérme, effekt

Tillférd spanning (fas)
= Maximal stromforbrukning
= Sakerhetstermostat
= No1 Termostat med automatisk aterstalining ST160°C
= No1 Termostat med manuell aterstallining ST1 100°C
VIKTIGT: Varmeelementet installeras endast pa fabriken (mod. 42GW-------A-).
Anvandnmg av andra lyper av eleklnsk varmare ar ej tillaten.

av denna a leder till skada pa aggregatet samt att Carriers

garantl forklaras ogiltig.

OTMmMoOOW>

Modelli

Potenza riscaldatori elettrici

Tensione di alimentazione (ph)

Corrente assorbita max.

Termostato di sicurezza

N°1 Termostato a riarmo automatico ST1 60°C

N°1 Termostato a riarmo manuale ST2 100°C

IMPORTANTE i elettrico & Installato esclusivamente in fabbrica (mod. 42GW-
-A-). E’ assolutamente vietato l'uso supplementare di altri riscaldatori montati in loco.

inosservanza di questa norma causail dar dell'unitae I
annullamento della garanzia.
LEGENDE /TABELLE Il
Technische Daten der Elektroheizungen (falls vorgesehen)
Mod.

Elektroheizleistung

Stromversorgung (Ph)

Max. Vollaststrom

= Sicherheitsthermostat

= N°1 Thermostat mit automatischer Riickstellung ST1 60°C

= N°1 Thermostat mit manueller Riickstellung ST2 100°C

WICHTIG: Das elektrische Heizgerat wird ausschlieBlich im Werk installiert (Modell

OTMTMOO®>

42GW- -). Die Verwendung anderer Elektroheizungen ist trengstens untersagt. Bei
Nichtbefolgung dieser Sicherheitsvorschrift entfallt der Garantieschutz.
VERKLARING/ TABEL Il
Technische gegevens elektrische verwarmir iten (indien
= Type

Cap. elektrisch verwarmingselem.

Elektrische voeding (ph)

Max. opgenomen vermogen

Beveiligingsthermostaat

N°1 Automatische reset thermostaat ST1 60°C

N°1 Hand reset thermostaat ST2 100°C

BELANGRIJK De elektrische verwarmer wordt uitsluitend in de fabriek geinstalleerd
(Model 42GW-------A-). Het is absoluut NIET toegestaan andere elektrische
verwarmingselementen toe te passen. Als deze aanwijzing niet wordt opgevolgd ontstaat
schade aan de unit en vervalt de garantie.

OTMTMOO D>

LEGENDA /TABELA lll
Dados técnicos das resisténcias eléctricas (caso se pretendam montar)
= Mod.
Capacidade da resisténcia eléctrica
= Tensao de alimentagao (ph)
= Méxima corrente absorvida
= Termostato de seguranga
= N°1 Termostato de rearme automaticoST1 60°C
= N°1 Termostato de rearme manual ST2 100°C
IMPORTANTE: O aquecedor eléctrico € instalado exclusivamente na fabrica (mod.
42GW-------A-). E proibido o uso suplementar de outros aquecedores montados no local.
0O nao cumprimento desta norma pode causar danos ao aparelho e comporta a anulagao
imediata da garantia.

OTMTMOOW>
|

MERKKIEN SELITYKSET / TAULUKKO Il
Sahkoélammittimen tekniset tiedot (jos asennettu)
= Malli
= Séahkolammittimen teho
Syattojannite (vaiheet)
Maksimi syéttovirta
Varotermostaatti
N°1 i i ST160°C
) . N°1 Kasin kuitattava termostaatti ST2 100°C
TARKEATA: Sahkolammitin asennetaan ainoastaan tehtaalla (malli 42GW- -A-).
On ehdottomasti kiellettya kéayttaa muita paikan paéalla asennettuja lisalammitti
Tamén sdannon laiminlyéminen aiheuttaa yksikon vahingoittumisen ja takuun vélittdman
lakkaamisen.

OTMTMOO®>
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Table / Tabella / Tableau / Tabelle / Tabla / Tabel / Mivakag Il / Tabela / Tabell / Taulukko / Tabela | / Ta6nuua : 1l

LEGENDA/TABELA Il YcnoBHble 0603Ha4eH_usa / Tabnuua 111
@ Parametry elektryczne nagrzewnicy elektrycznej (jesli jest zainstalowana) @ TexHU4ECKME JaHHbIE BNEKTPOHarpeBaTeneu (eCu NpeaycMoTPeHbI)
A = Modele urzadzen A = Mopenn
B Moc grzatki elektrycznej B = MOLLHOCTb 3N1eKTPOHarpesarensa
C = Napigcie zasilania (ph) C = HanpsiKeHre nuTaHns (¢)
D = Maksymalna moc wejéciowa D = MaKC. BXO/AHas MOLHOCTb
E = Termostat bezpieczeristwa E = NpeAoXpaHUTEIbHbIN TepMocTaT
F = No1 termostat z automatycznym resetem ST1 60°C F = N°1 TepmocTart ¢ aBTOMaTH4ecKoit perynuposKoii ST1 60°C
G = No1 Termostat z recznym resetem ST1 100°C G N°1 TepmocTar ¢ py4Hoit perynupoBKoit ST2 100°C
WAZNE: Nagrzewnica elektryczna instalowana jest wytacznie w fabryce Kw= KBT
(Modele 42GW-------A-). Uzycie innych typow grzatek elektrycznych jest absolutnie BAMHO: OneKTpoHarpesarenu ycTaHaBNMBaOTCA Ha 3aBOAE-M3roToBUTeNe (Mog.
zabronione. Niezastosowanie sig do tego wymogu bezpieczerstwa moze spowodowac 42GW A).
uszkodzenie urzadzenia i utratg gwarancji. Mcnonb3osaHue Apyrix aNeKTpoHarpeBarenei KaTeropuiecKm 3anpeLeHo.

H [A@HHOTO TP 6€30NacHOCTM NPUBEAET K NOBPEMHACHHIO
060pYAOBaHNA M NUWAET rapaHTHIO OPUANHECKON CHTlbI.

Description Q.ty Use
Table IV: Installation instructions 1 Unit installation
Material supplied Valve insulating shell (only units with factory-installed valves) 1
Gaskets (only units with factory-installed valves) 4 Insulating Valves
Clips (only units with factory-installed valves) 3
@ Descrizione Q.ta Impiego
Tabella IV: Istruzioni di installazione 1 Installazione unita
Materiale a corredo Guscio isolante Yalvole ( solo unita con valvole montate in fabbrica) 1
Guarnizioni (solo unita con valvole montate in fabbrica) 4 Isolamento Valvole
Fascette (solo unita con valvole montate in fabbrica) 3
® Description Q.té Utilisation
Tableau IV: Instructions d'installation 1 Installation du systéme
Materiel fourni Enveloppe isolante vannes (uniquement pour unité avec vannes montées a l'usine) 1
Gaskets (only units with factory-installed valves) 4 Isolation vannes
Clips (only units with factory-installed valves) 3
@ Beschreibung Menge |Verwendungszweck
Tabelle IV: Installationsanweisungen 1 Installation Gerat
Mitgeliefertes Material Ventil-Isolierhilse (nur bei Geraten mit werkseitig montierten Ventilen) 1
Dichtungen (nur bei Geraten mit werkseitig montierten Ventilen) 4 Ventil-Isolierung
Schellen (nur bei Geraten mit werkseitig montierten Ventilen) 3
@ Descripcion C.dad Uso
Tabla IV: Instrucciones de instalacién 1 Instalacion del sistema
Material ini Casco aislante vélvulas (solo para unidad con valvulas montadas en fabrica) 1
Juntas (solo para unidad con vélvulas montadas en fabrica) 4 Aislamiento valvulas
Abrazaderas Schellen (solo para unidad con valvulas montadas en fabrica) 3
@ Omschrijving Aantal |Voor
Tabel IV: Montage-instructies 1 Montage unit
Meegeleverd materiaal Isolatiehuls kleppen (alleen voor eenheden met kleppen in de fabriek gemonteerd) 1
Pakkingen (alleen voor eenheden met kleooen in de fabriek gemonteerd) 4 Isolatie kleppen
Klemmen (alleen voor eenheden met kleppen in de fabriek gemonteerd) 3
MEPIFPAGH MOZOTHTA |XPHEH
Mivakag 1V: Eyxelpidio eykardotaong povasdag 1 Eykatdotaon povada
AaBgapo uAikd MovwTikn) Brikn BaABiSwv (povaxa oTi§ HovASEeS Tiou pEpouv BaAPideq f
GUVQQHOAOVHHE')VEQ oato epyoordclo)
MNapeppuouara (povdaxa oTig HoVASeS Tou hépouv BarBiSeq cuvappoAoyNpéVeS 0TO 4 Moévwon BaABidwv
£PYOOTACIO)
KoAIESEG (ovaxa OTIG HOVASES TToU PEpouV BaABiSeq CUVAPHOAOYNUEVEG OTO EPYOCTAGIO) 3
@ Descrigao Qtd. Utilizagao
Tabela IV: Manual de Instalagéo 1 Instalac&o do sistema
Material fornecido com a|Revestimento isolante das valvulas (somente unidades com vélvulas montadas na fabrica) 1
Unidade Guarnigdes {somente unidades com valvulas montadas na fabrica) 4 Isolamento Valvulas
Bracadeiras (somente unidades com vélvulas montadas na fabrica) 3
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@ Beskrivning

Antal Impiego
Tabell IV: Installationsinstruktioner 1 Enhet installation
Bifogat material Isolerande ventilhdlje (endast pa ventiler som fabriksmonterats) 1
Téatningar (endast pa ventiler som fabriksmonterats) 4 Ventilisolering
Brickor (endast pa ventiler som fabriksmonterats) 3

@ Kuvaus

Madra | Kaytto

Taulukko IV: Asennusohjeet

Siséyksikém asennus

Toimitukseen kuuluvat|Venttiilien erityskuori {vain yksikét, joissa on tehtaalla asennetut venttiilit)

tarvikkeet Tiivisteet (vain yksikét, joissa on tehtaalla asennetut venttiilit)

Venttiilien eritys

Kiinnikkeet (vain yksikét, joissa on tehtaalla asennetut venttiilit)

[SIENEYEN

Opis

llosé Uzycie

Tabela IV: Instrukcja instalacji 1 Instalacja systemu
Elementy wchodzgce w|Ostona izolujgca zawory (wytgcznie w przypadku urzgdzenr z zaworami 4
sktad dostawy mantowanvmi fabrycznie)
Uszczelki (wytgcznie w przypadku urzadzen z zaworami montowanymi fabrycznie) 4 I1zolacja zaworéw
Pierécienie (wytgcznie w przypadku urzadzen z zaworami montowanymi 3

fabrycznie)

HanmeHoBaHue

Hon-eo |HasHauenue

Ta6nuua IV: YKasaHWA No ycTaHoBKe

matepuansbl 3aBOACKOM YCTAHOBKM)

1 YcTaHoBKa arperata

MocTasnaemMm bl e M30nMpylOWMIA KOKYX ANA KNanaHa (TONbKO AN1A arperaTtos ¢ KnanaHamm 4
= M3onauua knanaHos

IMpoKkNaAKK (ToNbKO A/1A arperaTos C K1anaHamy 3aBOACKOM YCTaHOBKNM) 4

3anMbl (TONLKO 1A arperaTos C KianaHamu 3aBOACKON YCTAHOBKM) 3

Table V: Operating limits

Water- side maximum pressure

Water circuit 1400 kPa (142 m w.c.)

Minimum entering water temperature:+ 5°C
Maximum entering water temperature:+ 80°C

Room air

Installation for humidity level is validated
according to specification prEN 1397:2011

Minimum temperature: 5°C (1)
Maximum temperature 32°C

Nominal single phase voltage

Power supply Operating voltage limits

230V ~ 50/60Hz

min. 207V- max. 253V min. 216V
max. 244V (unit with electric heaters)

Notes: (1) If the room temperature can go down to 0°C, it is advisable to empty the water circuit to avoid damage caused by ice (see paragraph on water connections).

(I  Tabella V: Limiti di funzionamento

Pressione massima lato acqua

Circuito acqua 1400 kPa (142 me.a.)

Temperatura minima acqua entrante:+ 5°C

Temperatura massima acqua entrante:+ 80°C

Aria ambiente

L'installazione per il livello di umidita & convalidata

Temperatura minima: 5°C

secondo le direttive prEN 1397:2011

Temperatura massima 32°C

Tensione nominale monofase

Alimentazione elettrica T Ny
Tensioni limite di funzionamento

230V ~ 50/60Hz

min. 207V - max. 253V

min. 216V - max. 244V (unita con resi: elettriche)

Nota: (1) Se si prevede che la bi possa dere sotto 0°C, si raccomanda di svuotare I'impianto acqua onde evitare possibili rotture da gelo (vedere paragrafo

“Collegamenti Idraulici”).

® Tableau V: Limites de fonctionnement

Pression maxi coté eau:

Cireuit d'eau 1400 kPa (142 m w.c.)

Température mini de 'eau & I'entrée: + 5°C

Température maxi de I'eau a I'entrée: + 80°C

Linstallation adaptée au niveau d’humidité est

Température mini: 5°C

Air ambiant validée selon la spécification prEN 1397:2011 Température maxi 32°C
. . , 230V ~ 50/60Hz
Alimentation électrique Tension nominale monophasée —
q Limites de la tension de fonctionnement min. 207V - max. 253V " L . )
min. 216V - max. 244V (unité avec électrique)

Remarques: (1) Si on prévois une température ambiante intérieure en-dessous de 0°C, il est recommandé de vidanger le circuit d'eau pour éviter une possible rupture par le gel (voir le

paragraphe sur les raccordements d’eau).
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@ Tabelle V: Betriebs - Grenzwerte

Wasserkreislauf

Maximaler wasserseitiger Druck
1400 kPa (142 m w.c.)

Mindest-Wassereintrittstemperatur: + 5°C
Maximal-Wassereintrittstemperatur: + 80°C

Spannungsbereich

Raumluft Installation fiir Feuchtigkeitsniveau muss gemas | Mindesttemperatur: 5°C
EN 1397:2011 erfolgen Maximaltemperatur 32°C
_ _ 230V ~ 50/60Hz
Stromversorgung Nennspannung, einphasig

min. 207V - max. 253V
min. 216V — max. 244V (Geraten mit elektrischem Widerstand)

Anmerkungen: (1) Kann die Raumtemperatur auf 0°C abfallen, wird empfohlen, den Wasserkreislauf zu

@ Tabla V: Limites de funcionamiento

entleeren, um Eisbildung zu verhindern (siehe Abschnitt “Wasseranschliisse”).

Circuito de agua

Presién maxima lado agua
1400 kPa (142 m w.c.)

Temperatura minima de entrada del agua: + 5°C
Temperatura maxima de entrada del agua: + 80°C

Temperatura ambiente

La instalacion para el nivel de humedad se valida

de acuerdo con la especificacion prEN 1397:2011

Temperatura minima: 5°C
Temperatura maxima: 32°C

Power supply

Tensién nominal monofésica
Limites de tension de funcionamiento

230V ~ 50/60Hz

min. 207V - max. 253V
min. 216V - max. 244V (unidad con resistencias eléctricas)

Nota: (1) Se si prevede che la

“Collegamenti Idraulici”).

possa

(NL)  Tabel V: Bedrijfslimieten

sotto 0°C, si raccomanda di svuotare I'impianto acqua onde evitare possibili rotture da gelo (vedere paragrafo

Watercircuit

Maximale druk waterzijdig:
1400 kPa (142 m.w.k.)

Minimum waterintrede temperatuur: + 5°C
Maximum waterintrede temperatuur: + 80°C

Installatie voor vochtigheidsniveau wordt

F temperatuur

gevalideerd volgens de prEN 1397:2011 specificatie

Minimum temperatuur: 5°C
Maximum temperatuur: 32°C

Elektrische voeding

Nominale 1-fase voeding
Bedrijfsspannings-limieten

230V ~ 50/60Hz
min. 207V - max. 253V
min. 216V — max. 244V (unit met verwarmingsweerstand)

Opmerking: (1) Als de kans bestaat dat de ruimtetemperatuur beneden 0°C kan dalen, wordt aanbevolen om het watercircuit af te tappen om
bevriezing te voorkomen (zie ook onder ‘Wateraansluitingen’).

Nivakag V: Opia Aettoupyiag

. . , , 5 EAdx1otn Beppokpaaia Tou vepou mou prnaivet:+5°C
KUkAwpa vepou Méyiotn tieon vepou: 1400 kPa (142 m c.a.) - - - -
Méyiotn Beppokpaacia Tou vepou Tou praivet:+ 80°C
H eykatdoTtaon moTomnoleiTal wg TIPog EAdxlot 6gppokpaoia: 5°C
Aépag tepIBaiiovtog TO EMiMeS0 Uypaoiag cuudwva He TNV

mipodlaypadr prEN 1397:2011

Méyiotn Beppuokpaoia: 32°C

AikTuo Tapox1g Lxvog

OvopaoTikr povodactkn téon Opla Taong
Aettoupyiag

230V ~ 50/60Hz

Edxioto 207V - Méyiot 253V
Edvioto 216V- Méviotn 244V ( povdadar pe nAeKTNIKN
avtiotaon)

Znuewoelg: (1) Eav mpoPAemnetal oti n Beppokpacta MepBAAAoOVTog Uopet va katePel katw aro 0 ° C, ouvIoToTal Va GSEIACETE TNV £YKATACTACT] VEPOU WOTE Va arodeuxbouv
Tubaveg Bpavoelg anod nayo (BAENe mapaypado YSPAUAIKEG CUVSETELS).

@ Tabela V: Limites de funcionamento

Circuito da agua

Pressdo maxima lado agua:
1400 kPa (142 mc.a.)

Temperatura minima agua entrante: + 5°C
Temperatura maxima agua entrante: + 80°C

Ar ambiente

A instalagdo para o nivel de humidade encontra-se

Temperatura minima: 5° C "

validada de acordo com a especificagao EN 1397:2011

Temperatura maxima: 32° C

Corrente eléctrica

Corrente monofasica

230V ~ 50/60Hz

Limites de funcionamento

min. 207V - max. 253V

min. 216V — max. 244V (unidades com resisténcias elétricas)

Notas: (1) Se se prevé que a temperatura ambiente possa descer abaixo de 0°C, é aconselhavel esvaziar o circuito de dgua para evitar possiveis rupturas provocadas pelo gelos (ver

paragrafo “Ligages hidraulicas”).

22

42GW




@ Tabell V: Driftsgrénser

Granser, driftsspanning

Max. tryck pa vattensida: Min. ingaende vattentemperatur: + 5°C
Vattenkrets —

1400 kPa (142 mc.a.) Max. ingdende vattentemperatur: + 80°C
Rumsluft Installationen for fuktnivan valideras enligt Min. temperatur: 5°C

specifikationen prEN 1397:2011 Max. temperatur: 32°C

Nominell enf - 230V ~ 50/60Hz
Huvudkraftmatning omine’l entas-spanning

min. 207V - max. 253V
min. 216V — max. 244V (enheter med elektriska motstand)

Anmérkningar: (1) Om rt

sren forvéntas 0°C bdr vatter

@ Taulukko V: Toimintarajat

témmas for att

undvika skador pa grund av isbildning (se stycke "kéldbararanslutningar”)..

Vesipiiri

Vesipuolen maksimi paine
1400 kPa (142mc.a.)

Minimi tulevan veden lampétila: + 5°C
Maksimi tulevan veden lampétila: + 80°C

Huoneldampédtila

1397:2011 mukaan

Kosteustason asennus on validoitu erittelyn prEN

Minimi lampétila: 5°C
Maksimi lampétila: 32°C

Paavirran syottd

Nimellinen 1-vaihe janniteraja
Toimintajannitteen rajat

230V ~ 50/60Hz

min. 207V - maks. 253V
min. 216V — maks. 244V (Yksikot, joissa sdhkovastus)

(1) Jos

b d
vaurioista (ks. luku “Hydrauliset litannat”).

Tabel V: Bedrijfslimieten

1 oletetaan voivan laskea alle 0°C, suosittelemme hydraulisen jér

yhij ista, jotta va iin mahdollisista jaan aiheuttamista

Obieg wody

Maksymalne ci$nienie wody:
1400 kPa (142 m w.c.)

Minimalna temperatura wody wptywajacej: + 5°C
Maksymalna temperatura wody wptywajacej: + 80°C

Temperatura pomieszczenia

Instalacja w zalezno$ci od poziomu wilgotno$ci
jest dozwolona odpowiednio do wymogdéw normy
prEN 1397:2011

Temperatura minimalna: 5°C

Temperatura maksymalna: 32°C

Zasilanie elektryczne

Napigcie znamionowe jednofazowe
Zakres napigcia roboczego

230V ~ 50/60Hz

min. 207V - maks. 253V
min. 216V — maks. 244V (urzadzenie z grzatka elektryczng)

Uwagi: (1) Jedli istnieje ¢, ze

mrozu (patrz paragraf dotyczacy przytaczy wody).

w

Ta6nuua V: dxcnny

orp.

iu moze spas¢ ponizej 0°C, zaleca si¢

lie wody w celu ia usterek

1 na skutek dziatania

BopsHO KOHTYpP

MakcumansHoe AasBnieHne CO CTOPOHbI BOAbI
1400 KkMa (142 m Bog. CT.)

MwuH1manbHas Temneparypa BxoAsllei Boabl: + 4°C
MakcumanbHasa Temnepartypa BxoasLen Bogabl:+ 80°C

Bo3ayx B nomeweHnun

MoHTa annapara ¢ y4eTOM ypOBHSA BNAKHOCTH
OCYLLECTBNAETCA COMIacHoO cneunduraumm
EN 1397:2011

MuHumanbHas Temneparypa: 5 °C

MakcumanbHas Temnepatypa: 32 °C

AneKkTponutaHue

HomuHanbHoe opHodasHoe Hanp: ve

220B, 50/60I"y,

Mpeaenbl paboyero HanpsAKeHUs

MwuH. 207 B - makc. 253 B muH. 216 B
Makc. 244B (arperart ¢ 3/1IeKTpoHarpeBaresem)

Mpumeyanune(1) : Ecnm KomHaTHaA Temneparypa MOMET onycKatbea A0 0 °C, peKOMEHAYEeTCS NOMHOCTbIO CIMBATb BOAY M3 BOAAHOTO KOHTYPA, YTO6bI HE JONYCTUTb NOBPEMAEHUA
KOHTYpa B pesynkrate 3amep3aHus BoAbl (CM. naparpad no NoAKNHEHUAM CUCTEMbI BOAOCHABHEHNA).
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Table VI: Accessories

T.-

Description Size/ Code Description Size Code
Small Large Small Large
Kit Frame/grill 42GW9001 42GW9002 Air supply obstruction kit (*) 40GK-900--- | 40GK-900---
Kit Frame/grill (motorized louvers) 42GW9011 42GW9012 003-40 013-40
Kit Frame/grill (1.R. receiver) 42GW9020 | 42GW9021 Relay board kit 42GW9013
Kit Frame/grill 40KMC9001 | 40KMC9002 Photocatalytic + electrostatic filter kit 40GKX9004 | 40GKX9005
(I.R. receiver + motorized louvers) Air sensor kit 42N9083
2-pipe 3V valves 42GW9029 42GW9031 Water sensor kit 42N9084
2-pipe 3V valves 42GW9030 42GW9032 Sea_sonal changeover thermostat kit 42N9005
2-pipe 2V valves 42GW9033 | 42GW9035 (2-pipes only)
4-pipe 2V valves 42GW9034 | 42GW9036 Control type “A’ - 2 pipes 33TA0001
Primary air it 42GW9005 | 42GW9006 Control type “B” -4 pipes and electr. 33TB00O01
heaters
Wall-mounted control 33HDB-RC
Description Size/ Code
Small Large
|.R. control 33HDB-HR
|.R. receiver kit 33HDB-HS
Multiple connection kit (control) 33MC9001
Wall-mounted control 33NTC-RC
|.R. control 33NTC-HR
|.R. receiver kit 33NTC-HS
1/2” valve kit 42GW9022
3/4” valve kit 42GW9023
1” valve kit 42GW9024
drain pan kit 42GW9037 42GW9038
* Not to be used on units equipped with electric heater
® Tabella VI: Accessori
L Grandezza / Codice . Gr / Codice
Descrizione Descrizione
Small Large Small Large
Kit cornice griglia 42GW9001 42GW9002 Kit chi " 40GK-900--- | 40GK-900---
. - = — it chiusura mandata (*)
Kit cornice griglia (louvers motorizzati) | 42GW9011 42GW9012 003-40 013-40
Kit cornice griglia (ricevitore I.R.) 42GW9020 | 42GW9021 Kit scheda ausiliaria 42GW9013
Kit cornice griglia Kit filtri fotocatalittico + elettrostatico 40GKX9004 | 40GKX9005
(ricevitore I.gR .g+ louvers motorizzate) 40KMC9001 40KMC9002 Kit sensore aria 42N9083
Valvole 2 tubi - 3V 42GW9029 42GW9031 Kit sensore acqua 42N9084
Valvole 4 tubi - 3V 42GW9030 42GW9032 Kit termost_alo cambio stagionale 42N9005
Valvole 2 tubi - 2V 42GW9033 | 42GW9035 (solo 2 tubi)
Valvole 4 tubi - 2V 42GW9034 | 42GW9036 Comando tipo *A” - 2tubi 33TA00O1
Kit aria primaria 42GW9005 42GW9006 Comando tipo “B” - 4tubi e res elettriche 33TB0001
Comando a muro 33HDB-RC

Grandezza / Codice

Descrizione Small Large
Comando I.R. 33HDB-HR

Kit ricevitore |.R. 33HDB-HS

Kit collegamento multiplo (comando) 33MC9001
Comando a muro 33NTC-RC
Comando |.R. 33NTC-HR

Kit ricevitore I.R. 33NTC-HS

Kit rubinetti 1/2” 42GW9022

Kit rubinetti 3/4” 42GW9023

Kit rubinetti 1” 42GW9024

Kit bacinella 42GW9037 42GW9038

* non utilizzare su unita con resistenza elettrica
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@ Table VI: Accessoires

&-

* Ne pas utiliser sur les unités avec résistance électrique

(DD  Tabelle VI: Zubehsr

Description Modéle / Code Description Modéle / Code
Petit Grand Petit Grand
Kit support grille 42GW9001 42GW9002 Ki " 40GK-900--- | 40GK-900---
. - - - it fermeture refoulement(*)

Kit support grille (ailettes motorisées) | 42GW9011 42GW9012 003-40 013-40

Kit support grille (récepteur I.R.) 42GW9020 | 42GW9021 Kit carte auxiliaire 42GW9013

Kit support grille Kit filtres photocatalytique +

(réce;?tF;ur I?R.+ ailettes motorisées) 40KMC9001 | 40KMC9002 électrostatiaue 40GKX9004 | 40GKX5005

Vannes 2 tubes - 3V 42GW9029 | 42GW9031 Kit caoteur air 42N9083

Vannes 4 tubes - 3V 42GW9030 | 42GW9032 Kit caoteur eau 42N9084

Vannes 2 tubes - 2V 42GW9033 42GW9035 Kit thermostat changement de saison 42N9005

Vannes 4 tubes - 2V 42GW9034 | 42GW9036 (2 tubes seulement)

Kit air primaire 42GW9005 | 42GW9006 Commande type "A” - 2 tubes 33TA0001
Qomn_nande type "B" -tubes et rés. 33TB0001
électriaues

Description Modale / Code Commande murale 33HDB-RC

Petit Grand

Commande murale 33HDB-HR

Commande |.R. 33HDB-HS

Kit raccordement pour

(plusieurs unités j(’:)ommande) 33MC9001

Commande murale 33NTC-RC

Commande |.R. 33NTC-HR

Kit commande I.R. 33NTC-HS

Kit robinets 1 /2" 42GW9022

Kit robinets 3/4" 42GW9023

Kit robinets 1" 42GW9024

kit bac a condensats 42GW9037 42GW9038

* Nicht bei Geraten mit Elektroheizung verwenden.

Beschreibung GroBe/ Teilenumme Beschreibung GroBe/ Teilenumme
Klein GroB Klein GroB
F{ahmen-/G?ner-Baugruppe 42GW9001 42GW9002 Zuluft-Abstell-Vorrichtung-Kit () 40GK-900--- | 40GK-900---
Rahmen-/Gitter-Baugruppe 42GW9011 42GW9012 003-40 013-40
(motorisierte Lamellen) Hilfskarten-Kit 42GW9013
Rahmen-{Gitter-Baugruppe 42GW9020 42GW9021 P_I'notok;_atalytisches + elektrostatisches 40GKX9004 | 40GKX9005
(IR-Empfanger) Filter-Kit
Rahmen-/Gitter-Baugruppe (IR- 40KMC9001 | 40KMC9002 Luftsensor-Kit 42N9083
Empfanger + motorisierte Lamellen) Wassersensor-Kit 42N9084
Ventile 2 Rohre - 3V 42GW9029 | 42GW9031 Saison-Umschaltthermostat-
Ventile 4 Rohre - 3V 42GW9030 | 42GW9032 Kit (nur 2 Rohre) 42N9005
Ventile 2 Rohre - 2V 42GW9033 42GW9035 Regelungstyp "A" - 2Rohre 33TA0001
Ventile 4 Rohre - 2V 42GW9034 42GW9036 Regelungstyp "B" - 4Rohre u. elekir.
— " . 2 33TB0001
Primarluft-Kit 42GW9005 [ 42GW9006 Widersténde
Wandsteuerung 33HDB-RC
Descrizione GroBe/ Teilenumme
Klein GroB
IR-Steueruna 33HDB-HR
IR-Emofénaer-Kit 33HDB-HS
Multiple-Anschluss-Kit (Steueruna) 33MC9001
Wandsteuerunq 33NTC-RC
IR-Steueruna 33NTC-HR
IR-Emofénaer-Kit 33NTC-HS
Wasserhahne-Kit 1 /2" 42GW9022
Wasserhahne-Kit 3/4" 42GW9023
Wasserhéhne-Kit 1" 42GW9024
Ablaufwanne-kit 42GW9037 42GW9038
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@ Tabla VI: Accesorios

T.-

Modelos / Codigos

Modelos / Codigos

Descripcion Pequeno Grande Descripcion Pequeiio Grande
Kit bastidor rejilla 42GW9001 42GW9002 Kit Gi P 40GK-900--- | 40GK-900---
" " " " it cierre admision(*)
Kit bastidor rejilla (aletas motorizadas) | 42GW9011 42GW9012 003-40 013-40
Kit bastidor rejilla (receotor I.R.) 42GW9020 | 42GW9021 Kit placa auxiliar 42GW9013
Kit bastidor rejilla Kit filtros fotocatalitico + electrostatico | 40GKX9004 | 40GKX9005
(receptor |.R. i— aletas motorizadas) 40KMC9001 | 40KMC9002 Kit detector aire 42N9083
Valvulas 2 tubos - 3V 42GW9029 42GW9031 Kit detector agua 42N9084
Vélvulas 4 tubos - 3V 42GW9030 42GW9032 Kit termostato cambio de
: i 42N9005
Valvulas 2 tubos - 2V 42GW9033 | 42GW9035 estacion (2 solo 2 tubos)
Valvulas 4 tubos - 2V 42GW9034 | 42GW9036 Mando tipo « A » - 2 tubos 33TA0001
Kit aire primario 42GW9005 | 42GW9006 Mando tipo « B » - 4 tubos y 33TB00O01
res. eléctricas
Mando de pared 33HDB-RC
Descripcion Modelos / Cédigos
Pequeio Grande
Mando I.R. 33HDB-HR
Kit receptor |.R. 33HDB-HS
Kit de conexion multiple (mando) 33MC9001
Mando de pared 33NTC-RC
Mando I.R. 33NTC-HR
Kit grifos I.R. 33NTC-HS
Kit grifos 1 /2" 42GW9022
Kit grifos 3/4" 42GW9023
Kit grifos 1" 42GW9024
Kit bandeia de drenaje 42GW9037 42GW9038
* No emplear sobre unidades provistas de resistencia eléctrica
@ Tabel VI: Accessoires
. Model / Typenummer . Model / Tyg
Omschrijving Small Large Omschrijving Small Large
K?t frame rooster 42GW9001 42GW9002 Kit afsluiting toevoer (*) 40GK-900--- | 40GK-900---
Kit frame rooster 42GW9011 | 42GW9012 005-40 01840
(gemotoriseerde louvers) Kit hulpkaart 42GW9013

Kit frame rooster
(l.R.-ontvanger)

42GW9020 42GW9021

Kit frame rooster (I.R.-ontvanger +
gemotoriseerde louvers)

40KMC9001 | 40KMC9002

Kit fotokatalytische + elektrostatische
filters

40GKX9004 | 40GKX9005

Kleppen 2 leidingen - 3V

42GW9029 42GW9031

Kleppen 4 leidingen - 3V

42GW9030 42GW9032

Kleppen 2 leidingen - 2V

42GW9033 42GW9035

Kleppen 4 leidingen - 2V

42GW9034 42GW9036

Kit primaire lucht

42GW9005 42GW9006

Kit luchtsensor 42N9083
Kit watersensor 42N9084
Kit thermos@t seizoenwissel 42N9005
(alleen 2 leidingen)

Bediening type"A"- 2 leidingen 33TA0001
Bediening type “B” - 4 leidingen en 33TB0001
verw. werstanden

Wandbediening 33HDB-RC

Omschrijving

Model / Typenummer

Small Large
|.R.-bediening 33HDB-HR
Kit I.R.-ontvanger 33HDB-HS
Meerdere aansluitset (bediening) 33MC9001
Wandbediening 33NTC-RC
|.R.-bediening 33NTC-HR
|.R.-ontvanger 33NTC-HS
kit kranen 1/2” 42GW9022
kit kranen 3/4” 42GW9023
kit kranen1” 42GW9024

Kit hulpcondensaatbak

42GW9037 42GW9038

* Niet toepassen bij units met elektrisch verwarmingselement
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Nivakag vi: EEaptrpata

&-

* 5€ XPNOIHOTIOLEITAL OE HOVASEG HE NAEKTPIKT| AvTioTach

® Tabela VI: Acessérios

. MEyeBog/ Kwbikog . Méye0og/ Kwdikog
Meprypayn Mikpo MevaAo Neptypayn Mikpo MevaAo
Kit mhauoiou oitog 42GW9001 42GW9002 . . - 40GK-900--- | 40GK-900---

- - Kit yla kAgiowpo katabAyng (*)
Kit mAaugiov aitog (unvavoklvnteg 42GW9011 42GW9012 - 003-40 013-40
Teooldec) Kt Bon®ntikng kaptag 42GW9013
En’ n;ulofou UETOQ :?Kmq :E) : 42GW9020 42GW9021 :;;S%L%ugrﬁuérom)\unkb Kat 40GKX9004 | 40GKX9005
1T Aauoiov oitog (5ék R.+1

nvavokivnteg nsgoiésq;nq 40KMCS001 | 40KMC9002 Kt alobnmipa aépa 42N9083
BaABideq 2-0wAnviov - 305G 42GW9029 42GW9031 Kt alobntmipa vepou 42N9084
BaABideq 4-cwAnviov - 305G 42GW9030 42GW9032 KIT B€pHOOTATN EMOXIAKNG AAAAYNG 42N9005
BaABiSeg 2-CWARVIOU - 208G 42GW9033 | 42GW9035 (uovaxa oTo 2-owArvIo)
BaABiSeg 4-0wARVIOU - 2068 42GW9034 | 42GW9036 XeIPIoTPIO TUMOU «A» - 2-CWANVIO 33TA0001
Kit mowtevovTa agoa 42GW9005 | 42GW9006 XelploTrplo TUrtou «B> - 4-owArvio 33TB000T

Kal NAEKTPIKES AVTIOTATEIQ

TOiX0 6€KTNG 33HDB-RC

. Méye0og/ Kwdikog
Mepypayvh Mikpo Megvaio
&éktng I.R. 33HDB-HR
Xelpiotpto |.R. (unépubpng) 33HDB-HS
MoANamAEG KiT oUvdeEoNG (5€KTNG) 33MC9001
Toixo 8éKTNng 33NTC-RC
&éktng I.R. 33NTC-HR
Xelpiompto |.R. (unépubpng). 33NTC-HS
KIT pouprveéTwy 1/2" 42GW9022
KIT POULTTIIVETWY 42GW9023
KIT poupruveTwy 1" 42GW9024
KIT OKadAKL. 42GW9037 42GW9038

Description Modelos / Cédigo Description Modelos / Cédigo

P Pequeno Grande P Pequeno Grande
Kit moldura grade 42GW9001 42GW9002 . " 40GK-900--- | 40GK-900---

. Kit fecho caudal (*)
Kit moldura grade 42GW9011 | 42GW9012 005-40 013-40
(louvers motorizados)) Kit placa auxiliar 42GW9013
Kit moldura grade 42GW9020 42GW9021 Kit filtros fo_tocatahnco + 40GKX9004 | 40GKX9005
(receptor I.R.) electrostatico
Kit moldura grade (_receptor 40KMC9001 | 40KMC9002 Kit sensor de ar 42N9083
I.R.+ louvers motorizados) Kit sensor de 4gua 42N9084
Valvulas 2 tubos - 3V 42GW9029 | 42GW9031 Kit termostato troca 42N9005
Valvulas 4 tubos - 3V 42GW9030 42GW9032 estagdo (somente 2 tubos)
Valvulas 2 tubos - 2V 42GW9033 42GW9035 Comando tipo “A” - 2tubos 33TA0001
Valvulas 4 tubos - 2V 42GW9034 42GW9036 Comando tipo “B” - 4tubos e 33TB0001
Kit ar primario 42GW9005 | 42GW9006 res. eléctricas
Comando na parede 33HDB-RC

Modelos / Cédigo

Description Pequeno Grande
Comando I.R. 33HDB-HR

Kit receptor |.R 33HDB-HS

Kit de conexao multipla (comando) 33MC9001
Comando na parede 33NTC-RC
Comando |.R. 33NTC-HR

Kit receptor I.R 33NTC-HS

Kit torneiras 1/2” 42GW9022

Kit torneiras 3/4” 42GW9023

Kit torneiras 1” 42GW9024

Kit Tabuleiro condensados 42GW9037 42GW9038

* Nao utilizar em aparelhos com resisténcia eléctrica
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(S Tabell Vi:Tillbehsr

T.-

Beskrivning Storlek/ Artikelnr. Beskrivning Storlek/ Artikelnr.
Small Large Small Large
Sats med aallerram 42GW9001 42GW9002 P . 40GK-900--- | 40GK-900---
Trycksténgningssats (*)
Sats med gallerram 42GW9011 | 42GW9012 00340 01840
(motoriserade louver) Hiélokortssats 42GW9013
Sats med gallerram 42GW9020 | 42GW9021 Sats med fotokatalytiska + 40GKX9004 | 40GKX9005
(infrardd mottagare) elektrostatiska filter
my llerram (infrard L Nsor: 42N
2aol3ag:?egamit:rise(rad2 ?o(iwer) 40KMC9001 | 40KMC9002 V:g:iszz:;t:ats 42Ngg§i
Ventiler, 2-rérs - 3V 42GW9029 | 42GW9031 Sats med termostat for
Ventiler, 4-rors - 3V 42GW9030 42GW9032 sasonasbvte (endast 2 ror) 42N9005
Ventiler, 2-rors - 2V 42GW9033 42GW9035 Kontroll av tvo "A" - 2-rors 33TA0001
Ventiler, 4-rors - 2V 42GW9034 42GW9036 Kontroll av typ "B" - 4-rors och
- s 33TB0001
Ensisiiaisen ilman saria 42GW9005 | 42GW9006 elektriskt motstand
Véaaakontroll 33HDB-RC
L Storlek/ Artikelnr.
Beskrivning Small Large
Infraréd kontroll 33HDB-HR
Sats med infrardd mottaaare 33HDB-HS
Kit ansluta flera enheter (kontroll) 33MC9001
Vaqq kontroll 33NTC-RC
Infraréd kontroll 33NTC-HR
Sats med infrardd mottagare 33NTC-HS
Sats kranar 1/2" 42GW9022
Sats kranar 3/4" 42GW9023
Sats kranar 42GW9024
Sats draneringskarl 42GW9037 42GW9038
* anvands inte pa aggregat med elektrisk varme
@IN)  Taulukko VI: Lisélaitteet
Kuvaus Koko/Koodi Kuvaus Koko/Koodi
Small Large Small Large
Saleikkdoakkaus 42GW9001 42GW9002 Pai . 40GK-900--- | 40GK-900---
— ainepuolen sulkusarja (*)
Saleikkopakkaus ) 42GW9011 | 42GW9012 ——— — 003-40 013-40
(moottorikavttoiset louvertit) Yliméaarainen korttisarja 42GW9013
zé:ettépal;l;aus Elﬁ-vaftaarz:in) 42GW9020 42GW9021 :S;%li::}:lsgtjgnen + elektrosta-attinen 40GKX9004 | 40GKX9005
aleikkopakkaus (ricevitore I.R. +
moonoril?évttbiset louvertit) 40KMC9001 40KMC9002 lima-anturi sarja 42N9083
2-outkiventtiilit - 3V 42GW9029 42GW9031 Vesianturi sarja 42N9084
4-outkiventtilit - 3V 42GW9030 42GW9032 Vuc_)denajan_ vaihdon termostaattisaria 42N9005
2-outkiventtiilit - 2V 42GW9033 | 42GW9035 (vain 2-putki)
4-outkiventtiilit - 2V 42GW9034 | 42GW9036 Ohjaustvvppi "A” - 2-putki 33TA0001
Ensisijaisen ilman sarja 42GW9005 | 42GW9006 Ohjaustyyppi "B" - 4-putki ja 33TB0001
séhkovastukset
Seindasennetta ohjaus 33HDB-RC
Koko/Koodi
Kuvaus Small Large
IR-ohjaus 33HDB-HR
IR-vastaanottimen sarja 33HDB-HS
Yhdistaa monia erilaisia
yksikoita sarja (ohjaus) 33MC9001
Seindasennetta ohjaus 33NTC-RC
IR-ohjaus 33NTC-HR
IR-vastaanottimen sarja 33NTC-HS
Hanat sarja 1/2” 42GW9022
Hanat sarja 3/4" 42GW9023
Hanat sarja 1" 42GW9024
Kondenssivesi vesiallas sarja 42GW9037 42GW9038

* A4 kayta

4 ioissaon-si
}
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Tabela Vi: Wyp ie de Jakcesoria

Opis Model/Kod Opis Model/Kod

Maty Duzy Maty Duzy
Zestaw montazowy kratki 42GW9001 42GW9002 Zestaw odcinajacy przeptyw 40GK-900--- | 40GK-900---
5 i owietrza (* 003-40 013-40

(Zngﬁ\l’(vi ?:zgﬁewn{)kratkl 42GW9011 42GW9012 Efytka gru;(Ju)jqca 42GW9013
;esmw montaz'f:wy kLatkik(.odt(Jjglmik lli.(R.) 42GW9020 42GW9021 fzslteiﬁ;igtg\;vcf;t‘ikatalityczny 40GKX9004 | 40GKX9005
I.;ftfmgt)l:tiz:a“p’)édre?:\)l (odblom 40KMC9001 | 40KMC9002 Czujnik temperatury powietrza 42N9083
Zawory 2 rury - 3V 42GW9029 42GW9031 Czujnik temperatury wody 42N9084
Zawory 4 rury - 3V 42GW9030 42GW9032 Zestaw termostat zmiany pér roku 42N9005
Zawory 2 rury - 3V 42GW9033 | 42GW9035 (tylko 2 rury)

Zawory 4 rury - 3V 42GW9034 | 42GW9036 Sterowanie typu ,A" - 33TA0001
Zestaw powietrze gtdwne 42GW9005 42GW9006 urzadzenia 2-rurowe

Sterowanie typu ,B” -
urzadzenia 4-rurowe oraz 33TB0001
Model/Kod 2-rurowe z grzatkg elektryczng

Opis Maty Duzy Nascienne urzadzenie sterujace 33HDB-RC
Sterowanie |.R. 33HDB-HR

Odbiornik I.R. 33HDB-HS

Nascienne urzadzenie sterujgce 33NTC-RC

Sterowanie |.R. 33NTC-HR

Zestaw sterowanie |.R 33NTC-HS

Zestaw zaworéw kurkowych 1/2” 42GW9022

Zestaw zaworéw kurkowych 3/4” 42GW9023

Zestaw zaworéw kurkowych 1” 42GW9024

Zestaw zbiornik skroplin 42GW9037 42GW9038

* Nie stosowac w przypadku urzadzen z grzatka elektryczng
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Ta6nuua VI: MpuHagnemHocTn

(KOMNNeKT)

* He ucnonb3yeTca Ha arperarax, CHaGHeHHbIX 31eKTPOHarpeBarenamM1

30 42GW

HaumeHoBaHue — L — H; Pfamepluon =
Manbiit Bonbuwoi Manbiit Bonblwov

HomnnexT pambl/pelueTku HomnneKT 3acnoHKv nogauu 40GK-900--- | 40GK-900---
BO3/1yX03a60pH1Ka 42GW9001 42G\W9002 Bo3ayxa (*) 003-40 013-40
HomnneKT pambl/pelueTku PeneitHan naHeb (KOMMIEKT) 42GW9013
BO3/lyX03a60pHHKa 42GW9011 42GW9012 DoTOKaATANUTUHECKHI +
(303 ¢ NPUBOAOM) 3NIEKTPOCTATHYECKON PUNLTP 40GKX9004 | 40GKX9005
HomnneKT pambl/pelueTkn 42GW9020 42GW9021 (KoMnneKT)
B03Ayx03a6opHuKa (MK — npuemHmK) [laTy1K TemMnepaTypbl BO3ayxa 42N9083
HomnneKT pambi/pelieTkn (KOMnNeKT)
BO3/lyX03aGOPHUKa 40KMC9001 | 40KMC9002

FEY P [Jatunk TemnepaTypbl BOAb! 42N9084
(MK — Np1EMHMK + aio3un C NPUBOAOM) (KOMNNEKT)
2-Tpy6HbIA, 3-X0f, KnanaHbl 42GW9029 42GW9031 TepmocTaT cesoHHOro
4-Tpy6HbIN, 3-Xx0f. KnanaHb! 42GW9030 42GW9032 NEPEeKNOYEHNs (KOMMIEKT) 42N9005
2-TpyGHbIiA, 2-X0/. KNanaHb! 42GW9033 42GW9035 (TONIbKO ANA 2-TPYGHbIX arperaros)
4-TpyGHbIA, 2-X0f. KNanaHb! 42GW9034 42GW9036 YCTPOMCTBO ynpasneHns Tuna 33TA0001
HOMNIEKT A/ NepBuYHOro Bo3gyxa | 42GW9005 | 42GW9006 «A» = ?'pra"

YCTpOICTBO ynpaBneHua
H Pasmep/Kog, TMna «B» — 4-Tpy6H. 1 33TB0001
laumeHoBaHue Manbiii ‘ BoNbLIOH NeKpoHarpesaresin
WK ycTpoiicTBo ynpaBneHus 33HDB-HR YCTPOMCTBO ynpasneHns 33HDB-RC
HaBECHOTO UCMOIHEHUS

MHK-npremHuK (KoMnnekxT) 33HDB-HS
MNapannensHoe coeanHeHne 33MC9001
(KoMnneKT) (ynpaBnexwue)
YCTpOICTBO ynpas/ieHus 33NTC-RC
HABECHOTO MCNOIHEHUA
WK ycTpoiicTBo ynpaBneHus 33NTC-HR
WK-npremMHMK (KoMnieKT) 33NTC-HS
HKnanaH 1/2” (komnnexT) 42GW9022
HKnanaH 3/4” (KomnneKT) 42GW9023
HnanaH 1” (koMnneKkT) 42GW9024
Aperiasteii noAAoH 42GW9037 | 42GW9038
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A = Models A = Modelli A = Modéles A = Modelle
B = Sizes B = Grandezze B = Tailles B = GréBe
C = 2pipes C = 2tubi C = 2tubes C = 2Rohre
D = 4pipes D = 4tubi D = 4tubes D = 4Rohre
EH = electric heaters EH = Resistenze elettriche EH = Résistances électriques EH = elektrischem Widerstand
LEYENDA / TABLA VIl VERKLARING / TABEL VIl YMOMNHMA / Mivakag VII LEGENDA / TABELA VIl
A = Modelos A = Modellen A = Movtéha A = Modelos
B = Tamafos B = Typen B = Méyebog B = Tamanhos
C = 2tubos C = 2leidingen C = 2-owAjvio C = 2tubos
D = 4tubos D = 4leidingen D = 4-owAfvio D = 4tubos
EH = resistencias eléctricas EH = Verwarmingsweerstanden EH = nAektpwn avtiotaon EH = Resisténcias elétricas

FORKLARING / TABELL VIl

A = Modeller

B = Storlekar

C = 2-r6rs

D = 4-rors

EH = Elektriska motstand

8

MERKKIEN SELITYKSET /

TAULUKKO VII

A = Mallit

B = Tyypit

C = 2-putki

D = 4-putki

EH = Sahkovastukset

®

LEGENDA / TABELA VIl
A = Modele urzadzen
B = Rozmiary

C = 2rury

D = 4rury

EH = Grzatka elektryczna

H

g

YcnoBHble 0o603Ha4YeHunA /

Ta6nuua Vil
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pasmepsb!

2-Tpy6HbIN
4-TpYGHbIN
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230B ~ 50y,
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“Hydronic Global Cassette” Fan Coil Units

Legend

Unit
- Frame/Grille assembly

Fig.15.

@ - Heating: louvre position for correct air flow
@ - Cooling: louvre position for correct air flow
Warning

To close one or two air outlets use the special kit
Fig18.

- Nut

- Wooden frame

- Threaded hangers

Washers

Nut

- Washers

- Threaded hangers

- Washers

- Nut

0- Nut

S OONO O AW =

Fig.19.
7 - Threaded hangers
11 - "T"bar (to be removed)

Eig.20.

7 - Threaded hangers

11 - "T"bar (to be removed)
12 - Suspension brackets
18 - Electrical box

13 - False ceiling
14 - Spirit level

Eig.24.

15 - Frame pre-hooking support

16 - Safety belt

17 - Frame supporting nuts and spacers

Fig.25.

© - Gasket"A"
O - Gasket"B"
© - Airdischarge

@ - Cold circuit water inlet
@ - Cold circuit water outlet
® - Airpurge valve

@ - Hot circuit water inlet
® - Hot circuit water outlet

See section “Motorized valve”

Automatic operation position
® - Valve body
@ - Thermo-electric valve head

Electric heater protections
A - Manual reset thermostat
B - Automatic reset thermostat

18 - Electrical box

19 - Cable holder

20 - Terminal block

21 - Electric heater relay
22 - Capacitor

24 - Valve cable inlet

25 - Power supply cable

26 - Control cable

27 - Cold valve cables

28 - Hot valve cables (4 pipes only)

Fig.39.B .
Eig.39h. 24V o

Winter operation diagram with fresh air intake
® - Antifreeze thermostat
@ - Speed controller
@ - Fresh air fan motor
@© - Relay 230V
a= neutral
b= cooling signal 230V
c= heating signal 230V

FEig.44.

Air intake grille

- Wall

Undercut door
Wall-fitted grille
Door-fitted grille

Duct connection flange

Clip

6 mm neoprene gasket

Insulated flexible duct

Fresh air intake

Conditioned air supply to an adjacent room

1 @RI 0006

Diagram of conditioned air supply to an adjacent
room: one louvre closed
@® - Supply air duct to adjacent room

In case of two louvres closed, the fresh air flow towards the
adjacent roomis 50% higher compared with only one louvre
closed (with equal static external pressure)

Filter cleaning

Itis forbidden to supply other devices from the terminal
block

Screw clamp terminal connector types

When connecting power supply it is forbidden to put
more than one wire end per screw clamp terminal with
"hook" shape connector

Fig.51b.

When connecting power supply it is forbidden to put
more than one wire end per screw clamp terminal with
“U” shape connector
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General Information

Unit installation

Read this
installation.
*This unit complies with the Machinery (2006/42/EC) and
Electromagnetic Compatibility (2004/108/EC) directives.

instruction manual thoroughly before starting

If CARRIER controls are NOT used by the installer it |s hIS own
responsibility to check c¢ with the fol ing
- Low-voltage (2006/95/EC)

- Electromagnetic compatibility (2004/108/EC)

+ Thisappliancecanbeusedbychildrenagedfrom8yearsandaboveand
persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack
of experience and knowledge if they have been given supervision
or instruction concerning use of the appliance in a safe way and
understand the hazards involved. Children shall not play with the
appliance.

+The installation must be carried out by a qualified installer.

+The unit should be installed according to the national standards
on plants.

+*Check that the voltage and frequency of the mains power
supply are as required for the unit to be installed; the available
power source must be adeguate to operate all other appliances
connected to the same line.

+Also ensure that national safety code requirements have been
followed for the main supply circuit.

+*Where necessary, use 16 mm |I.D. PVC pipe of appropriate length
(not supplied) and with the correct thermal insulation for the
condensate drain extension.

+After installation thoroughly test system operation and explain all
system functions to the owner.

+Use this unit only for factory approved applications: the unit
cannot be used in laundry or steam pressing premises.

WARNING: Disconnect the mains power supply switch before
servicing the system or handling any internal parts of the unit.

*The manufacturer declines any liability for damage resulting from
modifications or errors in the electrical or water connections.

«Failure to observe the installation instructions, or use of the unit
under conditions other than those indicated in Table "Operating
limits" of the unit installation manual, will imnmediately invalidate
the unit warranty.

«Failure to observe electric safety codes may cause a fire hazard in
the event of short circuits.

« Inspect equipment for damage during transport. In case of damage
file an immediate claim with the shipping company.

+Do not install or use damaged units.

«In case of malfunction turn the unit off, disconnect the mains power
supply and contact a qualified service engineer.

+Maintenance must only be carried out by qualified personnel.

+All of the manufacturing and packaging materials used for
this appliance are b dable and recyclable.

+Dispose of the packaging material in accordance with local
requiremements.

Choosing the installation site

Positions to avoid:

«Exposure to direct sunlight.

«Areas close to heat sources.

«On damp walls or in positions that may be exposed to water hazard.
+«Where curtains or furniture may obstruct free air circulation.

Recommendations:

+Choose an area free from obstructions which may cause uneven
air distribution and/or return.

«Consider using an area where installation is easy.

«Choose a position that allows for the clearances required.

«Look for a position in the room which ensures the best possible
air distribution.

«Install unit in a position where condensate can easily be piped to
an appropriate drain.

... any obstruction of the unit air intake or supply grilles (See fig. 3).

... exposure to oil vapours (See fig. 4).

.. installation in areas with high frequency waves (See fig. 5).

.. ascending sections of condensate drain piping.
These may only be used near the unit with a maximum height
difference of 200 mm from the top of the unit (See fig. 6).

.. horizontal sections or curves of condensate drain piping with less
than 2% slope (See fig. 7).

.. exposure to direct sunshine, when the unit is operating in the
cooling mode; always use shutters or shades.

.. positions too close to heating sources which may damage the unit

(See fig. 8).

Warnings: avoid @

.. connecting condensate piping to sewage system drain without
appropriate trap.
Trap height must be calculated according to the unit discharge
head in order to allow sufficient and continuous water evacuation
See fig. 9-10).

.. only partial insulation of the piping.
Non-level installation which will cause condensate dripping (See
fig. 11).

.. flattening pipes or condensate pipes (See fig. 12-13).

.. slack on electrical connections (See fig. 14).

42GW 33




Installation

See fig. 15.

+Such device is not accessible to the public. It must be installed at
least 2.5 m above ground level, unless it is installed inside engine
rooms or in similar environments.

«Install the unit as centrally as possible in the room, the air flow
direction can be controlled by manually regulating the louvres
position, according to the operating mode (cooling or heating): this
will ensure optimum distribution of the air in the room.

+During cooling mode operation the best position for the deflecting
louvres is one which allows air diffusion close to the ceiling
(Coanda effect). In heating mode, the louvres should be positioned
so that the air is directed towards the floor, in order to prevent
layers of hot air forming in the upper part of the room.

«In order to allow easy and rapid installation and maintenance,
make sure that in the selected position it is possible to remove
the ceiling panels or, if the ceiling is constructed of masonry, that
access to the unit is guaranteed.

ATTENTION:

Only restrict the air outlets as indicated in the drawing fig.15
For units equipped with electric heaters the use of the"AIR
SUPPLY OBSTRUCTION" kit is NOT allowed.

Prior to installation

Itis advisable to place the unit as close as possible to the installation
site before removing it from the packaging. The grille panel and the
control are separately packed for maximum protection (See fig. 16).
IMPORTANT:

Do not lift the unit by the condensate drain discharge pipe;
hold it by its four corners only.

Unit installation will be facilitated using a stacker (See fig. 16).

If plaster board ceiling panels are installed the maximum dimensions
of the unit housing must not exceed 660 x 660 mm (mod. 200-300-
400) and 900 x 900 mm (mod. 500-600-701).

In rooms with high humidity, brackets should be insulated by self
adhesive insulation supplied.

Installation

Mark the position of the hangers, connection lines and
condensate drain pipe, power supply cables and remote
control cable (see dimensions); the cardboard template

(supplied with the kit) may be of assistance for this operation.
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Depending on the type of ceiling the hangers can be fixed as shown
in the drawing 17.

Once the threaded hangers have been positioned, do not tighten
the nuts, and insert the washers as shown in the drawing 18.

First position the connection lines, as described in the chapter
"Water connections". Remove the "T" bar in order to facilitate
installation operations (See fig. 19).

Carefully lift the unit (without the frame) using the four suspension
brackets (or the four corners), inserting it into the false ceiling.

If the "T" bar cannot be removed the unit may need to be tilted (this
operation may only be carried out with false ceilings with a minimum
height of 300 mm) (See fig. 20).

Align and level the unit by adjusting the nuts and locknuts on the
threaded hangers, maintaining a distance of 25 -30 mm between
the sheet metal body and the underside of the false ceiling.

Reposition the "T" bar and align the unit in relation to the bar by
tightening the nuts and locknuts. After the condensate drain pipe
and the water ducts have been connected check, check to make
sure that the unit is level (See fig. 21).

Condensate drain pipe

See fig. 22 - 23.

«To ensure correct condensate water flow, the drain pipe should
have a gradient of 2% without obstructions. Furthermore an odour
trap of at least 50 mm depth should be made to prevent unpleasant
odours from reaching the room.

+Condensate may be discharged at a maximum height of 200
mm above the unit, as long as the ascending tube is vertical and
aligned with the drainage flange.

«If it is necessary to discharge the condensate from a level above
200 mm, install an auxiliary water discharge pump and float valve.
A float valve is recommended to stop the flow switch if there is a
fault at the auxiliary pump.

*The condensate pipe must be insulated with a condensation-proof
material such as polyurethane, propylene or neoprene of 5 to 10
mm thickness.

«If more than one unit is installed in the room, the drain system can
be made as shown in the drawing fig.23.




Water connections

To make water connections to the heat exchanger or the valves
use threaded joints and suitable materials that can ensure perfect
tightness.

The unit is provided with inlet and outlet female connections for both
2 and 4 pipe models. An air bleed valve is also provided (See fig.
26), which can be adjusted using an 8 mm wrench.

Connections Connections
Models dimension (9) Models dimension (9)
200 3/4" 500 1"
300 3/4" 600 1"
400 3/4" 700 1"
200" 12" 600" 3/4"
300* 1/2" 701* 3/4"
400" 1/2"

*Hot water circuits, four-pipe version

To drain the unit completely, refer to “SYSTEM DRAINAGE”
in the Maintenance section.

Checking
On the unit startup, check if water flows correctly from the pump or
check the pipe slope and make sure the pipes are not obstructed.

Electrical connections

IMPORTANT:

*«The unit must be installed in compliance with the national
standards on plant installation.

«All cables for connection to the unit, as well as its accessories,
must be HO5 VV-F with PCV insulation in compliance with
EN60335-2-40.

«Disconnect all circuits from power supply before acting on
energized components.

-Make earthing before any other electric connections.

In compliance with the installation instructions, the contact opening
of all disconnecting devices (4 mm) must allow full disconnection
under the conditions of overvoltage class lll.

Connect power supply L (line), N (neutral) and + (earthing)

according to the wiring diagram and respect the polarities shown on
the bottom of the electrical boxes, see fig. 36-38-39-40.

When connecting power supply: It is forbidden to put more than
one “ferrule”/ “wire strand” per screw clamp terminal for "hook"
connector.

All unit must be installed with a fuse for machine protection. Refer
to table | for fuse installation and replacement.

Control box panels: The control box panel is positioned on the
external side of the unit (fig. 1-2). Remove the fixing screws and
the cover of the control box panel. The control box panels contain
the terminal blocks for connections as shown in the wiring diagrams
and fig. 36-38-39-40.

WARNING : it is forbidden to supply other devices from the therminal
block

Table X

Kind of unit fig. 36
42GW_0___ |x
42GW_O0K____ X
42GW__9K____ X
42GW_9__ X
42GW__9K__C_ X
42GW__0K__C_ X
42GW_0__ C_ X
42GW_0__ D_ X
42GW__0J___ X

fig. 38 [fig. 39 [fig. 39e [fig. 39t fig. 399 [fig. 39h [fig.40

IMPORTANT:

*To power the unit, use cables with minimum section as
according to table Il.

«After all connections are made, fasten the cable using the
special tear protections (ref. 19).

*Close the control box panel with the protecting cover and
tighten the screw(s) which were previously removed.

The electric heaters are activated by the CARRIER type “B” control.
The unit is equipped with two safety thermostats: one automatic
reset thermostat and one manual reset thermostat which can be re-
activated, fig. 32 (ref. A) to protect the unit against overtemperature
caused by dirty filters or clogged air flow.

The manual thermostat must be reset by skilled personnel only
after the cause for which the intervention was required has been
removed.

The use of hot water and electric heaters is allowed only
if the “Booster Heating” option is active (control B +
42N9084 kit).
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(( )) Low Energy Consumption Fan Motor

Low Energy Consumption Fan Motor version

42GW...units can ensure a 0% - 100% constant air flow modulation
(and therefore the thermal and refrigerating capacity) thanks to
the Inverter technology combined with the last generation of high
energy-efficient electric motors (EC brushless). This enables a
constant control on the power supplied according to the room that
needs to be conditioned.

The result is 50% electric energy saving compared to traditional
3-speed asynchronous motors and a considerable reduction
of acoustic emissions. The table below shows the electrical
characteristics of the four types of motors.

NOTE:

*The values showed in the table are reported only at the Low Energy
Consumption Fan Motor. It is necessary to add the control input
power which corresponds to about 5W (WTC, NTC and HDB), 9W
for the pump and 3W or 6W for the valves (4 pipes).

No further electrical connections are necessary (beside power
supply and communication bus) for this unit (fig.39).

All connections between electric components and motor are factory
made.

209 309 409 509 609 709
W 7 7 13 7 9 11
Lo
A 0.08 0.08 0.12 0.08 0.1 0.12
w 23 33 57 25 46 115
Hi
A 0.19 0.27 0.46 0.23 0.4 0.86
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+The unit control circuit only allows opening of the motorized valve
when the fan motor is working.

*When a lower temperature is required by the thermostats, the
outlet V and H (terminal blocks ref.20) is powered at 230V and the
corresponding chilled water or hot water valve is energized

WARNING: The pump control circuit stops water supply to the
cold valve if an irregular increase of the condensate water level
is detected into the drain pan

«If an irregular increase of the condensate water level is detected
into the drain pan (for example: possible defective drain, pump
malfunction, fan motor not working) the contact of the “safety level
2” float switch opens to close the regulation valve, stopping the
cold water flow towards the coil and avoiding further condensation.

Control

The water flow has to be controlled:

+by installing the motorized thermo-electric valves supplied an
accessory

or

< by installing motorized field supplied valves.

Motorized thermo-electric valve assembly and components
(See fig. 28).

200 500 200 600
300 600 300 701
Mod.42GW 400 | 701 | 400
2-pipe 4-pipe
Ref. | Description q.ty q.ty q.ty q.ty
a | Actuator 1 1 2 2
Valve 1"gas 1 1
b | Valve 3/4"gas 1 1 1
Valve 1/2"gas 1
c | Shell 1 1 1 1
d |Clips 3 3 3 3
e |Gasket 2 2 4 4

Instructions for mounting of motorized
thermoelectric valve assembly (see "Components" table)

«The thermo-electric valve must be mounted on the unit after the unit
installation. For this operation follow figures, depending on model.

Assembly (Fig. 30)

With 4-pipes models, first install the valve assembly for the

cold circuit followed by the valve assembly for the hot circuit.

Connect the valve assemble to the coil and fix it by a 30Nm torque.
Insulate the valve assembly.

Gasket type Nm
Rubber 1012
Fibre 25/30

Fit the actuator on the valve body, route the valve cable through the

box and connect it to the terminal block as shown in fig. 37.

+To connect the steel pipes to the system, ensure they are aligned
and supported to avoid excess strain on the unit. If the system is
filled with water, check all fitting seals.

«After ending the hydraulic connections, make sure there are no
leaks Insulate the valve using the shell, fix it by means of the clips
and make sure that all cold parts are insulated (fig. 29 — 30).

+For 4-pipe hot water, repeat all the operations with gas adaptors,
as per the table.

Motorized valve and control @

NOTE:
The seal efficiency of the valve assembly is factory tested. Any
system losses are therefore due to an incorrect installation.

Operation of the thermo-electric valve (See fig. 31)

*This 2- 3-way valve is of the OPEN/CLOSE type with very slow
travel. It is not a modulating valve so it has no PTC.This valve is
driven, as a sensible element, by the ambient thermostat of the
“cassette” unit.

*The 2-way valve is normally closed to the coil with no powered
actuator side. The 3-way valve is normally closed to the coil with
no powered actuator side while is open to the bypass way side.
When the room temperature does not satisfy the thermostat, the
valve opens after about 3 minutes about to allow water to circulate
in the coil.

«If the room temperature satisfies the thermostat or if the electric
power has been switched off, the valve is closed after about 3
minutes towards the coil and is opened towards the bypass.

«If an emergency occurs, the valve may be manually opened,
removing the electric head, unscrewing the ring nut.
When the emergency ends, remember to reset the valve to
automatic operation, repositioning the electric head; failure
to do this can result in condensate formation due the water
pipes, even if the unit is switched off.

+On HDB / NTC / WTC unit position the water sensor on the
inlet pipe plumbing side.

Instructions for field supplied valves

Water connection

«Install valves following manufacturer's instructions; refer to the
relevant figures for connection to the unit.

«Carefully insulate pipes, valve assemblies and coil connections
(cold water side) to avoid condensation forming on the pipes and
dripping on the false ceiling.

Electrical wiring
«Connect the room control following instructions for the control
used.

ATTENTION: Route the cables through the electrical box as shown
in fig. 37.

«Connect the valves according to the instructions and the wiring
diagrams attached to the machine documents.

+Valves, closing the unit water inlet when there is no power
supply, must be used.

ON-OFF valves (230V)

«The chilled water valve must be operated by the 230V on-off signal
from terminal V and the hot water valve from terminal H.

«If these connections are not made as described the drain pan
condensate may overflow.

«Valves should open only when the fan is working, that is, when one
of terminals V1, V2, V3 is energized by L mains supply.

A

*When the system is filled with water, verify all couplings for
tightness.

*The manufacturer does not accept responsibility for the
tightness of the field - installed valve assembly and this is not
tested in the factory.

*He declines any responsibility for non functioning of these

and for d. due to dripping.
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Fresh air renewal and conditioned air
supply to an adjacent room

See fig. 44 - 45.

«Side knockouts allow connection of fresh air inlet ducts and ducts
to deliver conditioned air to an adjacent room.

+*Remove the external prepunched anti-condensate insulation and
take away the knockout panels using a punch.

See fig. 47.

+*The duct lengths and the increase in noise levels caused by
these ducts can be calculated in accordance with the “air supply
to an adjacent room diagrams ” (also taking into account the flow
resistance through air diffusers and fresh air filters).

Air distribution to adjacent room (See fig. 44-45)
+*Remove the precut sheet metal (ref. 15) using a punch.

+*With a pencil, trace a line on the polystyrene around the inside
edges of the panel that was previously removed. Cut away the
polystyrene with a knife, taking care not to damage the heat
exchange coil.

Fresh air renewal (See fig. 45)

+*Remove the precut sheet metal (ref. 14) and install the air control
device by fixing it to the unit frame.

+Use locally purchased material, suitable for operating temperatures
of 60 °C (continuous). Conduits can be of flexible polyester (with
spiral core) or corrugated aluminium, externally covered with
anticondensate material (fibre glass of 12 +/- 25 mm thickness).

+*To complete the installation, all non-insulated ducts must be
covered with anti-condensate insulation (ex. expanded neoprene,
6 mm thickness).

If these instructions are not observed, condensate may drip.
The manufacturer will not be held responsible for any damage
caused.

Fresh air renewal (See fig. 40e)

«The optional supplementary fan for fresh air intake (field supplied)
has to be connected to terminal block as per diagrams enclosed.
Fan motor operation is parallel to the thermo-electric control valve,
and the motor stops when the valve shuts off.

< For winter operation with fresh air intake, an anti-freeze thermostat
set at 2°C is recommended, with the bulb placed on the water
outlet pipe, before the supplementary fan.

*The fresh air flow must be less than 10% of the total air flow, to
avoid operating problems or eccessive noise. For higher air flow
a "primary air kit" is available which uses the prepunched hole for
air ducting to an adjacent room and a baffle so that the fresh air is
introduced into the room through a diffuser.

«Install an air inlet grille with filter inspection port to prevent dust
and dirt from entering and fouling the unit heat exchanger. Filter
installation also makes the installation of a duct closing damper
during shut-down periods unnecessary.

Conditioned air supply to an adjacent room

(See fig. 44-45)

*Air supply to an adjacent room requires that the outlet
corresponding with the duct is closed, using the air supply
outlet obstruction kit supplied. The kit cannot be used in units
equipped with electric heater. An air inlet grille must be fitted (if
possible near the floor) between the air conditioned room (where
the unit is situated) and the adjacent room or, alternatively, the
door must be undercut, as shown in the drawing.

*The duct lengths can be calculated in accordance with the “air
distribution to an adjacent room” diagram, also taking into account
the pressure drop through air diffusers and fresh air filters.

+DO NOT use active carbon or electrostatic filter kits for ducts
towards adjacent rooms.

Installation of grille/frame assembly

See fig. 24 - 25.

Carefully unpack the assembly and check for damage sustained in
transit.

Attach the assembly to the unit, fastening it onto its two fixing
supports (ref. 15), then locking the four fixing nuts with their spacers
(ref. 17).

A To fix the frame use only the screws supplied with it.

For units with I.R. control and/or motorized louvers the electric
cables must be connected between the unit and the frame.
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Ensure that the frame is not distorted by excessive tightening, that
it is aligned with the false ceiling and above all that there is a seal
between the air inlet and outlet.

In the drawing gasket "@" prevents return air from mixing with the
supply air and gasket "@" prevents the supply air from leaking into
the ceiling void.

On completion, the gap between the unit frame and the false ceiling
must not be more than 5 mm.




Maintenance and owner's guide

_ 7).

Maintenance

Cleaning and maintenance operations must be carried out by
specially trained personnel.

Before performing any service or maintenance operations, turn OFF
the main power switch.

Note to the installer:
To open the unit grille: turn the two screws through 90° (1/4 turn).

Filter cleaning by the installer

Clean filters in accordance with the actual operating conditions
(approximately every 6 months).

+The acrylic air filter is washable in water.

Extract the filter.
First vacuum clean the filter, then wash under tap water and finally dry.
Replace the filter in the correct position.

Prolonged shutdown:

«Before starting the air conditioner:
-clean or replace the unit air filters.
-check and clean the drain pan and the condensate discharge
of the unit.
-check tightness of electric connections.

Additional maintenance
*The electric panel is easily accessible

The inspection or replacement of internal components such as:
fan motor, coil, condensate discharge pump, float switch, electric
heater (if fitted), involve the removal of the condensate drain pan.

Condensate drain pan removal

+During the removal operation of the condensate drain pan protect
the floor with a plastic sheet under the uni

+*Remove the frame-grille assembly by loosening the screws.

+*Remove the four fixing brackets on the side of the drain pan and
carefully remove the condensate drain pan.

System drainage : If the system needs to be emptied, remember
that a water head always remains into the coil and it may freeze in
case temperature goes below 0° thus causing the heat exchanger
failure. The heat exchanger can be totally emptied by opening the
valves and blowing in air in each valve for 90 seconds at a minimum
pressure of 6 bar.

Guide for the owner

When installation and tests are completed instruct the Owner on the
main operating modes of the air conditioner, such as:

+Turning the unit ON and OFF.

+Changing the operation modes.

+Temperature selection.

Leave the installation manual with the owner for future use during
maintenance operations or for any other needs.
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= = w = "
Ventilconvettori "Global Cassette Hydronic
Legenda
Unita @ - Entrata acqua circuito freddo 380 - Minimum temperature sensor (optional)
Gruppo cornice/ griglia @ - Uscita acqua circuito freddo 31- Airsensor
Ei ® - Valvola aria sfogo 33 - Internal temperature sensor
égiiRiscaldamentO' aletta in pos. per i @ - Entrata acqua circuito caldo 34 - Dip-switch selector
- . . - Uscita acqua circuito caldo N
lancio d'aria ® q Fig.44.
© - Raffrescamento: aletta in pos. per i vedi paragrafo "Valvola motorizzata" Griglia di ripresa aria
lancio d'aria © - Parete
Attenzione ) - . . @ - Portatagliata
per chiudere una o due bocchette di mandata P per fur in ® - Griglia su parete
dell'aria, usare apposito kit ® - Corpo valvola ® - Griglia su porta
. @ - Testa elettrotermica
1 - Dadi ST . ® - Raccordo imbocco
2 - Strutturain legno Protezioni resistenze elettriche @ - Fascetta stringitubo
3 - Tirante A - Termostato a riarmo manuale ® - Guarnizione in neoprene 6 mm
4 - Ranelle B - Termostato a riarmo automatico ® - Condotto flessibile coibentato
5 - Dado - @ - Presa aria esterna
3 N _IF_!‘anetHe 18- Scatola elettrica ® - Distribuzione aria in locale attiguo
- Tirante
19 - Passacavo "
8 - Ranelle 20 - Morsettiera Fig.47.
9 - Dado P N Diagramma di mandata aria verso locale attiguo:
21 - Relé resistenza elettrica una aletta chiusa
10- Dado 22 - Condensatore " ) "
A @® - Canale di mandata in locale attiguo
24 - Ingresso cavi valvole
7 - Tirante Fia.37 n n valvol Nel caso di due alette chiuse, la portata aria verso il locale
11 - Profilato a "T" (da rimuovere) 25 - .Cavo alimentazione attiguo € il 50% superiore rispetto a quella relativaad 1 sola
aletta chiusa (a parita di contropressione statica)
26 - Cavo comando
7 - Tirante 27 - Cavivalvola fredda
11 - Profilato a "T" (da rimuovere) 28 - Cavivalvola calda (solo 4 tubi) Pulizia filtro
12 - Staffe di appensione Eig.39e. Motore brushless con resistenze
18- Scatola elettrica ) . . E proibito alimentare altri dispositivi mediante la
Fig.39h. Valvole 24V e resistenze elettriche morsettiera di collegamento
13- Controsoffitto Fig.40e. . |
14- Livella Schema di funzionamento invernale con apporto di Tipi di connettore con morsettiera con bloccaggio a vite
aria esterna
o . . ® - Termostato antigelo Fig.51a.
15 - Supporti di pre-aggancio cornice @ - Variatore velocita Al momento del collegamento dell'alimentazione
16 - Cordino disicurezza ) ® - motore ventilatore esterno elettrica & proibito collocare pit di un capocorda per
17 - Dadi e rondelle di fissaggio cornice ® - Relay 230V morsettiera con bloccaggio a vite con connettore a
Fig.25. a= neutro forma di "uncino"
© - Guarnizione ditipo A b= segnale raffrescamento 230V
0- Guarniziong ditipo B c= segnale riscaldamento 230V Al momento del collegamento dell'alimentazione
© - Mandata aria elettrica & proibito collocare piu di un capocorda per

morsettiera con bloccaggio a vite con connettore a
forma di "U"
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Avvertenze generali

Installazione dell'unita

Leggere accuratamente questo manuale prima di procedere

all'installazione.

«L'apparecchio & conforme alle direttive Macchine (2006/42/EC)
e Compatibilita Elettromagnetica (2004/108/EC).

Nel caso in cui NON vengono utilizzati CONTROLLI CARRIER, &
responsabilita dell'installatore verificare la conformita alle Direttive:
- Bassa tensione (2006/95/EC)
-Ci ibilita elettr i

(2004/108/EC)

*Questo apparecchio pud essere utilizzato da bambini di eta
superiore a 8 anni e da persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali o con mancanza di esperienza e conoscenza,
a patto che siano controllati o istruiti all'uso dell'apparecchio in
modo sicuro e che siano a conoscenza dei potenziali pericoli. |
bambini non giochino con I'apparecchio. L'installazione deve essere
eseguita da personale specializzato

+L'installazione deve essere eseguita da personale specializzato.
L'unita deve essere installata conformemente alle regole
impiantistiche nazionali.

+Controllare che la tensione e la frequenza dell'impianto elettrico
corrispondano a quelle richieste e che la potenza installata
disponibile sia sufficiente al funzionamento di altri elettrodomestici
collegati sulle stesse linee elettriche.

*Assicurarsi che l'impianto elettrico di alimentazione sia conforme
alle vigenti norme Nazionali per la sicurezza.

+La prolunga del tubo di scarico della condensa dell'unita interna
deve essere eseguito con un tubo in PVC 0 int. 16 mm (non
fornito) di lunghezza adatta all'installazione prescelta.

+Dopo l'installazione eseguire il collaudo funzionale ed istruire
I'utente sul corretto funzionamento del climatizzatore.

«Utilizzare I'apparecchio solo per lo scopo per il quale & stato
progettato: I'unita interna non & adatta per I'utilizzo in locali
adibiti ad uso lavanderia.

ATTENZIONE : Prima di ogni operazione di manutenzione
e prima di accedere alle parti interne dell'unita, togliere
I'alimentazione elettrica.

« Il costruttore declina ogni responsabilita per modifiche o errori di
collegamento elettrico e idraulico.
«L'inosservanza delle istruzioni qui riportate o I'utilizzo del
climatizzatore in condizioni diverse da quelle riportate in Tabella
«"Limiti di funzionamento" del manuale dell'unita, provocano
I'immediato decadimento della garanzia.

«L'inosservanza delle norme di sicurezza comporta pericolo
d'incendio in caso di corto circuito.

«Assicurarsi che I'unita non abbia subito danni durante il trasporto;
nel caso esporre immediato reclamo allo spedizioniere.

«Non installare né utilizzare apparecchi danneggiati.

«In caso di funzionamento anomalo spegnere I'unita, togliere
I'alimentazione elettrica e rivolgersi a personale specializzato.

<La manutenzione deve essere eseguita solo da personale
qualificato.

*Tutti i materiali usati per la costruzione e l'imballaggio del
climatizzatore sono ecologici e riciclabili.

«Eliminare il materiale di imballaggio rispettando
normative.

le vigenti

Scelta del luogo di installazione

Da evitare :

«Posizione soggetta a raggi solari diretti.

«Aree in prossimita di fonti di calore.

«Luoghi umidi e posizioni dove l'unita potrebbe venire a contatto
con acqua.

«Luoghi dove scaffalature o mobili possano ostruire la circolazione
dell'aria.

Da fare :

«Considerare un'area libera da ostruzioni che potrebbero
compromettere la regolare mandata e ripresa dell'aria.

«Considerare un'area dove le operazioni di installazione siano
facilitate.

«Considerare una posizione che rispetti gli spazi minimi di
manutenzione consigliati.

«Considerare una posizione che permetta una buona distribuzione
dell'aria nell'ambiente.

«Installare I'unita in modo che I'acqua di condensa possa faciimente
essere drenata, ad uno scarico adeguato.

... di ostruire la mandata o ripresa dell'aria (vedi fig. 3).

... ambienti con vapori d'olio (vedi fig. 4).

... ambiente contaminato da alte frequenze (vedi fig. 5)..

.. tratti ascendenti del tubo scarico condensa lontani dall'unita.
Questi. possono essere eseguiti solo in prossimita dell'unita con
dislivello max 200 mm rispetto alla base superiore (vedi fig. 6).

.. tratti e curve orizzontali del tubo di scarico condensa che non
abbiano una pendenza minima del 2% (vedi fig. 7).

.. in raffrescamento, se possibile I'irraggiamento diretto in ambiente:
tirare le tende.

.. luoghi vicini a fonti di calore che potrebbero danneggiare I'unita
(vedi fig.8).

Avvertenze: evitare @

.. il tubo scarico condensa in scarico civile/fognatura senza sifone.
li sifone deve avere un'altezza in relazione al battente disponibile
tale da consentire una corretta evacuazione della condensa (vedi
fig. 9-10).

.. l'isolamento parziale delle tubazioni.Installazioni non in piano;
sono causa di gocciolamenti (vedi fig. 11).

.. o schiacciamento del tubo di scarico condensa (vedi fig. 12-13) .

.. connessioni elettriche allentate (vedi fig. 14).
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Installazione

Vedi fig. 15.

«L'apparecchio non & accessibile al pubblico, deve essere installato
ad un altezza superiore a 2,5 m ad eccezione di installazione in
sale macchine o locali simili.

sInstallare l'unita in una posizione possibilmente centrale al
locale, la direzione del flusso d'aria pud essere regolata tramite
telecomando (ove previsto) o automaticamente a seconda del
modo di funzionamento (raffrescamento o riscaldamento); cio
consentira di ottimizzare la distribuzione dell'aria nel locale.

+Durante il funzionamento in raffrescamento la posizione ottimale
delle alette deflettrici € quella che consente un lancio dell'aria
aderente al soffitto per effetto Coanda; in riscaldamento invece la
loro posizione & tale da direzionare l'aria verso il pavimento per
evitare la stratificazione di aria calda nella parte alta del locale.

«Per consentire una rapida e agevole installazione e manutenzione,
controllare che nella posizione prescelta sia possibile rimuovere
i pannelli del controsoffitto o, nel caso di controsoffittature in
muratura sia comunque garantito I'accesso all'unita.

ATTENZIONE:

Non limitare I'uscita dell'aria diversamente dalle indicazioni in
figura 15.

Per unita con resistenze elettriche NON é consentito I'utilizzo
del kit "CHIUSURA MANDATA".

Prima dell'installazione
Trasportare I'unita imballata il
d'installazione.

Per ulteriore protezione, il telecomando e la griglia vengono forniti
con imballi separati (vedi fig. 16).

IMPORTANTE:
Non movimentare I'unita mediante il tubo di scarico della
condensa o gli attacchi; afferrarla sui quattro angoli.

piu vicino possibile al luogo

L'installazione dell'unita sara facilitata usando un elevatore (vedi
fig. 16).

Nel caso di controsoffittature in cartongesso la sede di alloggiamento
dell'unita deve avere dimensioni non superiori a 660x660 mm (per
modelli 200-300-400) e 900x900 (per modelli 500-600-701 ).

Nel caso di ambienti con umidita elevata, isolare le staffe di
appensione con gli appositi isolanti autoadesivi a corredo..

Installazione

Segnare la posizione di ogni sostegno, delle tubazioni di
collegamento e di scarico della condensa, dei cavi elettrici
di alimentazione e comandi (vedere dimensioni). La dima in
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cartone fornita a corredo puo essere di aiuto in tale operazione.
In relazione al tipo di soffitto, i tiranti possono essere installati come
indicato in fig. 17

Installati i quattro tiranti, avvitare senza serrare i dadi inserendo le
ranelle come indicato in fig. 18.

Posizionare preventivamente le tubazioni di collegamento come da
paragrafo "Collegamenti idraulici" e per rendere l'installazione piu
rapida e semplice rimuovere in profilato a "T" (vedi fig. 19).

Sollevare l'unita (senza la cornice) con cura afferrandola sulle
quattro staffe di appensione (o sui quattro angoli) e inserirla nel
controsoffitto.

Nel caso in cui non sia possibile rimuovere un profilato a "T" sara
necessario inclinare l'unita (tale operazione pud essere eseguita
solamente in presenza di controsoffittature di altezza maggiore a
300 mm) (vedi fig. 20).

Mettere in bolla I'unita con una livella regolando dadi e controdadi
dei tiranti filettati, mantenendo una distanza di 25-30 mm tra la
cassa in lamiera e la superficie inferiore del controsoffitto.

Rimontare il profilato a "T" in precedenza rimosso e allineare I'unita
rispetto ai profilati stessi serrando dadi e controdadi. Infine, dopo aver
eseguito il collegamento del tubo scarico condensa e delle tubazioni
dell'acqua, controllare che I'unita sia rimasta in bolla (vedi fig. 21).

Tubazioni scarico condensa

Vedi fig. 22 - 23.

«Per un regolare deflusso della condensa & necessario che il tubo
di scarico abbia una inclinazione verso il basso del 2% senza
strozzature. Prevedere, inoltre, un sifone ispezionabile profondo
almeno 50 mm per impedire cattivi odori nell'ambiente.

<E' consentito scaricare l'acqua ad un livello superiore all'unita
di 200 mm (massimo), purché il tratto di tubo ascendente sia
verticale e posizionato in corrispondenza della flangia di scarico.

«Per scaricare I'acqua ad un livello maggiore dei 200 mm consentiti,
installare una pompa ausiliaria di scarico condensa con bacinella
di raccolta e regolatore di livello. Si raccomandano modelli con
galleggiante di sicurezza per l'arresto dell'unita in caso di avaria
della pompa ausiliaria.
<E necessario rivestire le tubazioni con materiale anticondensa,
ad esempio poliuretano, polipropilene, neoprene od espansi di
5-10 mm di spessore.

«Per piu unita installate in un locale la tubazione di raccolta
condensa deve essere realizzata come in figura 23.




Collegamenti idraulici

Effettuare i collegamenti idraulici allo scambiatore o alle valvole
utilizzando delle giunzioni filettate e materiale idoneo a garantire
una perfetta tenuta.

L'unita & dotata di attacchi femmina in ingresso ed in uscita sia per la
configurazione 2 tubi che 4 tubi. L'unita & inoltre provvistadi valvolina
di sfogo aria (vedi fig. 26) manovrabile con chiave da 8 mm.

. Dimensione . Dimensione
Modelli attacchi (@) Modelli attacchi (@)
200 3/4" 500 1"
300 3/4" 600 1"
400 3/4" 700 1"
200" 12" 600" 3/4"
300" 12" 701* 3/4"
400* 1/2"

*Circuiti caldi nelle versioni 4 tubi

Per il completo drenaggio dell'unita, vedi paragrafo
"SVUOTAMENTO IMPIANTO" alla voce Manutenzione.

Verifica

All'avviamento dell'unita verificare che la pompa smaltisca
regolarmente l'acqua. In caso contrario controllare la pendenza
delle tubazioni e ricercare eventuali ostruzioni.

Collegamenti elettrici

IMPORTANTE:

«L'unita deve essere
impiantistiche nazionali.

«Tutti i cavi di collegamento con l'unita, inclusi i relativi accessori,
devono essere di tipo HO5 VV-F, con isolante PVC in accordo alle
EN60335-2-40.

«Togliere l'alimentazione elettrica a tutti i circuiti prima di accedere
alle parti in tensione.

«Eseguire il collegamento di messa a terra prima dei collegamenti

installata conformemente alle regole

elettrici.
Conformemente alle regole di installazione, i dispositivi di
disconnessione alla rete di alimentazione devono prevedere

un'apertura dei contatti (4mm) che consenta la disconnessione
completa nelle condizioni della categoria di sovratensione Il

Collegare Il'alimentazione elettrica L (linea), N (neutro) e J=- terra)
come indicato sullo schema elettrico rispettando le polarita indicate
sul fondo delle scatole elettriche, vedere fig. 36-38-39-40.

Al momento del collegamento dell'alimentazione elettrica: E proibito
collocare piu di un “capocorda con ghiera”/ “trefolo "per morsettiera
con bloccaggio a vite con connettore a forma di "uncino".

Tutte le unita devono essere installate con un fusibile di
protezione. Fare riferimento alla tabella | per l'installazione e
sostituzione del fusibile.

Quadri elettrici: il quadro elettrico si trova sul lato esterno dell'unita
(fig. 1-2). Togliere il coperchio del quadro elettrico rimuovendo la/
le viti di chiusura. All'interno dei quadri sono presenti le morsettiere
alle quali effettuare i collegamenti come da schemi elettrici e fig.
36-38-39-40.

ATTENZIONE : & proibito alimentare altri dispositivi mediante la
morsettiera di collegamento

TABELLA X

Tipo unita fig. 36
42GW_0___ |x
42GW_O0K____ X
42GW__9K____ X
42GW_9__ X
42GW__9K__C_ X
42GW__0K__C_ X
42GW_0__ C_ X
42GW__0__ D X

42GW__0J X

fig. 38 [fig. 39 [fig. 39e [fig. 39t fig. 399 [fig. 39h [fig.40

IMPORTANTE:

*Per I'alimentazione dell'unita, si raccomanda di utilizzare cavi
di sezione minima come indicato in tab. II.

*A collegamenti eseguiti bloccare i cavi
parastrappi (rif. 19).

*Ricordarsi di chiudere il quadro elettrico,
apposita copertura di protezione, utilizzando
precedentemente rimossale.

con appositi

mediante
la/le viteli

Gli elementi ricaldanti sono comandati dal comando CARRIERTipo "B".
L'unitd & dotata di due termostati di sicurezza, uno a riarmo
automatico e uno a riarmo manuale riattivabile fig. 32 ( rif. A) per
proteggere l'unita da eventuali sovratemperature dovute alla non
corretta pulizia dei filtri o da ostruzioni del flusso aria.

Il ripristino del termostato manuale deve essere eseguito da
personale specializzato, solo dopo aver rimosso la causa
dell'intervento dello stesso.

E ammesso l'utilizzo contemporaneo di acqua calda
e resistenze elettriche esclusivamente con I'opzione
"Booster Heating" attiva (comando B + kit 42N9084).
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(( )) Low Energy Consumption Fan Motor

Versione "Low Energy Consumption Fan Motor"

Le unita 42GW ... sono in grado di modulare la portata dell'aria (e,
quindi, la potenza termica e frigorifera) in modo continuo 0% - 100%.
grazie alla tecnologia Inverter abbinata al motore elettrico (EC
Brushless) di ultima generazione ad altissima efficienza energetica.
Questo tipo di regolazione permette di avere sotto controllo ad ogni
istante la potenza erogata in funzione dell'ambiente da climatizzare.
li risultato € un risparmio elettrico pari al 50% rispetto ai tradizionali
motori asincroni a 3 velocita oltre ad una notevole riduzione della
emissione sonora. Nella tabella seguente vengono rappresentate le
caratteristiche elettriche delle quattro tipologie di motori.

NOTA:

* | valori indicati nella tabella sono riferiti solo al "Low Energy
Consumption Fan Motor"; & pertanto necessario aggiungervi la
potenza del comando SW (NTC e HDB), pompa 9W e valvole 3W
0 6W (4tubi).

Nessuna ulteriore connessione elettrica (oltre a quella
dell'alimentazione e del bus di comunicazione) viene richiesta per
questo tipo di unita. (fig.39)

Tutti i collegamenti tra elettronica e motore sono effettuati in
fabbrica.

209 309 409 509 609 709
W 7 7 13 7 9 11
Lo
A 0.08 0.08 0.12 0.08 0.1 0.12
w 23 33 57 25 46 115
Hi
A 0.19 0.27 0.46 0.23 0.4 0.86
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<1l circuito di controllo dell'unita permette I'apertura delle valvole
motorizzate solo con ventilatore in funzione.

*Quando il termostato chiede freddo, viene alimentata a 230V
l'uscita V e H. (morsettiere rif.20) energizzando la relativa valvola
acqua refrigerata o acqua calda.

ATTENZIONE: Il circuito di controllo della pompa provvede a
interrompere l'alimentazione della valvola fredda nel caso di
inalzamento anomalo del livello dell'acqua di condensa nella
bacinella.

+Nel caso di un anomalo innalzamento del livello acqua di condensa

all'interno della bacinella di raccolta (dovuto per esempio ad
eventuale scarico difettoso, a guasto della pompa, etc.) questo
provoca l'apertura del contatto del galleggiante "livello 2 di
sicurezza" che provvede a far chiudere la valvola di regolazione,
bloccando il flusso di acqua refrigerata verso la batteria, ed
evitando quindi ulteriore formazione di condensa.

Regolazione

La portata d'acqua deve essere controllata:

+montando valvole motorizzate fornite come accessorio
oppure

+montando valvole motorizzate fornite dall'installatore.

Gruppo valvola motorizzata elettrotermica e componeneti (vedi

fig. 281).

Valvola motorizzata e regolazione @

NOTA:

L'efficienza di tenuta del gruppo valvole é provata in fabbrica;
eventuali perdite sull'impianto sono quindi da addebitarsi ad
una non corretta installazione.

Funzionamento valvola elettrotermica (vedi fig. 31)

*Questavalvolaa2vie/3vieédeltipoAPERTA/CHIUSAconescursione
molto lenta. Non € una una valvola di modulazione, percid non ha
il PTC. Questa valvola & comandata, come elemento sensibile, dal
termostato ambiente dell'unita "cassette".

«La valvola 2 vie & normalmente chiusa verso la batteria con
attuatore non alimentato. La valvola 3 vie & normalmente chiusa
verso la batteria con attuatore non alimentato ed aperta verso la
via del by-pass. Quando la temperatura ambiente non soddisfa il
termostato, la valvola si apre in circa 3 minuti facendo circolare
acqua nella batteria.

*Quando la temperatura ambiente soddisfa il termostato o quando
|'alimentazione elettrica e stata disinserita, la valvola si chiude in
circa 3 minuti verso la batteria e si apre verso il by-pass.

«In caso di emergenza la valvola pud essere aperta manualmente
togliendo I'attuatore elettrico, svitando la ghiera. Ad emergenza
finita, ricordarsi di ripristinare il funzionamento automatico
della valvola, riposizionando I'attuatore elettrico; il mancato
ripristino pud provocare cond per il p d'acqua,
anche senza tensione.

*Sulle unita HDB / NTC posizionare il
sull'ingresso della tubazione lato impianto.

sensore acqua

Istruzioni nel caso di utilizzo di valvole fornite

iti idraulici

Istruzioni per il montaggio gruppo valvola
elettrotermica motorizzata (vedi elenco componenti)

Il gruppo valvola elettrotermica deve essere montato sull'unita dopo
che questa sia stata installata, seguendo gli schemi, secondo il
modello.

Montaggio (Fig. 30)

Per modelli 4 tubi va installato per primo il gruppo valvola per il
circuito freddo poi il gruppo valvola per circuito caldo.
Collegare il gruppo valvola alla batteria, e fissare esercitando una
coppia torcente

Tipo guarnizione Nm
a9 10/12
Fibra 25/30

Montare I'attuatore sul corpo valvola, far passare il cavo della
valvola all'interno della scatola e collegarlo alla morsettiera come
indicato nella fig.37.

+Per il collegamento dei tubi in acciaio dell'impianto, assicurarsi
che siano allineati e supportati in modo da non esercitare sforzi
anomali sull'unita. Quando l'impianto viene riempito con acqua,
verificare la tenuta di tutti i raccordi.

*A collegamenti idraulici terminati, controllare la tenuta degli
stessi, isolare la valvola con il guscio chiudendolo con le fascette
e assicurarsi che tutte le parti fredde siano isolate (fig. 29 - 30).

+Per il circuito caldo nella versione a 4 tubi, ripetere tutte le
operazioni.

«Installare le valvole seguendo le istruzioni del costruttore; per i
collegamenti all'unita riferirsi alle relative figure.

«Isolare accuratamente le tubazioni, i gruppi valvola e gli attacchi
batteria (lato acqua fredda) onde evitare che la condensa che si
potrebbe formare su di essi possa gocciolare sul controsoffitto.

200 500 200 600
300 600 300 701
Mod.42GW 400 | 701 | 400
2-tubi A-tubi dall'installatore
Rif.. | Descrizione qta | qta | qtd | q.td || Coll
a | Attuatore 1 1 2 2
Valvola 1" Gas 1 1
b | Valvola 3/4" Gas 1 1 1
Valvola 1/2" Gas 1
¢ | Guscio 1 1 1 1
d | Fascette 3 3 3 3 Collegamenti elettrici
e | Guarnizione 2 2 4 4

«Collegare il comando ambiente seguendo le istruzioni relative al
comando utilizzato.

ATTENZIONE: Far passare i cavi all'interno della scatola elettrica
come indicato in Fig.37

«Collegare le valvole secondo le seguenti istruzioni, utilizzando gli
schemi elettrici riportati nella documentazione della macchina.

+*Devono essere utilizzate valvole che in mancanza di tensione
d'alimentazione chiudano I'entrata d'acqua nell'unita.

Valvole con tensione 230V a due posizioni (ON-OFF)

«In questo caso la valvola acqua refrigerata deve essere pilotata dal
segnale on-offa 230V uscente dal morsetto V e la valvola acqua
calda dal morsetto H fig. 37.

*La non osservanza di questi collegamenti puo causare la
tracimazione di acqua di condensa dalla bacinella.

«Le valvole si devono aprire solamente con ventilatore funzionante
cioé quando uno dei morsetti VI ,V2,V3 viene alimentato dalla linea L.

A

*Quando l'impianto viene riempito con acqua, verificare la
tenuta di tutti i raccordi.

+La casa costruttrice non puo garantire I'efficienza di tenuta
dei gruppi valvole forniti dall'installatore, e percio non testati
in fabbrica.

*Declina pertanto ogni responsabilita per eventuali
malfunzionamenti degli stessi e per danni derivanti da
gocciolamento dovuto a quanto sopra detto.
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Aria esterna di rinnovo e mandata aria
trattata in locale attiguo

Vedi fig. 44 -45.

+Le aperture laterali consentono la realizzazione separata di un
condotto di aspirazione aria esterna di rinnovo e di mandata aria
in un locale attiguo.

Vedi fig. 47.

+Dai "diagrammi di mandata aria verso locale attiguo" & possibile
determinare la lunghezza dei condotti di mandata (considerando
inoltre le perdite di carico attraverso diffusori aria di mandata, filtri
aria esterna) e I'incremento di rumore dovuto a tali canalizzazioni.

Mandata aria in locale attiguo (vedi fig. 44-45)
«Asportare la zona di lamiera pretranciata (rif.15) utilizzando un
punteruolo.

+Con una matita, tratteggiare il polistirolo interno lungo i perimetri
della lamiera precedentemente tranciata, dopodiché, con un
taglierino, tagliare detto polistirolo avendo cura di non danneggiare
la batteria di scambio termico retrostante.

Aria esterna di rinnovo (Vedi fig. 45)

+Asportare la zona di lamiere pretranciata (rif. 14) e realizzare il
controllo aria fissandolo alla struttura dell'unita.

«Utilizzare materiale acquistatolocalmente eidoneo alfunzionamento
con temperature di 60 ° C in continuo. | condotti possono essere di
tipo flessibile in poliestere (con anima spiralata in acciaio) oppure
in alluminio corrugato, rivestiti esternamente con materiale
anticondensa (fibra di vetro 12 + 25 mm di spessore).

+Ad installazione terminata, le superfici non coibentate dei condotti
devono essere rivestite con isolante anticondensa (es. neoprene
espanso, 6 mm di spessore).

L'inosservanza di queste istruzioni puo causare gocciolamenti
dovuti alla condensa.

Il Costruttore non risponde di eventuali danni.

=V

Aria esterna di rinnovo (Vedi fig. 40e)

«L'eventuale ventilatore supplementare per [|'aspirazione
dell'aria esterna (a cura dell'installatore) deve essere collegato
alla morsettiera come da schemi allegati. Il funzionamento del
ventilatore ¢ in parallelo alla valvola elettrotermica di regolazione, in
modo che si arresti alla chiusura della valvola.

«Per il funzionamento invernale con apporto di aria esterna, si
consiglia di montare un termostato antigelo tarato a 2° C, con il bulbo
posto sulla tubazione di uscita acqua, che intercetta il ventilatore
supplementare. La portata d'aria esterna deve essere meno del
10% della portata d'aria totale, al fine di evitare inconvenienti di
funzionamento o rumorosita.

«Per portate d'aria esterna superiori al 10% & disponibile un "kit
aria primaria" nel quale viene utilizzato il pretranciato previsto per
la mandata d'aria in un locale attiguo e l'inserimento di un setto
separatore in modo che l'aria di rinnovo venga immessa nel locale
attraverso un lato diffusore.

«Installare all'esterno una griglia di aspirazione con telaio porta-filtro
ispezionabile, per impedire |'aspirazione di polvere e foglie che
possono ostruire irrimediabilmente la batteria di scambio termico
dell'unita. L'installazione del filtro evita anche l'installazione di una
serranda di chiusura del canale durante i periodi di inattivita.

Mandata aria trattata in locale attiguo (Vedi fig.
44-45)

+La mandata d'aria verso il locale attiguo richiede la chiusura
almeno della bocchetta corrispondente al condotto mediante
apposito kit ostruzione bocchette di mandata. 1l kit non puo
essere utilizzato nelle unita con resistenza elettrica. Tra il
locale climatizzato (in cui & installata I'unita) e quello attiguo, &
necessario applicare una griglia di ripresa aria (possibilmente
vicino al pavimento) o in alternativa prevedere una porta tagliata
come indicato in figura.

«La lunghezza dei condotti pud essere calcolata in base ai
"diagrammi di mandata aria verso locale attiguo" considerando
inoltre le cadute di pressione attraverso diffusori aria di mandata
e filtri aria esterna.

*NON utilizzare kit filtri a carboni attivi o elettrostatici in
presenza di canalizzazione verso locale attiguo..

Montaggio del gruppo cornice/ griglia

—

Vedi fig. 24 - 25.
Disimballare I'assieme e controllare che non abbia subito danni.
Applicare l'assieme all'unita, agganciandola ai due supporti di
fissaggio (rif. 15) e avvitare i quattro dadi di fissaggio con le relative
rondelle (rif. 17).

A Per il fissaggio della cornice usare solo le viti a corredo.
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Per unita con comado I.R. e/o Louver motorizzati, collegare i cavi
elettrici tra unita e cornice.

La cornice non deve presentare deformazioni causate da eccessiva
trazione; deve essere centrata rispetto la controsoffittatura e
soprattutto deve garantire la tenuta tra I'aspirazione e la mandata
dell'aria.

Nella figura sono evidenziate le guarnizioni di tenuta che evitano il
by-pass d'aria "@" e la fuoriuscita d'aria trattata "@" all'interno del
controsoffitto.

Dopo il montaggio dell'assieme, verificare che lo spazio tra la
cornice ed il controsoffitto sia inferiore a 5 mm.




Manutenzione e guida all'utente 'A
<)-

Manutenzione

Le operazioni di pulizia e manutenzione devono essere eseguite da
personale specializzato.

Per qualsiasi operazione di pulizia o di manutenzione togliere
l'alimentazione elettrica.

Nota per I'installatore:
Per I'apertura della griglia ruotare le due viti di 90° (1 /4 di giro).

Pulizia filtro a cura dell'installatore

La pulizia deve essere effettuata tenendo conto delle reali
condizioni di funzionamento (orientativamente ogni 6 mesi).

«Il filtro dell'aria & in fibre acriliche lavabile con acqua.

Estrarre il filtro.

Pulire il filtro dapprima con un aspirapolvere, poi sciacquarlo con
acqua corrente ed asciugarlo.

Reinserire il filtro correttamente nella sua sede.

In caso di lunghi periodi di inattivita:

«Prima di avviare il climatizzatore:

-pulire o sostituire il filtro dell'aria dell'unita interna.

-pulire e liberare da eventuali ostruzioni la bacinella e lo scarico
della condensa dell'unita.

-controllare il serraggio dei contatti elettrici.

Manutenzione straordinaria

Il quadro elettrico & facilmente accessibile.

L'ispezione o la sostituzione dei componenti interni quali:
motoventilatore, batteria di scambio termico, pompa scarico
condensa, galleggiante di sicurezza, sonda batteria, riscaldatore
elettrico (se montato), richiedono la rimozione della bacinella di
scarico condensa.

Rimozione bacinella scarico condensa

+Durante le operazioni di rimozione della bacinella di raccolta
condensa proteggere con un foglio di plastica il pavimento
sottostante I'unita, dall'acqua di condensa che accidentalmente
potrebbe cadere.

+Rimuovere I'assieme cornice-griglia svitando le viti.

«Svitare le 4 viti di fissaggio staffe ai lati della bacinella e rimuovere
la bacinella di scarico condensa con cautela.

i men II'impianto: Qualora si preveda lo svuotamento
dell'impianto, tenere presente che nella batteria rimane un battente
d'acqua che. in caso di temperatura inferiore a 0°c, pud ghiacciare e
provocare la rottura dello scambiatore: per la completa esecuzione
dellacqua dallo scambiatore & necessario aprire le valvole e
insufflare in_ciascuno aria ad una pressione minima di 6 bar per
90 secondi..

Guida per l'utente

Ad installazione ultimata istruire I'utente sul corretto funzionamento
del climatizzatore e sulla selezione delle funzioni, quali:
+Accensione e spegnimento.

«Commutazione dei modi di funzionamento.

+Selezione della temperatura.

Consegnare all'utente il manuale di installazione dell'unita in modo

che possa essere consultato per la manutenzione, in caso di
installazione in altro luogo o altre evenienze.
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Ventiloconvecteurs "Hydronic Global Cassette"

Légende

Unité
- Ensemble Grille/ Support

Fig.15.

@ - Chauffage: ailette en position pour le
lancement de ['air

@ - Refroidissement: ailette en position pour
le lancement de I'air

Attention:

Le kit ne peut pas étre utilisé sur les unités

dotées de résistance électrique.

Eig18.

- Ecrou

- Cadre en bois

- Tige filetée

Rondelle

Ecrou

- Rondelle

- Tige filetée

- Rondelle

- Ecrou

0- Ecrou

S OONO O AW =

Fig.19.
7 - Tigefiletée
11 - Profilen"T"(a enlever)

7 - Tige filetée

11 - Profilen" T "(a enlever)
12 - Brides de suspension
18 - Boitier électrique

Fig.21.
13- Faux plafond
14 - Niveau a bulle

Eig.24.

15 - Tole de support

16 - Petite ponte de sécurité

17 - Ecrous et rondelles de fixation du cadre

Fig.25.

© - Joint étanche "A"
@ - Joint étanche "B"
© - Soufflage

@ - Entrée d'eau circuit froid
@ - Sortie d'eau circuit froid
® - Vanne de purge d'air

@ - Entrée d'eau circuit chaud
® - Sortie d'eau circuit chaud

voir paragraphe «vanne motorisée»

Position de fonctionnement automatique
® - Corps de vanne
@ - Téte de vanne électro-thermique

Protections des résistances électriques
A - Thermostat & réarmement manuel
B - Thermostat a réarmement automatique

Fig.35.-36. ndard.

18 - Boitier électrique

19 - Guide-cables

20 - Bornier

21 - Relais résistance électrique
22 - Condensateur

24 - Entrée de cables vannes

25 - Céble d'alimentation

26 - Céable commande

27 - Cébles vanne froide

28 - Cables vanne chaude (4 tubes seulement)

Fig.39. Moteur sans balais avec résistances-
Fig.39h.V: 24\ i Slectri

Schéma de fonctionnement hiver avec prise d'air
extérieur
@® - Thermostat antigel
@ - Variateur de vitesse
@ - Moteur ventilateur extérieur
® - Relais 230V
a= neutre
b= signal refroidissement 230V
c= signal chauffage 230V

30 - Sonde température minimum (en option)
31 - Sonde de température d'air
33 - Sonde de température interne
34 - Sélecteurs de commutateur Dip
N
Grille de prise d'air
©® - Mur
@ - Porte coupée
@ - Grille surle mur
@® - Grille sur la porte

- Entrée du tuyau

- Colier de serrage

- Joint au Néopréne de 6 mm

- Gaine souple avec isolation

- Prise d'air neuf

- Distribution air en locale contigu

i9.47.
Diagramme de refoulement d'air vers un local
contigu: une ailette fermée
® - Gaine de soufflage d'air dans la piéce voisine En
cas de deux ailettes fermées, le débit d'air vers la piece
voisine sera supérieure du 50% par rapport a celui
d'une seule ailette fermée

:

Nettoyage filtre

Il est interdit d'alimenter d'autres appareils a partir du
bornier de connexion
Fig.50.

Types de connecteurs a borne de serrage filetée

Fig.51a.

Lors du raccordement de I'alimentation électrique,

il est interdit d'insérer plus d'une extrémité de fil par
borne de serrage filetée avec un connecteur en forme
de « crochet »

Lors du raccordement de I'alimentation électrique, il est
interdit d'insérer plus d'une extrémité de fil par borne de
serrage filetée avec un connecteur en forme de « U »
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Généralités

Installation de I'unité

Lire attentivement le présent manuel d'installation avant de

commencer l'installation.

*Cet appareil est conforme aux directives Machines (2006/42/
CE) et Compatibilité électromagnétique (2004/108/CE).

Quand les CONTROLES CARRIER ne sont PAS utilisés,
I'installateur a la responsabilité de vérifier la conformité aux
Directives:

-Basse Tension (2006/95/EC)

-c ibili

1e (2004/108/EC)

+Cet appareil peut étre utilisé par les enfants de plus de 8 ans
et par les personnes dont les capacités physiques, sensorielles
ou mentales sont diminuées ou auxquelles |'expérience et les
connaissances font défaut, pourvu qu'elles soient surveillées et
recoivent les instructions sur les risques de cet appareil et sur son
emploi en toute sécurité. Surveiller les enfants pour s'assurer qu'ils
ne jouent pas avec l'appareil.

«L'installation doit étre confiée a un installateur qualifié.

+Respecter toutes les réglementations de sécurité nationales en
vigueur. S'assurer en particulier qu'on dispose d'un raccordement a
la terre d'un calibre adéquat .

«Vérifier que la tension et la fréquence de l'alimentation secteur
corre-spondent a celles nécessaires a l'unité qui doit étre installée;
Tenir compte éventuellement des autres appareils branchés au
méme circuit électrique.

+S'assurer aussi que les exigences des normes nationales de
sécurité ont été respectées sur le circuit d'alimentation secteur.

+Si besoin, utiliser un tuyau en PVC de 16 mm (non fourni)
de diamétre intérieur pour prolonger le tuyau d'évacuation des
condensats et I'entourer d'un revétement calorifugé adéquate.

«Apres linstallation, effectuer un essai complet du systéeme et en
expliquer toutes les fonctions a I'usager.

« Utiliser cette unité uniquement dans le cadre d'applications agréées:
elle ne doit pas étre utilisée dans une buanderie ou autre local
de repassage a la vapeur.

Electr q

ATTENTION: Avant toute intervention sur le systéme et avant
d'en r iler tout p t interne, couper le courant au
disjoncteur principal.

«Le fabricant décline toute responsabilit¢é en cas de dégats qui
résulteraient de modifications ou d'erreurs dans les branchements
électriques ou dans les raccordements hydrauliques.

+Le non respect des instructions d'installation ou I'utilisation de
I'unité dans des conditions autres que celles indiquées dans Tab.
"limites de fonctionnement" de le manuel d'installation de l'unité,
aurait pour effet d'annuler immédiatement la garantie de I'unité.

«Le non respect des réglementations de sécurité électriques peut
provoquer un risque d'incendie en cas de court-circuit.

«S'assurer que l'unité n'a pas subit de dommages pendant le
transport; si c'est le cas, faire immédiatement une réclamation au
transporteur. Ne pas installer ni utiliser d'appareils endommagés.

*En cas de fonctionnement anormal, éteindre I'unité, Oter
I'alimentation électrique et s'adresser a du personnel spécialisé.

«L'entretien doit étre effectué seulement par personnel qualifié.

*Tous les matériels utilisés pour la construction et 'emballage
du climatiseur sont écologiques et recyclables.

«Jeter les emballages conformément a la réglementation locale
sur les déchets.

Le choix de I'emplacement

Emplacements a éviter :

«L'exposition aux rayons du soleil.

«Zones a proximité de sources de chaleur.

«Endroits humides et positions ou I'unité pourrait entrer en contact
avec de l'eau .

«Les endroits dans lesquels les rideaux ou le mobilier risquent de
géner la bonne circulation de I'air.

Emplacements conseillés :

«Un endroit sans obstacles qui risqueraient de provoquer une
répartition et/ou une reprise de l'air inégale;

«Envisager un emplacement ou l'installation sera facile;

«Prévoir les dégagements nécessaires (voir plans);

«Chercher dans une piéce I'emplacement qui assure la meilleure
répartition possible de I'air;

Il faut pouvoir raccorder facilement le tuyau d'évacuation des
condensats vers une tuyauterie appropriée.

... d'obstruer le refoulement ou la reprise de I'air (Voir fig. 3).

... des ambiances avec des vapeurs d'huile (Voir fig. 4).

... des ambiances contaminées par de hautes fréquences (Voir fig. 5).

.. parties montantes du tuyau d'écoulement des condensats
éloignées de l'unité. Celles-ci peuvent étre effectués seulement
a proximité de l'unité avec dénivellement max de 200 mm. par
rapport a la base supérieure (Voir fig. 6).

.. parties et courbes horizontales du tuyau d'écoulement des
condensats qui n'ont pas une pente minimum de 2% (Voir fig. 7).

.. de placer l'unité directement en plein soleil; lorsqu'elle est en
mode de refroidissement, toujours fermer les volets ou tirer
les stores. De placer l'unité trop prés de sources de chaleur,

Eviter ... @

susceptibles d'endommager I'unité (Voir fig. 8).

.. de raccorder le tuyau des condensats au tout-a-lI'égout sans
siphon adéquat. La hauteur du siphon doit étre calculée en
fonction de la pression de refoulement de I'unité pour permettre
une évacuation de I'eau suffisante et continue (Voir fig. 9-10).

.. de n'isoler les tuyaux que partiellement.
Installation pas horizontale; cela cause des écoulement d'eau
(Vair fig. 11).

... d'écraser les tuyaux des condensats (Voir fig. 12-13).

.. connexions électriques desserrées (Voir fig. 14).
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Installation

Voir fig. 15.

+Un tel dispositif n'est pas accessible au public. li doit étre installé
a au moins 2,5 m au-dessus du niveau du sol, sauf s'il est
installé a l'intérieur des compartiments moteurs ou dans des
environnements similaires.

+Si possible installer I'unité dans une position centrale de la
piéce, la direction du flux d'air peut étre réglée en manoeuvrant
manuellement les ailettes déflectrices selon le mode de
fonctionnement (refroidissement ou chauffage); cela permettra
d'optimiser la distribution d'air dans la piéce .

«Pendant le fonctionnement en rafraichissement la position
optimale des ailettes déflectrices est celle qui permet un jet d'air au
plafond par effet Coanda; en chauffage, au contraire leur position
est telle qu'elle dirige I'air vers le sol pour éviter la stratification d'air
chaud dans la partie haute de la piéce.

«Vérifier qu'a I'emplacement choisi, les panneaux du faux-plafond
peuvent étre démontés de maniére a libérer suffisamment
d'espace pour I'entretien et le service.

ATTENTION :

Se limiter aux sorties d'air de la figure. 15 .

L'utilisation du kit« FERMETURE REFOULEMENT» n'est pas
admise pour les unités a résistances électriques.

Avant l'installation

Il est conseillé d'amener |'unité le plus prés possible de
emplacement définitif avant de la déballer. Vérifier que les
accessoires d'installation se trouvent bien a lintérieur de
I'emballage. Afin de mieux les protéger, la grille et la télécommande
sont emballées séparément. (Voir fig. 16).

IMPORTANT:

Ne pas soulever l'unité par le tuyau d'évacuation des
condensats ni par les raccords d'eau. La saisir par ses 4 angles
uniquement.

son

Utiliser un chariot élévateur pour faciliter la pose du climatiseur (Voir
fig.16).

Dans le cas de faux plafonds en carreaux de platre, le logement de
I'unité doit avoir des dimensions non supérieures a 660x660 mm
(mod. 200-300-400) et 900x900 mm (mod. 500-600-701 ).

En cas de piéces a humidité élevée, isoler les brides de suspension
avec les isolants autocollants spéciaux.
Installation

Marquer I'emplacement des tiges de suspension, des conduites de
fluide frigorigéne et du tuyau d'évacuation des condensats, des fils
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électriques et du cable de la télécommande (voir les dimensions).
Le gabarit en carton fourni peut étre utile pour cette opération.

Si le type de plafond le permet, les tiges de suspension peuvent étre
fixées comme le montre la figure 17_

Une fois les quatre tirants installés, visser sans serrer les écrous en
introduisant les rondelles comme indiqué par la figure 18.

Placer préalablement les tuyauteries d'eau de raccordement comme
au paragraphe"Raccordements hydrauliques" et pour rendre
l'installation plus rapide et simple enlever le profil en 'T' (Voir fig. 19).

Soulever l'unité (sans le cadre) avec soin en la prenant par les
quatre brides de suspension (ou aux quatre coins) et l'introduire
dans le faux plafond.

S'il n'est pas possible d'enlever ce profil en "T" il faudra incliner
lI'unité (cette opération est nécessaire seulement en présence de
faux plafond d'une hauteur supérieure & 300 mm) (Voir fig. 20).

Mettre I'unité a I'horizontal avec un niveau a bulle d'air en réglant les
écrous et les contre-écrous des tirants filetés, en maintenant une
distance de 25-30 m entre la caisse en tole et la surface inférieure
du faux plafond.

Remonter le profil en "T" précédemment enlevé et aligner I'unité par
rapport aux profils eux-mémes en serrant les écrous et les contre-
écrous Enfin, aprés avoir effectué le raccordement du tuyau de
drainage du condensat et des tuyauteries de I'eau, controler que
I'unité soit horizontale (Voir fig. 21).

Le tuyau d'évacuation des condensats

Voir fig. 22 -23.

«Pour assurer le bon écoulement des condensats, le tuyau doit
étre incliné vers le bas et présenter une déclivité constante de
2%, sans courbures ni siphonnage horizontal. Prévoir en outre
un siphon d'au moins 50 mm de profondeur pour empécher les
mauvaises odeurs de se propager dans la piéce.

« Il est possible de vidanger I'eau a un niveau supérieur a l'unité de
200 mm (maximum), a condition que le tuyau montant soit vertical
et placé a coté de la vidange.

«Pour vidanger I'eau a un niveau supérieur des 200 mm consentis,
installer une pompe auxiliaire de vidange avec un bac a
condensats et un contréleur de niveau. On conseille les modeles
avec flotteurs de sécurité pour l'arrét du flux de l'eau en cas
d'avarie de la pompe.

«Le tuyau d'évacuation des condensats doit étre recouvert d'un
matériau isolant comme le polyuréthanne, le propyléne ou le
Néopréne, d'une épaisseur de 5a 10 mm.

«En cas d'unités multiples, la figure indique le dispositif d'évacuation
a réaliser.




Raccordements hydrauliques

Effectuer les raccordements hydrauliques a I'échangeur ou aux
vannes en se servant d'unions filetées et de matériel apte a assurer
une étanchéité parfaite.

L'unité est équipée de raccords femelle a I'entrée et a la sortie
aussi bien dans la configuration 2 tubes que dans la configuration 4
tubes. Elle est également munie d'une soupape d'évent (voir fig. 26)
manoeuvrable avec une clé de 8 mm.

N Dimensions 5 Dimensions

Modeles raccordements (@) Modeles raccordements (@)
200 3/4" 500 1"
300 3/4" 600 1"
400 3/4" 700 1"
200" 12" 600" 3/4"
300" 1/2" 701* 3/4"
400* 1/2"

*Ciruits d'eau chaude en version a quatre tubes

Pour le drainage de I'unité, voir le paragraphe "VIDAGE DE
L'INSTALLATION" au chapitre Entretien.

Controéle

Lors de la mise en marche de I'unité, vérifier que la pompe écoule
réguliérement I'eau. Si ce n'est pas le cas, vérifier l'inclinaison des
tuyauteries et rechercher les obstructions éventuelles.

Les raccordements électriques

IMPORTANT:

«L'unité doit étre installée conformément aux lois nationales en
matiére d'installations.

«Tous les cables de raccordement avec l'unité, y compris les
accessoires correspondants, doivent étre du type HO5 W-F, avec
un isolant en PVC conforme aux normes EN60335-2-40.

«Couper l'alimentation électrique a tous les circuits avant d'accéder
aux parties sous tension.

«Réaliser la connexion de mise a la terre avant les raccordements
électriques

Selon les régles d'installation, les dispositifs de déconnexion du
réseau d'alimentation doivent prévoir une ouverture des contacts
(4 mm) permettant la déconnexion compléte aux conditions de la
catégorie de surtension IIl.

Connecter I'alimentation électrique L (ligne), N (neutre) et + (terre)
comme il est indiqué dans le schéma électrique en respectant les
polarités indiquées sur le fond des boitiers électriques, cf. fig. 36-38-
39-40. Toutes les unités sont a installer avec un fusible de protection.
Lors du raccordement de l'alimentation électrique, il est interdit
d'insérer plus d'une « virole »/un « toron » par borne de serrage
filetée pour un connecteur en forme de « crochet »

Pour l'installation et le remplacement du fusible se référer au tableau 1.

Tableaux électriques: le tableau électrique se trouve sur le coté
extérieur de I'unité (fig. 1-2). Enlever le couvercle du tableau électrique
en retirant la ou les vis de fermeture. Les borniers dans lesquels on
effectue les connexions conformément aux schémas électriques et
aux figs. 36-38-39-40 se trouvent a l'intérieur du tableau.

AVERTISSEMENT : il est interdit d'alimenter d'autres appareils a
partir du bornier de connexion

Tableau X

Type d'unité fig. 36
42GW_0___ |x
42GW_O0K____ X
42GW__9K____ X
42GW_9__ X
42GW__9K__C_ X
42GW__0K__C_ X
42GW_0__ C_ X
42GW__0__ D X

42GW__0J X

fig. 38 [fig. 39 [fig. 39e [fig. 39t fig. 399 [fig. 39h [fig.40

IMPORTANT:

*Pour l'alimentation de I'unité, il est recommandé d'utiliser
des cables d'une section minimum correspondant a la valeur
indiquée dans le tableau Il.

*Une fois les raccordements effectués, bloquer les cables avec
des joints de protection spécifiques (réf. 19).

*Ne pas oublier de fermer le tableau électrique avec un
couvercle de protection spécifique en se servant de la ou des
vis que I'on avait enlevées précédemment.

Les résistances électriques sont pilotées par le systtme de commande
CARRIER Type B. L'unité est équipée de deux thermostats de sécurité,
un a réarmement automatique et un a réarmement manuel réactivable
fig. 32 (réf. A), pour protéger |'unité contre les surtempératures dues a
un nettoyage insuffisant des filtres ou a des obstructions du flux d'air.
Le réarmement du thermostat manuel doit étre réalisé par le
personnel spécialisé aprés avoir éliminé la cause qui a provoqué son
déclenchement.
L'utilisation simultanée de I'eau chaude et des

résistances électriques n'est admise qu'avec I'option«
Booster Heating » active (commande B + kit 42N9084).,
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(( )) Low Energy Consumption Fan

Version "Low Energy Consumption Fan Motor"

Les unités de la série 42GW ... sont en mesure de moduler le débit
d'air (et, par conséquent, la puissance thermique et frigorifique) de
maniére continue de 0% a 100% grace a la technologie inverter
associée au moteur électrique (EC sans balais) de derniére
génération a trés haute efficacité énergétique. Ce type de réglage
permet de tenir la puissance débitée sous contréle a tout moment
en fonction de l'ambiance a climatiser. Le résultat, c'est une
économie d'électricité de 50% par rapport aux moteurs asynchrones
traditionnels a 3 vitesses, sans oublier une diminution considérable
de I'émission sonore.

Le tableau ci-dessous montre les caractéristiques électriques des
quatre types de moteurs.

NOTE:

*Les valeurs indiquées dans le tableau se référent uniquement
au "Low Energy Consumption Fan Motors"; il est nécessaire d'y
ajouter la puissance de la commande, qui est de SW (NTC et HDB),
pompe 9W et vannes 3W ou 6W (4 tubes).

Pour ce type d'unité, aucune autre connexion n'est nécessaire (a
I'exception de celles de I'alimentation et du bus de communication).
(Voir fig.39)

Tous les raccordements entre I'électronique et le moteur sont
effectués a l'usine.

209 309 409 509 609 709
W 7 7 13 7 9 11
Lo
A 0.08 0.08 0.12 0.08 0.1 0.12
w 23 33 57 25 46 115
Hi
A 0.19 0.27 0.46 0.23 0.4 0.86
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Vanne motorisée et sa régulation

«Le circuit de commande de I'unité autorise l'ouverture de la vanne
motorisée uniquement lorsque le moteur du ventilateur fonctionne.

+Quand le thermostat demande du froid, les sorties V et H recoivent
I'alimentation & 230V (bornier réf. 20) et énergisent la vanne d'eau
réfrigérée ou d'eau chaude.

ATTENTION: Le circuit de contréle de la pompe interrompt
I'alimentation de la vanne froide en cas d'élévation anormale
du niveau de condensat dans le bac.

«L'élévation anormale du niveau de condensat dans le bac
(par exemple: possibilité d'évacuation défectueuse, probléme de
pompe, panne du moteur de ventilateur) provoque I'ouverture du
contact du flotteur "niveau 2 de sécurité" et donc la fermeture de
la vanne de régulation, arrétant ainsi de débit d'eau froide vers la
batterie et évitant ainsi toute condensation supplémentaire.

Régulation

Le débit d'eau est controlé:

+*par le montage des vannes électro-thermiques motorisées
fournies comme accessoire

ou

+par le montage des vannes électro-thermiques motorisées a la
charge de l'installateur.

Groupe vanne électro-thermique motorisée et composants
(Voir fig. 281).

200 500 200 600
300 600 300 701
Mod.42GW 400 | 701 | 400
2 tubes 4 tubes
Réf. | Description qté | qté | qté | q.té
a | Actionneur 1 1 2 2
Vannel"Gaz 1 1
b | Vanne 3/4" Gaz 1 1 1
Vanne 1/2" Gaz 1
c | Coquilles 1 1 1 1
d | Collier 3 3 3 3
e | Joint 2 2 4 4

Instructions pour le montage de I'ensemble vanne
électro-thermique motorisée (Voirie tableau des accessoires)

+La vanne électro-thermique doit étre montée sur I'unité aprés son
installation. Pour cette opération, suivre les schémas, selon le modéle.

Assemblage (Voir fig. 30)

Chez les modéles a 4 tubes, on utilisera d'abord le premier groupe

vanne pour le circuit froid, puis le groupe vanne pour circuit chaud

+«Connecter le groupe de la vanne a la batterie et fixer en
appliquant un couple de torsion correspondant.

NOTE:

La qualité du joint de I'ensemble vanne est vérifiée en usine.
Si des fuites apparaissent, elles ne peuvent étre imputées qu'a
une installation incorrecte.

Vanne électro-thermique en mode de fonctionnement (Voir fig. 31)

«La vanne a 2 / 3 voies est du type OUVERT /FERME avec course
trés lente. Ce n'est pas une vanne de modulation et pour cette
raison elle ne posséde pas son propre PTC. Ce n'est pas une vanne
de modulation et pour cette raison elle ne posséde pas son propre
PTC. Cette vanne est entrainée, en tant qu'élément sensible, par le
thermostat de température ambiante de I'unité "cassette".

«La vanne a 2 voies est normalement fermée du cété de la batterie
avec actionneur non alimenté. La vanne a 3 voies est normalement
fermée du coté de la batterie avec actionneur non alimenté et
ouverte du coté de la voie de by-pass. Lorsque la température
ambiante ne satisfait pas le thermostat, la vanne s'ouvre en 3
minutes environ pour faire circuler I'eau dans la batterie.

«Lorsque la température ambiante atteint le niveau requis par le
thermostat ou lorsque I'alimentation électrique est coupée, la vanne est
fermée en 3 minutes environ c6té batterie et est ouverte coté by-pass.

«En cas d'urgence, aprés avoir dévissé la bague, la vanne peut étre
ouverte manuellement en enlevant l'actionneur électrique. Une
fois que la manipulation d'urgence est terminée, se souvenir
de rétablir le fonctionnement automatique de la vanne, en
remettant en position I'actionneur électrique. Sinon, il pourrait
y avoir formation de condensats en raison du passage de
I'eau, méme si lI'unité est hors tension.

*Sur les unités HDB/NTC, placer le capteur de I'eau sur I'entrée
de la conduite coté installation.

Instructions en cas d'utilisation de vannes
fournies par l'installateur

Raccordements hydrauliques

«Installer les vannes en suivant les instructions du fabricant; consulter les
schémas pour étre en mesure d'effectuer les raccordements a I'unité.

«Calorifuger avec précaution les tuyaux, ensemble vanne,
connexions de batterie (co6té eau froide) pour éviter que la
condensation qui pourrait se former ne coule sur le faux plafond.

Cablage électrique
*Raccorder la régulation de température ambiante en suivant les
instructions correspondant a la régulation utilisée.

ATTENTION: Faire passer les cables a
électrigue comme le montre la Fig. 37.

l'intérieur du boitier

Type de joint Nm
Caoutchouc 10/12
Fibre 25/30

Monter I'actionneur sur le corps de la vanne, faire passer le cable de
la vanne a l'intérieur du boitier et le brancher dans le bornier comme
le montre la fig. 37.

+Pour un raccordement avec des tubes en acier, s'assurer qu'ils
sont alignés et suspendus de maniére a ne pas exercer de
contraintes anormales sur l'unité. Une fois I'ir ion remplie

«Connecter les vannes suivant les instructions et les schémas de
cablage contenus dans la documentation de la machine.

« |l faut utiliser les vannes qui ferment I'entrée d’'eau de I'unité
lorsqu'il n'y a pas d'alimentation électrique

Vannes avec tension de 230V, type ON-OFF

«Dans ce cas, la vanne d'eau froide doit étre régulée par le signal
ON-OFF provenant de la borne V et la vanne d'eau chaude a
partir de la borne H.

*La non-observance de ces connexions peut conduire au
débordement de I'eau de condensation du bac a condensats.
sLes vannes doivent s'ouvrir uniquement lorsque le moteur du

ventilateur fonctionne; c'est-a-dire lorsqu'une des bornes VI ou V2

ou V3 est alimentée a partir de la borne L.

d'eau, vérifier I'étanchéité de tous les raccords.

+Une fois les raccordements hydrauliques terminés, vérifier leur
étanchéité, isoler la vanne au moyen de la coquille et fermer
cette derniére a l'aide des colliers et s'assurer enfin que toutes les
parties froides sont isolées (fig. 29 - 30).

+Pour le circuit a 4 tubes de la batterie chaude, répéter toutes les
opérations avec les réducteurs indiqués dans le tableau.

A

*Vérifier tous les joints des raccords lorsque le systéme est
rempli d'eau.

*Le fabricant ne peut pas garantir la qualité du joint de
I'ensemble fourni par l'installateur.

Il décline toute responsabilité pour I'éventuel malfonctionnement
des bles et pour d qui provennient de fuites.
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Les renouvellements d'air et refoulement
d‘air traité dans une piéce contigue

Voir fig. 44 - 45.

+Des ouvertures latérales permettent la pose de gaines pour la
prise d'air et le soufflage d'air vers une piéce voisine.

Voir fig.47.

Il est possible de déterminer, a partir des "diagrammes de refoulement

d'air dans une piéce contigué"; la longueur des conduites de

refoulement (en prenant en compte notamment les pertes de charge

a travers les diffuseurs d'air d'alimentation, les filtres a air extérieur)

et 'augmentation de bruit due a ces canalisations.

Refoulement air en locale contigué (Voir fig. 44-45)

«Enlever la partie de toéle précoupée (réf. 15) a I'aide d'un poingon.

+«Avec un crayon hachurer le polystyréne intérieur le long des
périmeétres de la tole précédemment coupée, aprés quoi, avec un
cutter, couper le polystyréne en ayant soin de ne pas endommager
la pile d'échange thermique qui se trouve derriére.

Air externe de rechange (Voir fig. 45)

+Enlever la partie de téle précoupée (réf. 14) et effectuer le controle
de I'air en fixant le dispositif sur la structure de I'unité.

+Utiliser des matériaux achetés localement, qui conviennent a
une température de 60° C en permanence. Les gaines peuvent
étre du type souple en polystyrene (avec armature ressort) ou en
aluminium ondulé, revétu d'un matériau anti condensation (fibre de
verre de 12 +25 mm d'épaisseur).

+Pour terminer l'installation il convient de recouvrir toutes les gaines
non isolées d'un revétement anti-condensation (par exemple, du
Néopréne expansé de 6 mm d'epaisseur).

Le non respect des présentes instructions provoquerait un
suintement de la condensation; le fabricant décline toute
responsabilité.

d'air

i\
!

7
s

i

Les renouvellements d'air (Voir fig. 40e)

<En cas d'installation d'un ventilateur supplémentaire optionnel
pour l'aspiration de I'air extérieur (fourni par l'installateur), il doit étre
connecté a la borne, conformément aux schémas joints.

«Le fonctionnement du ventilateur est verrouillé sur celui de la vanne
électro-thermique de régulation, et le moteur s'arréte lors de la
fermeture de la vanne.

*Pour le fonctionnement d'hiver avec prise d'air extérieur, il est
conseillé de monter un thermostat antigel réglé a 2° C, avec le
bulbe disposé sur la tuyauterie de sortie d'eau, avant le ventilateur
supplémentaire.

< Pour éviter tout probléme de fonctionnement ou un bruit excessif, le
débit d'air extérieur doit étre limité a 10% du débit d'air total.

«Pour un débit d'air supérieur a 10%, un "kit d'air primaire" est
disponible sur lequel on peut utiliser I'élément prédécoupé prévu
pour le conduit d'air vers une piéce adjacente et l'introduction
d'un écran pour que l'air traité soit placé dans la piéce a travers
un diffuseur.

«Installer dehors une grille d'aspiration avec filtre d'inspection,
pour empécher l'accumulation de poussiére et de feuilles qui
pourraient bloquer la batterie de I'échangeur de chaleur de l'unité.
Un tel filtre évite aussi d'avoir a poser un registre de fermeture des
gaines; laquelle fermeture s'imposerait pendant les périodes d'arrét
prolongées.

Soufflage d'air climatisé dans une piéce

voisine (Voir fig. 44-45)

*Le refoulement d'air vers le local contigu demande la
fermeture au moins de l'ailette simple correspondante au
conduit au moyen de spécial kit obstruction des ailettes
simples de refoulement. Le kit ne peut pas étre utilisé sur les
unités dotées de résistance électrique. Entre la piéce climatisée
(ou l'unité est installée) et la piéce contigué, il est nécessaire
d'appliquer une grille de reprise d'air si possible prés du sol ou en
alternative prévoir une porte coupée comme indiqué dans la figure.

«La longueur des conduits peut étre calculée suivant les
diagrammes de refoulement de l'air vers la piéce contigué en
considérant en outre les chutes de pression a travers les diffuseurs
d'air de refoulement et les filtres d'air externe.

*NE PAS utiliser de kit de filtres a charbons actifs ou
électrostatiques en pré de car 1s vers la piéce
contigué.presenza di canalizzazione verso locale attiguo.

Pose de la grille de soufflage et de reprise

Voir fig. 24 - 25.

Déballer la grille avec soin et l'inspecter pour déceler tout dégat
éven-tuellement survenu pendant le transport.

Appliquer avec I'unité, en I'accrochant aux deux supports de fixation
(réf. 15) et visser les quatre écrous de fixation avec les rondelles
relatives (réf. 17).

Pour fixer le cadre, se servir exclusivement des vis
fournies a cet effet.

Pour les unités a commande |.R. et/ou a grilles de ventilation
motorisées, raccorder les cables électriques entre I'unité et le cadre.
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Le cadre ne doit pas présenter de déformations causées par
d'excessives tractions; il doit étre centré par rapport au faux
plafond et surtout il doit garantir I'étanchéité entre I'aspiration et le
refoulement de 'air.

Dans la figure on distingue les joints d'étanchéité qui évitent le by-
pass d'air "@" et I'écoulement d'air traité a l'intérieur du faux
plafond. Aprés le montage de I'ensemble, vérifier que I'espace entre
le cadre et le faux plafond est inférieur a 5 mm.




Entretien et guide de I'usager 'A
-

Entretien

Les opérations de nettoyage et d'entretien doivent étre effectuées
par du personnel spécialisé.

Avant toute intervention, mettre linterrupteur d'alimentation
principale sur arrét (OFF).

Note pour l'installateur:
Pour ouvrir la grille de I'unité faire tourner les deux vis de 90° (1/4
de tour).

Le nettoyage du filtre par l'installateur

Le nettoyage des filtres dépend des conditions de
fonctionnement du climatiseurs (environ tous les 6 mois).

+Le filtre a air en fibres acryliques est lavable a I'eau.

Retirer les filtres.

Nettoyer les filtres d'abord a I'aspirateur, puis les rincer a I'eau du
robinet, et enfin les sécher.

Remettre les filtres en place correctemion.

Périodes d'arrét prolongées
+ Avant de remettre le climatiseur en marche:
-Nettoyer ou changer les filtres de I'unité.
-Inspecter et nettoyer le bac a condensats de I'unité et enlever tout
corps étranger éventuellement présent.
-Veérifier que les branchements électriques sont bien serrés.

Entretien supplémentaire

+On accéde facilement au boitier électrique.
L'inspection ou le remplacement des composants internes comme:
motoventilateur, pile d'échange thermique, pompe d'écoulement
condensation, micro-flottantes de sécurité, sonde pile, réchauffeur
électrique (s'ils sont montés) demandent qu'on enléve la bassine
de vidange de la condensation.

Comment enlever le bac a condensats

+Avant d'enlever le bac a condensats, protéger le sol a l'aide d'une
bache en plastique placée dessous |'unité intérieure, pour recueillir
I'eau de condensation qui pourrait goutter.

+Enlever I'ensemble cadre-grille en dévissant les vis

«Dévisser les 4 vis de fixation sur les cotés de la cuvette et enlever
la bassine de vidange de la condensation avec soin.

Vidage de l'installation dell'impianto: Si vous souhaitez vider le
circuit. ne pas oublier qu'il reste dans la batterie une charge d'eau qui
pourrait. si la température s'abaisse au-dessous de 0°c, se congeler
et provoquer la rupture de I'échangeur. Pour évacuer complétement
l'eau hors de I'échangeur, ouvrir les vannes et insuffler de I'air &
l'intérieur & une pression d'au moins 6 bars pendant 90 secondes.
secondi.

Guide de l'usager

Une fois l'installation et les essais terminés, expliquer a l'usager
les principaux points du manuel de fonctionnement et d'entretien,
en faisant tout particulierement attention aux principaux modes de
fonctionnement du climatiseur.

+Comment mettre le climatiseur en route et l'arréter.

+Comment modifier les modes de fonctionnement.

+«Comment sélectionner la température.

Remettre a l'usager les manuels d'installation de I'unité, ainsi que
le manuel d'utilisation et d'entretien de fagon que I'on puisse les
consulter pour I'entretien, en cas d'installation dans autre endroit ou
d'autres éventualités.
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Hydronik-Kassettengerite

Legende

Gerat

Rahmen-/Gitter-Baugruppe

Abb.15.

@ - Heizung: Lamellenposition fiir korrekten
Luftstrom

@ - Kihlung: Lamellenposition fiir korrekten
Luftstrom

ACHTUNG:

Das dafiir vorgesehene Kit verwenden, um eine
bzw. zwei Luftzufiihrungséffnungen zu schlieBen

Abb.18.

1 - Mutter

2 - Holzrahmen

3 - Befestigungs-Gewindestift
4 - Unterlegscheiben

5 - Mutter

6 - Unterlegscheiben

7 - Befestigungs-Gewindestift
8 - Unterlegscheiben

9 - Mutter

10 - Mutter

Abb. 19,

7 - Befestigungs-Gewindestift
11 - T-Schiene (zu entfernen)
Abb. 20.

7 - Befestigungs-Gewindestift
11 - T-Schiene (zu entfernen)
12 - Aufhangungs-Halterungen
18 - Stromkasten

Abb.21.

13 - Zwischendecke

14 - Wasserwaage

15 - Rahmenhalterung

16 - Sicherheitsleine

17 - Rahmenbefestigungsmuttern und

Distanzstlicke

Abb. 25,

© - Abdichtung "A".
@ - Abdichtung "B"
© - Luftausblas

@ - Wassereintritt Kaltwasserkreislauf

@ - inlass Ki islauf
® - Entliftungsventil

@ - Wassereintritt Warmwasserkreislauf
® - uslass Warr islauf

Siehe Paragraph "motorisiertes Ventil"

Abb. 31,
Automatikbetrieb-Stellung
® - Ventilkorper

@ - Ventilkopf

Schutzvorrichtungen der elektrischen Widerstéande

A - Thermostat mit manueller Riickstellung
B - Thermostat mit automatischer Rickstellung
Abb. 35.-36. Standar
18 - Stromkasten
19 - Kabeldurchgang
20 - Klemmleiste
21 - Widerstandsrelais
22 - Verflussiger
24 - Eingang Ventilkabel
25 - Versorgungskabel
26 - Steuerkabel
27 - Kihlventil-Kabel
28 - Heizventil-Kabel (nur 4 Rohre)
Abb.39e, Biir Motor mit
39h. 24 V-Venti : Hei
Abb.40e.

Diagramm fiir Winterbetrieb mit FrischlufteinlaB
- Frostschutzthermostat
- Drehzahlregler
AuBenventilatormotor
- Relais, 230V
a= Nullleiter
b= Kuhlsignal 230 V
c=Heizsignal 230 V

Abb.43.

380 - Sensor minimale Temperatur (optional)
31 - Luftsensor

33 - InternerTemperatursensor

34 - Kippschalter-Wahl

Abb.44,

LufteinlaBgitter

® - Wand

@ - Tur mit Luftéffnung

@ - Wandgitter

® - Turgitter

Abb.45.

@ - Rohrstutzen

@ - Schelle

@ - 6-mm-Neopren-Dichtung

@ - isolierte flexible Durchfiihrung

@ - FrischlufteinlaB

® - Klimatisierte Luft zum angrenzenden Raum
Abb.47.

Di des A ter Luft in
einen ang Raum: ein

geschlossen
@ - Luftausblas in einen angrenzenden Raum

Sind zwei Klappen geschlossen, ist die Luftzufiihrung (beim
selben statischen Druck) ins angrenzende Zimmer 50%
héher als wenn nur 1 Klappe geschlossen ist.

Abb.48.
Filterreinigung

Es ist nicht zulassig, andere Gerate Uber die
Klemmenleiste zu versorgen

Schraubklemmentypen

Abb.51a.

Beim Anschluss der Stromversorgung nicht zuléssig,
mehr als ein Drahtende pro Schraubklemme mit
shakenférmiger‘ Anschlussklemme anzuschlieBen

Abb.51b.

Beim Anschluss der Stromversorgung nicht zuléssig,
mehr als ein Drahtende pro Schraubklemme mit ,U“-
férmiger Anschlussklemme anzuschlieBen
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Allgemeine Hinweise

Gerate-Installation

Dieses Handbuch sorgfiltig durchlesen, ehe mit der Installation
begonnen wird.
*Dieses Gerat erfiillt die Maschinenrichtlinie (2006/42/EG)
und die Richtlinie zur Elektromagnetischen Vertraglichkeit
(2004/108/EG).

Sollte KEINE CARRIER-STEUERUNG verwendet werden, dann
liegt die Verantwortung beim Installateur die Konformitat mit den
Richtlinien zu Gberpriifen: Direktive:

- Niederspannungsrichtlinie (2006/95/EC)

- EMV-Richtlinie (2004/108/EC)

+Dieses Gerat darf von Kindern ab 8 Jahren, sowie korperlich,
geistig oder sensorisch behinderten Personen, oder Personen
ohne Erfahrung und Kenntnisse unter Aufsicht oder Anleitung
fur die sichere Benutzung und den damit verbundenen Gefahren
benutzt werden. Kinder miissen beaufsichtigt werden, um sich zu
vergewissern, dass sie nicht mit dem Gerat spielen.

+Die Installation ist von einem qualifizierten Installateur auszufiihren.

+Alle geltenden nationalen Sicherheitsbestimmungen befolgen.
Insbesondere sicherstellen, dal ein korrekt dimensionierter und
angeschlossener Erdungsdraht vorgesehen ist.

+Sicherstellen, da Spannung und Frequenz der Netzversorgung
den Angaben auf dem Typenschild entsprechen; die verfiigbare
Stromversorgung mufl auch fiir den Betrieb anderer, eventuell
von derselben Versorgungsleitung betriebener Geréate
ausreichend sein. AufBerdem sicherstellen, daRl die geltenden
Sicherheitsbestimmungen fiir die Netzversorgung beachtet werden.

«Falls erforderlich, fur eine Verlangerung des Kondensatablaufs
bauseitig beigestellte und korrekt isolierte PVC-Rohre (Innen 0 16
mm) geeigneter Lange verwenden.

+Nach der Installation den Systembetrieb griindlich priifen und dem
Besitzer alle Systemfunktionen erklaren.

+Das Gerat nur fir vom Werk zugelassene Einsatze verwenden:
das Gerat darf nicht in Waschereien und Dampfbiigelrdaumen
eingesetzt werden.

WARNUNG: Vor der Systemwartung oder der Beriihrung
internen Gerateteile den Haupt-Trennschalter

irger

abtrennen.

*Der Hersteller lehnt alle Schaden ab, die aus Modifikationen oder
inkorrekten elektrischen Verbindungen oder Wasseranschliissen
resultieren.

«Bei Nichtbeachten der Installationsanweisungen oder Einsatz des
Gerats bei anderen Bedingungen als den in Tabelle"Betriebs-
Grenzwerte" des Gerate-Installationshandbuchs angegebenen
wird der Garantieschutz ungiltig.

«Nichtbeachten der elektrischen Sicherheitsbestimmungen kann
bei Kurzschliissen Brandgefahr zur Folge haben.

«Das Gerat aufTransportschaden untersuchen. Bei einer
Beschadigung sofort einen Antrag bei der Spedition einreichen.

*Bei einer Geratestérung das Gerat ausschalten, die
Netzstromversorgung abtrennen und einen qualifizierten
Servicetechniker rufen.

+Die Wartung mu3 vom Fachpersonal durchgefiuhrt werden.

*Alle fur dieses Gerat verwendeten Herstellungs-
Verpackungsmateralien sind biologisch abbaubar
wiederverwertbar.

+Die Verpackung entsprechend den
beseitigen.

und
und

lokalen Bestimmungen

Wahl des Installationsorts

Zu vermeiden sind Einbauorte:

«Die direkter Sonneneinstrahlung ausgesetzt sind

«Bereiche in der Nahe von Warmequellen.

«An feuchten Wanden oder Positionen, die Wasser ausgesetzt sind.

«Bei denen Gardinen oder Mdbeln die freie Luftzirkulation
beeintrachtigen kdnnen.

Empfehlungen:

«Einen Aufstellungsort wahlen, der frei von Behinderungen ist, die zu
unregelmaRiger Luftverteilung und/oder -riickfiihrung fiihren kénnen.

«Einen Ort wahlen, bei dem die Installation erleichtert wird.

+Eine ebene Position wahlen, bei der die erforderlichen Freirdume
eingehalten werden.

«Eine Position im Raum wahlen, die optimale Luftverteilung bietet.

+«Das Gerat an einem Ort einbauen, wo das Kondensat leicht an
einen geeigneten Ablauf abgeleitet werden kann.

... DaB Luftein- oder Luftaustritt behindert werden (Siehe Abb. 3).

... Rdume mit Oldampfen (Siehe Abb. 4).

... Rdume mit Hochfrequenzwellen (Siehe Abb. 5).

.. Steig-Kondensatleitungen. Diese kénnen nur nahe dem Gerat
verwendet werden, bei einem maximalen Hohenunterschied von
200 mm von der Geréate-Oberseite (Siehe Abb. 6).

.. Horizontale Abschnitte oder Biegungen der Kondensatleitungen
mit einem Gefélle von weniger als 2% (Siehe Abb. 7).

.. Bei Kiihlbetrieb des Gerats direkte Sonneneinstrahlung in den
Raum; immer Jalousien oder Gardinen verwenden ...

Vorsicht: vermeiden... @

Positionen in der N&he von Warmequellen, die das Gerat
beschadigen kénnen (Siehe Abb. 8).

.. Anschlul der Kondensatleitungen an den Abwassersystem-
Ablauf ohne geeigneten Siphon. Die Siphon hohe hangt vom
Gerate-Verdichtungsdruck ab, und es muf} eine ausreichende und
kontinuierliche Wasserabflihrung gewahrleistet sein (Siehe Abb. 9-10).

.. Eine nur teilweise Isolierung der Rohre. Nicht ebene Installation
kann zum Tropfen des Kondensats fiihren (Siehe Abb. 11).

... Verbiegen des Kondensatablaufrohres (Siehe Abb. 12-13).

.. lose elektrische Anschlisse (Siehe Abb. 14)..
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Installation

Siehe Abb. 15.

+Dieses Gerat ist nicht 6ffentlich zuganglich. Es muss mindestens
in 2,5 m Hohe Uber Bodenniveau installiert werden, auBer es
wird in einem Maschinenraum oder in einer dhnlichen Umgebung
installiert.

+Das Gerat, wenn mdglich, in zentraler Position im Zimmer
installieren. Die Richtung des Luftstroms kann durch Verstellung
der Ablenkklappen je nach der Betriebsweise (Heizung oder
Kiihlung) manuell eingestellt werden. Auf diese Weise wird eine
optimale Verteilung der Luft im Zimmer gewahrleistet.

+Im Kihlbetrieb ist die beste Stellung der Lamellen so, da die
Luft nahe der Decke entlang ausgeblasen wird (Coanda-Effekt).
Im Heizbetrieb sollten die Lamellen so positioniert werden, daR die
Luft zum FuBboden hin ausgeblasen wird, um Warmluftschichten
im oberen Teil des Raums zu vermeiden.

*Um leichte und schnelle Installation und Instandhaltung zu
gestatten, sicherstellen, dal an der gewahiten Position die
Deckenfliesen entfernt werden kénnen oder wenn die Decke aus
Beton ist, dall Zugang zum Gerat garantiert ist.

ACHTUNG:

Den LuftauslaB nur wie in der Abbildung gezeigt einschrénken.
Siehe Abb. 15.

Fiir Gerdte mit elektrischen Widerstidnden ist es NICHT erlaubt
die ZULUFT-ABSTELL-VORRICHTUNG zu verwenden.

Vor der Installation

Die Gerate in der Verpackung so nahe wie mdglich zum
Installationsort bringen. Das Gitter und die Fernbedienung sind fir
optimalen Schutz getrennt verpackt (Siehe Abb. 16).

WICHTIG:
Do not lift the unit by the condensate drain discharge pipe;
hold it by its four corners only.

Die Geréateinstallation wird durch einen Hubstapler erleichtert (Siehe
Abb. 16).

Sind die Decken aus Gipsplatten, dirfen die maximalen
Abmessungen des Gerategehauses 660 x 660 mm (mod. 200-300-
400)900 x 900 mm (mod. 500-600-701) nicht tiberschritten werden.

In R&umen mit hohem Feuchtegehalt sollten die Halterungen durch
selbsthaftende Isolierung isoliert werden.

Installation

Die Positon von Befestigungsstangen, Kaltemittelleitungen,
Kondensatablaufrohr, Stromversorgungsdrahten und Fernbedienungs-
Kabel markieren (siehe Abmessungen).
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Die Pappschablone (mitgeliefert) kann diesen Vorgang erleichtern.
Die Befestigungsstangen koénnen je nach Deckentyp wie in der
Abbildung gezeigt angebracht werden (Siehe Abb. 17)

Nachdem die Gewindestifte positioniert worden sind, die Muttern
nicht anziehen, und die Unterlegscheiben wie in der Abbildung
gezeigt einfigen (Siehe Abb. 18)

Zur  Sicherheit die Rohrleitungen wie im Paragraph
"Wasseranschliisse" positionieren; und fir eine schnellere und
leichtere Installation die T-Schiene entfernen (Siehe Abb. 19).

Das Gerat (ohne den Rahmen) vorsichtig an den vier
Aufhangungshalterungen (oder den vier Ecken) anheben und in die
Zwischendecke einfligen.

Kann die T-Schiene nicht entfernt werden, kann das Gerat geneigt
werden (dieser Vorgang darf nur bei Zwischendecken mit einer
Mindesthéhe von 300 mm ausgefiihrt werden) (Siehe Abb. 20).

Das Gerat ausrichten und durch Justieren der Muttern und
Gegenmuttern an den Gewindestiften nivellieren.

Dabei einen Abstand von 25-30 mm zwischen dem Metallblechgerat
und der Unterseite der Zwischendecke einhalten.

Die T-Schiene wieder anbringen und das Gerat durch Anziehen der
Muttern und Gegenmuttern in bezug auf die Schiene ausrichten.
Zum Schluss, nachdem das Kondensatablaufrohr und die
Wasserrohre angeschlossen wurden, Uberprifen, dass das Gerat
waagerecht ausgerichtet ist (Siehe Abb. 21).

Kondensatablauf

Siehe Abb. 22 - 23.

«Fir gleichméaBigen Kondensatwasser-Ablauf mufl das Ablaufrohr
eine Neigung von 2% nach unten haben und darf weder Knicke
noch Steigungen enthalten. AuBerdem muR ein Siphon von
mindestens 50 mm Tiefe vorgesehen werden, um Eindringen
unangenehmer Gerliche in den Raum zu verhindern.

*Das Kondensat darf von einer Maximalhéhe von 200 mm Uber
dem Gerat abgefiihrt werden, vorausgesetzt die Steigleitung ist
vertikal und mit dem Ablaufflansch ausgerichtet.

*MuR das Kondensat von einer Hohe von lber 200 mm
abgefiihrt werden, eine Hilfs-Wasserabfiihrungs-Pumpe und
ein Schwimmerventil installieren. 18. Es werden Modelle mit
Sicherheitsschwimmer empfohlen, zum Abstellen des Gerétes, im
Falle einer Storung an der Hilfspumpe.

«Das Kondensatrohr muf3 durch schwitzwassergeschitztes
Material wie z.B. Polyurethan, Propylen oder Neopren von 5 bis
10 mm Dicke isoliert werden.

«Ist mehr als ein Gerat im Raum installiert, kann das Ablaufsystem
wie in der Abbildung gezeigt angeordnet werden. (siehe Abb. 23). .




Wasseranschliisse

Die Hydraulikanschlisse am Warmetauscher oder an den Ventilen
unter Anwendung von Gewindeverbindungen und von geeignetem
Material ausfihren, um eine einwandfreie Abdichtung zu
gewabhrleisten. Das Gerat verfligt im Eingang und im Ausgang Uber
Anschlisse mit Innengewinde sowohl fir die Konfiguration 2 Rohre
als auch 4 Rohre. Das Gerat verfligt auBerdem Uber ein kleines
Entliftungsventil (sieche Abb. 26), das mit einem 8 mm Schlissel
betatigt werden kann.

Fiir die komplette Entwédsserung des Gerétes siehe
Paragraph "ENTLEERUNG DER ANLAGE" unter Wartung.

Priifung

Beim Starten des Gerates prifen, dass die Pumpe das
Wasser ordnungsgemaR entsorgt. Andernfalls die Neigung der
Rohrleitungen kontrollieren und nach eventuellen Verstopfungen
suchen

AnschluB- AnschluB-
Modell |, (@) Modell |y \gen (2)
200 3/4" 500 1"
300 3/4" 600 1"
400 3/4" 700 1"
200" 12" 600" 3/4"
300" 12" 701* 3/4"
400" 1/2"
Kreislaufe bei Vierlei
Elektroanschlisse
Tabelle X
WICHTIG:
A Abb. |Abb. |Abb. |Abb.
'Pas Qerét muss gemaR den nationalen Richtlinien fiir Anlagenbau | |Art der Einheit | Abb.36/Abb.38|Abb.39| 50 " |5o¢ 399 |39h Abb.40
installiert werden. 42GW_0 X
«Alle Verbindungskabel, die mit dem Gerat verbunden werden, das 42GW_0K "
entsprechende Zubehér mit eingeschlossen, missen vom Typ 42GW_9K
HO5 VV-F sein, mit PVC-Isolierung, gemal den EN60335-2-40 — — X
Richtlinien. 426W_9 x
+Die Stromversorgung zu allen Schaltkreisen vor der Beriihrung | |42GW__9K__C_ X
irgendwelcher elektrischer Teile abtrennen. 42GW__0K__C_ X
«Ehe irgendwelche anderen elektrischen Anschliisse vorgenommen | (42GwW_0__ C_ X
werden, den Erdanschluss vornehmen. 42GW_0__D_ X
GemaR den Installationsrichtlinien, missen die Vorrichtungen ||42GW_0J____ X
fir die Abtrennung von der Stromversorgung eine Offnung der
Kontakte (4mm) vorsehen, die die komplette Abtrennung im Falle | WICHTIG:

von Uberspannung der Kategorie Il sicherstellt.

Die Stromversorgung an den Leiter L (Linie), Nulleiter N (neutral)
und den Erdleiter (Erde) J=‘ , wie im Schaltplan dargestellt,
anschlieen; wobei die auf der Unterseite der Schaltkésten
angezeigten Polungen eingehalten werden mussen, sie Abb. 36-
38-39-40.

Beim Anschluss der Stromversorgung nicht zuldssig, mehr
als eine ,Adernendhilse"/,Drahtlitze“ pro Schraubklemme mit
»hakenférmiger” Anschlussklemme anzuschlieRen.

Alle Gerate missen fir den Schutz der Maschine mit einer
Sicherung ausgestattet sein. Beachten Sie Tabelle | fur die
Installation und den Austausch der Sicherung.

Schalttafeln: Die Schalttafel befindet sich an der AuRenseite
des Gerates (Abb. 1-2). Den Deckel der Schalttafel durch
aufschrauben der Verschlussschrauben entfernen. Im Inneren der
Schalttafel befinden sich die Klemmen, an denen die Verbindungen
vorgenommen werden, wie in den Schaltplanen und den Abb. 36-
38-39-40 dargestellit.

WARNUNG Es ist nicht zuldssig, andere Gerate Uber die
Klemmenleiste zu versorgen

*Fiir die Stromversorgung des Gerites, wird empfohlen Kabel
mit geringem Querschnitt, gemaR Tabelle II, zu verwenden.

*Bei den eingerichteten Verbindungen die Kabel mit Hilfe von
geeignetem Material zum Schutz gegen Risse blockieren (Ref. 19).

*Erinnern Sie sich daran, die Schalttafel mittels der
entsprechenden Schutzabdeckung zu verschlieBen, indem
Sie die vorher abgeschraubten Schrauben wieder anbringen.

Baugruppe mit Heizelementen

Die Heizelemente werden von der CARRIER-Steuerung Typ "B"
gesteuert.

Das Gerat verfligt Uber zwei Sicherheitsthermostate, einen zur
automatischen und einen zur manuellen Riickstellung Abb. 32 (Ref.
A), um das Gerét vor eventueller Uberhitzung zu schiitzen, die von
einer unsachgemaRen Filterreinigung oder von einem behinderten
Luftfluss herriihren kann.

Die manuelle Rickstellung des Thermostats muss von ausgebildetem
Fachpersonal durchgefiihrt werden, und erst nachdem der Grund fir
die Riickstellung bekannt und beseitigt worden ist .

Die Verwendung von warmem Wasser zusammen mit
elektrischen Widerstédnden ist nur mit der aktivierten
Option "Booster Heating” (Regelungstyp B + Bausatz
42N9084) erlaubt.,

42GW 59




(( )) Low Energy Consumption Fan Motor

Version mit"Low Energy Consumption Fan Motor"

Die Ventilator-Konvektoren der Baureihe 42GW sind in
der Lage,die Luftdurchflussmenge (und daher die Heiz- und
Kuhlleistung) im Dauermodus 0% - 100% zu regeln, dank der
mit dem (EC burstenlosen) Elektromotor der letzten Generation
mit &uBerst hohem energetischen Wirkungsgrad gepaarten
Inverter-Technologie. Diese Art von Regelung erméglicht es, die
abgegebene Leistung abhangig vom zu klimatisierenden Raum in
jedem Augenblick unter Kontrolle zu haben. Das Ergebnis driickt
sich in einer Stromersparnis in Héhe von 50% gegenlber den
traditionellen Asynchronmotoren mit 3 Geschwindigkeiten sowie in
einer erheblichen Reduzierung der akustischen Emission aus.

In der nachstehenden Tabelle werden die elektrischen
Eigenschaften/ Drehzahlen der vier Motorentypen dargestellt.

HINWEIS:

*Die in der Tabelle angegebenen Werte beziehen sich nur auf den
"Low Energy Consumption Fan Motor"; auBerdem muss die
Leistung der Steuerung von SW (NTC und HDB), der Pumpe von
9W und der Ventile von 3W oder 6W (4 Rohre) hinzugefiigt werden.

Fir diesen Geratetyp wird kein weiterer Stromanschluss (auBer der
Stromversorgung und des Anschlusses des Kommunikationsbusses)
gefordert (Siehe Abb. 39).

Alle Anschlisse zwischen Elektronik und Motor sind ab Werk
realisiert.

209 309 409 509 609 709
w 7 7 13 7 9 11
Lo
A 0.08 0.08 0.12 0.08 0.1 0.12
W 23 33 57 25 46 115
Hi
A 0.19 0.27 0.46 0.23 0.4 0.86
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Elektrisch betatigtes Ventil und Regelung

-Der Gerate-Steuerstromkreis gestattet die Offnung des
motorisierten Ventils nur, wenn derVentilatormotor in Betrieb steht
+*Wenn der Thermostat eine Kiihlung anordnet, dann werden die
Ausgange V und H mit 230V versorgt (Klemmleiste Ref.20);
dadurch wird dem jeweiligen Ventil fir Kuihlwasser oder
Heizwasser Energie zugefuhrt

ACHTUNG: Der Steuerkreis der Pumpe sorgt dafiir, dass die
Versorgung des Kiihlventils unterbrochen wird, sollte der
Wasserstand in der Kondensatwanne zu hoch sein.

«Im Falle eines Anstiegs des Wasserstandes im Innern der
Auffangwanne (z.B. durch einen defekten Ablauf, Pumpenprobleme,
defekten Ventilatormotor), wird der Kontakt des Schwimmers gedffnet
"Sicherheitsstufe 11". was wiederum dafiir sorgt, dass das Regelventil
geschlossen und eine weitere Kondenswasserbildung verhindert wird.

Regelung
Die Wassermenge muf} wie folgt geregelt werden:

*Montage eines als Zubehér beigestellten motorisierten
thermoelektrischen Ventils.
oder

+Montage bauseitig beigestellter thermoelektrischer Ventile.

ANMERKUNG:
Die Dichtigkeit der Ventil-Baugruppe ist werkseitig gepruft.
Alle Systemverluste sind auf eine inkorrekte Installation
zuriickzufiihren.

Betriebsregelung des thermoelektrischen Ventils (Siehe Abb. 31)

*Dieses 2-/3-Wege-Ventil ist des Typs OFFNUNG/SCHLIESSUNG
mit sehr langsamem Ausschlag. Es ist kein modulierendes Ventil und
hat daher keinen eigenen PTC-Regler. Das Ventil wird durch den
Umgebungstemperatur-Thermostaten des Kassettengerats geregelt.

«Das 2-Wege-Ventil ist in Richtung der Batterie mit nicht gespeistem
Trieb normal geschlossen. Das 3-Wege-Ventil ist in Richtung der
Batterie mit nicht gespeistem Trieb normal geschlossen und in
Richtung des Umgehungsweges offen. Das Ventil 6ffnet innerhalb
von drei Minuten und |&Rt das Wasser durch den Wéarmetauscher
zirkulieren.

« Stellt die Raumtemperatur den Thermostaten zufrieden oder ist der
Strom abgeschaltet worden, wird das Ventil in etwa drei Minuten
zum Warmetauscher hin geschlossen und zum Bypass hin geoffnet.

«In Notfallen kann das Ventil manuell entfernt werden, indem
der elektrische Stellnotor durch Ausschrauben der Nutmutter
entfernt wird. Am Ende des Notfalls muB das Ventil erneut auf

1 Betrieb umg werden, indem der
elektrische Stellnotor in die urspriingliche Position gebracht
wird; sonst kann es selbst bei ausgeschaltetem Gerét in den
Wasserleitungen zu Kondensatbildung kommen.

+Auf dem HDB/NTC-Gerit befindet sich der Wassersensor auf
der Seite mit der Zuleitung.

h <allt

Verwendung bauseitig beigestellter Ventile

«Ventile entsprechend den Hersteller-Anleitungen installieren; die
Anschlisse an das Gerat der jeweiligen Abbildung entnehmen.

Ventilgruppe und Warmetauscher-Anschliisse
-Seite) sorgfaltig isolieren, um Kondensat zu

vermeiden, das auf die Zwischendecke tropfen kénnte.

Elektrothermische, motorangetriebene Ventileinheit und | den
Komponenten (Siehe Abb. 28).
200 | 500 | 200 | 600
300 | 600 | 300 | 701
Mod.42GW 400 | 701 | 400
2 Rohre 4 Rohre
Bez. | Beschreibung Anz. | Anz. | Anz. | Anz.
a | Stellantrieb 1 1 2 2 .
Ventil 1" Gas ] 1 Wasseranschliisse
b | Ventil 3/4" Gas 1 1 1
Ventil 1/2" Gas 1 +Rohrleitungen,
¢ |Schale 1 1 1 1 (Kalt
d | Kabelsehellen 3 3 3 3
e | Dichtung 2 2 4 4

Montage des motorisierten thermoelektrischen Ventils
(siehe Zubehor-Tabelle)

« Das thermoelektrische Ventil muk nach der Installation am Gerat montiert
werden. Dazu die jeweilige Abbildung befolgen (je nach Modell).

Montage(Siehe Abb. 30)

Fir Modelle mit 4 Rohren muss zuerst die Ventil-Baugruppe

fiir den Kaltwasserkreislauf und dann die Ventil-Baugruppe fiir

den Warmwasserkreislauf installiert werden.

+Ventilbaugruppe mit dem Wa&rmetauscher verbinden und mit
einem Drehmoment von befestigen.

Typ von Dichtung Nm
Gummi 1012
Faser 25/30

Den Stellantrieb auf den Ventilkérper montieren, die Kabel innerhalb

des Stromkastens wie in Abb.37 angezeigt verlaufen lassen.

+Zum Anschluf} der Stahlrohre an das System sicherstellen, daR sie
so ausgerichtet und gestitzt sind, daR® eine zu starke Belastung
des Gerats vermieden wird. Ist das System mit Wasser gefilllt, alle
Fitting-Dichtungen prifen.

*Wenn die Hydraulikanschliisse beendet sind, deren Dichtheit
prifen, das Ventil mit der Schale isolieren, indem man diese mit
den Kabelsehellen schliet und sich vergewissern, dass alle kalten
Teile isoliert sind (Siehe Abb. 29 - 30) .

+Bei 4-Leiter-Warmwasserregistern sind samtliche Arbeitsgange mit
den Gas-Reduzierstiicken zu wiederholen.

Elektrische Anschliisse

+Die Umgebungstemperatur-Regelung entsprechend den mit
dieser Regelung gelieferten Anleitungen installieren.

ACHTUNG: Die Kabel innerhalb des Stromkastens wie in Abb.37

angezeigt verlaufen lassen.

«Die Ventile gemaf den folgenden Anleitungen anschlieen, indem
man die elektrischen Schemen benutzt, die in den Unterlagen der
Maschine aufgefiihrt sind.

*Es miissen Ventile installiert werden, die den Gerite-
Wassereintritt schlieBen, wenn die Stromversorgung ausfillt.

230-V-Ventile (EIN-/AUS-Ventile)

«In diesem Fall muss das Ventil des gekiihiten Wassers vom Signal
EIN-/ AUS mit 230V, das von der Klemme V ausgegeben wird und das
Ventil des warmen Wassers von der Klemme H angesteuert werden.

*Werden diese Anleitungen nicht beachtet, kann das
Kondensat aus der Ablaufwanne iiberlaufen.

+Die Ventile missen nur 6ffnen, wenn derVentilatormotor in Betrieb
steht, d.h. wenn eine der Klemmen VI oderV2 oderV3 von Klemme
L versorgt wird.

A

*Wenn das System mit Wasser gefiillt ist, die Festigkeit aller
Anschliisse priifen.

*Der Hersteller ist nicht fiir den Abdichtungsgrad von
Ventilgruppen verantwortlich, die bauseitig beigestellt und
nicht werkseitig getestet werden.

*Er lehnt jegliche Veranwortung fir Fehlfunktion der
Ventilgruppen und durch Tropfen verursachte Schaden ab. .
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Frischluftaustausch und Luftausblas in
einen angrenzenden Raum

Siehe Abb. 44 - 45.

«Seitliche Offnungen gestatten die Installation getrennter Kanéle
fur Frischlufteinla® und Ausblas klimatisierter Luft in einen
angrenzenden Raum.

Siehe Abb. 47.

+Die Ruck- und Zuluftkanallangen kénnen entsprechend den
Diagrammen ‘"Luftverteilung an einen angenzenden Raum"
und "Frischluftaustausch" berechnet werden (dabei auch den
Druckverlust durch Luftdiffusoren, Gitter und Frischluftfilter
beriicksichtigen), ebenso wie die durch diese Kanale verursachte
Gerauscherhéhung.

Luftverteilung zum angrenzenden Raum (Siehe
Abb. 44-45)

«Den im Blech vorgestanzten Bereich (Ref. 1 S) mit Hilfe von einer
Ahle entfernen.

«Mit einem Bleistift eine Linie auf dem Polystyrol um die Innenkanten
des vorher entfernten Bleches markieren.
Das Polystyrol mit einem Messer entfernen und dabei darauf
achten, daBl der Warmetauscher nicht beschadigt wird.

FrischlufteinlaB (Siehe Abb. 45)

+Den im Blech vorgestanzten Bereich (Ref. 14) entfernen und den
Luftregler am Gehause des Gerats fixieren.

+Die Durchfilhrungen koénnen aus flexiblem Polyester (mit
gefedertem Kern) oder aus Wellaluminium sein und missen
auflen mit schwitzwassergeschiitztem Material beschichtet sein
(Glasfaser 12 + 25 mm Starke).

+Nach Abschlul? der Installation alle nicht isolierten Durchfihrungen
mit schwitzwassergeschiitztem Material beschichten (z.B.
expandiertes Neopren von 6 mm Starke).

Bei Nichtbeachtung dieser Anweisungen kann Kondensat
tropfen: in diesem Fall lehnt der Hersteller jegliche
Verantwortung ab.

Baugruppe

FrischlufteinlaB (Siehe Abb. 40e)

«Der wahlweise Zusatz-Ventilator fiir Frischlufteinla® (bauseitig zu
installieren) muf} entsprechend den beiliegenden Diagrammen an
die Klemme angeschlossen werden. DerVentilatormotor-Betrieb
erfolgt parallel zum Regelventil, und der Motor wird abgeschaltet,
wenn das Ventil abschaltet.

«Bei Winterbetrieb mit Frischlufteinla® wird ein auf 2° C eingestellter
Frostschutzthermostat empfohlen, dessen Fuhler vor dem Zusatz-
Ventilator in der Wasseraustrittsleitung angeordnet ist.

«Der Frischluftanteil des Gesamt-Luftstroms sollte maximal 10%
betragen, um Betriebsprobleme zu vermeiden. Fir hoéheren
Luftaustausch ist ein Primarluft-Bausatz erhaltlich, fir den die
fur Luftausblas in einen angrenzenden Raum vorgesehene
vorgestanzte Offnung verwendet wird. Die Offnung wird durch einen
Abscheider geschitzt.

«Aufen ein Lufteintrittsgitter mit Filter installieren, um das Eindringen
von Staub und Bléattern in den Gerate-Wéarmetauscher zu verhindern.
Der Einbau eines Filters macht die Installation einer Luftkanalklappe
fur Stillstandzeiten Uberflussig.

Ausblas klimatisierter Luft in einen
angrenzenden Raum (Siehe Abb. 44-45)

*Beim Luftausblas in einen angrenzenden Raum mufl der dem

Kanal entsprechende LuftauslaB geschlossen sein. Dazu den
Luftversorgungs-AuslaBblockierungs-Bausatz verwenden.
Der Bausatz kann nicht bei Geridten mit elektroheizung
verwendet werden.
Ein LufteinlaRgitter zwischen dem klimatisierten Raum (in dem
sich das Geréat befindet) und dem angrenzenden Raum anbringen
(falls méglich in Bodennahe). Alternativ dazu muR die Tir wie in
der Abbildung gezeigt ausgeschnitten werden.

+«Die Kanallangen koénnen entsprechend dem Diagramm
"Luftverteilung in einen angrenzenden Raum" berechnet
werden. Dabei auch den Druckverlust durch Luftdiffusoren und
Frischluftfilter berlicksichtigen.

+KEINE Aktivkohle - oder elektrostatischen Filter-Bausatze fiir
Kanile zu angrenzenden Raumen BENUTZEN.

Installation der Gitter-/Luftansaug-

Siehe Abb. 24 - 25.
Baugruppe vorsichtig auspacken und auf Transportschaden

prifen. Befestigen Sie die Baugruppe an ihren beiden
Befestigungshalterungen (Siehe 15) an der Einheit. Arretieren Sie
anschlieBend die vier Befestigungsmutter mit ihren Distanzstiicken
(Siehe 17).

Fiir die Befestigung des Rahmens nur in der Baugruppe
enthaltene Schrauben verwenden.
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Bei Geraten mit IR-Steuerung und/oder motorisierten Lamellen, die
Stromkabel zwischen Gerat und Rahmen verbinden.

Sicherstellen, dal der Rahmen nicht durch zu starkes Anziehen
verzogen ist, dal er mit der Zwischendecke ausgerichtet ist und vor
allem, daB eine Dichtung zwischen Luftein- und -austritt vorhanden
ist. In der Zeichnung verhindert Dichtung "@" ein Vermischen der
Ruckluft mit der Zuluft, und Dichtung "@"verhindert ein Lecken der
Zuluft in die Zwischendecke.

Nach AbschluB darf der Spalt zwischen dem Geraterahmen und der
Zwischendecke nicht mehr als 5 mm betragen.




Wartung und Hinweise fiir den

Wartung

Reinigungs- und Instandhaltungs-Vorgédnge missen von speziell
ausgebildetem Personal durchgefiihrt werden.

Ehe irgendwelche Wartungsarbeiten am Gerat ausgefiihrt werden,
ist der Hauptschalter auszuschalten.

Hinweis fiir den Installateur:
Offnen des Gerétegitters: die beiden Schrauben um 90° drehen
(eine Viertel-Umdrehung).

Filterreinigung durch den Installateur

Filter entsprechend den Betriebsbedingungen und -zeiten
reinigen (ca. alle 6 Monate).

«Der Luftfilter ist aus Akrylfaser gefertigt und in Wasser waschbar.
Die Filter herausziehen.

Die Filter zunachst mit einem Staubsauger reinigen und dann unter
laufendem Wasser waschen. AbschlieRend trocknen.

Die Filter wieder in ihrer korrekten Lage einsetzen.

Inbetriebnahme nach langerem
Geratestillstand:

+Ehe das Gerat in Betrieb genommen wird:
-Den Luftfilter des Geréats reinigen und austauschen.
-Die Kondensatwanne des Gerats priifen. Alle Verunreinigungen
beseitigen.
-Die elektrischen Anschliisse auf Festigkeit priifen.

AuBergewohnliche Wartungsarbeiten

«Zugang zur Regeltafel bietet sich durch Entfernen der
Abdeckplatte. Inspektion oder Austausch von internen Bauteilen
wie Ventilatormotor, Warmetauscher, Kondensatablauf-Pumpe,
Schwimmerschalter, Warmetauscher-Sensoren, Elektroheizung
(falls vorgesehen) umfassen den Ausbau der Kondensatablauf-
Pumpe.

Ausbau der Kondensatwanne
+«Den FuBboden durch eine Plastikfolie schiitzen, da beim Ausbau
der Kondensatwanne Wasser nach unten laufen kénnte
+Die Rahmen-/Gitter-Baugruppe durch Lésen der Schrauben
entfernen
+Die vier Befestigungsschrauben an der Seite der Ablaufwanne
entfernen und die Kondensatablaufwanne vorsichtig entfernen.
Entleerung der Anlage: sollte die Entleerung der Anlage
vorgesehen sein bitte berlicksichtigen. dass in der Batterie eine
Wasserdruckhdhe bleibt. die im Falle von Temperatur unterhalb von
0°C gefrieren und den Bruch des Warmetauschers verursachen
kann. Fir die komplette Entleerung des Wassers aus dem
Warmetauscher muss man die Ventile 6ffnen und in jeden 90
Sekunden lang Luft mit einem Mindestdruck von 6 bar hineinblasen.
e insuffiare in ciascuno aria ad una pressione minima di 6 bar per
90 secondi.

Hinweise fir den Besitzer

Nach AbschluR der Installation und der Prifungen dem Besitzer
das Betriebs- und Wartungshandbuch erklaren, speziell die Haupt-
Betriebsarten des Klimagerats, z.B.:

<Ein - und Ausschalten des Geréts.

«Anderung der Betriebsarten.

«Temperaturwahl.

Die beiden Installations-Handbuicher bei dem Besitzer lassen. Diese
Dokumente sind in der Zukunft fir Instandhaltungs-Vorgange oder
andere Arbeiten erforderlich.

Besitzer
C)-
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Unidades Fan Coil tipo"Global Cassette Hidrénico"

Leyenda

Fig.15.

Unidad
Conjunto de bastidor/rejilla

@ - Calefaccion: posicién de la rejilla para un

flujo correcto del aire

@ - Refrigeracion: posicion de la rejilla para
un flujo correcto del aire
ATENCION:

Para cerrar una o dos aberturas de impulsién
del aire, emplear el KIT especial.

Eig18.

1 - Tuerca

2 - Marco de mandera

3 - Varillaroscada

4 - Arandela

5 - Tuerca

6 - Arandela

7 - \Varillaroscada

8 - Arandela

9 - Tuerca

10 - Tuerca

7 - Varillaroscada

11 - Barraen"T" (aretirar)

7 - Varillaroscada

11 - Barraen"T" (aretirar)

12 - Soportes de suspension

18 - Caja eléctrica

13- Falso techo

14 - Nivel de burbuja

15 - Soporte del pregancho

16 - Cable de seguridad

17 - Tuercas y distanciadores de soporte de
la estructura

Fig.25.

© - Junta'A"

O - Junta'B"

@ - Aire de descarga o impulsion

@ - Entrada del agua circuito frio.

@ - Salida del agua circuito frio

® - Valvula de purga del aire

@ - Entrada de agua circuito calientet
Salida de agua circuito caliente

véase parrafo"valvula motorizada”

Fig.31.
Posicién de funcionamiento automatico

® - Cuerpo de la valvula

@ - Cabeza de la valvula electrotérmica
Eig.32.

Pr i de las eléctricas
A - Termostato con rearme manual

B - Termostato con rearme automatico
Fig.35.-36. Estandar.

18 - Caja eléctrica

19 - Guiacables

20 - Cajade bornes

21 - Relé resistencia eléctrica

22 - Condensador

24 - Entrada cables vélvulas

25 - Cable de alimentacién

26 - Cable de mando

27 - Cables valvula fria

28 - Cables valvula caliente (solo 4 tubos)

Fig.39e. M . . istenci
Fig.39h. V4 24y . . i

Eig.40e.
Diagrama de funcionamiento de inverno con entrada
de aire fresco
- Termostato de anticongelacion
- Regulador de velocidad
Motor del ventilador del aire fresco
- Relé230Vv
a= neutro
b= sefial de enfriamiento 230 V
c=sefial de calentamiento 230 V

380 - Sensor minima temperatura (opcional)
31 - Sensor de aire
83 - Sensor interno de temperatura
84 - Conmutadores dip
Fig.44.
Rejilla de entrada de aire
@ - Pared
@ - Puertarecortada
@ - Rejilla montada en la pared
® - Rejilla montada en la puerta
@ - Brida de conexion de conducto
@ - Abrazadera
@ - Junta de neopreno de 6 mm
@ - Conducto flexible aislado
@ - Entrada de aire de renovacion
@ - Suministro de aire acondicionado a una sala
adyacente
Fig.47.
del de aire ici a

una sala adyacente: una persiana cerrada
@® - Conducto de descarga de aire a la habitacion
contigua

En caso de dos aletas cerradas, el caudal de aire
hacia el piso contiguo es superior del 50% respecto
al caudal correspondiente a una aleta individual
(con compresién estatica igual).

Limpieza filtro

Esta prohibido alimentar otros dispositivos desde la
regleta de borneros de conexion

Tipos de conexion de borneros de conexion de la
abrazadera de apriete de tornillo

Fig.51a.

Al conectar la fuente de alimentacion, esta prohibido
conectar mas de un extremo del cable por bornero
de conexion de abrazadera de apriete de tornillo con
conector en forma de «gancho»

Al conectar la fuente de alimentacion, esta prohibido
conectar mas de un extremo del cable por bornero
de conexién de abrazadera de apriete de tornillo con
conector en forma de «U»
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Informacién general

Para la instalacion

Leer este manual cuidadosamente antes de comenzar la
instalacion.
+Esta unidad cumple con las directivas de Maquinaria (2006/42/

EC) y Compatibilidad Electromagnética (2004/108/EC).

Cuando NO se utilizan los DISPOSITIVOS DE CONTROL CARRIER,
elir tiene la de comprobar la conformidad
a las Directivas:

- Baja Tensién (2006/95/EC)

-c ibili

(2004/108/EC)

Electr

«Este aparato puede ser utilizado por nifios de 8 afios en adelante
y por personas con capacidades fisicas, sensoriales o mentales
reducidas con falta de experiencia y conocimiento si se les
proporciona supervisién o instruccién respecto al uso del aparato
de una manera segura y entienden los riesgos involucrados.
Mantener a los nifios bajo vigilancia para asegurarse de que no
juegan con el aparato.

«La instalacion debera realizarse por un instalador calificado.

+Seguir todos los requisitos de los cédigos de seguridad nacionales
vigentes. En particular asegurarse que haya disponible una eficaz
linea de puesta a tierra.

+*Comprobar que la tension y frecuencia del suministro principal
de potencia son aquellas requeridas para la unidad que se va
a instalar; la potencia disponible debe ser adecuada para que
funcione cualquier otro aparato que pueda estar conectado a la
misma linea eléctrica.

+Asegurarse también que se han seguido todos los requisitos de
los coédigos nacionales de seguridad para el circuito principal de
suministro.

+«Cuando sea necesario, usar tuberia de PVC suministrada en la
obra, de 16 mm (no suministrada) de diametro interior de longitud
apropiada. Después de la instalacion probar cuidadosamente
el funcionamiento del sistema y explicar al Usuario todas las
funciones del sistema.

+Usar esta unidad solamente para las aplicaciones aprobadas por
la fabrica: la unidad no puede usarse en locales de lavanderias
o de planchado a vapor.

ADVERTENCIA: Desconectar el interruptor principal del
suministro eléctrico antes de efectuar el servicio al sistema o
tratar con cualquiera de las partes internas de la unidad.

<El fabricante declina toda responsabilidad sobre los dafios
ocasionados por modificaciones o errores al efectuar las
conexiones eléctricas o del agua.

«El no observar las instrucciones de instalacién o usar la unidad
en condiciones que no sean las indicadas en Tabla (limites
de funcionamiento) del manual de instalacion, invalidara
inmediatamente la garantia de la unidad.

«El no observar los codigos eléctricos de seguridad puede ocasionar
peligro de incendio en el caso de que ocurran cortocircuitos.

«Inspeccionar el equipo por si ha sufrido algun dafio durante el
transporte. En caso de desperfectos, presentar una reclamacion
inmediatamente al transportista.

«No instalar ni utilizar unidades dafiadas.

«En caso de mal funcionamiento, desconectar la unidad y la fuente
de alimentacién y ponerse en contacto con el servicio tecnico del
Instalador.

«El mantenimiento tiene que ser efectuado solamente por personal
cualificado.

*Todos los materiales de fabricacion y embalaje utilizados para
este aparato son biodegradables y r

+Deshacerse del material de embalaje segin los requerimientos
medio ambientales locales.

Seleccion del lugar de la instalacion

A evitar:

«Posiciones expuestas a los rayos solares directos.

«Zonas proximas a fuentes de calor.

<En paredes himedas o lugares que pueden estar expuestos a
riesgos por causa del agua.

«Buscar una posicién en la habitacién que asegure la mejor
distribucion de aire posible.

Recomendaciones:

«Elegir una zona libre de obstrucciones que puedan causar la
irregular evacuacion y/o aspiracion del aire.

« Considerar una zona donde la instalacién sea facil.

«Elegir una ubicacién que permita los espacios libres requeridos
(ver la ilustracion).

*Buscar una posiciéon en la habitaciéon que asegure la mejor
distribucion de aire posible.

«Instalar la unidad en una posicién donde el condensado pueda
conducirse facilmente a un drenaje apropiado..

Evitar ...

... obstruir la impulsién o la aspiracién del aire (Fig. 3) .

.. habitaciones con vapores de aceite (Eig. 4).

.. ambiente con altas frecuencias (Eig. 5).

.. los tramos ascendentes de tuberia de purga del condensado.
Estos pueden utilizarse solamente cerca de la unidad con una
diferencia maxima de altura de 200 mm desde la parte superior
de la unidad (Eig. 6).

.. los tramos horizontales o curvas de tuberia de purga de
condensado con una inclinacion inferior al 2% (Fig. 7).

. Laluz solar proyectandose directamente sobre la unidad; cuando
la unidad esta funcionando en el modo de refrigeracién usar
siempre cortinas o persianas .

.. las ubicaciones demasiado cerca a fuentes de calor pueden
dafiar la unid ad (Eig. 8).

.. conectar la tuberia de condensado al desagiie del sistema de
alcantarillas sin sifén adecuado.
La altura del sifén debe calcularse de acuerdo con la cantidad
de descarga de la unidad para permitir suficiente y continua
evacuacion del agua (Fig.9-10).

.. el aislamiento parcial de la tuberia
La instalacion no nivelada puede dar lugar a escape del
condensado (Fig.11).
comprimir la tuberia del condensado (Eig.12-13).

.. las conexiones eléctricas flojas (Fig.14).
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Instalacion

Fig.15.

+Este dispositivo no es accesible al publico. Debe instalarse al
menos 2.5 m por encima del nivel del suelo, a menos que se
instale dentro de salas de maquinas o en entornos similares.

«Instalar la unidad en una posicién del piso posiblemente central,
la direccion del flujo de aire se puede ajustar cambiando
manualmente la posiciéon de las aletas deflectoras seguin la
modalidad de funcionamiento (refrigeraciéon o calefaccion); esto
asegurara una distribucion éptima del aire en la sala.

+Durante el funcionamiento en modo de refrigeracion, la mejor
posicién para las rejillas deflectoras es la que permite la difusion
del aire cerca del techo (efecto coanda). En el modo de
calefaccion, las rejillas deben situarse de modo que el aire se dirija
hacia el suelo, para prevenir la formacién de capas de aire caliente
en la parte superior de la sala.

+Para permitir una instalacién y un mantenimiento faciles y rapidos,
asegurarse de que en la posicién escogida sea posible retirar los
paneles del techo o, si el techo se ha construido con mamposteria,
que esté garantizado el acceso a la unidad.

ATENCION:

Restringir solamente las salidas de aire tal como se indica en
el plano 15.

Para unid conr 1cias eléctricas, NO se permite el
uso del kit "CIERRE DISTRIBUCION"

Antes de la instalacion

Antes de extraer la unidad del embalaje, se recomienda situarla lo
mas cerca posible del lugar de instalacion

El panel de la rejilla y el control remoto van embalados por
separado, para garantizar su maxima proteccion (Eig. 16).
IMPORTANTE:

No elevar la unidad por la tuberia de descarga del drenaje
de condensado ni por las conexiones de agua; sostenerla
unicamente por las cuatro esquinas.

La instalaciéon de la unidad resultara mas facil si se utiliza un
elevador. (Eig. 16).

Si se instalan paneles de techo de placa de yeso, las dimensiones

maximas del alojamiento de la unidad no deben rebasar los 660 x
660 mm (mod 200-300-400)y 900 x 900 (mod. 500-600-701 ).

En salas con un alto nivel de humedad, los soportes deben aislarse
con el aislamiento autoadhesivo.
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Instalacion

Marcar la posicion de las varillas de fijacion, las tuberias de agua
y el tubo de drenaje del condensado, los cables de alimentacion
eléctrica y el cable de control remoto (ver dimensiones).
Dependiendo del tipo de techo, las varillas pueden sujetarse como

se indica en la figura 17.

IUna vez que se han situado los colgadores roscados, no apretar
las tuercas, e introducir las arandelas como se indica en el plano
(Eig. 18) Primeramente situar los conductos, tal como se describe
en el capitulo "Conexiones hidraulicas". Retirar la barra en "T" para
facilitar las operaciones de instalacién (Eig. 19)

Levantar cuidadosamente la unidad (sin el bastidor) utilizando
los cuatro soportes de suspensiéon (o las cuatro esquinas),
introduciéndola en el falso techo.

Si la barra en "T" no puede retirarse, posiblemente la unidad debera
inclinarse (esta operacion solamente puede efectuarse con falsos
techos que tengan una altura minima de 300 mm). (Eig. 20).

Alinear el nivel de la unidad ajustando las tuercas y tuercas de
seguridad en los colgadores roscados, manteniendo una distancia de
25-30 mm entre el cuerpo de chapa y la parte inferior del falso techo.

Resituar la barra en "T" y alinear la unidad con respecto a ella
apretando las tuercas y las tuercas de seguridad.

Después de conectar el conducto de purga del condensado y los
conductos del refrigerante, realizar una comprobacién final para
asegurarse que la unidad estéa nivelada (Fig. 21).

Tubo de drenaje del condensado

Fig. 22- 23.

«Para asegurar que el agua condensada fluya correctamente, el tubo
de drenaje debera tener una pendiente hacia abajo del 2 %, sin
obstrucciones ni tramos ascendentes. Debera colocarse ademas
un sifén de 50 mm de profundidad como minimo para evitar olores
desagradables en la habitacion.

«El condensado puede descargarse a una altura maxima de 200
mm por encima de la unidad, siempre que el tubo ascendente sea
vertical y esté alineado con la brida de purga.

+Si es necesario, descargar el condensado desde un nivel superior
a 200 mm, instalar una bomba de descarga de agua auxiliar y
una valvula de flotador.La valvula de flotador se recomienda para
detener paso de agua si se produce un fallo en la bomba auxiliar.

«El tubo del condensado debera aislarse con un material resistente
a la condensacion, tal como poliuretano, propileno o neopreno, de
5 a 10 mm de espesor.

+Si se instala mas de una unidad en la habitacién, el sistema de
drenaje puede realizarse como indica la figura 23.




Conexiones del agua

Realizar las conexiones hidraulicas con el intercambiador o con

las vélvulas utilizando uniones roscadas y material adaptado para
garantizar una perfecta estanqueidad.

La unidad esta provista de empalmes hembra a la entrada y a
la salida en las configuraciones tanto de 2 como de 4 tubos. La
unidad también cuenta con una valvula de desahogo (véase fig. 26)
maniobra ble con llave de 8 mm.

Modelos Dimensiones de Modelos Dimensiones de
la conexion () la conexién (@)
200 3/4" 500 o
300 3/4" 600 1"
400 3/4" 700 1
200 172" 500" A
300" 172" 701" 3
400" 12"

*Circuitos del agua caliente en las versiones de cuatro tubos

Para el drenaje completo de la unidad, véase el apartado
“VACIADO INSTALACION" en el capitulo Mantenimiento.

Comprobacién

Cuando se pone en marcha la unidad, comprobar que la bomba
mueve regularmente el agua; de lo contrario, comprobar la
pendiente de las tuberias y buscar posibles obstrucciones.

Conexiones eléctricas

IMPORTANTE:

«La unidad debe instalarse de acuerdo con las leyes nacionales en
materia de instalaciones.

«Todos los cables de conexién con la unidad, incluidos los
correspondientes accesorios, tienen que ser de tipo HO5 W-F,
con aislante de PVC de acuerdo con las normas EN60335-2-40.

«Cortar la alimentaciéon eléctrica a todos los circuitos antes de
acceder a partes bajo tension.

«Realizar la conexién de tierra antes de las conexiones eléctricas.

De acuerdo con las reglas de instalacién, los dispositivos de
desconexiéon de la red de alimentaciéon tienen que prever una
apertura de los contactos (4 mm) que permita la desconexion
completa en las condiciones de la categoria de sobretension Il

Conectar la alimentacion eléctrica L (linea), N (neutro) y +

(tierra) segun se indica en el esquema eléctrico, respetando las
polaridades indicadas en el fondo de las cajas eléctricas, véanse
fig. 36-38-39-40.

Al conectar la fuente de alimentacién, estd prohibido conectar
mas de una «virola»/«hebra de cable» por bornero de conexién
de abrazadera de apriete de tornillo para el conector en forma de
«gancho».

Todas las unidades tienen que ser instaladas con un fusible de
proteccion. Consultar la tabla | para la instalaciéon y el cambio del
fusible.

Cuadros eléctricos: el cuadro eléctrico se encuentra en el lado
exterior de la unidad (fig. 1-2). Retirar la tapa del cuadro eléctrico
quitando el o los tornillos de cierre. Dentro de los cuadros se
encuentran las cajas de bornes en las cuales se realizan las
conexiones de acuerdo con los esquemas eléctricos y con las fig.
36-38-39-40.

ADVERTENCIA : esta prohibido alimentar otros dispositivos desde
la regleta de borneros de conexion

Tabla X

Tipo de unidad |fig. 36 [fig. 38 |fig. 39 [fig. 39e (fig. 39f |fig. 399 [fig. 39h (fig.40
42GW_0___ |x

42GW_O0K____ X

42GW__9K____ X

42GW_9__ X

42GW__9K__C_ X

42GW__0K__C_ X

42GW_0__ C_ X
42GW_0__ D_ X
42GW__0J___ X
IMPORTANTE:

ePara la alimentacion de la unidad, recomendamos utilizar
cables con una seccion minima correspondiente a lo indicado
en la tabla Il

*Una vez realizadas las conexiones, bloquear los cables con
juntas de proteccion especificas (ref. 19).

*No olvidar cerrar el cuadro eléctrico con una tapa de
proteccion especifica, utilizando el o los tornillos que se
habian quitado anteriormente.

Las resistencias eléctricas estdn controladas por el mando
CARRIERTIipo "B". La unidad esta provista de dos termostatos de
seguridad, uno con rearme automatico y uno con rearme manual
reactivable fig. 32 (ref. A), para proteger la unidad de posibles
sobretemperaturas debidas a una limpieza insuficiente de los filtros
o a obstrucciones del flujo de aire. El rearme del termostato manual
debe realizarse por parte de personal especializado, Unicamente
después de haber eliminado la causa que ha provocado que saltara.

Solamente es admisible el uso simultaneo de agua
caliente y resistencias eléctricas con la opcién "Booster
Heating" activa (mando B + kit 42N9084).,
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(( )) Low Energy Consumption Fan Motor

Version "Low Energy Consumption Fan Motor™

Las unidades 42GW ... tienen capacidad para modular el caudal
de aire (y por lo tanto, la potencia térmica y frigorifica) de manera
continua de 0% a 100% gracias a la tecnologia inverter asociada al
motor eléctrico (EC sin escobillas) de ultima generacion de altisima
eficacia energética. Este tipo de ajuste permite mantener bajo
control en todo momento la potencia suministrada en funcion del
ambiente a climatizar. El resultado es un ahorro eléctrico del 50%
respecto a los motores asincronicos tradicionales de 3 velocidades,
ademas de una considerable reduccion de la emisién sonora.

En la tabla a continuacién se indican las caracteristicas eléctricas
de los cuatro tipos de motores.

NOTA:

*Los valores indicados en la tabla solamente se refieren al motor
EC; es necesario sumarles la potencia de entrada del equipo de
control, que asciende a SW (NTC y HDB), bomba 9W y valvulas
3W o 6W (4 tubos).

Para este tipo de unidad, no se precisa ninguna conexién
eléctrica ulterior (exceptuando la de alimentacién y la del bus de
comunicacion). (fig.39)

Todas las conexiones entre la electrénica y el motor se realizan en
fabrica.

209 309 409 509 609 709
W 7 7 13 7 9 11
Lo
A 0.08 0.08 0.12 0.08 0.1 0.12
W 23 33 57 25 46 115
Hi
A 0.19 0.27 0.46 0.23 0.4 0.86
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+El circuito de control de la unidad permite la apertura de la
valvula motorizada solamente cuando el motor del ventilador esta
funcionando.

+«Cuando el termostato pide frio, las salidas V y H reciben
alimentacion a 230 V (cajas de bornes ref. 20), energizando la
valvula de agua refrigerada o de agua caliente.

ADVERTENCIA: El circuito de control de la bomba interrumpe
la alimentacién de la valvula fria en caso de elevacién anémala
del nivel de condensacion en la bandeja.

+En caso de elevacién anémala del nivel de condensacién dentro
de la bandeja de recolecciéon (por ejemplo: una posible descarga
defectuosa, averia en la bomba, motor del ventilador no funciona) esto
provoca la apertura del contacto del flotador"nivel 2 de seguridad';
cerrando asi la valvula de regulacion y parando el flujo del agua
refrigerada hacia la bateria, evitando asi una mayor condensacion.

Regulacion

El caudal de agua puede ser controlado:

*montando las valvulas electrotérmicas motorizadas provistas
como accesorio

o

*montando valvulas motorizadas todo-nada provistas en la obra

Grupo valvula motorizada y componentes (Fig. 28).

200 500 200 600
300 600 300 701
Wod.42GwW 400 | 701 | 400
2 tubos 4tubos
Ref. | Descripcion C.dad | C.dad | C.dad | C.dad
a | Actuador 1 1 2 2
Vélvula 1" gas 1 1
b |Vélvula 3/4" gas 1 1 1
Valvula 1/2" gas 1
¢ | Coquilla 1 1 1 1
d | Abrazadera 3 3 3 3
e |Junta 2 2 4 4

Instrucciones para el montaje del conjunto de
valvula motorizada (ver la tabla de accesorios)

+La valvula motorizadadebe montarse en la unidad después de la
instalacion de la unidad. Para esta operacién seguir las instrucciones
de las siguientes figuras, segun el modelo.

Para modelos de 4 tubos, se utiliza primero el grupo valvula
para el circuito frio, y después el grupo valvula para circuito
caliente. Conectar el grupo valvula a la bateria y fijar ejerciendo
un par de torsiéon

Valvula motorizada y regulacién @

NOTA:

La eficiencia de la estanqueidad del grupo de valvula esta
probada en la fabrica. Todas las pérdidas del sistema se debe
por lo tanto a una instalacion incorrecta.

Funcionamiento de la valvula electrotérmica (Eig. 31)

«Esta valvula de 2 vias/3 vias es del tipo ABIERTA/CERRADA, con
desplazamiento muy lento. No es una valvula de modulacion, por
lo tanto no tiene su propio PTC. Esta valvula esta accionada, como
elemento sensible, por el termostato ambiente de la unidad cassette.

«La vélvula de 2 vias esta cerrada normalmente hacia la bateria
con el accionador no alimentado. La valvula de 3 vias esta cerrada
normalmente hacia la bateria con accionador no alimentado y
abierta hacia la via del by-pass. Cuando la temperatura ambiente
no satisface el termostato, la valvula se abre en aproximadamente
tres minutos para permitir al agua circular en la bateria.

*Cuando la temperatura ambiente satisface el termostato o cuando
se ha apagado el suministro eléctrico, la valvula se cierra en
aproximadamente 3 minutos hacia la bateria y se abre hacia el by-pass.

<En caso de emergencia, la valvula se puede abrir manualmente
sacando el accionador eléctrico, destornillando la abrazadera.
Una vez que la emergencia esta terminada, acordarse de
restablecer el funcionamiento automatico de la valvula
rep 1ando el dor eléctrico; el no hacerlo puede
tener como resultado la formacién de condensado debida al
paso del agua incluso si la unidad esta apagada.

*En las unidades HDB / NTC, colocar el sensor de agua a la
entrada de la tuberia del lado del circuito.

Instrucciones en el caso de utilizacion de
valvulas suministradas por el instalador

Conexiones del agua

«Instalar las valvulas siguiendo las instrucciones del fabricante; ver
las Figuras para las conexiones a la unidad.

«Aislar cuidadosamente las tuberias, el grupo de valvulas, las
conexiones de la bateria (lado de agua fria) para evitar asi que la
condensacion que pueda formarse en ellos gotee en el falso techo.

Cableado eléctrico

*Conectar el mando del ambiente siguiendo las instrucciones
correspondientes al mando usado.

Tipo de junta Nm
Goma 10/12
Fibra 25/30

Montar el actuador en el cuerpo de la véalvula, hacer pasar el cable

de la vélvula dentro de la caja y conectarlo a la caja de bornes tal

como de indica en la fig. 37.

+Para conectar los tubos de acero al sistema, asegurarse de que
estén alineados y apoyados para evitar una tensién excesiva en
la unidad. Cuando el sistema esté lleno de agua, comprobar la
estanqueidad de todos los acoplamientos.

+*Una vez terminadas las conexiones hidraulicas, comprobar la
estanqueidad de las mismas, aislar la valvula con la coquilla y
cerrar esta Ultima con las abrazaderas, y por ultimo asegurarse de
que todas las partes frias estan aisladas (fig. 29 - 30).

+Para la version de 4 tubos de agua caliente, repetir todas las
operaciones.

ADVERTENCIA: Hacer pasar los cables dentro de la caja eléctrica

segun se indica en la Fig. 37.

«Conectar las valvulas segun las instrucciones a continuacion,
utilizando los esquemas eléctricos suministrados con la
documentacion de la maquina.

+Deben utilizarse valvulas que en caso de falta de suministro
eléctrico cierran la entrada del agua a la unidad.

Valvulas con tension 230V, tipo de TODO - NADA

«En este caso, la valvula de agua refrigerada tiene que ser pilotada
por la seial on-off a 230V que sale del borne V y la valvula de
agua caliente por el borne H.

*La inobservancia de estas 1es puede ar el
rebose del agua de condensados de la bandeja de drenaje.
«Las valvulas tienen que abrirse solamente cuando el motor del
ventilador esta en funcionamiento, por lo tanto cuando una de los

bornes VI o V2 o V3 esta alimentado desde el borne L.

A

*Cuando el sistema esté lleno de agua, comprobar el sellado
de los acoplamientos.

+El fabricante no puede garantizar la eficiencia del sellado de
los grupos de valvulas suministrados por el instalador, y por

iguiente no pr ios en fabrica.

*Declina por lo tanto toda responsabilidad de los eventuales
males ocasionados por el funcionamiento.
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Descarga lateral de aire acondicionado a
una habitaciéon contigua

Fig.44-45.

«Los orificios ciegos laterales permiten la conexién de un conducto
de entrada de aire de renovacion y de otro para distribucion del
aire acondicionado a la habitacion contigua.

Fiq.47.

+La longitud de los conjuntos de retorno y suministro puede
calcularse de acuerdo con los diagramas "distribuciéon del aire
a una sala adyacente"y "renovacion de aire fresco" (teniendo
también en cuenta la caida de presion a través de los difusores de
aire y filtros de aire fresco), asi como el aumento de ruido causado
por estos conductos.

Distribucién de aire a una sala adyacente (fig._

44-45)

«Quitar la parte de chapa precortada (rif.15) utilizando un punzén.

+Con un lapiz, trazar una linea sobre el poliestireno alrededor de
los bordes interiores del panel que se habra quitado previamente.
Recortar el poliestireno con un cuchillo, teniendo cuidado de no
dafar el convector de intercambio de calor.

Entrada de aire fresco (Fig. 45)

+Asportare la zona di lamiere pretranciata (rif. 14) e realizzare il
control lo aria fissandolo alla struttura dell'unita.

+Utilizar material adquirido localmente y adecuado para
funcionamiento (continuo) a temperaturas de 60 °C. Los conductos
pueden ser de poliéster flexible (con alma espiral) o de aluminio
ondulado, revestido exteriormente con material anticondensacion
(fibra de vidrio de 12 a 25 mm de espesor).

+«Para terminar la instalacién, todos los conductos no aislados
deberan revestirse con aislante anticondensacion (por ejemplo,
neopreno expandido de 6 mm de espesor).

La inobservancia de estas instrucciones provoca goteo de
condensado; el fabricante declina toda responsabilidad al
respecto .

Aire de renovacion (Eig. 40e)

«El ventilador opcional suplementario para la entrada del aire fresco
(suministrado enlaobra) tiene que conectarse al tablero de terminales
como se indicada en los diagramas adjuntos. El funcionamiento
del motor del ventilador es paralelo a la valvula de regulacion
electrotérmica, y el motor se para cuando la valvula se cierra.

+Para el funcionamiento en invierno con entrada del aire fresco,
se recomienda un termostato de anticongelacion regulado a 2°C,
con un bulbo colocado en el tubo de salida del agua, antes del
ventilador suplementario.

«El caudal del aire exterior debe ser inferior al 10% del caudal de aire
total, con el fin de evitar problemas de funcionamiento y excesivo
ruido. Para caudales de aire superiores al 10% esta disponible un
"kit de aire primario" en el que se usa el preperforado previsto para
la descarga del aire en una estancia adyacente y la introduccion de
una pantalla de separacién para que el aire de renovacién pase al
local a través de un lado difusor.

*Montar una rejilla de entrada de aire con abertura de inspeccion del
filtro para evitar la entrada de polvo y suciedad y la consiguiente
obstruccién del intercambiador de calor de la unidad. El montaje del
filtro evita también tener que instalar una compuerta para el cierre
del conducto durante los periodos de parada.

Descarga de aire acondicionado a una
habitacion contigua (Eig. 44-45)

*El suministro de aire a una sala adyacente requiere que la
salida correspondiente al conducto esté cerrada, utilizando
el kit de obstruccion de salida de suministro de aire que se
suministra.

El kit n r empls re | ni rovi:

Debe montarse una rejilla de entrada de aire (si es posible cerca
del suelo) entre la sala climatizada (donde esta situada la unidad)
y la sala adyacente o, alternativamente, la puerta debe recortarse
tal como se ilustra en el dibujo.

«La longitud de los conductos puede calcularse de acuerdo con
el diagrama "distribucion del aire a una sala adyacente’; teniendo
también en cuenta la caida de presion a través de los difusores de
aire y los filtros de aire fresco.

+NO utilizar kits de filtro electrostatico o carbén activo para los
conductos que se dirigen a las salas adyacentes.

Montaje del conjunto rejilla/toma de aire

Fig. 24-25.

Desembalar el conjunto con cuidado y comprobar si ha sufrido
algun dafio durante el transporte.

Una el ensamblaje a la unidad, asegurandolo en los dos soportes
de fijacion (ref. 15) y apretando las cuatro tuercas de fijacién con
sus respectivos distanciadores (ref. 17).

Para fijar el bastidor, utilizar exclusivamente los tornillos
suministrados.
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Para unidades con mando |R. y/o rejillas de ventilacion
motorizadas, conectar los cables eléctricos entre unidad y bastidor.
Asegurarse de que el bastidor no se ha deformado a causa de un
apriete excesivo, que esta alineado con el falso techo y, sobre todo,
que la entra-da y la salida de aire son herméticas entre si.

La junta " del dibujo impide que el aire de retorno se mezcle con
el aire de impulsion y la junta "@" impide que el aire de impulsion
penetre en el hueco del techo.

Una vez terminada la instalacion, la separacion entre el bastidor de
la unidad y el falso techo no debe ser superior a 5 mm.




Mantenimiento y guia para el

Mantenimiento

Las operaciones de limpieza y mantenimiento deben ser efectuadas
por personal calificado.

Antes de realizar cualquier operacién de servicio de mantenimiento,
desconectar la unidad abriendo el interruptor general.

Nota para el instalador:
Para abrir la rejilla de la unidad: girar los dos tornillos de 90° (1/4
de vuelta).

Limpieza del filtro por el instalador

Limpiar los filtros de acuerdo a las condiciones y tiempo de
funcionamiento (efectuarlo periodicamente una vez al mes).

<El filtro de aire es de fibra acrilica lavable en agua.

Sacar los filtro.

Primeramente limpiar con un aspirador los filtros luego lavarlos con
agua corriente, finalmente secarlos. (No usar jabon).

Colocar los filtros de nuevo en la posicion correcta.

Después de un largo periodo de inactividad:

+Antes de poner en marcha el cassette fan-coil:
-Limpiar o sustituir los filtros de aire de la unidad.
-Comprobar y limpiar la bandeja de drenaje del condensado de
la unidad.
-Comprobar el apriete de las conexiones eléctricas.

Mantenimiento adicional

«El cuadro eléctrico es facilmente accesible.

La inspeccion o sustituciéon de componentes internos, como motor
del ventilador, convector, bomba de descarga del condensado,
conmutador de flotador, sensores del convector, resistencia
eléctrica de calor (si va montado), requiere la extraccion del
recipiente de purga del condensado .

Desmontaje de la bandeja de drenaje del

condensado

+Durante el desmontaje de la bandeja, proteger el suelo colocando
un plastico debajo de la unidad ..

+Retirar el conjunto de bastidor-rejilla aflojando los tornillos.

*Retirar los cuatro tornillos de fijacion situados en el lado del
recipiente de purga y extraer cuidadosamente el recipiente de
purga del condensado.

i i : Si_se prevé tener que vaciar la
instalacién. recordar que quedara dentro de la bateria un fondo de
agua que podria helarse y provocar la rotura del intercambiador si
la_temperatura descendiera por debajo de los O°C Para evacuar
completamente el agua del intercambiador. abrir las valvulas y
soplar en el interior aire a 6 bares de presién como minimo durante
90 segundos.

Guia para el Usario

Cuando se haya terminado la instalacion y las pruebas explicar al
Usuario los principales puntos del manual de Funcionamiento y
Mantenimiento prestando especial atencion a los principales modos
de funcionamiento del acondicionador de aire, como se citan a
continuacion:

+Como encender y apagar la unidad.

«Como cambiar los modos de funcionamiento.

+Como seleccionar la temperatura.

El propietario debe quedarse con los dos manuales de instalacion y
de mantenimiento de la unidad.

Esta documentacion se necesitara en el futuro durante las
operaciones de mantenimiento o para cualquier otra necesidad.

Usuario q'
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Ventilatieconvector "Global Hydron ic cassette”

Verklaring

Unit
- Frame/Grille

Fig.15.

@ - Verwarmen: stand luchtgeleideschoep
voor een juiste luchtstroming.

@ - Koelen: stand luchtgeleideschoep voor
een juiste luchtstroming.

LET OP:

Gebruik voor het sluiten van 1 of 2 schoepen de

speciale afsluitkit.

Eig18.

- Moer

Houten frame

- Draadstangen

- Ringen

Moer

- Ringen

- Draadstangen

- Ringen

- Moer

0- Moer

S OONO O AW =

7 - Draadstangen
11 - T-ligger (te verwijderen)

7 - Draadstangen

11 - T-ligger (te verwijderen)
12 - Beugels

18 - Schakelkast

Fig.21.

13- Plafond

14 - Waterpas

Eig.24.

15 - Kunststof haken

16 - Beveiligingskoord

17 - Moeren en afstandsstukken voor
bevestiging van het raamwerk

Eig.25.

© - Afdichting "A"

O - Afdichting "B"

@ - Luchtuitblaasopening

@ - Ingang water koud circuit
@ - Uitgang water koud circuit
® - Luchtafvoerklep

@ - Ingang water warm circuit
® - Uitgang water warm circuit

Zie paragraaf "Gemotoriseerde klep"

Stand voor automatisch bedrijf

® - Klephuis
@ - Elektrothermische kop

war
A - Thermostaat met handmatige reset
B - Thermostaat met automatische reset

18 - Schakelkast

19 - Kabelbeugel

20 - Klemmenbord

21 - Relais verwarmingsweerstand
22 - Condensator

24 - Ingang bedrading kleppen

Fig.37. rd met kl n

25 - Voedingskabel

26 - Controlekabel

27 - Bedrading koude klep

28 - Bedrading warmte klep (alleen 4 leidingen)

Fig.39e. Borstelloze motors met verwarmers
Fig.39h. 24V .

Diagram winterbedrijf met buiten luchttoevoer
® - Vorstbeveiliging
® - Toerenregelaar
@ - Ventilatormotor buitenluchttoevoer
@ - Relais 230V
a= neutraal
koelsignaal 230V
c= verwarmingssignaal 230V

380 - Minimumtemperatuur sensor (optioneel)
31 - Retourlucht temperatuursensor
383 - Interne temperatuursensor
34 - "Dip-switch" keuzeschakelaars

N
Voor voor
@ - Scheidingswand
Ingekorte deur
Muurrooster
Deurrooster

van het

Slangaansluiting

Slangklem

- Afdichting 6 mm dik neopreen

- Geisoleerde flexibele slang

- Buiten luchtaansluiting

- Aansluiting aangrenzende ruimte

(1]
(2]
®
©
®.
®
®
®
®

naar een aangi
ruimte: 1 schoep gesloten
® - Luchtkanaal naar aangrenzende ruimte

Bij 2 gesloten schoepen is de luchthoeveelheid naar de
aangrenzende ruimte 50% hoger dan bij 1 gesloten schoep
(bij dezelfde externe statische druk).

Fig.48.
Reiniging filter

Het is verboden andere systemen te voeden vanaf de
klemmenstrook

Connectoren met schroefklemmen

Bij het aansluiten van de voedingsspanning is het
verboden meer dan één ader per schroefklem aan te
sluiten bij "haak"-vormige connector

Fig.51b.

Bij het aansluiten van de voedingsspanning is het
verboden meer dan één ader per schroefklem aan te
sluiten bij "U"-vormige connector
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Algemene informatie

Montage

Lees deze gebruiksaanwijzing goed door voordat u met de

montage begint.

*Deze eenheid voldoet aan de Richtlijnen van Machine (2006/42/
EC) en Electromagnetische Compatibiliteit (2004/108/EC).

Als GEEN CARRIER BEDIENINGEN worden gebruikt, is de monteur
verantwoordelijk voor de naleving van de volgende richtlijnen:
-Laagspanning (2006/95/EC)
- Elektromagnetische compatibiliteit (2004/108/EC)

+Dit toestel kan door kinderen van 8 jaar en ouder worden gebruikt
en door personen met beperkte fysieke, zintuiglijke of mentale
vermogens of met gebrek aan ervaring en kennis als zij onder
toezicht zijn gesteld of zijn geinstrueerd over het gebruik van het
toestel op een veilige manier en de potentiéle gevaren begrijpen.
Kinderen dienen het apparaat onder toezicht te gebruiken om er
zeker van te zijn dat zij er niet mee gaan spelen.

+*Montage- en onderhoudswerkzaamheden aan deze units mogen

alleen worden uitgevoerd door een gekwalificeerde ir 1l ar.

WAARSCHUWING:

Schakel ALTIJD de hoofdstroom af voordat met werkzaamheden

aan de unit wordt begonnen!

«Carrier is niet aansprakelijk voor schade veroorzaakt door
modificaties of fouten in de elektrische- of wateraansluitingen.
Als de montage-instructies niet worden gevolgd of bij toepassing
van de unit onder condities die vallen buiten die genoemd in de
tabel Bedrijfslimieten komt de garantie onmiddellijk te vervallen.

«Als de veiligheidsrichtlijnen voor de elektrische montage niet
worden gevolgd kan in geval van kortsluiting brand ontstaan.

«Controleer de unit op transportschade. Dien in geval van schade
een claim in bij de vervoerder. Installeer geen beschadigde units.

«Schakel in geval van storing de unit uit. Schakel de hoofdstroom af
en neem contact op met uw installateur.

*Unit en verpakking zijn vervaardigd van milieuvriendelijke
materialen en zijn geschikt voor hergebrui.

«Voer het verpakkingsmateriaal af volgens de plaatselijke
voorschriften.

+Alle bekabeling moet voldoen aan de ter plaatse geldende
voorschriften, zoals NEN 1010. De unit moet worden uitgevoerd
met een aardleiding.

+Controleer of voltage en frequentie van de hoofdvoeding
overeenkomen met de gegevens op de ken plaat van de
unit. Houd bij het aanleggen van de elektrische voeding en
bij het aansluiten op het elektrisch voeding net rekening met
de ter plaatse geldende voorschriften. De elektrische voeding
(aansluiting, kabeldiameter, beveiliging) moet geschikt zijn voor de
gegevens zoals aangegeven op de naamplaat van de unit.
+Gebruik, indien nodig, voor de condensaatafvoer PVC pijp van
25 mm binnendiameter op de juiste lengte en met adequate
thermische isolatie.

+Test de systeemwerking grondig na de installatie en leg alle
systeemfuncties uit aan de klant.

+Gebruik de airconditioner alleen voor het doel waarvoor hij is
bestemd. Het apparaat is niet geschikt voor gebruik in zeer
vochtige ruimten.

Plaats van opstelling

Plaats de unit niet:

«In direct zonlicht.

«Te dicht bij een warmtebron.

«Aan vochtige wanden of op plaatsen waar gevaar bestaat voor
teveel vocht (wasruimten etc.).

*Waar gordijnen of meubels de luchtcirculatie kunnen belemmeren.

Aanbevelingen:

«Kies de plaats voor de binnen-unit zodanig, dat de luchtcirculatie
niet wordt belemmerd.

+Kies een plaats waar de montage geen problemen oplevert.

«Kies een plaats waar voldoende vrije ruimte mogelijk is.

«Kies een plaats waar optimale luchtverdeling mogelijk is.

+Kies een plaats waar de condensaatafvoer gemakkelijk kan
worden aangelegd.

... obstructies van de toevoer of retourlucht (Zie fig. 3).

... blootstelling aan oliedampen (Zie fig. 4).

... montage in ruimten met geluidsgolven met hoge frequentie (Zie fig. 5).

.. stijgingen in de condensaatafvoerleiding.
Dit mag alleen direct bij de unit met een maximaal hoogteverschil
van 200 mm vanaf de bovenkant van de unit (Zie fig. 6).

.. horizontale condensaatafvoerleiding met minder dan 2% afschot
(Zie fig. 7).

.. blootstelling aan direct zonlicht als de unit in koelbedrijfwerkt.
Laat de binnen- of buitenzonwering neer.

Waarschuwingen: vermijd ..... @

.. plaatsing te dicht bij warmtebronnen waardoor de unit kan
beschadigen (Zie fig. 8).

.. aansluiting van de condensaatafvoer op de riolering zonder sifon .
De hoogte van de sifon moet minimaal 50 mm bedragen (Zie fig.
9-10). gedeeltelijke leidingisolatie. Niet waterpas plaatsen van de
unit.

Hierdoor wordt het condensaat niet goed afgevoerd (Zie fig. 11).

... het pletten van (condensaat) leidingen (Zie fig. 12-13).

.. niet goed vastgezette elektrische aansluitingen (Zie fig. 14).
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Montage

Zie fig. 15.

+Zo'n toestel is niet toegankelijk voor het publiek. Het moet op zijn
minst 2.5 m boven grondniveau geinstalleerd worden, tenzij het
geinstalleerd wordt binnen machinekamers of in gelijkaardige
omgevingen.

+Plaats de unit zo centraal mogelijk in de ruimte. De
luchtuitblaasrichting kan worden geregeld door de stand van de
luchtgeleideschoepen handmatig in te stellen, afhankelijk van het
bedrijfstype (koelen of verwarmen). Hierdoor wordt een optimale
luchtverdeling in de ruimte verkregen.

+In koelbedrijff wordt de luchtstroom, voor een zeer gelijkmatige
menging met de ruimtelucht, naar het plafond gericht (Coanda
effect). In verwarmingsbedrijf wordt de luchtstroom naar de vioer
gericht om de vorming van warme luchtlagen bovenin de ruimte
te voorkomen.

+Controleer of de plafondtegels kunnen worden verwijderd, zodat
er voldoende vrije ruimte is voor onderhoudswerkzaamheden. Bij
plaatsing in gestucte plafonds moet ervoor worden gezorgd dat de
unit altijd bereikbaar is.

LET OP:

Stel de luchtgeleideschoepen alleen in zoals afgebeeld 15.

Bij eenheden met verwarmingsweerstanden is het gebruik van
de kit AFSLUITING TOEVOER NIET toegestaan.

Voorafgaand aan de montage

Transporteer de unit bij voorkeur in de verpakking naar de plaats
van opstelling. Controleer op transportschade, zoals gebroken
leidingen, losse onderdelen, losse bedrading, etc.

Het uitblaasrooster en de accessoires zijn afzonderlijk verpakt (Zie
fig. 16).

BELANGRIJK:

Til de unit niet op aan de condensaatafvoerleiding of de
waterzijdige aansluitingen, maar aan de vier hoekpunten.

De montage zal makkelijker verlopen wanneer gebruik wordt
gemaakt van een heflift (Zie fig. 16).

Bij montage in gipsplaten plafonds mag de gezaagde opening niet
groter zijn dan 660 x 660 mm (typen 200-300-400) en 900 x 900 mm
(typen 500-600-701 ).

In ruimten met een hoge luchtvochtigheid moeten de ophangbeugels
worden geisoleerd met zelfklevend isolatiemateriaal.
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Montage

Markeer de positie van de draadstangen, waterleidingen en
condensaatafvoerleiding, voedingskabels en de kabel voor de
thermostaat (zie maatschets).

Gebruik hierbij de meegeleverde boormal. Afhankelijk van het
type plafond kunnen de draadstangen worden gemonteerd zoals
afgebeeld (Zie fig. 17.)

Bevestig de meegeleverde montagebeugels aan de draadstangen.
Draai de moeren niet vast maar plaats eerst de ringen (zie tekening)
(Zie fig. 18.) Monteer nu eerst de waterleidingen.

Zie hoofdstuk "Wateraansluitingen".

Verwijder zo nodig de T-ligger zodat er meer 'bewegingsruimte’
ontstaat (Zie fig. 19.).

Til de unit (zonder frame) voorzichtig op aan de vier hoekpunten.
Til de unit

niet op aan de condensaatafvoerleiding of de waterzijdige
aansluitingen. Breng de unit in de plafondopening en haak hem
in de 4 ophangbeugels. Als de T-ligger niet kan worden verwijderd
kan het nodig zijn de unit schuin naar zijn plaats te tillen (alleen bij
plafonds met een minimale hoogte van 300 mm) (Zie fig. 20).

Hang de unit waterpas en houd 25 tot 30 mm ruimte tussen de
omkasting en de onderzijde van het plafond.

Breng de unit in lijn met de T-liggers van het plafond, en
stel de unit waterpas met moeren en contramoeren. Na de
condensafvoerleiding en de waterleidingen te hebben aangesloten,
moet worden gecontroleerd of de eenheid waterpas is (zie . fig. 21)

Condensaatafvoer

Zie fig. 22 - 23.

«Voor een goede condensaatafvoer moet de afvoerleiding vanaf
de binnen-unit aflopend worden aangelegd (2%). Bovendien moet
een sifon van circa 50 mm worden aangebracht om nare geurtjes
te voorkomen.

+Het condensaat mag maximaal 200 mm boven de unit worden
afgevoerd op voorwaarde dat de stijg leiding verticaal is en in lijn
ligt met de flens van de afvoer.

«Als het condensaat meer dan 200 mm boven de unit moet worden
afgevoerd. Wij raden modellen met veiligheidsvlotter aan die de
eenheid uitschakelen in geval van defecte hulppomp"

«soleer de afvoerleiding met dampdichte isolatie (bijv. neopreen,
5 tot 10mm dik).

«Indien meer units in een ruimte zijn geplaatst dient de
condensaatafvoer te worden uitgevoerd zoals aangegeven in fig. 23.




Wateraansluitingen

Voer de hydraulische aansluitingen uit op de wisselaar of de kleppen
met schroefdraadverbindingen en materiaal dat een perfecte
afdichting garandeert. De unit heeft vrouwelijke koppelingen in
ingang en uitgang, zowel voor de configuratie met 2 leidingen als die
met 4 leidingen. De unit is verder voorzien van een luchtafvoerklep
(zie afb. 26), die kan worden gesteld met een sleutel van 8 mm.

Voor de volledige afvoer van de unit raadpleegt u de
paragraaf "INSTALLATIE LEGEN" onder Onderhoud.

Controle
Controleer bij het opstarten van de unit of de pomp het water goed
afvoert. Als dat niet het geval is, controleer dan de helling van de

Typen aar:\s'ITi(:i"ng%?ln(Q) Typen aar:\s'ITi(teit:lg%?\n(ﬂ) leidingen en zoek naar eventuele verstoppingen".
200 ' 500 1"
300 3/4" 600 1"
400 3/4" 700 1"
200" 12" 600" 3/4"
300* 1/2" 701* 3/4"
400* 1/2"
lit bij 4-pijps uif
Elektrische aansluitingen
TabelX
BELANGRIJK: Soort apparaat [fig. 36 [fig. 38]fig. 39 |fig. 39e |fig. 391|fig. 39]fig. 39hfig.40
«De eenheid moet worden geinstalleerd conform de landspecifieke
. o 42GW_0___ |x
richtlijnen.
«Alle verbindingskabels met de eenheid, met inbegrip van de 426W_0K___ X
betreffende accessoires, moeten van het type HOS VV-F zijn, met | [42GW_9K___ x
PVC-isolatie conform EN60335-2-40. 42GW_9_____ X
«Sluit de elektrische voeding van alle circuits af alvorens onder | |42GW__9K__C_ X
spanning staande delen aan te raken. 42GW__0K__C_ X
«Zorg eerst voor aarding alvorens andere elektrische verbindingen | (406w 0. C X
tot stand te brengen. 42GW_0_D_ .
Overeenkomstig de installatievoorschrihen moeten de middelen | 4a2gw__o0J_ X
ter afsluiting van het voedingsnet een contactafstand van 4mm
voorzien zodat een volledige afsluiting wordt toegelaten onder de | gel ANGRIJK:

voorwaarden van overspanning categorie Il

Sluit de elektrische voeding L (lijn), N (neutraal) en + (terra) (aarde)
aan zoals aangegeven in het elektrisch schema; let daarbij op de
polariteit die is aangegeven op de bodem van de schakelkasten,
zie fig. 36-38-39-40.

Bij het aansluiten van de voedingsspanning is het verboden meer
dan één "adereindhuls"/"ader" per schroefklem aan te sluiten bij
"haak"-vormige connector.

Alle eenheden moeten geinstalleerd worden met een zekering
voor de bescherming van het toestel. Zie tabel lvoor de installatie
en vervanging van de zekering.

Schakelborden: het schakelbord is op de buitenzijde van
de eenheid geplaatst (fig. 1-2). Verwijder het deksel van de
schakelbord door de borgschroef/-schroeven los te maken. In de
schakelborden zijn klemblokken opgenomen waarop de elektrische
aansluitingen moeten worden gemaakt, zoals aangegeven op de
bedradingsschema's en in fig. 36-38-39-40.

WAARSCHUWING : het is verboden andere systemen te voeden
vanaf de klemmenstrook

*Gebruik voor de aansluiting van de voeding van de eenheid
bij voorkeur bedrading met een minimale doorsnede volgens
tab. Il

*Blokkeer na de verbinding tot stand te hebben gebracht de
kabels met geschikte dempers (ref. 19).

*Vergeet het deksel van het schakelbord niet te sluiten door de
eerder verwijderde borgschroef/-schroeven vast te draaien.

De verwarmingselementen worden bediend door een CARRIER
bediening type "B".

De eenheid is voorzien van twee beveiligingsthermostaten, één met
een automatische reset en één met handmatige reset fig. 32 (ref.
A) om de eenheid te beschermen tegen eventuele oververhittingen
door een onjuiste filterreiniging of belemmering van de luchtstroom.
De handmatige reset van de thermostaat moet uitgevoerd worden
door bevoegde technici, en alleen na de oorzaak te hebben
verholpen.

Het gelijktijdig gebruik van warm water en de
verwarmingsweerstanden is alleen toegestaan met
geactiveerde "Booster Heating" optie (bediening B + kit
42N9084).,
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(( )) Low Energy Consumption Fan Motor

Versie "Low Energy Consumption Fan Motor"

De unit 42GW ... kunnen de lucht continu 0 - 100 % bewerken {en
dus verwarmen en verkoelen), dankzij de omvormer technologie
van de meest recente elektrische motor {EC Brushless) die uiterst
energie-efficiént is.

Dit soort regeling zorgt ervoor dat controle op ieder moment direct
mogelijk is zodat de omgevingstemperatuur geregeld kan worden.
Het resultaat is een stroombesparing van 50% vergeleken met
traditionele asynchrone motoren met 3 snelheden, en tevens een
aanzienlijke uitstootvermindering.

In de volgende tabel staan de elektrische eigenschappen van de 4e
generatie motoren.

OPMERKING:

*De waarden in de tabel hebben alleen betrekking op de"Low
Energy Consumption Fan Motor" hier moet het wattage van
de besturing bij worden opgeteld, dat ei rea SW (NTC en HDB)
bedraagt, pomp 9W en kleppen 3W of 6W (4 leidingen).

Geen enkele andere elektrische aansluiting {of andere voedingsbronnen
en communicatiebussen) zijn voor dit type unit nodig.

Alle elektrische - motoraansiluitingen worden in de fabriek gemaakt.
Bij de centrifugale unit wordt de regeling van de omvormer direct
op het motorchassis geplaatst, en dit wordt beschermd door een
metalen behuizing. (zie fig. 39)

Bij het tangentiele type is dit, uit ruimtebesparing, direct geplaatst in
het elektrische deel van de regelaar NTC.

209 309 409 509 609 709
W 7 7 13 7 9 11
Lo
A 0.08 0.08 0.12 0.08 0.1 0.12
W 23 33 57 25 46 115
Hi
A 0.19 0.27 0.46 0.23 0.4 0.86
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Driewegafsluiter en regeling

«De regeling laat de gemotoriseerde afsluiter alleen openen als de
venti la tormotor in werking is.

+*Wanneer de thermostaat koud vereist, worden de uitgangen V en
H met 230V gevoed (klembord, ref. 20) en wordt de betreffende
koudwater- ofwarmwaterklep onder spanning gezet.

WAARSCHUWING: Het regelcircuit van de pomp onderbreekt
de stroomtoevoer van de koudwaterklep bij abnormale stijging
van het waterniveau in de condensopvangbak.

+Bij een abnormale stijging van het waterniveau in de
condensopvangbak (met ingeschakelde koudwaterklep) wordt
het contact van de vlotter "alarmniveau 2" geopend waardoor
de regelklep wordt gesloten en de toestroom van gekoeld water
naar de accu wordt geblokkeerd om extra condensvorming te
voorkomen.

Regeling

De watertoevoer kan op twee manieren worden geregeld:

«door als accessoire geleverde elektro-thermische driewegafsluiters
or

«door door derden geleverde afsluiters.

Gemotoriseerde elektro-thermische dri f Comp 1iten
I1zie fig. 281.
200 500 200 600
300 600 300 701
Mod.42GW 400 | 701 | 400
2-pijps 4-pijps
Ref. | Omschrijving Aantal | Aantal | Aantal | Aantal
a | Actuator 1 1 2 2
Ventiel 1" Gas 1 1
b | Ventiel 3/4" Gas 1 1 1
Ventiel 1/2" Gas 1
¢ |Huls 1 1 1 1
d | Strips 3 3 3 3
e | Afdichting 2 2 4 4

Montage van elektro-thermische driewegafsluiter
set (zie accessoirelijst)

« De driewegafsluiter moet op de unit worden gemonteerd nadat de unit
zelf is ge*1nstalleerd. Volg hierbij het voor het type van toepassing
zijnde schema.

Installatie (Zie fig. 30)

Bij modellen met 4 leidingen moet als eerste de kleppengroep
voor het koudecircuit worden ge'installeerd en vervolgens de
kleppengroep voor het warmtecircuit.

De ventielgroep aan de batterij len door de fening van
een draaistel

Type afdichting Nm

Rubber 1012

Vezel 25/30

Bij modellen met 4 leidingen moet als eerste de kleppengroep

voor het koudecircuit worden ge"installeerd en vervolgens de
kleppengroep voor het warmtecircuit.

+«Zorg dat de stalen pijpen goed zijn uitgelijind en voi doende
gebeugeld. Controleer alle verbindingen en af dichtingen nadat het
systeem met water gevuld is.

+Als de hydraulische aansluitingen zijn voltooid, controleert u of
deze goed zijn afgedicht, isoleer de klep met de huls en sluit die
met de strips en controleer of alle koude delen zijn ge-1soleerd
(afb. 29-30).

+Herhaal voor 4-pijps batterijen de voorgaande instructie.

OPMERKINGEN:

De lekdichtheid van de driewegafsluiter isin de fabriek getest.
Als er systeemverliezen optreden dan zijn die te wijten aan een
onjuiste montage.

Werking (Zie fig. 31)

*Deze 2-/3-wegsklep is van het soort OPEN/GESLOTEN met zeer
langzame uitvoering. De afsluiter is niet modulerend en heeft dus
geen eigen ingebouwde temperatuurvoeler. De afsluiter wordt
aangestuurd door de ruimtethermostaat van de cassette-unit.

+De 2-wegsklep is normaal gesproken gesloten aan de kant van de
accu met niet-gevoede aandrijfeenheid. De 3-wegsklep is normaal
gesprken gesloten aan de kant van de accu met niet-gevoed
aandrijfeenheid en geopend aan de kant van de by-pass. Als de
thermostaat om koeling vraagt wordt een elektrisch verwarmings-
element geactiveerd dat een thermostatisch element opwarmt. Dit
veroorzaakt een opwaartse beweging van de klep. De afsluiter opent
in ongeveer 3 minuten om water door de batterij te laten circuleren.

«Als aan de vraag van de thermostaat is voidaan, of de stroom is
afgeschakeld, wordt de afsluiter in + 3 minuten gesloten aan de
batterijzijde en geopend aan de bypass zijde.

«In geval van nood kan de afsluiter worden geopend door de
ringmoer los te draaien en de motor te verwijderen. Als de storing
is opgeheven moet de motor weer worden gemonteerd.
Als dit niet gebeurt kan zich condensaat vormen door
waterdoorstroming, zelfs als de unit afgeschakeld is.

*Positioneer de watersensor op de HDB / NTC op de kant van
de ingang van de buis van het loodgieterswerk.

Montage van door derden geleverde afsluiters

Wateraansluitingen

« Monteer de afsluiter volgens de instructies van de leverancier. Zie
de afbeelding voor aansluiting op de unit.

«Isoleer zorgvuldig de leidingen, afsluiter, batterij-aansluitingen
(gekoeldwaterzijde) om eventuele condensatie te voorkomen
waardoor druppels op het plafond zouden kunnen vallen.

Elektrische aansluiting
*Sluit de ruimtethermostaat aan volgens de meegeleverde
instructies.

OPGELET: Laat de kabels door de elektrische kast lopen zoals
aangegeven in Fig.37.

«Sluit de kleppen aan volgens de instructies. Gebruik de
elektriciteitsschema's in de documentatie van de machine.

*Pas afsluiters toe die sluiten wanneer de voedingsspanning
wegvalt, zodat de watertoevoer wordt onderbroken.

Afsluiters type OPEN/DICHT met 230V voedingsspanning

«In dit geval moet de koudwaterklep worden bestuurd door het
signaal on-off van 230 V dat uit klep V komt en de warmwaterklep
door klem H.

*WAARSCHUWING: Als deze aanwijzingen niet worden
opgevolgd kan de condensaatopvangbak overstromen.

+De afsluiters hoeven alleen te openen als de ventilatormotor in
werking is, dus wanneer een van de TBI klemmen VI ofV2 ofV3
wordt bekrachtigd door L.

A

*Vul het systeem met water en controleer alle verbindingen
en afdichtingen.

+De fabrikant staat niet garant voor de juiste afdichting van
de kleppengroepen die door de monteur worden geleverd
vermits ze niet in eigen fabriek zijn getest

*Daarom wordt elke verantwoordelijkheid afgewezen voor
eventuele defecten aan deze onderdelen alsook voor schade

d Siahed

door lekken te wijten aan voor g 1.
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Buitenluchtaansluiting en luchtaansluiting

aangrenzende ruimte

Zie fig. 44 -45.

+De 42 GW units zijn voorzien van een z.g. 'knock-out' (voorgeponste)
opening in de omkasting. Hierop kan een luchtkanaal worden
aangebracht, waarmee de unit verse buitenlucht kan aanzuigen.

+*Remove the external prepunched anti-condensate insulation and
take away the knockout panels using a punch.

Zie fig. 47.

*Het kanaalwerk kan worden gedimensioneerd volgens de
diagrammen, waarbij ook rekening moet worden gehouden
met drukverliezen door roosters en luchtfilters en de daarmee
samenhangende hogere geluidsniveaus in de kanalen.

Luchtaansluiting aangrenzende ruimte (Zie fig.

44-45)

«Verwijder de zone met voorgesneden staalplaat (ref. 15) met
behulp van een priem.

+Trek op het polystyreen met een potlood de contouren na van de
binnenranden van de knock-out opening. Snij het polystyreen weg
en let er daarbij op dat u de warmtewisselaar niet beschadigt.

Buitenluchtaansluiting (Zie fig. 45)

+Verwijder de zone met voorgesneden staalplaat (ref. 14) en
monteer de luchtregeling op de omkasting van de eenheid.

+Gebruik kana len die geschikt zijn voor bedrijfstemperaturen van
60° C (continu). Gebruik voor doorvoeren flexibel polyester (met
spiraalkern) of geribd aluminium dataan de buitenkant is afgewerkt
met dampdicht materiaa! (fiberglas, 12 +/- 25 mm dikte).

+Alle niet-ge-isoleerde kanalen moeten worden afgewerkt met
dampdichte isolatie (bijv. neopreen, 6 mm dik).

Als deze aanwijzingen niet worden opgevolgd acht Carrier BV
zich niet aansprakelijk voor eventuele schade en vervalt de
garantie.

=V

=\

Buitenluchttoevoer (Zie fig. 40e)

«De extra ventilator voor buitenluchttoevoer (levering derden) moet
worden aangesloten op de klemmenstroom volgens de met de
ventilator meegeleverde elektrische schema's. De ventilatormotor
werkt parallel met de regelafsluiter en de motor schakelt af
wanneer de afsluiter dicht gaat.

«Voor winterbedrijf met toevoer van buitenlucht wordt toepassing
van een vorstbeveiliging, instelling 2°C aanbevolen. Plaats de
voeler van de opnemer op de gekoeldwater retourleiding. Sluit de
vorstbeveiliging elektrisch aan v66r de extra ventilator (zie schema).

+De hoeveelheid buitenlucht mag maximaal 10% van de totale
luchthoeveelheid bedragen, om werkingsproblemen ofteveel geluid
te voorkomen. Voor hogere percentages buitenlucht moet een "Kit
voor buitenluchtaansluiting” (accessoire) worden toegepast. Op de
voorgestanste panelen van de unit worden dan kanalen aangesloten
waardoor in de aangrenzende ruimte via een uitblaasornament lucht
kan worden ingeblazen.Op de voorgestanste panelen van de unit
worden dan kanalen aangesloten waardoor in de aangrenzende
ruimte via een uitblaasornament lucht kan worden ingeblazen.

*Monteer in het kanaa! een toevoerluchtfilter om vervuiling te
voorkomen. Dit filter maakt bovendien montage van een
kanaalafsluitklep overbodig bij langere uitbedrijfstelling.

Luchtaansluiting aangrenzende ruimte (Zie fig.
44-45)

*Voor het toevoeren van gekoelde Ilucht naar een
aangrenzende ruimte moeten 1 of 2 luchtgeleideschoepen
worden gesloten, overeenkomend met de kanalen. Gebruik
hiervoor de luchttoevoerrooster afsluiterkit (accessoire). De
kit _m: niet worden n_unit m lektrisch
verwarmingselement In de scheidingswand tussen de
geconditioneerde ruimte (waar de unit is gemonteerd) en
de aangrenzende ruimte, moet worden voorzien in een
retourluchtpad zoals in de tekening is aangegeven.

*Het kanaalwerk kan worden gedimensioneerd volgens de
diagrammen, waarbij ook rekening moet worden gehouden met
drukverliezen door roosters en luchtfilters.

«In luchtkanalen naar aangrenzende ruimten mogen GEEN
koolstof- of elektrostatische filters worden toegepast.

Montage van het frame en de grille

—

Zie fig. 24 - 25

Haal frame en grille uit de verpakking en controleer op
transportschade. Zet het geheel op het apparaat, draai het vastaan
de twee bevestigingssteunen (ref. 15), en vergrendel vervolgens de
bevestigingsmoeren met hun afstandsstukken (ref. 17).

Gebruik alleen de meegeleverde schroeven om het
frame vast te maken.
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Voor eenheden met |.R.-bediening en/of gemotoriseerde louver,
sluit de elektrische bedrading tussen de eenheid en het frame aan.
In de afbeelding voorkomt afdichting @ dat de retourlucht wordt
vermengd met de toevoerlucht en afdichting @ voorkomt dat de
toevo-erlucht boven het verlaagde plafond terecht komt.

Na de montage mag de opening tussen het frame en het verlaagde
plafond niet groter zijn dan 5 mm.




Onderhoud en instructies voor de

klant

Onderhoud

Onderhoudswerkzaamheden aan deze units mogen alleen worden
uitgevoerd door een erkend installateur.

Schakel de hoofdstroom afvoordat met werkzaamheden aan de unit
wordt begonnen.

Opmerking voor de installateur:
Openen van de grille: draai de 2 schroeven een kwart slag.

Reinigen van het filter door de installateur

Het luchtfilter verwijdert stof en andere verontreinigingen uit
de lucht. Een vervuild luchtfilter heeft een nadelige invioed op
de goede werking en de bedrijfskosten van de unit.

Controleer het luchtfilter minimaa! eenmaal per maand of vaker
indien de unit in een stoffige ruimte is geplaatst.

+Het acryl luchtfilter kan met water worden gereinigd.
Reinig het met de stofzuiger, spoel het uit onder de lopende kraan
en laat het drogen. Breng het filter weer op zijn plaats.

Als de unit voor langere tijd uit bedrijf is geweest:

+Alvorens de unit te starten:
-Reinig of vervang de luchffilters in de unit
-Controleer en reinig de condensaatafvoerbak van de unit.
-Controleer de goede bevestiging van de elektrische aansluitingen.

Aanvullend onderhoud

+Het paneel van de schakelkast kan gemakkelijk worden verwijderd
voor onderhoud. Voor inspectie of vervanging van inwendige
componenten zoals ventilatormotor, batterij, condensaatpomp,
stromingsschakelaar, vorstbeveiliging, moet eerst de
condensaatopvangbak worden verwijderd.

Verwijderen van de condensaatopvangbak

+Dek de vloer onder de unit af met een plastic zeil.

+Verwijder frame en grille: verwijder de schroeven.

+Verwijder de vier schroeven aan de zijkant van de opvangbak en
verwijder de opvangbak.

De installatie legen: Als de installatie moet worden geleeqgd.
vergeet dan niet dat erin de accu een laagje water blijft staan dat
bij een temperatuur van lager dan 0° C kan bevriezen waardoor
de wissel kan beschadigen: Om al het water uit de wisselaar
te verwijderen. moet u de kleppen openen en in alle kleppen lucht
blazen met een druk van minimaa! 6 bar gedurende 90 seconden.

Instructies voor de klant

Leg, nadat de montage en tests zijn afgerond, de instructies voor
Bediening en Onderhoud uit aan de klant.

In het bijzonder de belangrijkste functies van de unit, zoals:
+Aan- en uitschakelen van de unit.

+Veranderen van bedrijfstype.

+Kiezen van de temperatuur.

Laat de montage-instructies en de bedieningsinstructies voor de
toegepaste regeling achter bij de klant.

).

42GW

79



Totrikég KAIHATIOTIKEG povadeg "Global Cassette

Hydronic"

YNOMNHMA
EIK. 1. EIK.26-27. EIK.43
Zuokeun @ - 'Eicodo vepou 0To KUKAwHA 30 - AwBnmpag eAaxioTng Beppokpaciag
Nepoida @ - 'E£080T vepoU 0TO KUKAWHA (TpoaipeTIKOg)
i0.15 ® - BaABida kabapiopol agpa 31 - Awbnmpag agpa
Fig15. . as . . |@ - Eicodog vepou oTo {eaTO KUKAWHA 33 - EowTepikog aiodntrpag Beppokpaciag
Q- E)Epua\'/or] : B¢on mrepuyiwy yia owotr ® - 'EE080G vepou armo To {e0TO KUKAWHA 34 - EmAoyég «Dip-switch»
Tapoxn aépa
@ - WUEN : 6éon mTepuyiwy Yia owoTr EIK.28. £K.44.
Tapoxn agpa BAEME Tapdypado «Mrnyxavokivitn BaABisa» Napadetypa Tponwv emoTpodrig KAlHATI{OHEVOL
I'Ipoaoxl‘]:l o )  Jewal aépa ot
Yia va kAgioeTe €va i 500 GTOUA TPOTAYWYNS | @gem yia TNV autépaTn Aetroupyia O - KOIXOQ )
Tou aépa, XPNoluoToLEiTe £16kd KIT. ® - SopaBarBisag g - nowu'xg aTo K(-lr;l(x;( gspoq
8 R - MNepoida oTov
. @ - HhextpoBepiudt kegarn @® - Mepoida oTo KATW PEPOG TNG TTOPTAG
1 - Na§uada £1K.32
2 - =VAva Sokapla NpooTacieg NAEKTPIKWY AVTICTACEWY M@ = Egapmiara npocapuoyiic agpayeyod
i - s“éf’)\ A - ©epUOCTATNG XEIPOKIVITOU -z q>|$;rnfl]lpuq POTAPHOYNG aEpaywys
- FOo0EAEq £TMAVOTAIGHOU - )
g - Eugt};\uém B - ©gpUOCTATNG QUTGHATOU EMAVOTAIGHOD % - Enzsiupili/iius\l/}izz?:r‘gsl;fg;r\?wy o
- Pobéheg -
7 - Nrtita K.35.-36. Baoké @ - Eioosog vwrov agpa
8 - Podéheg 18- HAektpiké kipwio ® - KatdBAyn a£pa yia apakeipevo Xpo
9 - Maguadia 19 - Erqplypu KaAwdiov
10 - Magwadia 20 - KAéppa aIKA7, | X )
21- P& NAEKTOIKTC QVTIoTa AlGaypappa rtapoxng KApati{opevou aépa o
£1K19. 20 I'Iurvc?rrr']q PG ons TLAPAKEINEVO XWPO: £Va GTOUIO KAELOTO
:1 - mﬂ(g)v\ . T ’ 24 - Eico50G kaAwsiov BaABiSwy ® - KataBAwyn aépa o€ MAPAKEIEVO XWPO
- Tlpogir oxnuatog T (ta orola . 2e TepinTwon Tou SU0 OTOUIA gival KAELOTA,N TIapoxT
peTakvouvTal) £IK.37. £EoTIA He BaABideg pirtwon > oTopua A 0 T Tapoxn
25- KaAslo NAEKTPOSETONG VWTIOU a€Pa O TIAPAKEIMEVO XWPO eivat 50% udPnAoTepn
£1K.20. ) 26 - Kahwsio eAEyxou gi ::XKprlr? ut): H6VO £va GTOUIO KAEIOTO (L€ (oM EEWTEPIKT|
7 - Nt 27 - Kahddia kpuo BaABisa M mieon).
11~ Tpodih oxiparog T 28 - Kahwdia {eaté BaABiSa (L6vo 4 GWARVEQ) £IK.48.
(tTa oroia HETaKIVOUVTaL) i N i KaBapiopog irtpou
12-  Zmpiypara £1k.39%. Kiynmpag xwpic WHKTpeg ue OEpUavTipeg
18- HAekTpIk6 KiBWTIO £1k.39h. BaABiSeq 24 V kaL nAeKTpIKol B2puavInpeg K49,
it ArnayopeveTal n Tpododoacia AAAWV CUCKEUWYV ard To
£K21. £iK.40e, UIAOK OKPOSEKTWMV
13- evdopodit " dypajpa AEToupyiag Xeuva e avappégnon
- Tw EMIMESO TNG CUOKEUNG O aé
vwmoy azpa . TUToL OUVEECHWV BIBWTOV AKPOSEKTN CUOPIENG
£IK.24. ® - OeppooTamg anonaywong
15 - STplypa aykioTpwong maiciou @ - Eheykmig Taxutitwy ewbla. ) ;
16 - ZUppa acpaheiag @ - Kwnmpag aveplotipa vwrov Katd ) ovvdeon tng tpododoaiag, anayopevetat
17 - Keld kat Kevd o urootnpiouv To @ - Pea¢ 230V Va OUVSEETE TIEPLoTOTEPA aMd £va KaAwdla o Kabe
TAciolo a= oudétepo BLBWTO aKPoSEKTN CUOPIENG e CUVSETHO OE OXHA
b= orjua Yvgng 230V "&yklotpou"
%ﬂi@\. Za A" c= onua 6épuavong 230V <51
- atga e.51b.
O - dAat¢a"'B" Katd ) ovvdeon g tpododoaiag, anayopevetat
@ - EEodog agpa VO OUVSEETE TIEPLOTOTEP ard Eva KaAwdla oe

KAOE BISWTO AKPOSEKTN CUOPIENG HE CUVEECHO OE
oxiua "U*
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Mevikég T Anpoopieg

Fevikég TTANpo@opieg

EykaTtdoTaon Tng povadag

AlaBAOTE EKTEVWG OQUTO TO E€YXEIPiISIo  odnyiwv, TIpIv
XPNOIMOTTIOINCETE TNV KAIMATIOTIKI) CUOKEUN.
*H TapoUca poOvASAa OCUPHOPPWVETAI ME TNV odnyia

mEPi  pnxavnudtwyv (2006/42/EK) kai Ttnv odnyia Tepi
NAEKTPOpAYVNTIKAG oupBaToTnTag (2004/108/EK).

Ze mepintwon mouv AEN xpnotpomolovvtat ot MONAAEZ
EAErXOY CARRIER, o eykatactatng opeilel va e§akpIBwoet
oupBarotnTa pe Tig Odnyieg:

- XapnAR Taon (2006/95/EK)

- HAgkTpopayvnTiki cupBartétnta (2004/108/EK)

+H ouokeur] auTr pTTopei va xpnaoigotroinBei ammd maidid peyaAutepa
TWV 8 ETWV Kal GTopa PE E1I0IKEG AVAYKEG, TTEPIOPICUEVN KIVNTIKOTNTA
i éNelyn epTreIpiag, epooov emTNPOUVTAl 1] €X0UV AGBEl odnyieg
yia TNV aog@aifj Xprion TNG CUOKEUNG KAl €XOUV KATAVONROEl TOUg
evOeXOHEVOUG KIVOUVOUG. MpéTrel va emiTnpeite 1o TTaidid yia va
eioTe ofyoupol TTwg dev Ba TTaifouv PE TN CUOKEUN.

*H eykat@oTaon TPETTEN va Yivel aTro eEEIBIKEUNEVO TEXVIKO.
<'EAéyETe av OAeg ol IoXUoUOoEG aTraITioelg Tou dieBvolg kavoviopoU
ac@aleiag €xouv TnpnBei yia Tnv eykatdoTtaon. EidikéTepa,
BeBaiwBeite edv £xel TOTTOBETNOEI KATAAANAOU PEYEBOUG YEIWPEVO
KaAwdlo.

<EAéyETe €Gv n TAON KAl N ouxvoTNTA TNG TTAPOXNG 10XUOG Tou
SIKTUOU €ival O OTTAITOUPEVEG YIO TNV POVAdA. Z€ TTEPITITWON
TT0U  peupaTodoTeiTal kal GAAn Ccuokeur) amd Tnv iBia ypappn,
EMPRERAIWOTE OTI TO PEUPA ETTAPKET Kal yia TIG dUo.

<OT1ou  €ival aTrapaiTnTo, XPNOIUOTIOINOTE OCWANVA ECWTEPIKAG
Siapétpou 16mm PVC kaTtdAANAou PAKOUG Kal PE TNV BepuIKnA
HOVWON, Yia TNV TTPOEKTACT) TNG ATTOXETEUONG CUUTTUKVWHATWY.

*Met@ TNV eykatdoTtaon eAéyETe TNV Aeimoupyia Kol €§nyfRoTe
QAVOAUTIKE GTOV IBIOKTATN.

«AQACTE TO £yXEIPISIO OTOV IBIOKTATN YA HEAAOVTIKY XpAoN.

+XpNOIYOTIOINOTE TN POVASA POVO YIA EQAPUOYEG EYKEKPIUEVEG
atd To €pyooTdcio: n povada Sev UTTOPEi va Xpnoigotroinsi
g XWPOUG ME VIOV uypagia, TrX. HTTAVIO, TTAUCTAPIO,
KaBapIoOTAPIO KATT.

MPOZOXH: AlakOWTE TNV TTapoXK PEUUATOG TTPIV TIPOXWPNOETE

ot oTmoladTroTe E€MEUPBACN ETi TNG OUCKEUNRG, 1 TpIv

OKOUUTTIOETE OTTOIOSNTTOTE ECWTEPIKO EEAPTNHA TNG.

+O KATAOKEUAOTNG apveiTal otroladriTrote €uBUVN yia BAGBN TTOU
TIPOEPXETAI ATTG TPOTTOTIOINCEIG 1} AGON OTIG NAEKTPIKEG 1 OTIG
OUVOETEIG VEPOU, TTOU £yIvav KATA Tn SIGPKEIA TNG EYKATAOTACONG, 1}
aTré akAaTGAANAN XPron Tou gnyxaviparog. Mn Tipnon Twy odnyiwv
£YKATAOTACNG 1} XPONG TNG Hovadag péoa oTa dpia AsiToupyia Tng
Ba £xouv oav CUVETTEIA TNV akUpwON TNG eyyunong Tng.
<EAAEITTAG  TAPNON TWV NAEKTPIKWY KAVOVIOUWYV ao@aAgiag
pTTOpEi va  dnuIoupyroel KivOUVO TIUPKAYIAG O€ TTEPITITWON
BPAXUKUKAWHATOG.

<EAey€re TN Ouokeury KATG TNV TApaAafr. Ze TEPITITWON TTOU
avakoAUWeTe  KATola  {nuid, uTtoBdAeTe  apéowg  aitnon
amodnuiwong oTn  PETAPOPIKA/ACPAAIOTIKY)  eTalpeia. Mnv
E£YKATAOTHOETE OUOKEUN PE {NUIA.

*H ouvtipnon Tpémel va  ekTeAgiTal
TTPOCWTTIKS.

*OAa Ta UAIKG KOTOOKEUNG KOI OUCKEUACIOG TNG OUOKEUNG
oag €ival @IAIKE TTPog To TeEPIBGAAOV Kal HTTOpPOUV va
QAVOKUKAWBOoUV.

*MeTdgTe TO UNIKO OUOKEUOTIOG OUPPWVA PE TOUG KAVOVIOHOUG TNG
XWPOg 0ag.

EmiAé Y p

0fo€1g TTPOG ATTOPUYRV:

« AtréuBeiag €kBeon oTov HAIO.

«MMoAU kOVTG O€ TINYEG BeppdTNTAG.

*2€ UypoUG ToiXoUG ) BEoEIg OTTOU UTTAPXEI £VTOVN UYPAOIA TT.X OF
£YKATAOTAOCEIG TTAUVTNPIWV.

«Ekei 61TOU 01 KOUPTIVEG i} N ETTITTAWON pPTTOPET va euTTodifouV TNV
€Ae0Bepn KUKAOPOpIa TOU aépa.

pévov ammod  €ISIKEUPEVO

ZUoTAOEIG:

«EmAEETE HIG TTEploX attaAAaypévn aTrd epTrédIa Ta oTroia UTTOPET
Va TTPOKAAECOUV QVTIKAVOVIKK SIaVOUR Kal/f] ETTICTPOQH Tou aépa.

«EmAEETE pia B€on 6TTOU N EYKATACTAON Va gival EUKOAN

«EmAEETE LG B€0N TTOU va ETTITPETTEN TIG ATTAITOUHEVEG ATTOCTACEIG.
(BAéTre OX£DI0).

«Wagte yia pid Béon oto SwATIO N OToia va dlac@aAifel TV
KaAUTEPN duvaTr diavour aépa.

«EykataotioTe TNV povada o€ pid B€on OTToU Ta GUMTTUKVWHATA
pTTopEi eUKOAQ va 0dnynBouv o€ kat@AANAn atroxéteuon.

.. OTTOIOBNTIOTE €UTTOdIO OTNV €i0030 i} OTNV €030 Tou aépa TNG
povadag (BALTIE €ik. 3).

.. ékBeon o€ aTpoug Aadiol (BAETe eik. 4).

.. EYKATACTAOT O€ TTEPIOXEG PE NAEKTPOUAYVNTIKA KUPpATA UWnAng
ouxvotnTag (BAme eik. 5).

.. av0Pwaon ToUu CWARVA ATTOXETEUONG ETTITPETTETAI HOVO KOVTA OTn
povada kai pévo 200 mm Tavw atoé Tn povada. (BAETTE eik. 6).

.. opIZdvTIa CWARVWAON TNG ATTOXETEUONG OCUMTTUKVWHATWY  HE
AiyoTepo amd 2% kAion (BAETIE €Ik. 7).

.. atmeuBeiag €kBeon oe nAiakry akTivoBoAia, Otav n KAIPHATIOTIKA
povada ival oTnv Agitoupyia TNG Yugng va XpnoIUOTIOIEITE TTAVTA
TTav{olpia, KOUPTIVEG 1 OTOp. OE0elg TTOAU KOVTA Of TINyEg
BepPOTNTAG OI OTTOIEG PTTOPET VA TTpoKaAégouv BAGRN oTn povada

ATtroQUyeTE @
(BAémie eik. 8)

.. oUvdeon TNG OWANVWONG OCUUTIUKVWHATWY OTo oUCTNHO
QaTTOXETEUONG XWPIG KATAAANAo Oipdvi. To UWog Tou oipovioU
TPETTEl va uTToAoyieTal oUP@WVa HPE TO OTOUIO €KPONG TNG
HOVAdOG PE OKOTIO va E€TMTPETIETAI N ETTAPKAG KOl OUVEXAG
ekkévwaon vepoU (BAEme eik. 9-10) .

.. ATTOOUVOEDT TWV WUKTIKWY OUVOECEWV HETA TNV eykatdoTaon:
auTo Ba TTpokaAéael SIapPOEG TOU WPUKTIKOU péaou (BAETTE eik. 11) .

.. TN OUVOAIYN TOU OWARVO OTTOXETEUONG TWV CUPTTUKVWUHATWY
(BAémie ik. 12-13) .

.. TOGKIOPA TWV WUKTIKWYV 1} ATTOXETEUTIKWY CWARVWY (BALTTE €1k. 14).
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Eykardotaon

BAémie eik. 15.

*H mpéoBaocn oe pia TETOla CUOKEUR Oev €MTPETIETAI va Egival
€AeUBepn. TMMpémrel va eykabioTtatal TouAdxiotov 2,5 m Tavw
até TN oTaOun Tou datTédou, €KTOG €AV €ival EYKATECTNUEVN OE
unxavooTdoia rj TrTapépola TTepIBAAAovTa.

+EykaBioTtdte TN povada o€ pia Béon 600 TO SUVATOV TTIO KEVTPIKN
OTO XWPO, N KaTeUBuvon TNG POrg Tou aépa UTTOPEi va pubuIoTEi
METAKIVWVTAG XEIPOVOKTIKA Tn O£0n Twv TITEPUYIWV EKTPOTIAG
avaAoya pe Tov TPOTTO AgiToupyiag (Wugn r Bépupavon). Auté Ba
ETMTPEWEI VO BEATIOTOTTOIACETE TN SlIAVOUH TOU aépa OTO XWPO.

*Karé tn Aeimoupyia Tng wigng pubpiocTe TIG TTIEPCIdEG WOTE O
aépag va Kateubuvetal TTapdAAnAa TTPOG TNV opo@n. (PaIVOUEVO
COANDA) Kata Ttn Aeitoupyia Tng Oéppavong puBpioTte TIg
TIEPOIOEG WOTE O AEPAG VA KATEUBUVETAI TTPOG TO £€80QPOG.

*EAéyETe Katd TG00 N ETTIAEYPEVN EYKATAOTACN TNG CUCKEUNG EXEL
TN duvaTtoTNTA TTEPIMETPIKAG ETTIOKEWYNG YIA CUVTAPNON A ETTIOKEUR
mg.

Mpoooxn:

ATTayopeUETAI N XPON TWV TTEPCiIdWYV £§650U aépa SIAPOPETIKA
aTré 6T deixvouv Ta oxfuarta. (BAémre €ik. 15).

MNa TiIg povadeg pe NAekTpIkéG avTioTdoeig AEN emiTpétreral n
xpfion Tou KIT «KAEIZIMO KATAGAIWHE».

Mpiv TNV eykatdoTaon

TOTTOBETACTE TN CGUOCKEUR KOVTA OTn B£0n eykatdoTaong Xwpig
va a@aIpécETe TN ouokeuaoia TNG. H Trepoida Kal To NAEKTPOVIKS
XEIPIOTAPIO BpiokovTal O€ EEXWPIOTA CUOKeuaoia yia HeyaAdTepn
TpooTacia (BAéTre eik. 16).

ZHMANTIKO:

Mnv ONKWVETE N JETAKIVEITE TN CUOKEUN ATTé TOUG CWANVEG 1
TNV AVAUOVR TNG ATTOXETEUCNG, TTOPA HOVO aATré TIG TECOEPEIS
YWVIEG TNG.

H gykatdoTaon Tng GUOKEUNG YiVETal TTIO0 €UKOAA PE TN Xprion evog
AVUYPWTIKOU PNXAVAHATOG, TOTTOBETWVTAG HIa EUAIVN ETTIQAVEIX (TT.X.
KOVTpa - TTAGKE) PETAEU auTAG Kal TNG JIXAAAg Tou pnxavipatog
(BAéTie k. 16).

Edv £€xel TTpOKATOOKEUQOTEI N TETPAywvn OT) OTnv otoia Ba
ToTroBeTNBEi N kaoéta, n SidoTaory TG dev TIPETTEl va  gival
peyaAUTeEPN a1md 660 X 660 mm (pey 200-300-400) kai 900900 pey
(mod. 500-600-701).

Ze XWPOUG ME UWNAN OXETIKA uypaoia, Ta oTnpiyyata avaptnong
TWV CUOKEUWYV TTPETTEI VA POVWIVOVTAl.
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ZnueiwoTe T Béon yia TIG VTI{EG avAPTNONG TNG OCUOKEUNG, TIG
WUKTIKEG YPAPMEG, TO OWARAVA OTTOXETEUONG KOl Ta NAEKTPIKA
kaAwdia. O1 vTifeg oTAPIENG YTTOPOUV va OTEPEWBOUV pe didpopoug
TPOTTOUG, avaAloya e To €id0g TNG opo@ng (BAéTTe eik. 17).

E@boov eykataotaBoUv ol VvTifeg, TIpIv BAAeTe Ta TTAgINGdIA,
TOTTOBETEIOTE TIG PODEAEG OTTWG PaiveTal oTO OXAUA (BAETTE €ik. 18) ..

ApXIKG TOTTOBETEIOTE TIG WUKTIKEG CWANVWOEIG OTTWG avagépeTal
oTnV TTapdypa@o YSpauAikég ouvdiaeig

MeTakiveioTe Ta TTPo@iA oxAuatog T woTe va OleUKOAUVOEi n
£YKATACTOON TNG OUCKEUNG (BALTTE €1k. 19).

Eubuypappiote TIG UTTOBOXEG TNG OUOKEUNG HE TIG 4 €BIkég
HETAAAIKEG YWVIEG KAl TIPOCAPUOCTE TIG O AUTEG.

MNa weudopopég Uwoug 300mm (eAdyioTo emTPETTE), €ival iowg
AVAYKAiOo VO OTTOMOKPUVETE TTPOCWPIVA KATTOIEG aTTd TIG YWViEG
oTAPIENG TNG weudopo@ng (BAETTe eik. 20).

EuBuypappioTe Kal ICILDOTE TN CUOKEUN.

Kpatiote pia améotacn 30mm petagy TNg OCUCKEUNRG Kal TNG
WEeUBopOoPrG. ANUIOUPYEIOTE TETPAYWVO WE TIG VTICEG, T@iyyovTag Ta
TTagInadia (SegI60TPOPA KAl ApIOTEPOTTPOPA).

TéNoG eAéyETeE TN CWOTH €UBUYPAUMION TNG CUCKEUNG, a@oU £XOuv
YIVEI Ol YUKTIKEG OUVBETEIG Kal N oUvOean TNG atroxETeuong (BAETre
€K, 21).

ZwARVAG ATTOXETEUOTG CUUTTUKVWHATWV

BAémre eik. 22 -23.

Ma va €ao@AANiCETE TN PO TWV OCUPTIUKVWHATWY  XWPig
TPORAANATA, O CWAAVOG ATTOXETEUONG TIPETTEI VA €XEl HOVIUN
KAiON TOUAGYIOTOV 2% XWwPIig TOV TTapapikpd oigoviopd. Emiong
Ba TTPETTEI VA KATAOKEUATETE OIPOVI OTO TEAOG TNG ATTOXETEUONG ME
Bd&Bog 50mm KaT EAGXIOTO, YIO TNV ATTOQUYT] SUCAPECTWY OOHWV
Ol OTT0iEG PTTOPE VO HETAPEPBOUV OTO SWHATIO HECW TOU CWARVA
OUPTTUKVWHAETWY aTré To SikTUO OpBPiwy UdATwWY.

«TotroBeTeioTe TN AAOTIXEVIQ €vwon TTOU OUVOJEUEI TN CUOKEUN,
OTTWG PAIVETAI OTO OXAMA. ZUVIOTATAI N XPNOIPOTIOINCTN AKAUTITOU
PVC ocwArjva yia TNV atroxéTeuor.

«OTaV UTTAPXEI AVAYKN ATTOXETEUONG TWV CUUTTUKVWHATWY aTTé TO
ETTAVW PEPOG TNG CUOKEUNG, EYKATAOTAOTE Hia BondnTikA avrAia
vepou kai pia BaABida porg Trou va BETel EKTOG AgIToupyiag Tov
CUUTTIECTH OTNV TIEPITITWON TTou XaAdoel n BondnTikr avTAia.

*O owAAvag atmoxETeuong TIPETTEl va POVWOEI PE KATTOIO UAIKG,
OTTWG TTOAUOUPEBAVN, TTPOTTUAEVIO, VEOTTPEVIO, TTaxoug 5 - 10mm,
WOTE VA aTro@edyovtal TUXOV CUPTTUKVWHATA O auTdv. (o€
MEYaAUTEPO UWog atré 200 mm).

«Av aToV i8I0 XWPo £yKATaoTaBOUV TTAPATTAVW ATTO Hid CUOKEUEG
TO OUOTNHA ATTOXETEUONG HTTOPET VO KATAOKEUAOTE OTTWG QaiveTal.

BAémre eIk. 23).




Y3pauAikég ouvdéoeig

ExTeAEOTE TIG UBPAUAIKEG OUVDETEIG OTOV EVOAAAKTN 1) OTIG BaABideg
XPNOIUOTIOILVTAG OTTEIPOTOUNUEVA £APTAHATA KAl UAIKG KATGAANAa
yia TNV €§ao@aiion Tng amoAuTng oTeyavotntag. H povdada eivar
£QOdIOCHEVN HE BNAUKG paKOp OTnV g€icodo Kal oTnv €030, yia

™ SICwWARVIa Kol TNV TETPACWARVIa eykatdoTtaon. EmimmAéov n
povada eivar eotmAiopévn pe BaABida e§aépwong (BA. eik. 26) TTou
QavoIyOKAEivel pe KAeIdi Twv 8 mm.

MovtéAa A.l aoraon MovtéAa A.l aoraon

EVWOEWYV (9) EVWOEWYV (9)
200 3/4" 500 1"
300 3/4" 600 1"
400 3/4" 700 1"
200" 12" 600" 3/4"
300" 1/2" 701* 3/4"
400* 1/2"

*ZeaTA KUKAWHATA OTNV k500N 4 CWAVWV

MNa TNV TARPN arooTpdyyion TG HOVASAG, TTAPATTEUTTOUHE
otnv mapdypago «kEKKENQXZH EFKATAZTAZHZ», evéoTnra
Tuvtipnon.

EAeyxog

Me TnVv eKkkivnon TnNg pHovadag XUVETE PEPIKA UTTOUKAAI VEPS OTNV
eEWTEPIKN BondnTiK Aekdvn (BAéme eik. 27). EmBewpeite edv
OUPPEEI KAVOVIKG OTNV ECWTEPIKI AEKAVN EKKEVWONG CUUTTUKVWONG
KI €8V N avTAia ATTOXETEUEI KAVOVIKA TO UYpO. Z€ QVTIOETN TTEPITITWON
€EANEYETE TNV KAION TWV CWANVWOEWY KAl SIEPEUVAOTE YIA EVOEXOHEVA
BouAwpaTa.

HAekTpIKéG oUVDEéDEIg

ZHMANTIKO:

*H povada TrpéTrel va eykataoTabei cUP@QWVA PJE TOUG KAVOVIOHOUG
NG XWPOAG 0ag.

*«OAa 1o KOAWDIa oUVSEONG PE TN HOVADA, CUNTTEPIAAUBAVOUEVWY
TwV BonénTikWyV egapTnuaTwy, TTPéTel va gival Titrou HOS VV-F,
pe povwtiké PVC, katd To rpéTutto EN60335-2-40.

« AlokOWTE TNV NAEKTPIKA TPOoPodooia ae OAa Ta KUKAWPATA, TTPIV
ETTEPRETE OTA €EPTANATA PE TAON.

«EKTeAéOTE TN OUVBEON YEIWONG TTPIV ATTO TIG UTTOAOITTEG NAEKTPIKEG
OUVOETEIG.

Z0pwva PE TOUG KAVOVIOPOUG eykKatdoTaong, ol  dlaTagelg
atrooUvdeong atré 1o SiKTUO TPOPOdOTiag TTPETTEI VA £XOUV SIGKEVO
ETTAQWY (4 mm) TTou Ba emTPETTEl TNV TTARPN atmrooUvdeon, OTIg
OUVONKEG TNG KaTnyopiag utréptaong Il

ZuvdEoTe TNV NAeKTPIKN Tpopodoaia L (ypauur) N (oudétepo) kai

... (yeiwon) 6TTwg @aivetal 6To NAEKTPIKO OXEDIAYPAPMA, TNPWVTAG
TIG TTOAIKOTNTEG TTOU AVAYPAPOVTal OTO KATW HEPOG TWV NAEKTPIKWV
KIBwTiwv, eikoveg 36-38-39-40.

Kard 1n olvdeon Tng Tpo@odooiag, aTTayopeUETAl VO OUVOEETE
TEPIOTSTEPOUG aTTd  €vav  “OUVOETAPES’/ “TTOAUKAwvVA KOAWSIA”
oe KGBe BIOWTO OKPODEKTN OUCPIENG Yia OUVOECHO OXAHATOG
«AYKIOTPOUY».

‘OAeg o1 yovadeg TrpéTrel va eykabioTavtal ue ao@daAsia TAENG yia
TNV TTPOCTACTA TWV PNXAVNUATWY. AvaTpEéETE OTOV TTivaka | yia TRV
£YKATAGTAGN Kal TNV AVTIKATAOTAON AOQAAEIWDY TAENG.

HAekTpIKOi Trivakeg: 0 NAEKTPIKOG TTivakag BpiokeTal OTNV eEWTEPIKA
TIAEUpd TNG PoVAdag (eiK. 1-2). AQQIPEOTE TO KATTAKI TOU NAEKTPIKOU
Tivaka  geBIdlivoviag TIG OXeTIKEG Bideg. Méoa oToug Trivakeg
UTTAPXOUV KAEUUEG, OTIG OTTOiEG Ba KAVETE TIG OUVOEDEIS OTTWG
ONMEILVETAl OTA NAEKTPIKG oXedIaypdupaTa Kail oTig €IK. 36-38-39-40.

MPOEIAOMOIHZH : AtrayopeUeTal n Tpo@odocia GAAWY CUOKEUWY
aTrd TO PTTAOK OKPOJEKTWV

Nivakag X

EiSog povasdag |[eik. 36/eik. 38|elk. 39 |eik. 39 |eik. 39f|eik. 39g|eik. 39h|eik. 40
42GW_0___ |x

42GW_O0K____ X

42GW__9K____ X

42GW_9__ X

42GW__9K__C_ X

42GW__0K__C_ X

42GW_0__ C_ X
42GW_0__ D_ X
42GW__0J___ X
ZHMANTIKO:

Mo TNV Tpo@odooia Tng HOVAdAG, CUVIOTATAlI N XPron
KOAWSiwv pe gAdxIoTn SlaTou OTTWG AVAYPAPETAl OTOV
iv. Il

*A@OoU KAVETE TIG OUVSETEIS AOPAAIOTE TO KAAWSIA UE TA EIBIKE
egapripara. (Aemrr. 19).

*YmevOupifoupe va KAE€iOETE TOV NAEKTPIKO Trivoka, ME TO
TTPOCTATEUTIKO KATIAKI Trou Ba BidwoeTe pe Tig Bideg TToU
APAIPECATE TTPONYOUHEVWG

Movas 8 - -
Ta BeppavTikG oToixeia gAéyyxovralr amd 1o xeipiotipio CARRIER
Tumou "B". H povdada eivar e§omrAiopévn pe U0 BePUOOTATEG
ac@alAgiag, €va auTOPATOU ETTAVOTTAIOPOU, Kal éva XEIPOKivnTou
eTTavoTTAIopoU, €Ik. 32 (AeTTT. A) yia va TTpooTaTtelouv Tn povada
amd TuxOv UTTEPBEpuavon Tou TTPOKaAgiTal ammd  AavBaouévo
KaBapiopod Twv GIATPWYV 1 atrd TTapePTTOdIoN TNG PONG AEPa.

H ammokaTtdoTaon Tou XEIPOKIVNTOU BEPUOTTATN TIPETTEI VO EKTEAEOTET
aTrd eEEIBIKEUPEVOUG TEXVIKOUG, Hovayxa agou eEaAeipBei n aiTia TTou
TTPOKAAECE TNV avwaAia.

EmiTpémreTal n Tautéxpovn xprion Jeotol vepoU Kai
NAEKTPIKWY AVTICTACEWY HOVAXA ME EVEPYOTTOINUEVN TRV
TPOAIPETIKA ZUUTTANPWHATIKA Ofppavon (XeipioThpilo
B+ kit 42N9084).,
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Low Energy Consumption Fan Motor

&)

"Exdoon "Low Energy Consumption Fan Motor"

O1 povadeg 42GW ... pmropoUv va puBpifouv Tnv TTapoxn aépa
(Kal OUVETTWG TN BePMIKA KAl WUKTIKA 10XU) PE OUVEXH TPOTTO
0%-100%, xdapig oTnv Texvoloyia inverter ouvduaopévn pe Tov
nAekTpiké KivnTipa (EC brushless) TeAeutaiag yevidg kal TTOAU
UWNARG €VEPYEIOKNG aTTOd0aNG. AUTOG O TUTTOG pUBUIONG ETTITPETTEI
o€ KABe OTIYUR Tov €AEyXO TNG TTAPEXOUEVNG I0XUOG OE CUVAPTNON
TOU XWPOU TToU KAIPATIZETOI. ZUVETTAYETAI £E0IKOVOUNGN NAEKTPIKNAG
EVEPYEIOG KaTd 50% O€ OXEON PE TOUG TTAPadoaIakoUg acUyXpovoug
KIVNTAPEG 3 TOXUTATWY KAl CNUAVTIKA HEIWON TNG nxopuTravong.
ZTOV TTAPAKATW TTIVOKOA aVOQEPOVTAI Ta NAEKTPIKA XAPOAKTNPIOTIKA
OTPOPWYV TWV TECOAPWY TUTTWV KIVNTAPA.

ZHMEIQZEIZ:

+Ol TIUEG TTOU AVAYPGQOVTAl OTOV TTVAKA OQOPOUV HOVAXA TOV
"Low Energy Consumption Fan Motor". Mpémel va TTpooBéoere
TNV 1I0XU £1I0650U TOU XEIPICTNPIOU TTOU AVTIOTOIXEI OF TrEPITTOU 5
W (NTc kot HDB), avrAia 9W kai BaABideg 3W 1} 6W (4 CwANRVES).

lMNa autév Tov TUTIO povdadag, dev ATTAITEITAI KAMia TTEPAITEPW
NAEKTPIKN oUVOEON (EKTOG aTTO Keivn TNG Tpopodoaoiag kal Tou bus
eTMIKOIVWViag). OAeg oI CUVBETEIG HETAEU NAEKTPOVIKNIG KAl KIVNTHPA,
£€XOUV YiVEl OTO EPYOOTATIO.

2TIG HOVABEG PUYOKEVTPIKOU TUTTOU, N TTAGKETA pUBUIONG TOU i nverter

TOTTOBETEITAI ATTEUBEIAG OTO CACTi TOU KIVNTAPO Kal TTpooTaTeveTal
atd éva PETAAAIKO KOUTI.

BA£TTe €Ik, 39.
209 309 409 509 609 709
w 7 7 13 7 9 1
Lo
A 0.08 0.08 0.12 0.08 0.1 0.12
w 23 33 57 25 46 115
Hi
A 0.19 0.27 0.46 0.23 0.4 0.86
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MnxavokivnTn BaABida kai puBuon

*To KUKAwpa eAéyxou TnNG povadag ETMITPETTEI TO AVOIyHA TwV
pnxavokivnTwy BaABidwv pOvo UE TOV QVEPICTAPA O€ AEITOUpYia.
+Otav o BeppooTtdrng {ntdel dpooid, TpogodotolvTal pe 230V ol
£€odol V kal H (kAéupeg AemtT. 20), €EVEPYOTIOIWVTAG TN OXETIKM

BaABida kpUou 1} eaToU veEPOU..

MPOZOXH: To kUkAwpa eAéyxou TnG avTAiag @povTilel va Slakowel

TNV Tpogodocia TnG PBaABidag kpUou vepoU, OTNV TEPITTITWON

avwpaAng alignong TG oTAdUNG TWV CUHPTTUKVWHATWY OTO OKAPAKI.

*2€ TEPITITWON AVWHAANG alENong TNG OTABUNG CUMTTUKVWHATWY
OTO OKAQAKI (TTOU OPEIAETAI YIA TTAPASEIYUA OE TUXOV EAATTWHATIKN
atroxéteuon, BAGBN otnv avrAia K.AT.) Ba avoifel n emagr Tou
PAOTEP «OTABUN ao@aAelng 2» TToU Ba KAgioel Tn puBpIoTIKA Bava,
MUTTAOKGPOVTAG TN POr} TTaywHEVOU VEPOU OTN CUCTOIXIA, WOTE VA
N dnuioupynBoulv GAAQ CUPTTUKVWHOTA.

Pubuion

H trapoxn vepou TTpETTel va eAEyxeTAl

*EykaBioTwvrag pnxavokivnteg BaABideg TTpounBeupéveS we

agecoudp

*EykaBioTwvrag pnxavokivnteg BaABideg mmpounBeupéveg ammd Tov
TEXVIKO €yKATAOTAONG

Fkpout unxavokivnTng nAekTpoBepuikng PaABidag kai
eSapTipaTa (BAémre sik. 28).
200 | 500 | 200 | 600
300 600 300 701
MovtéAa 42GW 200 | 701 200
2 owAiveg | 4 owAnveg
ao/a | NEPIFPA®H MOZOTHTA | MOZOTHTA
a | Emevepyntig 1 1 2 2
BaABida 1" Agpiou 1 1
b | BaABisa 3/4" Aepiou 1 1 1
BaABida 1/2" Aepiou 1
c | NepiBAnua 1 1 1 1
d | KoAigdeg 3 3 3 3
e | PAavtia 2 2 4 4

OJnyieg yia TNV EYKATACTAON TOU YKPOUTT
MNXAVOKivNTNG NAEKTPOOBEPHIKAG BAABISAG (sBAéTe
KkardAoyo ageooudp)

+To YKpOUTT NAEKTPOBEPUIKAG BaABidag TTPETTEl va eykabioTaTal TTavw
oTn povada agou TTpWTa £xel eykataoTabei n idia, akoAoubwrag Ta
OXAMATA, CUHQWVA JE TO HOVTEAO.

ZuvappoAdéynon (gik. 30)

lMNa Ta 4-cwARvia HOoVTEAQ, TTPETTEI VO EYKATACTACETE TTPWTA TO
ouyKpOTNHA TNG BaABidag yia To KpUo KUKAwWUA Kal UOTEPA TO
OUYKPOTNHA TNG BaABidag yia To JeoT6 KUKAWHA.

Zuvd£éoTe To OUYKPOTNUA TNG BaABidag oTn cuoToixia Kai

OTEPEWOTE TO £Papu6dovTag pia potri oTpéwng 30 Nm

TUmog pAavtiag Nm
Kaoutoouk 10/12
‘va 25/30

ZuvappoAOYNOTE TOV ETTEVEPYNTH) OTO WA TNG BaABidag, TTepaaTe
TOo KaAWdIo TNG BaABidag péoa oTo KIBWTIO Kal CUVOECTE TO OTNV
KAéppQ, OTTWG PaiveTal oTNV €IK. 37.

Mo ™ olOvdeon Twv XOAUBSIVWY CWAAVWY TNG EYKATaOoTAONG,
BeBaiwBeiTe OTI £XOUV EUBUYPAUUICTET Kal OTNPIXTEN £TOI WOTE VO PNV
aokoUV avWHaAEG KATatrovAoelg oTn povdada. OTav n eykardoTtacn
YEUiZeTal Ye VEPOS, ETTIBEWPEITE TN OTEYAVOTNTA AWV TWV PAKSP.

+O1av OAOKANPWOETE TIG UBPAUAIKEG OUVOEDEIG, €EAEYETE TN
OTEYaVOTNTA TOUG, MOVWOTE Tn PBaABida pe To TEPiBAnUa TTOU
Oa ouyKPOTAOETE PE TOUG KOAIEDEG Kal BeBaiwBeite TTwg eival
HEHOVWHEVa OAa Ta Kpua pépn (eik. 29-30).

*MaTtoaToixeio {eaTol vepoU oTNV EKdooN 4 CWARVWY,eTTAVAAQUBAVETE
OAEG TIG EVEPYEIEG HE TA POAKOP (OTTWG OTO OXAHQ).

ZHMEIQZH:

H oTroTeA£opATIKOTNTA TNG OTEYAVOTNTAG SOKIMAZETAI OTO
E£PYOOTAOI0, EVOEXOUEVEG SIAPPOEG TNG EYKATAOTAONG TIPETTEL,
Aoitrév, va avalntnlolv o€ pia un CwOoTH EYKATACTAOT.

Azitoupyia nAekTpoBeppikng BaABidag (BAérre gik. 31)

*<AuTi} n 2-0dn/3-00n BaABida eival TUTTou ANOIKTH/KAEIZTH pe
TTOAU apyn) diadpoupr). Aev givail pia BaABida avaAoyikr, yI auTtd dev
€xel PTC. Auti) n BaABida eAéyxeTtal, oav euaiodnTto oToixeio, amd
TO BEPUOCTATN TTEPIBAANOVTOG TNG KACETAG.

*H 2-08n BaABida gival KavOVIKA KAEIOTH TTPOG TN CUCTOIXiA PE PN
Tpo@odoToupevo etevepynTr). H 3-00n PBaABida eivalr kavovika
KAEIOTA TTPOG TN CUCTOIXIO ME UN TPOPOSOTOUHEVO ETTEVEPYNTH
KAl AavoIKTH) TIpog TNV 0d6 Tng Tapdkapwng. Otav n Beppokpacia
TEPIBAANOVTOG eV IKAVOTTOIET TO BEPPUOOCTATN, N BaABida avoiyel o€
TTEPITTOU 3 AETITA KAVOVTAG TO VEPO VA KUKAOPOPIOEI OTO OTOIXEIO.

«Otav n Beppokpacgia TTePIBAAAOVTOG IKAVOTIOIE TO BEPPOOTATN 1y
oOTav n NAEKTPIKN) TPOPOdOTNAN €XEl DIOKOTTEN, N BaABIda KAEivel o€
TEPITTOU 3 AETTTA TTPOG TO OTOIXEIO KAl avOoiyel TTPOG To by-pass.

*H eAAITTAG ATTOKATAOTOON WTTOPEI va TTPOKOAETEI CUPTTUKVWON YIia
TO TEPOCHO TOU VEPOU, OKOPA Kal Xwpig Taorn. ‘OTtav mwepdoel n
EKTOKTN avAykn, BUPNBEiTE va ATTOKATAOOTACETE TNV AQUTOHATN
Asitoupyia TG BaABidag, £TAVATOTTOBETWVTAG TOV NAEKTPIKO
egvepyotroinTh. H eéAAITTIHG QTTOKATAOTAOT HTTOPEi VO TIPOKAAECE]
COUMTTUKVWOT YIO TO TTEPOCHA TOU VEPOU, AKOHA KAl XWPIg TAaT.

*ZTn povada HDB / NTC TtommoBeTROTE TOV aiocOnTiipa vepou
oTnV MAgupd Tou cwARva g1I0650ou.

Odnyigg yia TNV TEPITITWLON XPAONG
BaABidwv TTpouNBeUPEVWV ATTO TOV TEXVIKO
EYKATAOTAONG

Y3pauAikég ouvdioelg

« EykaBioTare Tig BaABideg akoAouBwVTAG TIG 0BNYIEG TOU KATAOKEUAOTH,
yIa TIG OUVOETEIG OTN POVADA TIAPATTEUTIECTE OTIG OXETIKEG EIKOVEG.

«MOVWVETE ETMUEAWG TIG CWANVWOEIG, Ta YKPOUTT BaABidag kal Tig
EVWOEIG PTTaTapPiag (TTAEUpd KpUOU VEPOU) WOTE VA ATTOPEUXOEi n
OUPTTUKVWON TToU Ba UTTOPOUCE VO OXNMATIOTEN TTAVW OE AUTEG va
UTTOpPEDEl va OTAEEI TTAVW OTNV £VIOXUGT OPOPHG.

HAekTpIkég ouvdioelg

*ZuvdéeTe Tov €Aey X0 TTEPIBAAAOVTOG aKOAOUBWVTAG TIG 0dNYiEg TTOU
agpopoUv Tov €AeyXO TTOU XPNOIHOTIOIETAl.

MPOZOXH: MepaoTe Ta KOAWSIA PECT OTO NAEKTPIKO KIBWTIO, OTTWG

@aiveTal oTnV €IK. 37.

*Mpémel va xpnoipotroinBouv BaABideg Trou eAAgipel Tdong
TPOYOdOTNONG VA KAEiVOUV TNV €i0050 VEPOU OTN HOVAda

BaABideg pe Tadon 230V duo Béoswv (ON-OFF)

«ZTnVv TepimTwon auty n BaABida Taywpévou vepou TTPETTEl va
eAEyXeTal aTmo TO ofjpa on-off ota 230V, Tou e&épxeTal aTTO TOV
akpodékTn V kal n BaABida eoTou vepoU aTTd Tov aKpodEKTN H.

*H pn TAPNON AUTWV TWV CUVBECEWV UTTOPEi VA TTPOKAAETE!
TNV UTTEPXEIAION VEPOU CUNTTUKVWONG aTré TN AEKAvN.

« Eival amrapaitnto ol BaABideg va avoiyouv PHOVO UE TOV AVEHIOTHPA €V
Aeitoupyia, dnAadn 6tav pia amo Tig kKAéueg V1 i} V2 iy V3 Tpogodorteital
amoé TNV KAEPa L.

A

*OTav n eykardoTaon YepifeTal pe vepO, emaAnBeleTe Tn
OTEYAVOTNTA AWV TWV PAKOP.

*H kataokeuvaoTik eTaipia dev umopsi va egyyunbsi tnv
ATTOTEAECHATIKOTNTA OTEYAVOTNTAG TWV YKPOUT BaABidwv
TTOU TTPpoUNBeUOVTAl ATTO TOV TEXVIKO EYKATAOTACNG KAl TTOU
KATA OUVETTEIR BEV £€XOUV SOKINACOTEI OTO EPYOOTATIO ..

*Q¢ &k TOUTOU apveiTal KGO €uBUVN Yia evBeXOUEVEG
BuoAsiToupyieg TWV iSiwv Kkal yia BAGBEg TTou TTpoépxovTal
aT1ré OTAEINO OPEIAOPEVO OTA 60A TTPOAVAPEPONKAV.
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Nw1Tég aépag Kal TrTapoxn aépa o€

TTOPAKEIMEVO XWPO

BAéme eik. 44- 45.

* 270 TTAQiVO HEPOG TNG CUOKEUNG UTTAPXOUV AVAHOVEG avappoOPnong
vwTroU (PpEcKou) aépa Kal KATABAIWNG KAIHOTIOPEVOU Qépa WOTE
va odnynBei og kdmolio dITTAQAVO XWpPO ..

BAéme €1k.47.

<ATTO Ta «dlaypdupaTa KaTdBAIYPng Tou aépa oe JITTAAVO XWPO»
UTTOPEiITE VO KOBOPIOETE TO WAKOG TWV AYWYWV KATEBAIWNg
(AapBdavovtag utéwn Kal TIG OTTWAEIEG @POPTiou atrd TOug
SlaxuTAPEG agpa oTNV KATaBAIYn Kal oTa QIATpa e§wTepIKOU agpa)
KaBwg Kal TNV augnan Tou BopUBou ASyw aUTWYV TWV aYWYWV..

Katd@Aign aépa oe SiITAavo Xxwpo (BAETre gik.

44-45)

*Me pia TévTa, agaipéoTe To THAPA TNG Aapapivag Tou gival AdN
Xapaypévo (AeTrT. 15).

«XapdgTe pe éva OAUBI TO ECWTEPIKS TTOAUGTUPEVIO KATA MAKOG TNG
TIEPINETPOU TNG AAPAPIVAG KAl OTN CUVEXEID KOWTE PE €va KOTTIOI TO
TTOAUCTUPEVIO, TTPOCEXOVTAG VA UN Yivel {nuid oTo TTiow PEPOG Tou
WUKTIKOU GTOIXEIOU.

NwTrég aépag (BAErre €ik. 45)

*A@aipéaTe To TUANA TNG Aapapivag TTou gival AdN Xapayuévo (AETTT.
14) kal dnNUIOUPYAOTE TOV €AEYXO AEPQ, OTEPEWVOVTAG TNV OTn
dopn TnNG Hovadag.

+XpNOIYOTIOINOTE  agpaywyols Kal UAIKA oUvdeong auTwy,
ayopacpéva atmmd To EUTTOPIO, KATAAANAa yia Oepupokpacieg
ouvexoUg Aeitoupyiag 60C. O1 agpaywyoi ptropouv va eival
KOATOOKEUQOUEVO! OTTO €AACTIKO TTOAUECTEPA (ME OTTIPAA TTUPRVA)
1 aAOUHIVIOU PE QUAOKWOEIG, EEWTEPIKA HOVWHEVO! PE HOVWTIKO
UAIKO (TT.X. uaAoBapBaka 12 éwg 25 mm TTayoug).

+OAOKANPWVOVTAG TNV EYKATAOTOON, OAOI Ol aywyoi TIPETTEl va
HovwBoUV pe €1BIKO UNKO TTPOG OTTOQUYF CUMTTUKVWHGTWY O
auToug (TT.X. SIOYKOUHEVO VEOTTPEVIO BMm TTAXOUG).

Ze TMEPITTWON PN HPOVWONG TWV OEPAYWYWV UTTAPXE!

TTEPITITWON EUPAVIONG CUHPTTUKVWHATWY, YIO TA OTroia & PEPEl

£UBUVN N AVTITTPOCWTTEId.

Avavéwon aépa (NwTTog aépag) (BAEmre 1k. 40e)

* O CUPTTANPWHATIKOG KAT ETTIAOYT AVEUICTHAPAS YIA TNV avappo®nan
VWTTOU aépa (TTAPEXETAI OTO EPYOTALIO), TIPETTEI VO OUVOEDEI pe TO
NAEKTPIKG KIBWTIO OTTWG @aiveTal oTa diaypaupata. H Asitoupyia
TOU KIVNTAPO TOU QVENIOTAPA gival TTAPAAANAN PE TN BepUONAEKTPIKN
BaABida eAéyxou kai o KIvNTApag oTapara otav n BaABida kAsioel.

«Ma ™ AsiToupyia XEIPWVA PE avappoenon VWTToU apa, CUVIOTATOl
n PUBUION Tou BEPPOOTATN ATTOTTAYWONG oToug 2° C e To BoABO
TOTTOBETNPEVO OTO OWARVA €£630U VEPOU, TTPIV TO GUUTTANPWHATIKG
QveMIOTHPA.

*H Tapoxn) vwmol aépa TpETTEl va eival pIKpOTepn amd 10%
TNG OUVOAIKAG TIAPOXNG aépa, yia va atrogeuxBolv TTpoBAfuaTa
Aeitoupyiag 1 uTTepBoAIKdg B6puBog.Ma peyaAdTepn Trapoxr aépa
cival S1aBéoipo €va €EAPTNUA TTAPOXNG TTIOU XPNOIUOTIOIE] TNV
TTpoXapaypévn TPUTIA yia TNV OIOXETEUCN QEPA OE TTAPOKEINEVO
XWPO PEOW OTOMIOU.

« TommoBeTeioTe pia Tepoida €il06d0u agpa pe Bupida emMBewpPNONg
@iATpou yia va euTTodioeTe BPWHMIA KAl OKOVN VA WPTTOUV KOl Va
@pagouv Tov eVaAAGKTN BeppoTnTag TNG povadag. H eykatdoTaon
€VOG @IATpOU, KAVEI TNV TOTIOBETNON €VOG JIOPPAYHUATOS Yia TIG
TePIGBOUG TToU gival KAEIOTH N Hovada, pn ammapaitnTn.

Mapoxn kKAipaTiopévou aépa oe SITTAAVO XWwpo

(BAéTre £ik. 44-45)

*Ze TePIMTWON TAPOXNS KAIHATIOHEVOU aépa PEOW  TNg
OUOKEUNG O€ TTAPAKEINEVO XWPO, Ba TTPETTEI OTO SIAXWPICTIKO
Toixo METAEU KUpPiwg XWpou Kal deutepeliovTog (| o8 KATTOIa
TOPTA) VA EYKATACTHOOUHE TTEPTIBEG KATA TETOIO TPOTIO, WOTE
va UTTapXEl SuvaToTnTa avappoPnong aépa atré Tn CUCKEUN
KOl a1ré To XWpPo autd. To KIT Sev PTTopEi va Xpnoipotroinsi
OTIG HOVABEG e NAEKTPIKA avTioTaon

«To PAKOG TWV CEPAYWYWV UTTOAOYifeTal BACEI TwV TTAPATIAVW
dlaypappdTwy, €XovVTag Tavia uméyn TNV TITWon TTieong oTa
oTOHIa Kal oTa PiATPpa agpa.

*Mn XPnoIYOTIOIEITE NAEKTPOOTATIKA KOl EVEPyoU AvOpaka
@IATPA yIO XPAON O€ agpaywyoug TTOU TTPOCAYOUV aépa OE
TAPAKEINEVOUG XWPOUG.

EykardoTaon Tng mepoidag

BAéTre £ik. 24-25.

AvoiyeTe TO QUTTAAG] TOU OUVOAOU Kal EAEYXETE €AV TUXOV EXEI
UTTOOTEI {NUIEG

EvWoTe T0 0UVOAO OTNV HovAda CUCKEUNG, TTIPOCBEVOVTAG TO TTAVW
oTa dUo onueia uTTooTAPIENG (avag. 15), PETA KAEIBWOTE TO OTA
Téooepa kKeAId pUBUIONG padi pe Ta Keva dlacTtriparog (avae. 17).

MNa ™ ouykpdrtnon Tou TAaiciou XPNOIMOTIOINCTE
ATTOKAEI0TIKA TIG BiSeg TTOU B BpeiTe OTA TTAPEAKOMEVA.

211G povadeg pe xelpiothplo LLR. f/kalr pnxavokivnTeg TTePoideg,
OUVOEOTE Ta NAEKTPIKA KAAWSIA aVAPECT OTN HOVAdA Kal TO TTAQICIO.
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ZiyoupeuTeite OTI To TEPiBANUa dev éxel TTapapopPwOei amd
uTTEPBOAIKG O@igIo, OTI gival EUBUYPAPUICHEVO PE TNV Weudopoen
Kal €TTioNG 6Tl N GAAT{a PETAgU avappoPnong Kai KatdBAiyng Tou
agépa £XEl TTATAOEI KOAA.

H @Adtia "@" eprodilel TOV avappo@OUUEVO OEpa va avapixOei
HE TOV TIOPEXOMEVO, OTIWG €TTIONG N QAGT{a "@" Tn diaguyr Tou
TTAPEXOPEVOU aépa HETA OTNV WPEUDSOPOPN.

Me 10 TéAOG TNG eykatdoTaong Oev TIPETTElI N OTTOCOTACN ATIO TO
TEPIBANPA TNG HOVABAG PEXPI TNV Weudopo®r va €ival HeyaAuTepn
Twv 5 mm.




ZuvtApnon, Odnyieg yia Tov

e

KATOXO

ZuvTtApnon

To kaBdpiopa Kal ol AeIToupyieg ouVTAPNONG TTPETTEN Va EKTEAOUVTAL
atod €I10IKA EKTTAISEUPEVO TTPOCWTTIKG. MNPoTOU KAVETE OTTOIOdATIOTE
Kivnon ouviipnong i oépPIg OTn CUOKEUN JIAKOWTE TNV TTapoxn
1000G.

ZInueiwon yia TOV EYKATACTATN:

MNa va ByaAete Ta @iAtpa: MupioTe TIg TTAACTIKEG Bideg katd 90° (1/4
NG OTPOPNS)

®DiATpo KABAPIOCHOU ATTO TOV EYKATACTATN

O KOBapIoCHOG TWV PIATPWY TOU afpa TIPETTEI VA YIVETAI CUXVA
avdAoya pE TN XpRon TNG Hovadag.

*Ta ouvBeTIKG QIATPa aépa TTAEvovTal.

TpaBnTe TTPOG Ta £Ew Ta @iATpa.

MpwTa kaBapioTe Ta PIATPA PE TNV NAEKTPIKA OKOUTTA, PMETA TTAUVTE
Ta PE TPEXOUPEVO VEPO KAl TEAOG OTEYVWOTE Ta. ETTavatotroBeTrioTe
Ta @iATpa oTnNV cwaTr Béon.

MeTd a1ré HaKpPO SidoTnUa un AgIToupyiag Tng
OUOKEUNG:

*MpIv ETTAVAAEITOUPYNAOETE TN CUCKEUN:
-KaBapioTe Kal eTTavVATOTTOBETAOTE Ta QIATPA aépa.
-EAéyETe kal KOBAPIOTE TNV ATTOXETEUGT) GUUTTUKVWHATWY.
-EAéyETe TN O0TABEPOTNTA TWV NAEKTPIKWY CUVIECEWV.

ZUPTTANPWHATIKA CUVTAPNON
MTTOpEITE VO KAVETE KOl CUUTTANPWHATIKA GUVTAPNOT GQAIpWVTAG
T0 TTAaiolo TNg TTepoidag. ETol £xeTe TTpOOBACN OTOV AVEUIOTAPA,
NAEKTPOKIVNTAPA, OTOIXEIO, AVTAIQ CUPTTUKVWHATWY, GAOTEP KATT.

A@aipeon AeEKAVNG CUNTTUKVWHATWYV
*Mpiv a@aipéoeTe TN AeKAVN CUPTTUKVWHATWY, TOTTOBETHOTE OTO
TATWHA, KATW OTT auTr, KA&molo TAaoTIké @UAAo, yiaTi iowg
XUBoUV VEPE OTTO CUMPTTUKVWHATA TTou TTIBavOV UTTApXOoUV akOua
oTn Aekavn.
*A@aipeite To cUVOAO TTAaiTI0 oxdpa &eRIdWVoVTAG TIG Bideg.
*ZeBIdWOTE TIG BIdEG KAl TTPOCEXTIKA a@aIPECTE T AeKAvn
GUUTTUKVWHATWY.
EKKévi T KATAOT : Av TTpOBAETTETE TNV EKKEVWON T
gykaTdoTaong. AABeTe UTTOWN TTWG TTAPAUEVEI OTN CUCTOIXia pia
TooéTNTA VEPOU TIOU Of TEPIMTWON TTWoNg Tng Bepuokpagiag
KATW amé OoC PTropEi va TaywWaoel Kal va TTpokaAéoel Tn Bpadon Tou
evaAAakTn: MNa TNV TAAPN EKKEVWON TOU VEPOU aTTd TOV EVAAAGKTN
TIPETTEl va avoifeTe TIG BaABiSeg Kal va QUOAEETE aépa Ye EAAXIOT
mieon 6 bar yia 90 SeutepOAeTITA

0Odnyigg yia Tov KATOXO

Otav n eykatdoTaon kol ol SokiuéG oAokAnpwBoUv egnyeioTe 1O
EYXEIPIBIO AsITOUPYIOG Kal CUVTAPNONG OTOV KATOXO, ME IBIAiTEPN
TTPOCOXI OTOUG TPOTTOUG AEITOUPYIag TOU KAIHATIOTIKOU, OTTWG:
+Avolypa Kail KAgioIuo TNG povadag

«Emoyr TpéTIOU AgiToupyiag

«Emoyr Beppokpaciag

MapadideTe To eyxeIpidlo eykaTAoTAONG TNG MOvAdag OTo XPrioTn
£TO1 WOTE VO PTTOPET VO TO CUPPBOUAEUTET yia TN oUVTAPNON, YIA TRV
TTEPITITWOTN EYKATAOTAONG O€ AAAO XWPO 1} GAAa evOEXOHEVA.

).
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“Ventiloconvectores Cassete Hidrénica Global

Legenda

Unidade
- Grupo moldura e grelha

Fig.15.

@ - Bomba de calor: posi¢éo da grelha para
saida do fluxo do ar.

@ - Arrefecimento: posigao da grelha para

ATENGAO:

sai da do fluxo do ar.
Para fechar uma ou duas bocas de distribuicap
do ar, utilizar o kit especial.
Eig18.
- Porca
Moldura em madeira
- Anilha
- Gancho roscado
Porca
- Gancho roscado
- Anilha
- Gancho roscado
- Porca
Porca

S OONO O AW =

7 -
11 -

Anilha
Barraem 'T' (a retirar)

@ - Entrada dei agua circuito frio.

@ - Salida dei agua circuito frio

® - Valvula de purga dei aire

@ - Entrada de agua circuito caliente
® - Salida de agua circuito caliente

ver paragrafo "Valvula motorizada"

em

Posigéo para
® - Corpo vélvula
@ -

Cabega electrotérmica

Protecgdes das resisténcias eléctricas

A - Terméstato com rearme manual

B - Termoéstato com rearme automatico
18 - Caixa elétrica

19 - Passacabo

20 - Réguade bornes

21 - Relé daresisténcia eléctrica

22 - Condensador

24 - Entrada dos cabos das vélvulas

Fig.37. De série com valvulas

80 - Sensor de temperatura minima (opcional)
31 - Sensorde ar

83 - Sensor de temperatura interna

34 - Comutadores "Dip-switch"

Grelha de entrada do ar

@ - Parede

@ - Porta seccionada

@ - Grelha na parede

@® - Grelhanaporta

@ - Arode ligagao da conduta

@ - Bracadeira

® - 6mm de junta de neoprene

@ - Conduta flexivel isoladora

@ - Entrada de ar renovado

@ - Distribuicao do ar na habitagado contigua

Esquema de distribui¢do do ar numa sala
contigua: um difusor fechado
@® - Conduta de descarga do ar na sala contigua

No caso de duas linguetas fechadas, a distribuicéo do ar no
ambiente contiguo € 50% superior adistribuido com uma sé

25 - Cabo de alimentagdo lingueta fechada (com igualdade de compresséo estatica).
26 - Cabo de controlo
7 - Anilha 27 - Cabos da valvula fria - N
11 - Barraem "T" (a retirar) 28 - Cabos da valvula quente (somente 4 tubos) Limpeza dofiltro
12 Suportes de suspenséo Fig.39e. Motor sem escovas com elementos térmicos a
18 - Caixa elétrica E proibido alimentar outros dispositivos a partir do
Fig.39h. Valvulas de 24 V e elementos térmicos bloco de terminais
e
13- Tecto falso
14 - Nivel de bolha Tipos de conector de terminais de parafuso de aperto
Esquema de funcionamento invernal com ar externo
L ® - Termdstato antigelo Egjj.a . P - .
15 - Suporte de fixagao da moldura ® - Controle da velocidade Ao ligar a fonte de alimentagao, é proibido colocar mais
16 - Corda de seguranga @ - Motor ventilador externo do que uma extremidade de cabo em cada terminal
17 - Estrutura que suporta as porcas e ®- Relé 230V ije paraftjso de aperto com conector em forma de
espagadores a= neutro gancho’
Fig.25. b= sinal de refrigeracao de 230 V Fig.51b.
© - Junta"A" c=sinal de aquecimento de 230 V Ao ligar a fonte de alimentag&o, é proibido colocar mais
O - Junta'B" do que uma extremidade de cabo em cada terminal de
@ - Distribuigéo do ar parafuso de aperto com conector em forma de "U"
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Informacao Geral

Para a instalagao

Leia atentamente este manual antes de iniciar a instalagao.

*Esta unidade esta em conformidade com as directivas de
Magquinaria (2006/42/CE) e Compatibilidade Electromagnética
(2004/108/CE).

No caso de NAO utilizagdo dos CONTROLOS CARRIER, é
resp ilidade do ir or verificar a conformidade com as
Diretivas:

- Baixa tensdo (2006/95/CE)

- Compatibilidade eletromagnética (2004/108/CE)

+Este aparelho pode ser utilizado por criangas a partir de 8 anos
de idade e acima e pessoas com capacidade fisica, sensorial ou
mental reduzida, ou sem experiéncia e conhecimento, se estas
forem supervisionadas ou instruidas com relagdo ao uso do
aparelho de forma segura e tiverem entendimento dos perigos
envolvidos. As criangas devem ser vigiadas para controlar que nao
brinquem com o aparelho.

+A instalagao deve ser efectuada por um instalador qualificado.

+Cumpra todas as exigéncias dos codigos nacionais de seguranca
em vigor. A ligagéo deste aparelho a terra € obrigatéria por lei.

«Verifique se a voltagem e tenséo indicadas na chapa de taxacao
deste aparelho correspondem as do local onde o vai instalar: A
poténcia disponivel deve ser adequada, de modo a permitir que
outros aparelhos ligados & mesma instalagédo eléctrica possam
funcionar. Assegure-se também de que foram seguidas todas
as exigéncias dos cédigos nacionais de seguranga do circuito
principal.

«Para um eventual prolongamento do tubo de drenagem em
obra, utilize tubo de PVC com 16 mm de diametro interior, com
adequado isolamento térmico e comprimento necessario.

+Apds ter efectuado a instalagdo deve testar cuidadosamente o
funcionamento do sistema e explicar ao Utilizador todos os Modos
de Operagéo do mesmo.

«Esta unidade s6 deve ser aplicada em instalagdes sugeridas pela
fabrica: esta unidade ndo pode ser instalada em lavandarias
ou em locais onde se concentre vapor de agua.

ATENGAO: Desligue sempre o aparelho da corrente eléctrica
principal antes de efectuar um servigo de assisténcia e a
qualquer das unidade do sistema.

+O fabricante declina toda a sua responsabilidade em caso de
danos provocados por erros ou modificagées efectuados aquando
das ligacgdes eléctricas ou ligagdes hidraulicas.

«A ndo observagao das normas de instalagdo indicadas na Tabela
(limites de funcionamento) do manual de instalagéo da unidade,
invalidara imediatamente a garantia da unidade.

*A ndo observancia dos coédigos de seguranca eléctricos pode
ocasionar risco de incéndio caso ocorram cortes de circuito.

*Apos recepcédo da unidade deve imediatamente verificar se o
aparelho sofreu danos devido ao transporte e manuseamento
e apresentar de imediato a sua reclamagdo a empresa
transportadora. Nao deve instalar a unidade quando esta
apresenta danos.

«Caso verifigue mau funcionamento da unidade deve desligar a
mesma e também retirar da ficha o cabo de alimentagao eléctrica.
Chame de imediato um técnico de assisisténcia.

+A manutengédo so6 deve ser efectuada por pessoal qualificado.

+*Os produtos utilizados para fabrico deste aparelho e da
respectiva embalagem séo reciclaveis e compativeis com o
meio ambiente.

A destruigdo da embalagem deve ser efectuada de acordo com
as normas locais.

Escolha do local de instalagao

A evitar:

«Exposigao directa aos raios do sol.

- Areas muito proximas de fontes de calor.

«Paredes humidas ou locais onde haja perigo de contacto com
muita dgua ou vapor, por exemplo lavandarias.

«Lugares onde cortinas ou méveis impecam a livre circulagédo do ar.

Recomendacées:

«Escolha um local livre de obstrugbes que possam causar uma
distribui¢éo irregular do ar.

«Escolher uma zona que permita uma instalagao facil.

+Escolher uma sala onde seja possivel ter os espacos livres
exigidos (ver a ilustragéo).

*Procure uma posigéo da sala que permita uma boa distribuicdo
de ar.

«Instalar a unidade numa posi¢cdo que permita o acesso facil do
tubo de drenagem ao tabuleiro de condensados.

... qualquer obstrugéo da saida e retorno do ar da unidade (Eig. 3)

... um ambiente com vapores de gorduras (Eig. 4).

... instalagbes em zonas com altas frequéncias (Eig. 5).

.. partes ascendentes do tubo de descarga da condensacdo.
Estas s6 podem ser efectuadas préoximo da unidade com uma
altura maxima de 200 mm em relagéo a base superior da unidade
(Fig. 6)

.. tubo de drenagem dos condensados na horizontal, com uma
incli-nagao inferior a 2% (Fig. 7).

.. aluz solar projectando-se directamente sobre a unidade: quando
a unidade esta a funcionar em arrefecimento, baixe sempre as
persianas da janela .

Evitar ... @

.. os locais préximos de fontes de calor podem danificar a unidade
(Fig. 8).

.. Ligar os tubos de drenagem dos condensados a sistemas de
esgoto que ndo possuam um sifado adequado. A altura do sifao
deve ser calcu-lada de acordo com a capacidade de descarga
da unidade, de modo a conseguir-se uma correcta e continua
drenagem da agua (Fig. 9-10).

.. o isolamento parcial da tubagem.
Instalagdes inclinadas que provoquem o gotejamento dos
condensados (Fig. 11).

.. obrar os tubos de drenagem dos condensados (Fig. 12-13).

.. ligagdes eléctricas com folgas (Eig. 14). .
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Instalagao

Fig. 15.

+O dispositivo em causa ndo se encontra acessivel ao publico.
Deve ser instalado a pelo menos 2,5 m acima do solo, a menos
que seja instalado no interior de uma sala de maquinas ou em
ambientes semelhantes.

«Instalar o aparelho numa posicdo possivelmente central, a
direccdo do fluxo do ar pode ser regulada deslocando
manualmente a posicdo das linguetas deflectoras segundo o
modo de funcionamento (arrefecimento ou aquecimento); assim
consentirda uma melhor distribuigdo do ar no ambiente.

+Durante o funcionamento em frio a posigéo ideal para as grelhas
deflectoras é aquela que permite a difusdo do ar na direccdo
do tecto (efeito Coanda). Durante o aquecimento a posicdo
das grelhas devra ser na direccdo do pavimento para evitar a
formagédo de uma camada quente na parte alta do local.

+Para permitir uma facil e rapida instalacdo e manutengéo,
controlar que na posigédo escolhida seja possivel retirar os painéis
do tecto falso ou, no caso de tectos falsos fixos seja garantido o
acesso a unidade.

ATENGAO:

Delimitar as saidas do ar sémente como indicado na figura15.
Para unidades com resisté eléctricas NAO é permitida a

utilizagao do kit "FECHO DO CAUDAL".

Antes da Instalacao

Antes de retirar a unidade de dentro da embalagem, recomendamos
que a coloque o mais perto possivel do lugar onde a ira instalar.

A grelha e o comando remoto vém em embalagens separadas afim
de se assegurar uma boa protecgdo dos mesmos (Eig. 16).

IMPORTANTE:

Nao eleve a unidade por meio do tubo de drenagem dos
condensados nem pela tubagem do refrigerante; suspenda-a
unicamente pelos quatro cantos.

A instalagdo da unidade far-se-a mais facilmente se utilizar um
elevador (Fig. 16)..

No caso de tectos falsos fixos (placas de gesso), as dimensdes
maximas sede da unidade ndo deverdo superar os 660x660 mm
(mod. 200-300-400) e 900x900 mm (mod.500-600-701 ).

No caso de ambientes com humidade elevada, os suportes de
fixagéo deverao ser isolados com os autoadesivos.

Instalagao

Marque a posicdo dos ganchos de suspensdo, da tubagem de
refrigeragdo, do tubo de drenagem dos condensados, dos cabos
electricos e cabos do comando a distancia (ver dimensdes); o molde
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de cartdo padrao, serve para auxiliar esta operagéo. Dependendo
do tipo de tecto, os ganchos de suspensao poderao fixar-se como
indicado na figura 17.

Depois de instalados os quatro tirantes, aparafusar sem apertar
completamente as porcas inserindo as anilhas como indicado na
figura 18.

Posicionar préviamente as tubagens do refrigerante como indicado
na alinea "Ligagdes hidraulicas", retirar o perfil "T" para facilitar as
operagdes .(Eig. 1

Levantar cuidadosamente a unidade (sem a moldura) segurando-a
pelos quatro suportes de suspensé&o (ou nos quatro cantos) e inseri-
la no tecto falso.

Caso nao seja possivel retirar o perfil "T" sera necessario inclinar
a unidade (esta operagéo so6 podera ser efectuada se o tecto falso
tiver uma altura superior a 300 mm) (Eig. 20).

Nivelar a unidade usando uma bolha de nivel e regulando as porcas
e os relativos parafusos dos tirantes, mantendo uma distancia de 25-
30 mm entre a caixa de chapa e a superficie inferior do tecto falso.

Voltar a montar o perfil "T" e alinhar a unidade em relagdo aos
perfis, apertando completamente as poscas.

Enfim, depois de ter efetuado a ligagdo do tubo de descarga do
condensado e dos tubos da agua, controlar, controlar se a unidade
esta perfeitamente nivelada (Eig. 21)

Tubo de drenagem dos condensados

Fig. 22- 23.

«Para confirmar se a agua condensada flui correctamente, o tubo
de drenagem devera ter um declive de 2%, sem obstruges
nem subidas. Deve também instalar-se um sifdo com 50 mm de
profundidade no minimo, afim de evitar cheiros desagradaveis
na habitacdo.

«E permitido descarregar a agua a um nivel superior a unidade
com uma altura maxima de 200 mm em relacédo a esta, desde que
a parte do tubo ascendente seja vertical e esteja posicionado em
correspondéncia da flange de descarga.

«Para descarregar a agua a um nivel superior aos 200 mm
consentidos, instalar uma bomba de descarga auxiliar com
recipiente de recolha e regulador de nivel. E aconselhavel usar
modelos com valvula de bdia para a paragem do caudal de agua
no caso de avaria da bomba.

+O tubo de drenagem dos condensados deve ser isolado com
um material resistente a condensacéo, por exemplo, poliuretano,
propileno ou neopreno com 5 a 10 mm de espessura.

+Se instalar mais de uma unidade na habitacdo, o sistema de
drenagem pode instalar-se como se indica na figura 23.




Ligacoes hidraulicas

Efetuar as ligagdes hidraulicas no trocador ou nas valvulas
utilizando unides com rosca e material apropriado para garantir
uma vedagao perfeita. A unidade é equipada com acoplamentos
fémea na entrada e na saida para a configuracgao 2 tubos e 4 tubos.
A unidade é também equipada com valvula de purga de ar (ver fig.
26) que pode ser manobrada com chave de 8 mm.

Di do das Di das
juncoes (9) juncoes (D)
200 3/4" 500 1"
300 3/4" 600 1"
400 3/4" 700 1"
200" 12" 600" 3/4"
300" 1/2" 701* 3/4"
400" 1/2"

*Circuitos quentes na versao de 4 tubos

Para adr g pl da unidade, ver paragrafo
"ESVAZIAMENTO EQUIPAMENTO" no item Manutencgao.

Verifica

Quando a unidade for acionada verificar que a bomba faga sair
regularmente a agua. Caso contrario controlar a pendéncia das
tubulagées e localizar eventuais obstrugdes.

Ligacoes eléctricas

IMPORTANTE:

<A unidade deve ser instalada em conformidade com as regras
nacionais de instalagdo

«Todos os cabos de ligagdo com a unidade, incluidos os relativos
acessorios, devem ser do tipo HOS VV-F, com isolante PVC de
acordo com as EN60335-2-40.

«Desligue a alimentagéo eléctrica de todos os circuitos antes de
aceder as partes sob tensao.

«Execute a ligacdo de terra antes das conexdes eléctricas.

Em conformidade com as regras de instalacdo, os dispositivos de
desconexdo da rede de alimentagdo devem prever uma abertura
dos contatos (4mm) que permita a desconexdo completa nas
condigdes da categoria de sobretenséo Il

Conectar a alimentacéo eléctrica L (linha), N (neutro) e <+ (terra)
como indicado no diagrama eléctrico respeitando as polaridades
indicadas no fundo das caixas eléctricas, ver fig. 36-38-39-40.

Ao ligar a fonte de alimentagao: é proibido colocar mais do que uma
"ponteira" / "cordao de fios" em cada terminal de parafuso de aperto
para conector em forma de "gancho".

Todas as unidades devem ser instaladas com um fusivel de
protecgdo. Consulte a tabela | para obter informagbes sobre a
instalagao e substituigao do fusivel.

Quadros eléctricos: o quadro eléctrico estd na parte externa da
unidade (fig. 1-2). Remova a tampa do quadro eléctrico tirando
of/s parafusos de fecho. No interior dos quadros eléctricos estao
presentes as réguas de bornes nas quais devem ser efetuadas as
ligagdes conforme os diagramas eléctricos e fig. 36-38-39-40

AVISO : ¢é proibido alimentar outros dispositivos a partir do bloco
de terminais

Tabela X

Tipo de unidade [fig. 36 |fig. 38 |fig. 39 [fig. 39e (fig. 39f |fig. 399 [fig. 39h (fig.40
42GW_0___ |x

42GW_O0K____ X

42GW__9K____ X

42GW_9__ X

42GW__9K__C_ X

42GW__0K__C_ X

42GW_0__ C_ X
42GW_0__ D_ X
42GW__0J___ X
IMPORTANTE:

*Para a alimentagdo da unidade, recomenda-se utilizar cabos
de segao minima como indicado na tab.11.

*Finalizadas as ligagdes bloqueie os cabos com abragadeiras
apropriadas (ref.19).

sLembre de fechar o quadro eléctrico, mediante a cobertura
apropriada de protecgao, utilizando o/s parafuso/s removido/s
anteriormente.

Jnidad o ea .
As resisténcias sdo comandadas pelo controlo CARRIER Tipo "B".
A unidade é equipada com dois termdstatos de seguranga, um com
rearme automatico e um com rearme manual reactivavel fig. 32 (
ref. A) para proteger a unidade contra eventuais sobrecargas de
temperatura devido a limpeza incorreta dos filtros ou obstrucdes
do fluxo de ar.

A restauracdo do terméstato manual deve ser realizada por
pessoal especializado, somente depois de ter removido a causa da
intervengé@o do mesmo .

A

E admitida a utilizagdo simultanea de agua quente e
resisténcias eléctricas exclusivamente com a opgéao
"Booster Heating" ativa (comando B + kit 42N9084).
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(( )) Low Energy Consumption Fan Motor

Versao "Low Energy Consumption Fan Motor"

As unidades 42GW ... sdo capazes de modular a vazdo do ar
(e, portanto, a poténcia térmica e frigorifica) de forma continua
0% - 100%, gragas a tecnologia Inversor combinada com o motor
eléctrico (EC Brushless ) de ultima geragao com altissima eficiéncia
energética. Este tipo de regulacdo permite manter sob controlo
a cada instante a poténcia distribuida em fungdo do ambiente a
climatizar. O resultado € uma economia eléctrica igual a 50% em
relacdo aos motores tradicionais assincronos com 3 velocidades
para além de um reducgéo consistente da emiss&o sonora.

Na tabela abaixo sdo representadas as caracteristicas eléctricas
dos quatro tipos de motores.

NOTAS:

*Os valores ilustrados na tabela referem-se somente ao "Low
Energy Consumption Fan Motor" é necessario adicionar para eles o
controle entrada de poténcia que corresponde a aproximadamente
SW (NTC e HDB), bomba 9W e valvulas 3W ou 6W (4 tubos).

N&o é necessaria nenhuma outra conexéo eléctrica (para além
daquela da alimentagdo e do bus de comunicagdo) para este
tipo de unidade. Todas as ligagdes entre electronica e motor séo
efectuadas na fabrica. Nas unidades de tipo centrifugo a placa
de regulacéo inversor é posicionada directamente na estrutura do
motor protegida por um recipiente metalico. (fig.39)

Nas unidades do tipo tangencial por motivos dbvios de espago esta
ultima é colocada directamente no quadro eléctrico do regulador NTC.

209 309 409 509 609 709
w 7 7 13 7 9 11
Lo
A 0.08 0.08 0.12 0.08 0.1 0.12
w 23 33 57 25 46 115
Hi
A 0.19 0.27 0.46 0.23 0.4 0.86
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+O circuito de controlo do aparelho s6 permite a abertura das
valvulas motorizadas com o ventilador em funcionamento.

+Quando o termdstato exige frio, e alimentada a 230V a saida V
e H. (réguas de bornes ref.20) energizando a relativa valvula de
agua refrigerada ou agua quente.

ATENGAO: O circuito de controlo da bomba providencia
interromper a alimentagao da valvula fria no caso de aumento
anormal do nivel da agua de condensado na bacia.

+No caso de um aumento anormal do nivel de agua do condensado
no interior da bacia de recolha (devido por exemplo a uma descarga
defeituosa, avaria da bomba, ventilagdo nao funcionante, etc.) isto
provoca a abertura do contato da boia "nivel 2 de seguranca" que
providencia a fazer fechar a valvula de regulagdo, bloqueando o
fluxo de agua refrigerada.

*bloqueando o fluxo de agua refrigerada a bateria, e evitando
ulteriores formagdes de condensagéo.

Regulagao

O fluxo do ar deve ser controlado:

+montando valvulas motorizadas fornecidas como acessoério.
ou

+*montando valvulas motorizadas fornecidas pelo instalador.

Valvula motorizada e controle @

NOTA:

A eficiéncia vedante do grupo valvulas é testada na

fabrica; eventuais perdas sao portanto devidas a uma
incorrecta instalagao.

Funcionamento da valvula electrotérmica (Eig. 31)

«Esta valvula de 2 vias/ 3 vias & do tipo ABERTA/FECHADA com
percurso muito lento. Ndo € uma valvula de modulagéo, por isso
ndo tem o PTC. Esta véalvula € comandada, como elemento
sensivel, pelo termdstato ambiente do aparelho "casette".

<A valvula de 2 vias normalmente é fechada na direccéo da bateria
com actuador ndo alimentado. A valvula de 3 vias normalmente é
fechada na direcgéo da bateria com actuador alimentado e aberta
na direcgdo da via do by-pass. Quando a temperatura ambiente
nao satisfaz o termadstato, a valvula abre-se em cerca 3 minutos
fazendo circular a agua na bateria.

+Quando a temperatura ambiente satisfaz o terméstato ou quando
se desinsere a alimentagao eléctrica, a valvula fecha-se em cerca
3 minutos na direcgéo da bateria e abre-se na direc¢ao do by-pass.

<En caso de emergencia a valvula pode abrirse manualmente.
Reiterando o actuador eléctrico e desaparafusando a anilha.
Quando a emergéncia terminar, ndo esquega de voltar a

| a valvula em funcionamento automatico, recolocando

a jor electrico. A falta de restabelecimento pode provocar

condensacéao devido a passagem da agua, mesmo sem tenséo.
*Na unidade HDB/NTC, coloque o sensor de agua no lado da
n do tubo de entrada.

Instrugdes para o caso de utilizagao de
valvulas fornecidas pelo instalador

Grupo valvula motorizada electrotérmica e ponentes (Fig. 28).
200 500 200 600
300 600 300 701
Mod.42GW 400 701 400 tub
2 tubos 4tubos
Ref. | Descricao qtd. | qtd. | qtd. | qtd.
a | Actuador 1 1 2 2
Valvula 1 "Gas 1 1 L
b [Valvula 3/4'Gas 1 1 1 ||Ugas
Valvula 1/2"Gas 1
¢ | Caixa 1 1 1 1
d | Abragadeiras 3 3 3 3
e | Guarnicao 2 2 4 4

Instrugées para a montagem do grupo valvula

electrotérm ica motorizada (ver lista dos acessérios)

«O grupo valvula electrotérmica deve ser montado no aparelho depois
deste ja estar instalado, seguindo os esquemas, segundo o modelo.

Montagem (Fig. 30)

Para modelos 4 tubos deve ser instalado primeiro o conjunto

valvula para o circuito frio depois o conjunto valvula para

circuito quente.

Juntar o conjunto de valvula a bateria, e fixar exercendoum binario

de torgao.

Tipo de guarnicao Nm
Borracha 10/12
Fibra 25/30

Montar o actuador no corpo da valvula, fazer passar o cabo da

valvula no interior da caixa e ligue-o na régua de bornes como

indicado na fig.37.

+«Para montar os tubos de ago da instalagdo, deverdo estar
alinhados e fixados de modo a ndo exercer esforgos anormais
sobre o aparelho. Quando encher o circuito com agua, verificar se
todas as jungdes estdo bem vedadas.

+Depois de terminadas as ligagdes hidraulicas, controlar a vedacao
dasmesmas, isolar a valvula com a caixa fechando-a com as
abragadeiras e verificar que todas as partes frias estejam isoladas
(fig. 29 - 30).

+Para o circuito quente na versdo de 4 tubi, repetir todas as
operagbes com os redutores, conforme tabela.

hidraulicas

«Instalar as valvulas seguindo as instrugdes do construtor; para as
ligagdes ao aparelho consultar as relativas figuras.

«Isolar cuidadosamente as tubagens, os grupos valvula e as
jungdes da bateria (lado agua fria) para evitar que a condensacéo
que se podera formar possa pingar no tecto falso.

Ligagoes eléctricas
eLigar o comando ambiente seguindo as instru¢des relativas ao
comando utilizado.

ATENGAO: Fazer passar os cabos no interior da caixa eléctrica
conforme indicado na Fig.37

«Conectar as valvulas conforme as instrugdes a seguir, utilizando
os diagramas eléctricos contidos na documentagao da maquina.

*Devem ser utilizadas valvulas que em presenca da falta de
tenséo de alimentagao fechem a entrada da agua no aparelho.

Valvulas com tenséo 230V de duas posi¢gées (ON-OFF)

+Neste caso a valvula de agua refrigerada deve ser pilotada pelo
sinal on-off de 230V que sai do borne V e a valvula de agua quente
pelo borne H.

*A nao observancia destas ligacdes pode causar o
transbordamento da agua de condensacao do recipiente.

«E necessario que as valvulas se abram sé com o ventilador em
funcionamento, isto € um dos bornes VI ou V2 ou V3 é alimentado
pelo borne L .

A

*Quando encher o circuito com agua, verificar se todas as
juncoes estdao bem vedadas.

0O fabricante nao pode garantir a eficiéncia vedante dos
grupos valvulas fornecidos pelo instalador, e por isso nao
testados na fabrica.

*Declino portanto a responsabilidade por eventual mau
fucnionamento dos mesmos e por danos provocados por
perdas devido a quanto acima mencionado.
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Renovacao do ar e descarga de ar
condicionada numa sala contigua

Fig. 44-45.

+Os orificios laterais permitem a ligagdo de uma conduta de entrada
do ar renovado e outra para distribuicdo do ar numa sala contigua.

Fiq.47.

+Nos diagramas de "distribuicdo de ar num local adjacente" é
possivel determinar o comprimento das condutas de distribuicao
(considerando também as perdas de carga através dos difusores
de distribui¢éo de are dos filtros de ar fresco) e o aumento de ruido
devido as condutas.

Distribuicdo de ar num local adjacente (fig. 44-45)

*Remova a parte de chapa pré-cortada (ref. 15) utilizando um
pontalete.

+«Com um lapis, tracejar o polistireno interno a volta do perimetro da
chapa precedentemente cortada, depois, com uma lamina, cortar
o polistireno prestando atengdopara ndo danificar o convector
térmico posicionado na parte de tras.

Entrada de ar fresco (Fig. 45)

+*Remova a parte de chapa pré-cortada (ref. 14) e realize o controlo
de ar fixando-o na estrutura da unidade.

+Utlize material adquirido localmente e adequado para
funcionamento (continuo) a 60° C. As condutas podem ser de
poliester flexivél (em espiral) ou de aluminio ondulado, revestidas
exteriormente com materiaiais anti-condensacéao (fibra de vidro de
12 a 25 mm de espessura).

«Para terminar a instalagdo, todas as condutas néo isoladas devem
ser revestidas com material anticondensagdo ( por exemplo
neopreno expandido com 6 mm de espessura).

Anao observancia destas instrugdes pode provocar gotejamento
de agua; o fabricante declina toda a responsabilidade a este
respeito.

Renovacao do ar (Eig. 40e)

«O eventual ventilador suplementar para a aspiragédo do ar externo
(a cargo do instalador) deve estar ligado ao painel de terminais
como indicado no esquema anexado. O ventilador funciona
paralelamente com a valvula electrotérmica de regulagéo, de
modo que pare durante o fecho da mesma.

«Para o funcionamento invernal com ar externo, é aconselhavel
montar um termodstato antigelo calibrado a 2°C, com o tubo
colocado na tubagem de saida da agua, que intercepta o ventilador
suplementar. O fluxo do ar externo deve ser menos de 10% do ar
total, a fim de evitar inconvenientes de funcionamento ou ruido.

«Para fluxos de ar renovado superiores a 10% esta disponivel um
"kit de ar primario" no qual é utilizado um dispositivo de "pré-corte"
previsto para a distribuicdo do ar num local contiguo e a insergéo
dum separador de modo que o ar renovado seja distribuido para o
local através dum lado difusor).

eInstalar uma grelha de admissdo do ar com abertura para
inspecgdo do filtro afim de evitar a entrada de poeiras, pés ou
outros e assim obstuir permutador de calor da unidade interior. A
montagem do filtro evita também ter que instalar um separador para
fecho da conduta durante os periodos de paragem.

Descarga de ar condicionada numa sala
contigua (Fig. 44-45)

*Distribuicdo de ar tratado num local adjacente. A distribuicao
de ar num local adjacente requer que a boca de saida
do ar correspondente a conduta esteja fechada, usando
o kit obstrugcdao boca de distribuicdo. O kit ndo pode ser
utilizado em aparelhos com resisténcia eléctrica. Entre o local
climatizado (onde esta instalada a unidade) e aquele adjacente,
& necessario aplicar uma grelha de entrada do ar (possivelmente
perto do pavimento) ou em alternativa uma porta seccionada
como indicado na figura.

<O comprimento das condutas pode ser calculado através dos
"diagramas de entrada do ar no local adjacente" considerando as
quedas de pressdo através dos difusores de entrada do ar e dos
filtros de ar fresco.

«NAO utilizar o kit dos filtros de carvdes activos ou electrostaticos
nas condutas que se dirigem para o local adjacente.

Montagem da grelha e da comporta de

admissao do ar

Fig. 24-25.

Desembalar o conjunto e verificar se ndo existem danos. Fixe o
conjunto a unidade, apertando-o nos seus dois pontos de fixagdo
(ref. 15) e, em seguida, fixando as quatro portas de fixagdo com os
seus espacadores (ref. 17)

Para a fixacdo da moldura use somente os parafusos
fornecidos.

Para unidades com comando |.R. e/ou Louver motorizados, conecte
os cabos eléctricos entre a unidade e a moldura.
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Nao aperte demasiado afim de n&o distorcer a moldura com o aperto.
Verifique se estd centrada e alinhada com o tecto e sobretudo
verifique se existe um vedante entre a saida e a entrada do ar.

Na figura 1 a junta @ impede que o ar de retorno se misture com o
ar de admissao e a junta @ impede que hajam fugas do ar admitido
para a camara do tecto.

Uma vez terminada a instalagéo, a distancia entre a moldura da
unidade e o tecto falso ndo deve ser superior a 5 mm.




Manutencao e manual do

Manutencgao

As operacoes de limpeza e manutencédo devem ser efectuadas por
pessoal qualificado.

Antes de iniciar quaiquer operagdes de servigo e manutengéo,
desligue sempre a unidade da corrente eléctrica principal.

Nota para o instalador:

Como retirar a grelha da unidade: rode os parafusos até 90°C (1/4
de volta).

Limpeza do filtro pelo instalador

Alimpezadeve serefectuadatendoem ideracaoas ic
reais de funcionamento da maquina (aproximadamente de 6 em
6 meses).

« O filtro de ar é em fibra acrilica e pode lavar-se em agua.

Retire os filtros

Aspire primeiro os filtros e depois lave-os com &agua corrente.
Finalmen-te ponha-os a secar.

Coloque-os de novo na posigéo correcta.

Depois de um longo periodo de inactividade:

+Antes de ligar o condicionador de ar:
-Limpe ou substitua os filtros de ar da unidade interior
-Teste e limpe o tabuleiro de condensadors da unidade.
-Verifique o ajuste ou aperto das ligagdes electricas.

Manutencao adicional

+O acesso ao quadro electrico é facil retirando. Para inspeccionar
ou substituit compenentes internos, tais como o motor do
ventilador, bateria, interruptor de boia ou termostato antigelo, &
necessario desmontar o tabuleiro de condensados.

Como desmontar o tabuleiro de condensados
+Durante a operagéo de desmontagem do tabuleiro de condensados
deve proteger o chédo da sala colocando um plastico por baixo da
unidade.
+Retirar o conjunto moldura-grelha desaparafusando os parafusos.
+Desaparafusar os 4 parafusos de fixacdo do recipiente e retira-lo
cuidadosamente.
Esvaziamento do equipamento: Se for previsto o esvaziamento
do equipamento, prestar atencédo que na bateria figue um batente
de agua que. no caso de temperatura inferior a O°C. pode gelar e
provocar a quebra do trocador: Para o funcionamento completo da
aqgua pelo trocador é necessario abrir as valvulas e insuflar em cada
uma ar com uma presséo minima de 6 bar durante 90 segundos.

Manual do utilizador

Quando tiverterminado a instalagéo e os testes explique ao Utilizador
os pontos principais do Manual de Utilizagdo e Manuatengéo,
dando especial atengdo aos modos de funcionamento da unidade
de ar condi-cionado, que se mencionam abaixo:

+Como ligar e desligar a unidade.

«Como mudar os modos de funcionamento da unidade.

+Como seleccionar a temperatura.

Entregar ao utilizador o manual de instalagédo do aparelho de modo

que possa ser consultado para a sua manutencgdo, em caso de
insta-lagéo noutro lugar ou outras eventualidades.

utilizador
C)-
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“Hydronic Global Cassette” Flaktkonvektor

Forklaring

Bild
- Aggregat
- Ram/galler sammanséttning

Fig.15.

@ - Varme: Luftspridarens position for korrekt
luftflode

@ - Kyla: Luftspridarens position fér korrekt
luftflode

VARNING!

Anvénd specialutrustning da ett eller tva

luftutlopp skall stangas.

1 - Mutter

2 - Traram

3 - Gangad upphéngningsanordning
4 Brickor

5 - Mutter
6
7
8
9
1

- Brickor
- Géngad upphéangningsanordning
- Brickor
- Mutter
0- Mutter
(Bild.19).
7 - Géngad upphéngningsanordning
11 - "T-balk" (skall avliagsnas)

7 - Géangad upphangningsanordning
11 - "T-balk" (skall avlagsnas)

12 - Stodkonsol

18 - Kopplingslada

(Bild.21).
13 - Undertak
14 - Vattenpass

(Bild.24),

15 - Stdd for ramen, krokar

16 - Sakerhetsrep

17 - Stédmuttrar och avstandsbrickor for ram

Bild.25).

© - Packning "A"
O - Packning "B"
@ - Luftutiopp

@ - Inlopp kallvattenkrets
@ - Utlopp kallvattenkrets
® - Avluftningsventil

@ - Inlopp varmvattenkrets
® - Utlopp varmvattenkrets

Se avsnittet "Motoriserad ventil"

(Bild.31).

Automatiskt driftslage

® - Ventilkropp

@ - Elektrotermiskt huvud

(Bild.32).

Elektriska motstandsskydd

A - Termostat med manuell aterstélining
B - Termostat med automatisk aterstallning

18 - Kopplingslada

19 - Kabelhéllare

20 - Kopplingsplint

21 - Motstandsrela

22 - Kondensator

24 - Kabelingang ventiler

25 - Nétkabel

26 - Kontrollkabel

27 - Kablar for ventil, kyla

28 - Kablar for ventil, varme (endast 4-rors)

Bild.39. B .. .
Bild.38h. 24 V ventil . .

(Bild.40e).
Vinterdrift med friskluftsintag
@ - Frysskyddstermostat
@ - Hastighetsregulator
@ - Flaktmotor for friskluft
@ - Rela230v
a= neutral
b= kylsignal 230V
c= varmesignal 230V

30 - Min. temperaturgivare (tillval)
31 - Luftgivare

33 - Intern temperaturgivare

34 - Omkopplare dipkontakter

(Bild.44).
Luftinloppsgaller

@ - Vagg

@ - Kapatdorrblad

@® - Vaggmonterat galler
@® - Dorrmonterat galler

(Bild.45).

@ - Kanalanslutningsflans

- Klamma

- 6 mm neoprenpackning

- Isolerad flexibel kanal

- Friskluftsinlopp

- Luftdistribution till ett angransande rum

Bild.47).
Luftdi

ClEEEIE)

ibution till ett rum: En
luftspridare stangd

@® - Luftdistribution till ett angransande rum

Om tva luftspridare ar stangda, blir luftflodet till det
angrénsande rummet 50% hégre &n nér endast en
luftspridare &r stdngd (med motsvarande externt,
statiskt tryck).

(Bild.48).
Uttag av filter

Det ar forbjudet att stromférsorja andra enheter fran
plinten for faltmontage

Typ av anslutningsklammor till avgreningsplinten

Nar man ska koppla in strémférsérjningen ar det
forbjudet att koppla in fler &an en sladd per kopplingsplint
med en kontakt med "krokform”

(Bild.51b).

Nar man ska koppla in strémférsérjningen ar det
férbjudet att koppla in fler &n en sladd per kopplingsplint
med en kontakt av "U-form”
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Allman information

Aggregatets installation

Las noggrant igenom denna

installationen paborjas.

*Denna enhet ar i enlighet med maskin- (2006/42/EC) och EMC
(Elektromagnetisk Kompabilitet) (2004/108/EC) direktiven.

installationsmanual innan

Om CARRIER-KONTROLLER INTE anvands, ar det installatérens
ansvar att kontrollera att de 6verensstammer direktiven
- Lagspanni irektivet (. )

- Elektromagnetisk kompatibilitet (2004/108/EG)

+*Denna apparat kan anvandas av barn fran 8 ars alder och av
personer som har nedsatta rérelse-, kénslo- och tankeférmagor
eller har mindre erfarenheter och vetskap om de 6vervakas eller
forklarats for hur denna apparat ska anvandas pa ett sakert satt
och forstar dess faror. Barn ska hallas under uppsikt for att se till
att de inte leker med utrustningen.

«Installationen skall utféras av kvalificerad personal.

+Folj samtliga nationella sakerhetsféreskrifter. Var speciellt
noggrann med att ansluta en korrekt dimensionerad jordkabel.
+Kontrollera att kraftmatningens spanning och frekvens
odverensstdmmer med aggregatets krav. Den tillgéngliga strommen
maste &aven racka till for att driva annan mgjlig utrustning som
anslutits till samma ledning. Se ocksa till att de nationella
sakerhetsforeskrifterna foljts vad galler huvudkretsens matning.

+Om noédvandigt, anvand faltanslutna PVC rér av lamplig langd
(innerdiameter 16 mm) och med korrekt termisk isolering for att
forlanga draneringsutloppet fér kondensat.

«Efter det att installationen utférts, genomfér en noggrann test av
systemet och forklara samtliga funktioner for agaren.

+Anvand endast aggregatet i applikationer som godkénts av
tillverkaren: Aggregatet far ej installeras i vatutrymmen eller
dar det forekommer anga.

VARNING: Sla ifran huvudbrytaren innan serviceatgarder eller
hantering av nagon inre komponent.

«Tillverkaren ifransager sig allt ansvar for skada som uppstatt
p g a andringar eller fel i el- eller vattenanslutningar. Om
installationsanvisningarna ej foljts eller om aggregatet anvants
under andra villkor an de som visas i tabellen "Driftsgranser” i
enhetens installationsmanual, blir féljden att garantin forklaras
ogiltig.

«Férsummelse av de elektriska sékerhetsforeskrifterna kan orsaka
brandrisk i handelse av kortslutning.

«Kontrollera att aggregatet inte fatt skador under transporten. Skulle
skada upptackas, kontakta omedelbart transportbolaget. Anvand
inte och installera ej skadad utrustning.

<l handelse av nagot fel, stang av aggregatet, sla ifran
huvudstrommen och ta kontakt med en kvalificerad kyltekniker.

«Underhallsarbetet ska enbart utféras av kvalificerad personal.

*Allt tillverknings- och foérpackningsmaterial motsvarar
gallande miljokrav och kan atervinnas.

«Avlagsnande av forpackningsmaterial skall ske i enlighet med
lokala regler.

Val av installationsplats

Lagen som bor undvikas:

«Exponering for direkt sol.

«FOr nara varmekallor.

«Pa fuktiga vaggar eller i utrymmen dar det finns risk fér kontakt
med vatten, t ex tvattstugor.

«Dar gardiner eller mébler forhindrar en fri luftcirkulation.

Rekommendationer:

«Valj ett utrymme som ar fritt fran hinder, vilket kan orsaka en ojamn
luftdistribution och/eller aterluft.

«Valj en plats dar installationen ar enkel att utféra.

«Valj en plats som uppfyller utrymmeskraven.

«Valj den plats i rummet som ger basta mgjliga luftdistribution.

«Installera aggregatet i ett ldge dar kondensat latt kan ledas till

... hinder framfér luftintag eller luftutslapp (Se fig. 3).

... exponering for angor av olja (Se fig. 4).

.. installation i utrymmen med hdégfrekventa ljud (Se fig. 5).

.. stigning i kondensrérdragningen.
Dessa far endast anvandas nara aggregatet med en maximal
hojdskillnad pa 200 mm fran aggregatets topp (Se fig. 6).

.. horisontell kondensrérdragning eller béjar med mindre én 2%
lutning (Se fig. 7).

.. exponering for direkt solljus nar aggregatet arbetar i kyllage,
anvand alltid gardiner eller markiser for att skarma av.

lamplig dréanering.
Undvik... @

.. positioner alltfér néra varmekallor, som kan skada aggregatet (Se
fig. 8).

.. anslutning av dréneringsrérdragning till avioppssystemet utan
vattenlas. Nar aggregatets vattenlas skall dimensioneras maste
kondenseringstrycket tas med i berakningen for att tillracklig och
kontinuerlig vattenavrinning skall erhallas (Se fig. 9-10).

.. endast delvis isolering av rérdragningen.

Ojamn installation orsakar kondensatdropp (Se fig. 11).
krossning av kondensroret (Se fig. 12-13).
.. |6sa elektriska anslutningar (Se fig. 14).
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Installation

Se fig. 15.

«Apparaten ar inte tillganglig offentligt och maste installeras pa en
hojd éver 2,5 m utom vid installation i maskinhallar eller liknande
lokaler.

«Aggregatet skall installeras sa centralt som mgjligt i rummet,
Iuftflédets riktning styrs genom manuell reglering av luftspridarnas
position, i enlighet med driftslage (kyla eller varme): Detta
garanterar en optimal luftdistribution i rummet.

«Under kyldrift ar det basta laget pa luftspridaren det som majliggor
luftspridning nara taket (Coanda effekten). | varmelage, skall
luftspridarna stéllas in sa att luftflodet riktas direkt mot golvet, for
att undvika att det bildas lager av varm Iuft i dvre delen av rummet.

«For att installation och underhall skall ske smidigt, se till att
takpanelerna pa den utvalda platsen kan avlagsnas eller (om
taket ar konstruerat av murverk) att det inte ar nagra problem med
tillgéngligheten till aggregatet.

VIKTIGT:

Det far endast finnas hinder framfor de luftutblas som visas i
skissen 15.

Vid enheter med elektriska motstand ar det INTE tillatet att
anvinda satsen for STANGNING AV LUFTSPRIDARE.

Innan installation

Det rekommenderas att placera aggregatet sa nara
installationsplatsen som mgjligt innan férpackningsmaterialet
avlagsnas. Grillpanel och fjarrkontroll ligger separat férpackade for
maximalt skydd (Se fig. 16).

VIKTIGT:
Lyftejaggregatetidréaneringsroretellerikoldbararanslutningarna;
Hall endast aggregatet i de fyra hérnen.

Underlatta installationen genom att anvanda lyftkrokar.

(Se fig. 16).

Om det finns gipsskivor i taket skall aggregatets dimension ej
overskrida 660 x 660 mm (mod. 200-300-400) och 900 x 900 mm
(mod. 500-600-701).

I rum med hég Iluftfuktighet skall
sjalvhaftande isolering.

konsolerna isoleras med
Installation

Mark ut positioner fér upphéngningsanordningar, koldbérarrér och
draneringsror, kraftmatningskablar och ledningen for fjarrstyrningen

98 42GW

(se dimensioner): Den mall levereras med

tillsatsen, kan har vara till hjalp.

av kartong, som

Beroende péa undertaksmodell kan upphangningsanordningen
sékras pa det satt som visas i skissen (Se fig. 17).

Nar de géngade upphangningsanordningarna har kommit pa plats,
drag ej at muttrarna. Satt in brickorna pa det satt som visas i skissen
(Se fig. 18).

Boérja med att placera
"kéldbararanslutningar.”

koldbararledningarna enligt stycket

Avlagsna "T-balken” for att mojliggora installationen (Se fig. 19).

Lyft forsiktigt upp aggregatet (utan ram) genom att anvanda de fyra
stodkonsolerna (eller de fyra hérnen) och séatt in det i undertaket.
Om "T-balken” ej kan avlagsnas kan aggregatet behdva lutas
(denna atgard kan endast utféras pa innertak med en minimal héjd
pa 300 mm) (Se fig. 20).

Justera aggregatet och se till att det sitter jamnt genom att vrida pa
den gangade upphéangningsanordningens muttrar.

Avstandet mellan metallkroppen och innertaket skall vara minst
25-30 mm. Satt tillbaka “T-balken” och justera aggregatet i
relation till balken genom att dra at muttrarna.Efter att ha anslutit
rérledningarna for kondens- och vattenutlopp, ska ni aven kontrollera
att anordningen har justerats med ett vattenpass (se fig. 21).

Dréaneringsror

Se fig. 22 - 23.

«For att garantera korrekt kondensfléde, skall draneringsréret ha
2% lutning utan hinder eller stigningar. Dessutom skall en doftfalla
med minst 50 mm djup installeras for att forhindra att obehaglig
lukt kommer in i rummet.

+Kondensatet kan slappas ut pa en maximal héjd av 200 mm
ovanfér aggregatet sa lange som det stigande réret ar vertikalt och
justerat med draneringsflansen.

+<Om det ar nédvandigt att slappa ut kondensat fran en hoéjd som
overstiger 200 mm, installera en extra vattenpump och flédesventil.
En flédesventil rekommenderas for att stanna kompressorn om
skada skulle uppsta pa den extra pumpen.

«Draneringsroret maste isoleras med ett kondenssakert material,
sasom polyuretan, propylen eller neopren som &r 5 till 10 mm tjock.

«Om fler an ett aggregat installeras i rummet kan dréneringssystemet
utféras pa det satt som visas i skissen 23.




Koldbararanslutningar

Anvand gangkopplingar och lampliga material som garanterar
perfekt tathet vid anslutningen av vattenledningarna till
varmevaxlarna eller ventilerna. Enheten har honkopplingar i inlopp
och i utlopp, bade for konfiguration med 2 rér och med 4 ror.
Enheten har tessuto en avluftningsventil (se fig. 26) som kan styras
med skruvnyckel pa 8 mm.

Anslutnings Anslutnings
Modeller dimension (@) Modeller dimension (@)
200 3/4" 500 1"
300 3/4" 600 1"
400 3/4" 700 1"
200" 12" 600" 3/4"
300" 12" 701* 3/4"
400" 1/2"

*Hetvattenkrets i versionen med 4 ror.

For att dridnera enheten helt, se kapitlet “TOMMA
ENHETEN” under rubriken Underhall.

Kontroll

Nar du startar enheten, kontrollera att pumpen avleder vattnet
jamnt. Om inte, kontrollera lutningen pa réren och titta om det finns
nagra igensattningar.

Elektriska anslutningar

VIKTIGT:

«Anordningen ska installeras i enlighet med géllande nationella
anlaggningsregler.

«Alla anordningens anslutningskablar, inklusive tillbehor, ska vara
av typen HO5 VV-F, med isolerande PVC i enlighet med EN60335-
2-40.

«Koppla fran strémforsérjningen till alla kretsar innan ni ingriper pa
spanningsférande delar.

«Jorda enheten innan elanslutningen utfors.

| enlighet med gaéllande installationsféreskrifter, ska anordningarna
for frankoppling fran natférsérjningen forutse en kontaktoppning (4
mm) som mojliggér komplett frankoppling vid 6verspanning enligt
kategori I11.

Anslut natstrommen L (linje), N (neutral) och + jord) sasom

indikeras i elschemat och f6lj de polariteter som indikeras pa
kopplingsladornas undersida, se fig. 36-38-39-40.
Nar man ska koppla in stromférsérjningen ar det férbjudet att koppla

in fler an en “hylsa’/"tvinnad kabel” per kopplingsplint med en
kontakt av "krokform”.

Alla enheter maste installeras med en sakring for att skydda
maskinen. Se tabell | for installation och byte av sakring.

Elskap: elskapet sitter utvandigt pa enheten (fig. 1-2). Ta av
elskapets holje och skruva av fastskruvarna.

Inuti skapet sitter de uttagsplintar som ska kopplas in enligt vad som
indikeras i elscheman och fig. 36-38-39-40

VARNING : Det ar forbjudet att stromférsérja andra enheter fran
plinten for faltmontage

Tabell X

Typ av enhet fig. 36
42GW_0___ |x
42GW_O0K____ X
42GW__9K____ X
42GW_9__ X
42GW__9K__C_ X
42GW__0K__C_ X
42GW_0__ C_ X
42GW__0__ D X

42GW__0J X

fig. 38 [fig. 39 [fig. 39e [fig. 39t fig. 399 [fig. 39h [fig.40

VIKTIGT:

*For att stromforsorja enheten, rekommenderar vi att ni
anviander minimala kabelsektioner som indikeras i tabell II.

« Nar anslutningen utforts ska kablarna fastas pa plats med
lampliga kabelklammor (rif. 19).

«Kom ihag att stanga elskapet med hjélp av skyddshoéljet och
satt tillbaka och dra at fastskruvarna.

Varmeelementen styrs av CARRIER-kontrollen av typ "B”.

Enheten ar utrustad med tva sakerhetstermostater, en med
automatisk aterstallning och en med manuell aterstallning som gar
att aktivera fig. 32 (ref. A) for att skydda enheten mot eventuella
o6vertemperaturer till folid av felaktig rengéring av filtren eller
igentappningar av Iuftflodet. Manuell aterstéllning av termostaten
ska utféras av behorig personal, men endast efter orsaken till
ingreppet har avlagsnats.

En samtidig anvindning av varmvatten och elektriska
motstand &r endast tillatet med funktionen ”Booster
Heating” aktiverad (kontroll B + sats 42N9084).
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Low Energy Consumption Fan Motor

&)

Version "Low Energy Consumption Fan Motor™"

Enheterna 42GW... kan modulera luftflédet (och darmed varme-
och kyleffekten) pa ett kontinuerligt satt (0 % -100 %), tack vare
invertertekniken som kombineras med elmotorn (EC borstlos) av
senaste typ och med mycket hdg energieffektivitet. Denna typ av
reglering gor det mgjligt att kontinuerligt kontrollera den avgivna
effekten i forhallande till omgivningen som ska luftkonditioneras.
Detta resulterar i en besparing pa 50 % i forhallande till traditionella
asynkrona motorer med 3 varvtal, utover en betydande minskning
av bullernivan. | tabellen som féljer visas elektriska egenskaper for
de fyra olika motortyperna.

ANMARKNINGAR:

*Vardena om visas i tabellen géller endast Low Energy Consumption
Fan Motor.Till dessa viarden &r det nodvandigt att lagga till
kontrollingangsspéanningen som motsvarar cirka 5 W (NTC och
HDB), pump 9W och ventiler 3W eller 6W (4-rors).

Ingen ytterligare elanslutning (férutom stromférsorjiningen och
busskommunikationen ) kravs fér denna typ av enhet.

Alla anslutningar mellan elektronik och motor sker pa fabriken.
Pa enheter av centrifugtyp placeras inverterns styrkort direkt pa
motorns chassi och skyddas av en metallbehallare.

209 309 409 509 609 709
W 7 7 13 7 9 11
Lo
A 0.08 0.08 0.12 0.08 0.1 0.12
w 23 33 57 25 46 115
Hi
A 0.19 0.27 0.46 0.23 0.4 0.86
100  42GW




Motordriven ventil och styrning

+Aggregatets mandverkrets tillater att den motordrivna ventilen
6ppnas endast da flaktmotorn ar igang

+Da termostaten begar kyla, stromférs utloppet V och H med 230V
(plint ref.20) och matar tillhérande ventil for kall- eller varmvatten.

VARNING: Pumpens styrkrets sorjer for att avbryta matningen
till ventilen for kallvatten om nivan av kondensvatten hoéjs
onormalt mycket i tanken.

+Om kondensvattennivan héjs onormalt mycket i uppsamlingstanken
(till exempel p g a: defekt drénering, pumpfel, ej fungerande
flaktmotor) 6ppnas flottérens kontakt foér "sékerhetsniva 2” som
sorjer for att stanga reglerventilen, blockera kallvattenflédet mot
batteriet och darmed undvika att det bildas ytterligare kondens.

Styrning

Vattenflédet maste kontrolleras:

+genom installation av de motoriserade, termoelektriska ventiler,
som bifogas som tillbehér.

eller

+genom installation av lokalt inférskaffade, motordrivna ventiler.

Motoriserade termoelektriska ventiler och komponenter (Se
fig. 28).

NOTERA:
Ventilsammansittningens tatning kontrolleras i fabrik. Eventuella
forluster i systemet beror darfor pa felaktig installation.

Den termoelektriska ventilens driftslage (Eig. 31)

«Denna 2-/3-vags ventil &r av typ OPPEN/STANGD med mycket
langsam rérelse. Den &r inte modulerande och har darfér ingen
PTC. Ventilen drivs, i likhet med ett sensibelt element, av
kassettaggregatets termostat.

«2-vagsventilen ar normalt stangd mot batteriet med omatat stalldon
3-vagsventilen ar normalt stangd mot batteriet med omatat stalldon
och Oppen mot forbikopplingsvagen. Nar rumstemperaturen inte
langre Overensstdmmer med termostatens instéllning, ventilen
Oppnas efter cirka 3 minuter, sa att vatten kan cirkulera i batteriet.

+«Nar rumstemperaturen uppfyller termostatens krav, eller nar
kraftmatningen slagits ifran, sluts ventilen efter cirka 3 minuter mot
batteriet och 6ppnas mot bypass.

«Om ett nédlage skulle uppsta, kan ventilen 6ppnas manuellt: koppla
ifran elen och skruva av ringmuttern. Nar nédsituationen ar éver,
kom ihag att aterstélla ventilen till automatisk drift, ateranslut
darfor elkopplingarna. Om detta ej utfors kan det resultera i
kondensbildning orsakade av vattengenomstrémningen, @ven
om aggregatet ar avstangt.

*Pa HDB/NTC-enheter, placera vattensensorn pa inloppsrorets

200 500 200 600
300 600 300 701
Mod.42GW 400 | 701 | 400
2 rér 4 ror
Ref. | Beskrivning antal | antal | antal | antal
a | Stélldon 1 1 2 2
Ventil 1” gasgénga, 1 1
b | Ventil 3/4” gasgénga, 1 1 1
Ventil 1/2” gasgénga 1
c |Kapa 1 1 1 1
d |Byglar 3 3 3 3
e |Tatning 2 2 4 4

Monteringsinstruktioner for motoriserade
termoelektriska ventiler (se tillbehérstabell)

+Den termoelektriska ventilen skall monteras pa aggregatet efter
installation. Folj de siffror som galler for respektive modell.

Montering (Fig. 30)

For 4-rorsmodeller ska ventilenheten for kylkretsen installeras
forst och sedan ventilenheten for varmekretsen.

Anslut ventilenheten till batteriet och dra at med ett
atdragningsmoment
Typ av titning Nm Nm
i 10/12 10/12
Fiber 25/30 25/30

Montera stélldonet pa sjalva ventilen, lat ventilens kabel passera
inuti ladan och koppla den till plinten sasom indikeras i fig.37.

«Anslut stalréren till systemet, se till att de ar justerade och
uppstottade for att undvika allfor stor belastning pa aggregatet.
Nar systemet fyllts med vatten, kontrollera alla tatningar kring de
olika anordningarna.

+Nar du har avslutat anslutningen av vattenledningarna, kontrollera
att ledningarna ar tata, isolera ventilen med kapan och sténg
byglarna. Kontrollera att alla kalla delar ar isolerade (bild 29 - 30).

+*For 4-raders hetvattenbatteri, repetera proceduren med adapter
(se tabe Il) gasganga.

ara sida.

Instruktioner for faltanslutna ventiler

Vattenanslutningar

«Folj installationsinstruktionerna vid montering, har refereras till de
skisser som visar aggregatets anslutning.

«Isolera réren, ventilsammansattningarna och batterianslutningarna
noggrant (koldbararsidan) foér att undvika kondensbildning pa
dessa samt dropp pa undertaket.

Elektrisk anslutning
< Anslut rumsstyrningen genom att félja de instruktioner som bifogas
med den styrenhet som anvands.

OBSERVERA: Lat kablarna passera inuti kopplingsladan sasom

indikeras i fig. 37.

< Anslut ventilerna enligt féljande anvisningar. Dessutom hanvisas till
respektive elscheman som féljer med maskinens dokumentation.

*Ventiler som ingaende koldbarare vid strombortfall
maste anvandas.

PA-AV ventiler (230V)

«| detta fall ska ventilen for nedkylt vatten styras av till-/fransignalen
pé 230 V som kommer fran kldmman V och fran kldamman H for
varmt vatten.

+Om dessa anslutningar ej utfors enligt beskrivningen finns
det risk for 6versvamning i dréaneringskarlet.

«Ventilerna skall endast 6ppnas nar flaktmotorn ar aktiverad, d v
s nar nagon av plintarna V1 eller V2 eller V3 matas fran plint L.

A

*Nar systemet ar fylit med vatten, kontrollera att samtliga
anslutningar ar tita

sTillverkaren ifranséager sig ansvaret for titheten i de ventilkit,
som installeras pa féltet och som inte &r fabrikstestade.

*Foljaktligen ifranséger sig tillverkaren ansvaret for eventuella
fel i dessa ventilkit liksom for de skador, som kan uppsta p
g a dropp.
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Uteluftsinblandning och luftdistribution till

ett angransande rum

Se fig. 44 - 45.

+Kornslagsmarkeringar pa sidorna mojliggér anslutning av
inloppskanaler for frisk luft samt kanaler for luftdistribution till
angransande rum.

Se fig. 47.

*Retur- och tilluftskanalernas langd kan beraknas i enlighet med
diagrammen for “Luftdistribution till ett angréansande rum” och
“Uteluftsinblandning” (om man dessutom tar hansyn till tryckfallet
over |uftspridarna, gallren och Iuftinloppsfiltren), liksom den
ljuddkning som orsakas av dessa kanaler.

Luftdistribution till ett angrdnsande rum (Se fig.

44-45)

«Ta bort omradet med férformad plat (ref. 15) med en syl.

+Anvand en penna och dra en linje pa polystyrenen runt insidan av
kanterna pa den panel som tidigare avlagsnats.

«Skar bort polystyrenen med en kniv, var forsiktig sa att inte
varmevaxlarens batteri skadas.

Friskluftsintag (Se fig. 45)

+Ta bort omradet med forformad plat (ref. 14) och genomfér en
kontroll av luftflédet genom att fasta det i enheten.

*Anvand lokalt inférskaffat material, som ar lampligt for
driftstemperaturer pa 60°C (kontinuerlig). Kabelgenomféringarna
kan vara av flexibel polyestertyp (med spiralkarna) eller av veckad
aluminium, tackt med kondenseringssédkert material (glasfiber
12+/-25 mm tjocklek).

«For att fullborda installationen: Alla icke-isolerade kanaler maste
tackas med kondenseringssaker isolering (t ex expanderad
neopren, 6 mm tjock).

Om dessa instruktioner ej foljs blir féljden kondensdropp, for
vilket tillverkaren ej kan hallas ansvarig.

Uteluftsinblandning (Se fig. 40e)

«Tillbehorsflakten for friskluftsintag (faltansluten) skall anslutas till
plintblocket enligt elschema. Flaktmotordriften sker parallellt med
den termo-elektriska reglerventilen och motorn stannar nar ventilen
deaktiveras.

«For vinterdrift med friskluftsintag, rekommenderas en
frysskyddstermostat installd pa 2°C, dar kénselkroppen ar placerad
pa utgaende vattenrdr innan tillbehorsflakten.

«For att undvika driftsproblem och hég ljudniva skall flodet av friskluft
vara mindre an 10% av det totala luftflédet. For hogre Iuftfloden
finns ett "luftkit” tillgangligt, som anvander de forstansade halen
for kanalanslutning till ett angransande rum samt en baffel, sa att
friskluften kommer in i rummet via en luftspridare.

«Installera ett luftintagsfilter med filterinspektionslucka for att
forhindra att damm och smuts kommer in och férorenar aggregatets
varmevaéxlare. Filterinstallationen medfor ocksa att installationen av
ett kanalanslutningsspjall for avstéangningsperioder blir verflodigt.

Luftdistribution till ett angréansande rum (Se_

fig. 44-45)

«Luftdistribution till ett angrinsande rum kriaver att det
utlopp som motsvarar kanalen &r stingt. Anvand tacklist
for att begransa luftflodet (tillbehor) Ett luftinloppsgaller maste
installeras (om mdjligt néra golvet) mellan det luftkonditionerade
rummet (dar aggregatet ar placerat) och det angransande rummet,
alternativt maste doérrens nedre del avlagsnas, vilket visas i
skissen.

«Kanalernas langd kan beraknas i enlighet med diagrammet for
“Luftdistribution till ett angransande rum”, om man dessutom tar
hansyn till tryckfallet éver luftspridare och luftinloppsfilter.

<ANVAND INTE aktiv kol- eller elektrostatisk filtersats for
kanaler till angransande rum.

Installation av galler/ram

Se fig. 24 - 25.

Packa forsiktigt upp ramen och kontrollera att den ej blivit skadad
under transporten.

Fast aggregatet till enheten, genom att fasta den pa dess tva fasta
stodpunkter (ref. 15), darefter las de fyra fixeringsmuttrar med dess
avstandsbrickor (ref. 17).

A Anvéand endast medféljande skruvar for att fasta ramen.

For enheter med infraréd kontroll och/eller motoriserade Louver, ska
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natkablarna anslutas mellan enheten och ramen.

Var forsiktig sa att inte ramen skadas p g a hard atdragning samt att
den ar justerad med undertaket.

Det skall finnas en tatning mellan luftintag och luftutslapp.

| skissen ovan forhindrar packning "@" att aterluft blandas med
inkom-mande Iuft och packning "@” férhindrar att den inkommande
luften lacker in i mellantaket.

Slutligen: Mellanrummet mellan aggregatets ram och innertaket far
inte vara mer an 5 mm.ceiling must not be more than 5 mm.




Underhall och instruktioner for

agaren @ _
N

Underhall

Rengorings- och underhallsatgarder skall utféras av kvalificerad
personal.

Innan nagra service- eller underhallsatgarder utférs, satt
huvudbrytaren i OFF-lage (avsténgd).

Observera att installeraren:
For att 6ppna aggregatets galler: vrid de tva skruvarna 90° (1/4 varv).

Filterrengoring av installatéren

Rengor filtren sa ofta som driftsforhallanden och driftstider
erfordrar (ungeféar var 6:e manad).

« Luftfiltret bestar av akrylfibrer som kan tvattas med vatten.

Drag ut filtret.

Dammsug forst filtret och spola sedan med kranvatten och lat det
darefter torka. Satt tillbaka filtret i ratt lage.

Vid forlangd avstiangningsperiod:

«Innan luftkonditioneringen startas:
-Rengor eller ersatt inomhusaggregatets Iuftfilter.
-Kontrollera och rengér inomhusaggregatets draneringskarl.
-Kontrollera att alla elektriska anslutningar ar korrekt atdragna.

Extra underhall

+Genom att avlagsna tackpanelen sa blir den elektriska panelen latt
tillganglig: Inspektion eller byte av féljande inre komponenter kraver
att draneringskarlet avlagsnas: Flaktmotor, batteri, utloppspump
for kondensat, flodesbrytare, batterisensor och elektrisk varme
(om installerad).

Avlagsnande av draneringskarl

+Nar draneringskarlet avldgsnas skall golvet under aggregatet
skyddas av plast.

«Avlagsna det hela, ram-galler, genom att skruva loss skruvarna.

«Tag bort de fyra sakringsskruvarna vid sidan av draneringskarlet
och avlagsna sedan karlet forsiktigt.

Tomma enheten: Qnéar du ska tdmma enheten, kom ihag att det blir

kvar en viss méngd vatten i batteriet och att detta vatten kan frysa

vid temperaturer under 0°C. vilket skadar varmevéxlaren. For att

témma ut vattnet helt maste man éppna ventilerna och blasa in luft

med ett tryck pa minst 6 bar i 90 sekunder.

Instruktioner for dgaren

Nar installation och tester fullbordats, forklara da innehallet i drift-
och skétselinstruktionen for dgaren.

Agna speciell uppmarksamhet at luftkonditioneringens olika
driftslagen, sasom:

«Aggregatets pa- och avstéangning.

«Att andra driftslage.

+Val av temperatur.

Overlamna aggregatets installationshandbok till anvandaren sa att
den kan konsulteras fér underhallet, i handelse av installation pa
annan plats eller under andra omstéandigheter.
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Puhallinpatteriyksikot ”"Global Cassette Hydronic”

Merk kien selitykset

- Yksikkd
- Kehys/Saleikkd

Kuva 15.

@ - Lammitys: iimanohjaimen oikea asento
@ - Jaahdytys: ilmanohjaimen oikea asento
VAROITUS:

Yhden tai kahden ilmansyéttéaukon
sulkemiseksi kayta siihen tarkoitettu

TARVIKEPAKKAUSTA

1 - Mutteri

2 - Puukehys

3 - Kierretanko kannakkeet
4 - Aluslaatat

5 - Mutteri

6 - Aluslaatat

7 - Kierretanko kannakkeet
8 - Aluslaatat

9 - Mutteri

10 - Mutteri

Kuva19.

7 - Kierretanko kannakkeet
11 - "T" palkki (irrotettava)
Kuva 20.

7 - Kierretanko kannakkeet
11 - "T" palkki (irrotettava)
12 - Kannattimet

18 - Kopplingslada

13- Alaslaskettu katto

14 - Vatupassi

15 - Kehyksen kannakkeet
16 - Turvapunos

17 - Rungon tukimutterit ja vélilevyt
Kuva 25.

© - Tiviste "A"

O - Tiiviste "B"

© - lImanpuhallus

Kuva 26-27.

Kylmavesipiirin syottd
Kylmavesipiirin ulostulo
limausventtiili
Lamminvesipiirin sy6ttd
Lamminvesipiirin ulostulo

® -
@ -
® -
@ -
® -

Katso kappale "Moottorikaytt6inen venttiili"
Kuva 31,

Automaattitoiminnan asento

® - Venttiilin runko

@ - Venttiilin toimilaite

Sahkovastusten suojaukset

A - Kasikayttoinen termostaatti

B - Automaattinen termostaatti

Kuv: .-36. Vaki

18 - Jakorasia

19 - Kaapelin pidike

20 - Riviliittimet

21 - Sahkévastuksen rele

22 - Kondensaattori

24 - \Venttiilikaapeleiden sisdédnmeno
25 - Syéttokaapeli

26 - Ohjauskaapeli

27 - Kylman venttiilin kaapelit

28 -  Kuuman venttiilin kaapelit (vain 4 putkea)

joissa on
raittiinilman sisaénotto

- Jastymisenestotermostaatti

- Nopeuden valintakytkin

Raittiin ilman puhallinmoottori

- Rele 230V

utraali

shdytyssignaali 230V

c= lammityssignaali 230V

Kuva 43.
380 - Minimildmpétilan anturi (lisélaite)
31 - lima-anturi
33 - Sisdinen lampdotila-anturi
34 - Valintakytkin “Dip-kytkin”
Kuva 44,
Sisaanottosileikko
@ - Valiseina
@ - Ovirako
@ - Séleikko seinassa
® - Saleikko ovessa
Kuva 45.
@ - Kanavan liitantalaippa
@ - Kiristin
® - 6 mm:n neopreenitiiviste
@ - Eristetty joustava kanava
@ - Raittiin iiman sisaanotto
@® - llman puhallus viereiseen huoneeseen
Kuva 47.
imil ilman j
yksi p
suljettu
@® - Viereiseen huoneeseen johdettava

puhalluskanava
Jos kaksi puhallusaukkoa on suljettu, raittiin iiman virtaus
viereiseen huoneeseen on 50 % suurempi kuin jos vain yksi
puhallusaukko on suljettu, (johtuen ulkoisesta staattisesta
paineesta).

Suodattimen puhdistus

Kuva.49.
Paaterasiasta on kiellettyé antaa virtaa muille laitteille

Kuva.50.
Ruuviliitannallé varustetut paatekappaleet

, on kielletty4 asettaa enemman
kuin yksi johdinp&é "koukkumallisen" liittimen
ruuviliitannalla varustettuun paatekappaleeseen

Kuva.51b.

Kun liitat virransy6ton, on kiellettyé asettaa enemmaén
kuin yksi johdinpaa "U-mallisen" liittimen ruuviliitannalla
varustettuun paéa )]s l
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Yleiset ohjeet

Yksikon asennus

Tama asennusohje on ehdottomasti luettava ennen
asennuksen aloittamista.

*Tama yksikko vastaa konedirektiivia (2006/42/EY) ja
sdahkomagneettisen yhteensopivuuden direktiivia (2004/108/

EY).

Jos CARRIER-OHJAUKSIA El kdyteta, asentajan vastuulla on tarkastaa
aser yt seuraavien direktiivien mukaisesti:

- Pienjannitedirektiivi (2006/95/EY)

- Sdhkémagneettinen yhteensopivuus (2004/108/EY)

+Tatd tuotetta voivat kayttda lapset 8:sta ikdvuodesta yléspain
seka henkilot joilla on vahentynyt fyysinen, aistien tai henkinen
kapasiteetti tai eivdt omaa kokemusta tai tietoa mikali naille on
annettu ohjausta ja opastusta laitteen turvallisen kaytdn osalta ja
ymmartavat vaaratekijat. Valvo, etteivat lapset leiki laitteella.

+Asennuksen vol suorittaa vain valtuutettu asentaja.

+Noudata kaikkia paikallisia turvallisuus vaatimuksia. Erityisesti on
varmistuttava, ettd oikein mitoitettu ja kytketty maadoitusjohto on
paikoillaan.

*Tarkasta, ettd sahkosyoton jannite ja taajuus ovat asennettavan
kojeen vaatimusten mukaiset; kaytdssa olevan syoton pitaa
olla riittdva kayttdmaan mitd tahansa toista samassa verkossa
olevaa laitetta. Varmista myds, etta syottdverkossa on noudatettu
kansallisia turvallisuusvaatimuksia.

*Tarvittaessa on hankittava 25 mm:n PVC putkea sopiva maara ja
oikealla tavalla eristettya kondenssivesiputken jatkamista varten.
+Asennuksen jalkeen on ehdottomasti testattava kojeen toiminta ja

selostettava kaikki jarjestelman toiminnot kayttajalle.

+Tatd kojetta saa kayttdd ainoastaan tehtaan hyvaksymissa
kohteissa: Kojetta ei saa kayttdaa pesuloissa tai muissa
hoyryisissa kohteissa.

VAROITUS: Kytke paasyo6ttoé pois paaltd ennen kojeen huoltoa
tai kasitellessési mita tahansa kojeen siséista osaa.

+Valmistaja ei ole vastuussa vahingoista, jotka ovat aiheutuneet
muutoksista tai virheistad sahko-tai versiliitokset. Mikéli asennukset
on tehty asennusohjeiden vastaisesti tai jos kojetta kaytetédan
muunlaisissa olosuhteissa kuin mitd taulukossa (toimintarajat)
on esitetty yksikon asennusohjeissa, takuu lakkaa valittomasti
olemasta voimassa.

« Sahkémaaraysten laiminlyonti saattaa aiheuttaa oikosulkutilanteessa
tulipalon.

«Tarkasta onko laitteissa kuljetuksen tai kasittelyn aikana tulleita
vaurioita. Tee vélittémasti reklamaatio kuljetusliikkeeseen. Ala
asenna tai kayta vioittuneita kojeita.

*Vian sattuessa sammuta koje, katkaise virran syéttd seké ota
yhteytté patevaan huoltohenkil6én.

«Huolto tulee suorittaa ainoastaan ammattitaitoisen henkilékunnan
toimesta.

+Kaikki tuotanto ja pakkausmateriaalit, joita on kdytetty uudessa
kojeessasi, ovat luonnossa haviavia ja ne voidaan kierrattaa.
+Havita pakkausmateriaalit paikallisten maaraysten mukaan.

Asennuspaikan valinta

Paikkoja, joita on valtettava:

«Asennuspaikan valinta

«Paikkoja, joita on valtettava:

«Paikka, johon aurinko sateilee suoraan.

«Liian lahelle Iammonlahteita.

«Kosteiden seinien lahelle tai paikkoihin, joissa on vesivaara.

«Paikat, joissa verhot tai huonekalut voivat haitata vapaata ilman
kulkua.

Suositukset:

«Valitse vapaa alue, jossa ei ole esteitd tasaiselle puhallukselle ja/
tai paluuilman virtaukselle.

«Valitse mahdollisimman helppo asennuspaikka.

+Huomioi tarvittavat tilat (ks. kuvaa) asennuspaikan valinnassa.

«Valitse huoneesta sellainen paikka, joka mahdollistaa parhaan
mahdollisen ilmanjaon.

«Asenna koje sellaiseen paikkaan, josta kondenssivesi on helposti
johdettavissa sopivaan viemariin..

Valta...

... kaikkia esteitéd kiertoilma- ja puhallussaleikdiden edessa (Kuva 3).

... Oljyisille huuruille altistamista (Kuva 4).

.. asentamista paikkoihin, joissa on korkeataajuuksista varahtelya
(Kuva 5).

.. kaikkia nousukohtia kondenssivesiputkessa. Nama on sallittu
vain lahelld yksikkéa ja maksimi korkeus ero on 200 mm
yksikosta (Kuva 6).

... alle 2%:n laskua kondenssivesiputken vaakaosissa (Kuva 7).

.. altistusta suoralle auringon sateilylle kojeen toimiessa
jadhdytyskaytossa; kayta aina kaihtimia tai varjostimia.

.. paikkoja, jotka ovat liian lahelld lammonléhteita, jotka saattavat
vahingoittaa kojetta (Kuva 8).

.. littdmastd kondenssivesiputkea viemari jarjestelmaan ilman
sopivaa vesilukkoa.
Vesilukon korkeus pitda mitoittaa kojeen korkeuden mukaan,
jotta mahdollistetaan riittava ja jatkuva veden poistuminen (Kuva
9-10).

.. valipaikkoja putkiston eristeessa.

.. asennusta vinoon, joka aiheuttaa kondenssiveden tippumista
(Kuva 11).

.. kondenssivesiputken litistamista (Kuva 12-13).

.. I6ysia sahkoliitoksia (Kuva 14).
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Asennus

Kuva 15.

+Sen kaltaista laitetta ei ole saatavilla julkiseen kayttoon. Se
tulee asentaa ainakin 2.5 metria maatason ylapuolelle ellei sita
asenneta konehuoneiden sisdpuolelle tai muihin samanlaisiin
ymparistoihin.

<Asenna yksikkd mahdollisimman keskelle huonetta;
ilmanvirtauksen suuntaa voidaan saatéda muuttamalla kasin siipien
asentoa toimintatavan mukaan (jaahdytys tai lammitys); nain
saadaan mahdollisimman hyva ilman jakaantuminen huoneeseen.
+Paras ilman puhalluksen suuntaus on sellainen, jossa kylma ilma
leviaa pitkin kattopintaa (Coanda ilmi6). Lammityksessa puhallus
pitdisi suunnata suoraan alaspéin, koska lammin ilma kohoaa
yldspain.

*Tarkista, ettd valittu sijainti mahdollistaa kattopanelien irrotuksen,
ettd on riittdvasti tilaa tehda tarvittavat huoltotoimenpiteet.

HUOMAUTUS:

limavirtaa saa rajoittaa vain kuvan osoittamalla tavalla15.
Sahkovastuksella varustetuissa yksikoissd El saa kayttaa
PAINEPUOLEN SULKUSARJAA.

Ennen asennusta

On suositeltavaa viedd koje niin lahelle asennuspaikkaa kuin
mahdollista ennen sen purkamista pakkauksestaan.

Saleikko ja etdisohjain on pakattu erilleen paremman suojauksen
saavuttamiseksi (Kuva 16).

TARKEAA:

Al4 nosta kojetta kondenssivesiyhteesta

tai jadhdytysvesiputkiyhteesta.

LKojeen asennus helpottuu kayttdmalla nostinta (Kuva 16).

Mikali katto on tehty kipsilevyista kojeen kotelon maksimimitat eivat
saa ylittdéd 660 mm X 660 mm (mallit 200-300-400) ja 900 x 900
mm (mallit 500-600-701).

Huoneissa, joissa on korkea kosteus, on kiinnikkeet eristettava
eristepaloilla.

Asennus

Merkitse kannakkeiden, jadhdytysputkien, kondenssivesiputken ja
sahkokaapeleiden paikat (katso mittakuva). Pahvinen reikédmalli
(toimitetaan mukana) voi kayttda apuna. Riippuen katon tyypista,
voidaan kannakkeet asentaa kuvan osoittamilla tavoilla (Kuva 17).
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Ala kiristd muttereita ja vastamuttereita; se tehdaan vasta kun
kojeen lopullinen korkeusasema on varmistunut ja kaikki liitokset on
tehty (Kuva18).

Ensimmaisessa vaiheessa asemoi jadhdykeputket katsoen ohjeita
kohdasta "Vesiliitannat”.

Irrota "T” palkki suorittaaksesi asennustoimenpiteet (Kuva 19).
Nosta varovasti kojetta (ilman kehysta) kulmissa sijaitsevista
kannakkeista, asettaen sen alaslaskettuun kattoon.

Mikali "T” palkkeja ei voi irrottaa, kojetta pitaa kallistaa (ndin voidaan
toimia vain kun alaslasketun katon tila on vahintaan 300 mm) (Kuva 20).

Oikaise ja suorista koje sekad pida 25-30 mm:n vali
metallikotelon ja alaslasketun katon alapinnan valilla.

kojeen

Laita "T” palkit takaisin ja kohdista koje palkkien mukaan kiristamalla
muttereita ja vastamuttereita. Kun kondenssivesiputken ja
vesiputkien liitdnnat on suoritettu tarkista, ettei yksikdn suoruus ole
muuttunut (katso kuva 21).

Kondenssivesiputki

Kuva 22 - 23.

«Varmistaaksesi kondenssiveden oikean virtaamisen, putki pitaa
kallistaa 2 % eikéd siind saa olla esteitd tai nousuja. Lisaksi
putkessa pitdd olla vahintdan 50 mm:n hajulukko estdmaéassa
epamiellyttavien hajujen paasya huoneeseen.

+Kondenssivesi voidaan johtaa maksimissaan 200 mm kojeen
ylépuolelle, kunhan kaytettava putki on pystysuora ja kohtisuorassa
poistoputken laippaan.

+«Mikéli on tarpeellista johtaa kondenssivesi kojeen yldosasta,
asenna ulkopuolinen pumppu ja uimuriventtiili. Sen on
suositeltavaa pysdyttdd kylmavesivirtaus kojeelle, mikali
kondenssivesipumppuun tulee vika.

+<Kondenssivesiputki pitada eristaa tiiviilla materiaalilla kuten
polyuretaanilla, propyleenilla tai neopreenilld jonka paksuus on
5-10 mm.

«Jos huoneeseen on asennettu enemman kuin yksi koje, viemarointi
voidaan tehda kuvan osoittamalla tavalla.




Vesiliitannat

Tee vaihtimen tai venttiilien vesilitannat kierreliittimilla ja sopivalla
tiivistemateriaalilla.

Yksikon syotto- ja ulostulopuolella on naarasliittimet seka 2 etta
4 putken kokoonpanoa varten. Yksikossa on myos ilmausventtiili
(katso kuva 26), jota voidaan kasitella 8 mm:n avaimella.

Mallit Mitta () Mallit Mitta (@)
200 3/4" 500 1"
300 3/4" 600 1"
400 3/4" 700 1"
200 172" 600 3/4"
300 1/2" 701" 3/4"
400 1/2"

*Kuumavesipiirit

Katso yksikon taydellinen tyhjennys Huolto-luvun
kappaleesta “LAITTEISTON TYHJENNYS”.

Tarkastus

Tarkista yksikdn kaynnistyksen yhteydessd, ettd pumppu vetda
vettd normaalisti. Jos nain ei ole, tarkista letkujen ripustus ja etsi
mahdollisia tukoksia.

Sahkoliitannat

X

TARKEAA: . " Kuva |Kuva |Kuva |Kuva |Kuva |Kuva |Kuva |Kuva.
+Yksikkd tulee asentaa valtakunnallisia laitteistoasennukseen | |Laitetyyppi 36 (38 |39 3% |39f [39g [39h |40
kuuluvia sdant6ja noudattamalla. 22GW_ 0 M
«Kaikkien yksikdn yhdyskaapeleiden, mukaan lukien vastaavat 42GW_0K X
lisdvarusteet, tulee olla tyyppid HO5 VV-F, PVC eristeelld —
EN60335-2-40 mukaisesti. 42GW_OK___ X
«Kytke virta pois kaikista piireistd ennen kuin jannitteisiin osiin 42GW_9__ X
mennaan. 42GW__9K__C_ X
- Tee maadoituskytkentd ennen muita sahkokytkentdja. 42GW__0K__C_ X
Asennussaantdjen mukaan virrankatkaisimet tulee varustaa 42GW_0__C_ X
aukeavilla kosketuksilla (4mm), joiden avulla virta voidaan kytkea | [42GW_0__D_ X
kokonaan pois paalté jos lll-luokan ylijannite syntyy. 42GW__0J____ X
Tee sahkokytkenndt L (vaihe), N (nolla) ja + (maadoitus) — —

TARKEAA:

saéhkokaaviossa osoitettuun tapaan noudattamalla jakolaatikon
pohjassa osoitettuja napaisuuksia, katso kuvat 36-38-39-40.

Kun liitdt virransyoton, on kiellettyd asettaa enemman kuin yksi
"tukiholkki" / "lankapunos” "koukkumallisen" liittimen ruuviliitannalla
varustettuun paatekappaleeseen.

Kaikkiin yksikéihin tulee asentaa sulake koneen suojaamiseksi.
Katso taulukko 1 sulakkeen asennusta ja vaihtamista varten.

Sdhkotaulut: sahkétaulu  sijaitsee yksikon ulkosivussa (kuva
1-2). Irrota sahkotaulun kansi ruuvaamalla auki sulkuruuvi/ruuvit.
Riviliittimet 10ytyvat sahkotaulun sisalta, joihin kytkennat tehdaan
sahkokaavioiden ja kuvien 36-38-39-40 mukaisesti.

VAROITUS : paaterasiasta on kiellettya antaa virtaa muille laitteille

*Yksikon virransyo6ttéa varten tulee kayttaa kaapeleita, joiden
minimihalkaisija on taulukon Il mukainen.

*Kun kytkennat on suoritettu, kiinnita
tarkoituksenmukaisilla kiinnikkeilla (viite 19).

*Muista sulkea sdhkotaulu tarkoituksenmukaisella suojuksella
edella irrotettua ruuvia/ruuveja kayttamalla

kaapelit

Lammityselementteja ohjaa CARRIER-ohjaus tyyppi "B".

Yksikkd on varustettu kahdella turvatermostaatilla, automaattisella
ja kasikayttoisella termostaatilla kuva 32 (viite A), jotka suojaavat
yksikkéd mahdollista ylikuumenemista vastaan, joka johtuu
suodattimien vaarin tehdystd puhdistuksesta tai ilmavirtauksen
tukkimisesta. Kasikayttdisen termostaatin kytkentéd tulee suorittaa
ammattitaitoisen henkiléston toimesta vasta sitten kun sen
aiheuttanut syy on poistettu

Lampiman veden ja sdhkovastusten samanaikainen
kayttd on sallittu vain aktiivisen Booster Heating
-lisdtoiminnon kanssa (komento B + sarja 42N9084).,
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(( )) Low Energy Consumption Fan Motor

“Low Energy Consumption Fan Motor” Version

Yksik6t 42GW ...puhallinkonvektorit kykenevat moduloimaan
ilmavirtausta (ja nain ollen 18mpo6- ja jaahdytystehoa) jatkuvalla
tavalla 0%-100% viimeisen sukupolven erittdin  korkean
energiatehokkaan sahkomoottoriin  (EC Brushless) yhdistetyn
Inverter-teknologian ansiosta. Taman tyyppisen sdadon ansiosta
syotettya tehoa voidaan valvoa joka hetki jadhdytettéavan tilan
mukaisesti. Tuloksena on 50% s&hkonsaasto suhteessa perinteisiin
3-nopeuksisiin  epatahtimoottoreihin melupaastén huomattavan
vahenemisen liséksi. Seuraavassa taulukossa esitetdan neljan
moottorityypin sahkéominaisuudet.

HUOMAUTUS:

*Taulukon arvot koskevat vain “Low Energy Consumption Fan
Motor”. Arvoihin on liséttiva ohjaussyéttéteho, joka on noin5W
(NTC ja HDB), 9W:n pumppu ja 3W:n tai 6W:n venttiilit (4-putki).

Kaikki elektronisen ja moottorin valiset liitannat suoritetaan
tehtaalla. Sentrifugityyppisissé yksikoissa invertterin saatokortti
asetetaan suoraan moottorin kotelolle, jota suojaa metallinen kotelo.

Katso kuvat 39. Tilasyistd, tangentiaaliyksikbissa se asetetaan
suoraan NTC-s&aatimen sahkotaululle.

209 309 409 509 609 709
W 7 7 13 7 9 11
Lo
A 0.08 0.08 0.12 0.08 0.1 0.12
w 23 33 57 25 46 115
Hi
A 0.19 0.27 0.46 0.23 0.4 0.86
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Moottorikayttoinen venttiili ja

saatimet

+Yksikdn ohjauspiiri mahdollistaa venttillien avaamisen ainoastaan
puhaltimen ollessa kaynnissa. (ks. “Johdotuskaaviot”)

+Kun termostaatti pyytaa kylmaa, lahtoihin V ja H sydtetaan 230 V
(liitinrima viite 20) sy6ttamalla virtaa vastaavaan jaahdytetyn tai
kuuman veden venttiiliin.

VAROITUS: Pumpun ohjauspiil katkaisee virransyo6ton
kylméaian venttiilin jos kondenssiveden maéara lisdantyy
astiassa epétavallisesti.

+Jos astiassa oleva kondenssiveden maéara lisaéntyy epatavallisesti

(esim. tukos poistoletkussa, viallinen pumppu, puhallinmoottori
ei toimi) kellukkeen kosketuksen" "2-tason turva" aukeaa, joka
sulkee saatoventtiilin, pysayttden jaahdytetyn veden virtauksen
patterille ja estden nain kondenssiveden maaran lisdantymisen.

Ohjaus

Veden virtausta voidaan ohjata:

+asentamalla lisdvarusteena
venttiilit tai

+asentamalla asentajan toimittamat moottorikayttoiset venttiilit.

toimitettavat moottorikayttdiset

Moottorikdyttéinen venttiili ja osat (Kuva 28).

HUOMAUTUKSET:
Venttiilien tiiveys on testattu tehtaassa; mahdolliset laitteiston
vuodot johtuvat siis asennusvirheista.

Lampomoottoriventtiilin toiminta (Kuva 31)

«Tama 2-/3-tieventtiili on tyyppia AUKI/KIINNI erittdain hitaalla
poikkeamalla. Se ei ole suhteellinen venttiili, eika silla siksi ole
PTC:ta. Se ei ole suhteellinen venttiili, eika silla siksi ole PTC:ta.
Tata venttiilid ohjaa "kasetti” yksikon huonetermostaatti.

« 2-tieventtiili on normaalisti kiinni patterin suuntaan, kun toimilaite ei.
ole aktiviinen. 3-tieventtiili on normaalisti kiinni patterin suuntaan,
kun toimilaite ei ole aktiivinen, ja avoin ohivirtaussuuntaan. Kun
huoneen termostaatin arvo ei ole asetusarvojen mukainen, venttiili
avautuu 3 minuutissa ohjaten vesivirran kiertdmaan patteriin.

+«Kun huoneen termostaatin arvo on asetusarvojen mukainen tai
kun virta on katkaistu, venttiili sulkee 3 minuutissa vesivirtauksen
patteriin ja ohjaa virtauksen patterin ohitse.

«Hatatapauksessa, venttiilia voidaan kaantda kasin, avaamalla
sahkoisen saatimen mutteri. Kun héatidtapaus on ohitse,
muista asettaa venttiili automaattitoimintoon, asenna
saadin paikoilleen; jos titd ei tehdd voi kondenssiveden
muodostuminen jatkua johtuen vedenvirtauksesta, tima
jatkuu vaikka koje ei ole kdynnissa.

HDB/NTC-yksikoissa

putkien sisaidntulon kohdalle.

laitteiston puolen

Ohjeet asentajan toimittamia venttiileja

Lampomoottorikdyttoisen venttiiliryhman
asennusohjeet (ks. lisdvarusteluettelo)

*Moottoriventtiili asennetaan yksikkdén sen jéalkeen kun yksikkd on
asennettu. Noudata asennettavan yksikon kaaviota

Asennus (kuva 30)

4-putkimalleissa tulee venttiiliyksikk6 asentaa ensin

jaahdytysvesi ja sitten kuumavesipi varten.

Liita venttiiliryhma patteriin ja kirista kiristysmomentilla.

noudattaen valmistajan ohjeita; noudata

«Eristd huolellisesti putkistot, venttiiliryhmat ja patterin liitokset
(kylma vesi puoli) jotta niihin ei muodostuisi kondenssivettd joka

200 500 200 600
. 300 600 300 701 . N
Mallit 42GW 200 701 400 Aseta vesianturi
2-putke 4-putke
Viite | Kuvaus Maara | Maara | Maara | Maara
a | Toimilaite 1 1 2 2 o o
tt
Venttiili 1” Ulkokierre 1 1 kayte
b | Venttiili 3/4” Ulkokierre 1 1 1 Veslliitinnat
Venttili 1/2” Ulkokierre 1 *Asenna venttiilit no
¢ |Kupu 1 1 1 1 alkuperaisia piirustuksia.
d | Siteet 3 3 3 3
e |Tiviste 2 2 4 4 tippuu valikattoon.

Sahkoliitannat
*Yhdistd huoneen ohjaus noudattaen kaytettyd ohjaustapaa
koskevia ohjeita.

VAROITUS: Asenna kaapelit jakorasian sisédlle kuvassa 37
osoitettuun tapaan.

«Kytke venttiilit seuraavien ohjeiden mukaan kéayttden apuna
laitteen dokumentoinnin mukana tulevia sahkékaavioita.

+On kaytettava venttiileja, jotka sulkevat vedentulon yksikk66n,
jos yksikkoon ei tule virtaa.

Asenna kayttolaite venttiilin runkoon, anna venttiilin kaapelin menna
rasian sisalle ja kytke se liitinrimaan kuvassa 37 osoitettuun tapaan.

«Terasputkien liitanndissé varmista, ettd ne on yhdensuuntaiset
ja tuettu niin, etta ne eivat paina yksikkoa lilkkaa. Kun laitteistoon
laitetaan vetta, tarkista, etta kaikki liitokset ovat tiiviit.

+A collegamenti idraulici terminati, controllare la tenuta degli stessi,
isolare la valvola con il guscio chiudendolo con le fascette e
assicurarsi che tutte le parti fredde siano isolate ( fig. 29 - 30 ).
Kuumavesipatterin putkitus (4-putkinen malli); tee samoin
kuin edelld kayttden (kufen taulukossa) liitinta.

Tiivisteen tyyppi Nm -
Kumi 10112 A_IHKI —'I::::l‘fl venttiilit (230V)
Kuitu 25/30 assatap

jaahdytetyn veden venttiilia ohjataan V-liittimen
ulostulosta H tulevalla 230 V:n on-off-signaalilla.

+«Jos naita liitantoja ei tehdada kuten on kuvattu,
kondenssivesi valua altaasta yli.

«Venttiilit voivat aueta vain siina tapauksessa, etta puhallinmoottorit
kayvat, eli kun jompikumpi L porteista V1 tai V2 tai V3 saa virran
Tb1 portista 4:n.

A

«Kun laitteistoon tulee vetta, tarkista, etta kaikki liitokset ovat
tiiviit.

+Valmistaja ei voi taata asentajan toimittamien venttiliryhmien
tiiveyttd, joita ei ole testattu tehtaalla.

*Emme siis vastaa néaiden venttiiliryhmien mahdollisista
vuodoista johtuvista toimintahéiridista ja vahingoista.

saattaa
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Raittiin ilman sisaanotto ja kasitellyn ilman
johtaminen viereiseen huoneeseen

Kuva 44-45.

«Kojeen sivulla on talttaamalla irrotettavat levyt, joihin voidaan liittaa
raittiin ilman sisédanottokanava ja kanava, jolla johdetaan kasiteltya
ilmaa viereiseen huoneeseen..

Kuva. 47.

+Paluu- ja syo6ttokanavien pituudet voidaan mitoittaa “liman
johtaminen viereiseen huoneeseen” ja “Raittiin ilman sisdanotto”
kaavioista (painehavidssa pitda huomioida ilman ohjaimet, saleikot
ja raitisiimasuodattimet), huomio myds kanavista aiheutuva
lisdantynyt melu.

llman johtaminen viereiseen huoneeseen (kuva
44-45)

«Irrota metallilevyyn meistetty alue
kayttamalla.

«Merkitse kynalla polystyreeniin irrotetun panelin sisareuna.

«Leikkaa polystyreenia veitsella.

«Varo vahingoittamasta takana olevaa lammaénvaihdinta.

(kuva 15) pistotyokalua

Raittiin ilman sisaanotto (Kuva 45)

«Irrota meistetty alue metallilevystd (kuva 14) ja tee ilman
valvontayksikko kiinnittamalla se yksikon rakenteeseen.

+Kayta materiaalia, joka kestaa jatkuvasti 60°C lampdétilaa. Kanava
voi olla joustavaa polyesteria (kierrejaykistelld) tai poimutettu
alumiinia, joka on paallystetty kondensoimattomalla eristeella (12
+ 25 mm paksuinen lasikuitu).

+Asennuksen lopuksi kaikki eristaméattomat kanavat pitaa paallystaa
kondensoimattomalla eristeellda (esim. venyvalla neopreenilld,
jonka paksuus on 6 mm).

Naiden ohjeiden huomiotta jattiminen aiheuttaa kondenssiveden
tippumista; valmistaja ei ole tasta vastuussa.

Raittiin ilman sisaanotto (Kuva 40e)

sLisavarusteena hankitun raittiin ilman sisaanoton puhallin
(kenttdasennus) pitaa liittaa riviliittimiin noudattaen oheisia
kaavioita.

- Jaatymisenestotermostaatti tulee asettaa 2°C:seen ulkoiseen
vesilinjaan ennen lisdpuhallinta talviolosuhteissa kojeisiin joissa on
raittiin ilman siséanotto.

«Suurempi ilmavirtaus on mahdollinen erillisella "Raitisiimasarjalla”,
tama laite kiinnitetdan taltatun levyn levyn tilalle ja johdetaan
viereiseen huoneeseen seka ohjain niin, etta raitisilma johdetaan
huoneeseen ilmaohjaimen kautta.

Iliman johtaminen viereiseen huoneeseen
(Kuva 44-45)

+Kasitellyn ilman johtamiseksi
on suljettava yksi tai kaksi puhallusaukkoa riippuen
kanavoinnista, kayttaen lisdvarusteena saatavaa
asennussarjaa. Asennussarjaa ei voi liittda kojeisiin (42GWE),
joissa on sahkoéinen lammitin. liman sisdantulosaleikkd pitaa
sijoittaa (mahdollisemman lahelle lattiaa) ilmastoidun huoneen
(huone, johon koje on sijoitettu) ja viereisen huoneen seinaan tai
oveen tai muotoilla ovi kaavion osoittamalla tavalla.

«Kanavan pituus voidaan laskea kayraston mukaan ottaen
huomioon ilmanjakoelimen ja raitisiimasuodattimen painehaviot.
«Ald kidytd viereiseen huoneeseen johtavassa kanavassa

aktiivihiili; tai elektr: ista st inta.

viereiseen huoneeseen

Kiertoilma/puhallussaleik6n asennus

Kuva 24 - 25.
Purkaa kokonaisuus ja tarkista, etta se ei ole vahingoittunut.

Kiinnitd kokoonpano laitteeseen, kiinnittamalla se kahden
kiinnitystuen paalle (viite 15), ja sen jalkeen lukitsemalla nelja
kiinnitysmutteria ja niiden valilevyt (viite 17).

Kéaytéa saleikon kiinnittimiseen pelkdstaan varustuksiin
kuuluvia ruuveja.

IR -ohjattua ja/tai moottorikayttoisid Louver-yksikkdja varten kytke
sahkokaapelit yksikon ja saleikon valiin.
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Huolehdi, ettei liian kova kiristys vaanna saleikkda ja ettd se on
linjassa alaslasketun katon kanssa seka ennen kaikkea, ettéd ilman
puhalluspuo-len ja kiertoilmapuolen valilla on tiiviste.

Kuvassa tiiviste "@” estaa kiertoilmaa sekoittumasta puhallusilmaan
ja tiiviste "@)” estaa puhallusilmaa vuotamasta valikattotilaan.
Lopuksi viela, kojeen kehyksen ja alaslasketun katon alapinnan
vélinen rako ei saa olla 5 mm enempaa.




Huolto ja ohjeita kayttajalle 'A
<)-

Huolto

Puhdistus ja huoltotoimenpiteet saa tehda vain siihen koulutettu
henkilo.

Ennen huoltotoimenpiteiden aloittamista koje on pysaytettava
paakytkimesta.

Huomautus asentajalle:

Yksikon saleikdon aukaisu: (Kuva 48): Kaanna kahta ruuvia 1/4
kierrosta.

Suodatinpuhdistus asentaja

Puhdista suodattimet kayttéolosuhteiden ja ajan mukaisesti
(noin joka 6. kuukausi).

«Akryylisuodatin voidaan pesta vedella.

Veda suodatin ulos.

Imuroi ensin suodattimet, pese ne sitten juoksevan veden alla ja
kuivata. Laita suodattimet paikoilleen oikeinpain.

Pidempiaikainen pysdhdys:

+Ennen ilmastointikojeen kaynnistysta:

-Puhdista tai vaihda sisayksikon ilmansuodattimet.
-Tarkasta ja puhdista yksikon kondenssivesiallas.
- Tarkasta sahkdliitosten kireydet.

Lisdhuolto

+Ohjauspaneliin on helppo paasta kasiksi irrottamalla peitelevy.
Kojeen sisdisten komponenttien kuten puhallinmoottorin, patterin,
kondenssivesipumpun, uimurikytkimen, sulatustermostaatin
tarkastus tai vaihto vaativat kondenssivesialtaan irrotuksen.

Kondenssivesialtaan irrotus

+Poista kokonaisuus kehys — saleikkd avaamalla ruuvit; tyhjenna
astiaan kautta. kerdantynyt kondenssivesi kumitulpalla varustetun
tyhjennysaukon kautta.

+Poista sahkotaulun kansi ja kytke irti sahkdliitannat, liittimet
Cvlrrota kondenssivesialtaan sivulla olevat kiinnitysruuvit (4) ja
irrota varovasti kondenssivesiallas.

Laitteiston tyhjennys: Ota huomioon laitteiston tyhjennyksen
yhteydessa, etta patteriin j44 hieman vetté, joka voi jaatya lampdtilan
laskiessa alle 0oC ja rikkoa vaihtimen. Vesi on tyhjennettéva
kokonaan vaihtimesta avaamalla venttiilit ja puhaltamalla niihin
paineilmaa véhintédan 6 barin paineella 90 sekunnin ajan.

Ohjeita kayttajille
Kun asennus ja toimintakokeet on tehty selvita kayttd- ja huoltoohjeet
kayttajalle  kiinnittden erityisesti huomiota ilmastointikojeen
paatoiminnoille kuten:

+Kojeen pysaytys ja kdynnistys.

«Toimintatilojen muuttaminen.

«Lampétilan valinta.

Toimita kayttajalle yksikdn asennusopas, jotta sité voitaisiin kayttaa
huollossa, toiseen paikkaan asennettaessa tai muissa tapauksissa.
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Klimakonwektory kasetowe “Hydronic Global

Cassette”

Legenda

Urzadzenie
- Zespot Kratka/Wspornik

Fig.15.

@ - Ogrzewanie: topatki w pozycji
umozliwiajacej puszczenie powietrza

@ - Chtodzenie: fopatki w pozycji
umozliwiajacej puszczenie powietrza

Uwaga:

Zestaw nie mozne by¢ stosowany w przypadku

urzadzen z grzatkg elektryczna.

1 - Nakretka

2 - Drewniana ramka
3 - Pret gwintowany
4 Podktadka okragta
5 - Nakretka
6
7
8
9
1

- Podktadka okragta
- Pret gwintowany

- Podktadka okragta
- Nakretka

Nakretka

o

Rys. 19,
7 - Pretgwintowany
11 - Teownik (usun)

Rys.20.

7 - Pretgwintowany

11 - Teownik (usun)

12 - Zawiesia

18 - Skrzynka elektryczna

13- Sufit podwieszan
14 - Poziomica

Bys.24.

15 - Plyta wspierajgca

16 - Pas zabezpieczajacy

17 - Nakretki mocujgce ramy i podktadki
Rys. 25,

© - Uszczelka"A"

@ - Uszczelka"B"

© - Nadmuch

@ - Wejscie wody zimnej

@ - Odprowadzenie wody zimnej
® - Zawor odpowietrzajgcy

@ - Wejscie wody cieptej

® - Odprowadzenie wody cieptej
Patrz paragraf "zawor z napedem"
Bys. 31,

H o

® - Korpus zaworu

@ -

Gtowica zaworu elektrotermicznego

Bys. 32,
Ochrona grzatek elektrycznych

A - Termostat z odblokowaniem recznym

B - Termostat z odblokowaniem automatycznym
R ndard.

18 - Skrzynka elektryczna

19 - Prowadnica przewodoéw

20 - Listwa zaciskowa

21 - Przekaznik grzatki elektrycznej

22 - Kondensator

24 - Wejscie przewodéw zaworow

25 - Przewdd zasilajacy

26 - Przewod sterowania

27 - Przewody zawor zimny

28 - Przewody zawor ciepty (tylko 4 rury)
BRys.39%e. Silnik z

Rys.39h. Zawory 24V oraz grzatki elektryczne
Rys.40e.

ia w ie zimowym z p

powietrza z zewnatrz

Termostat zabezpieczenie przed zamarzaniem
Wariator predkosci

Silnik wentylatora $wiezego powietrza
Przekaznik 230V

a= neutralny

sygnat chiodzenia 230V

c= sygnat grzania 230V

80 - Czujnik temperatury minimalnej (opcjonalnie)
31 - Czujnik temperatury powietrza

83 - Czujnik temperatury wewnetrznej

34 - Dzwignie przetgcznika Dip

Kratka wlotowa powietrza

® - Sciana

@ - Podciete drzwi

@® - Kratka do montazu na $cianie
@® - Kratka do montazu na drzwiach

Wejscie rury

Zacisk

Uszczelka z neoprenu 6 mm

Kanat elastyczny z izolacjg

Pobdr $wiezego powietrza

Rozprowadzenie w sgsiednim pomieszczeniu

ClSEISIEE]

Diagram przepompowywania powietrza do
iedni pomi ia: fopatka i
@® - Kanat nawiewu powietrza do sasiedniego
pomieszczenia.

W przypadku dwéch zamknigtych zaluzji, przeptyw
powietrza do sasiedniego pomieszczenia jest wigkszy o
50% w poréwnaniu do sytuacii, kiedy tylko jedna zaluzja
jest zamknigta (przy takim samym cinieniu statycznym).

Czyszczenie filtra

Zabrania sig zasilania innych urzadzen za pomocg
listwy zaciskowej

Bys.50.
Typy ztaczy zaciskdw srubowych

Przy podtaczaniu zasilania nie wolno zaktadac wigcej
niz jednego korica przewodu na kazdy zacisk Srubowy
ze ztgczem w ksztatcie "haka".

Rys.51b.

Przy podtaczaniu zasilania nie wolno zaktada¢ wigcej
niz jednego korica przewodu na kazdy zacisk $rubowy
ze zlgczem w ksztatcie litery "U".
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Informacje ogdlne

Instalacja urzadzenia

Przed przystapieniem do instalacji nalezy uwaznie przeczyta¢
niniejsza instrukcje.

*Niniejsze urzadzenie spetnia wymogi dyrektywy maszynowej
(2006/42/WE) oraz dyrektywy w sprawie kompatybilnosci
elektromagnetycznej (2004/108/WE).

W przypadku nieprzeprowadzenia KONTROLI CARRIER, instalator
jest odpowiedzialny za sprawdzenie zgodnosci z Dyrektywami:
- niskonapigciowa (2006/95/WE)

- kompatybilnosci elektromagnetycznej (2004/108/WE)

+Urzadzenie moze by¢ obstugiwane przez dzieci w wieku co
najmniej 8 lat, osoby o ograniczonych zdolnosciach fizycznych,
sensorycznych lub mentalnych, a takze osoby nieposiadajgce
odpowiedniego dos$wiadczenia i wiedzy jedynie pod nadzorem
lub po przeszkoleniu na temat bezpiecznego uzytkowania oraz po
upewnieniu sie, ze rozumiejg one istniejagce zagrozenia. Dzieci nie
moga bawi¢ sig¢ urzadzeniem.

«Instalacje nalezny powierzy¢ wykwalifikowanemu instalatorowi.

*Nalezy stosowa¢ sie do wszystkich obowigzujgcych krajowych
przepiséw bezpieczenstwa. W szczegodlnosci nalezny upewnic sig,
ze dysponuje sig odpowiednim uziemieniem

+*Nalezy sprawdzi¢, czy napiecie i czestotliwos¢ zasilania
sieciowego odpowiadajg potrzebom instalowanego urzgdzenia;
nalezy uwzgledni¢ wszystkie inne urzadzenia podtgczone do tego
samego obwodu elektrycznego

*Nalezy upewni¢ si¢ réwniez, ze wymagania krajowych norm
bezpieczenstwa dotyczgce uktadu zasilajgcego zostaty spetnione.

+Jesli to konieczne, do przedtuzenia rury odprowadzajgcej skropliny
uzy¢ rury z PCV o $rednicy wewnetrznej 16 mm (brak w
dostarczanym zestawie), stosujgc odpowiednig izolacje termiczng.

+*Po zakonczeniu instalacji doktadnie przetestowaé¢ dziatanie
systemu i wyjasni¢ wszystkie funkcje uzytkownikowi.

+Urzadzenie moze by¢ uzywane wytacznie do przewidzianych

ezastosowan: nie nalezy go instalowaé¢ w pralniach lub
pomieszczeniach, gdzie stosowane jest prasowania parowe.

UWAGA: Przed rozpoczeciem pracy nad instalacjg i podjeciem
czynnosci przy ktérymkolwiek wewnetrznym elemencie
wyltaczy¢ prad na gtiéwnym wytaczniku

«Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za szkody wynikajgce z
modyfikacji lub niewtasciwie wykonanych potgczen elektrycznych
i hydraulicznych.

*Niezastosowanie sie do instrukcji instalacji lub uzytkowanie
urzadzenia w warunkach innych niz wskazane w tab. "Zakresy
pracy” instrukgiji instalacji urzadzenia, spowoduje natychmiastowg
utrate gwarancji.

*Nieprzestrzeganie przepiséw dot. bezpieczenstwa elektrycznego
moze spowodowaé zagrozenie pozarowe w przypadku zwarcia.
*Nalezny upewni¢ sig, ze urzgdzenie nie zostato uszkodzone w czasie
transportu, a jesli tak, nalezy to natychmiast zgtosi¢ przewoznikowi.

Nie nalezy instalowa¢ ani uzywa¢ uszkodzonego urzadzenia.

*W przypadku awarii, wytaczy¢ urzadzenie, odtgczy¢ zasilanie i
wezwac wykwalifikowany personel.

<Konserwacja musi by¢ przeprowadzana wytgcznie przez
wykwalifikowany personel.

*Wszystkie materialy uzyte do konstrukcji i opakowania
urzadzenia ulegaja biodegradacji i recyklingowi

« Opakowania wyrzuci¢ zgodnie z lokalnymi przepisami dotyczacymi
odpadow.

Wybér miejsca instalacji

Miejsca, ktérych nalezy unikac:

«Ekspozycja na $wiatto stoneczne.

«Obszary, w poblizu zrédet ciepta.

« Miejsca wilgotne i miejsca gdzie urzagdzenie moze mie¢ kontakt z woda.

«Miejsca gdzie zastony lub meble moga utrudnia¢ swobodny
przeptyw powietrza.

Zalecane miejsca:

+*Miejsca wolne od przeszkéd, ktére mogtyby spowodowaé
nieprawidtowy pobér i/lub dystrybucje powietrza.

«Uwzglednij montaz w miejscu, gdzie instalacja bedzie prosta.

«Wybierz miejsce, ktére zapewni odpowiednie przestrzenie
serwisowe.

«Wybierz takg lokalizacjge w pomieszczeniu,
najlepszg dystrybucje powietrza.

« Zainstaluj urzadzenie w miejscu, gdzie skropliny mogg swobodnie
by¢ odprowadzane do wiasciwego odptywu.

ktéra zapewni

... utrudniania rozprowadzania lub wlotu powietrza (patrz rys. 3).

... miejsc, w ktérych wystepujg opary olejowe (patrz rys. 4).

.. miejsc o wysokiej czestotliwosci (patrz rys. 5).

.. wznoszgcych sig odcinkéw rury odptywowej skroplin oddalonych
od urzadzenia. Takie odcinki mogg by¢ stosowane wytgcznie w
poblizu urzadzenia z maksymalng réznice wysokosci 200 mm w
stosunku do gornej czesci urzadzenia (patrz rys. 6).

.. fragmentoéw prostych lub kolanek poziomych rury spustowej
skroplin, ktére nie majg minimalnego spadku 2% (patrz rys. 7).

.. umieszczania urzgdzenia, w miejscu gdzie jest bezposrednio
narazone na dziatanie promieni stonecznych; gdy urzadzenie jest
w trybie chtodzenia, zawsze zamyka¢ okiennice lub zastania¢
zastony.

Ostrzezenie: unikaé¢ @

.. umieszczania urzadzenia zbyt blisko zrédet ciepta, ktére moga
spowodowac jego uszkodzenie (patrz rys. 8).

.. podigczania rury spustowej skroplin do kanalizacji bez uzycia
odpowiedniego syfonu.
Wysokos$¢ syfonu musi by¢ obliczona w zaleznosci od ci$nienia
rozprowadzania powietrza przez urzgdzenie tak, aby umozliwi¢
wiasciwy i staty odptyw wody (patrz rys. 9-10).

.. tylko czesciowej izolacji rur.
instalacji nie w poziomie, co powoduje wycieki wody (patrz rys. 11).

.. przygniatania rur spustowych skroplin (patrz rys. 12-13).

.. zbyt luznych podtgczen elektrycznych (patrz rys. 14).
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Instalacja

Patrz rys. 15.

+Urzadzenie nie jest ogdélnodostepne i powinno by¢ montowane
na wysokosci powyzej 2,5 m od poziomu podioza, chyba ze
jest instalowane w maszynowni lub pomieszczeniu o podobnym
charakterze.

+Jedli jest to mozliwe nalezy umiesci¢ urzadzenie w centralnej
czegsci pomieszczenia, kierunek przeptywu powietrza moze by¢
regulowany przez regczne ustawienie topatek w zalezno$ci od trybu
pracy (chtodzenie lub ogrzewanie), co pozwoli na optymalizacje
rozprowadzenia powietrza w pomieszczeniu.

+Podczas pracy w trybie chtodzenia optymalne ustawienie topatek
to takie, ktére umozliwia skierowanie strumienia powietrza na
sufit przez efekt Coanda. W trybie ogrzewania, przeciwne topatki
nalezy ustawi¢ tak, aby wydmuch powietrza byt skierowany ku
podtodze, aby unikng¢ rozwarstwienia cieptego powietrza w gérnej
czegs$ci pomieszczenia.

+Sprawdzi¢, czy w wybranym miejscu, panele podwieszanego
sufitu moga by¢ usuniete tak, aby zapewni¢ wystarczajgco duzo
miejsca dla konserwaciji i obstugi.

UWAGA:

Ograniczy¢ sie do wylotow powietrza zgodnie z rysunkiem 15.
Uzycie zestawu do "ZAMKNIECIA PRZEPOMPOWYWANIA" nie
jest mozliwe w przypadku urzadzen wyposazonych w grzatke
elektryczna.

Przed instalacja

Zaleca sie umieszczenie zestawu przed rozpakowaniem jak
najblizej miejsca wybranego na instalacje. Sprawdzi¢, czy akcesoria
montazowe sg w opakowaniu. W celu lepszej ochrony, kratka i pilot
sg zapakowane oddzielnie (patrz rys.16).

WAZNE:

Nie podnos urzadzenia chwytajac za rure odprowadzajaca
skropliny, ani przylagcza wodne. Nalezy chwyta¢ wytacznie za
4 narozne uchwyty.

Uzy¢ wozka widlowego w celu utatwienia instalacji klimatyzatora
(patrz rys. 16).

W przypadku sufitow podwieszanych z ptyt gipsowych, otwor
w ktérym znajdzie si¢ urzadzenie nie mozne mie¢ wymiaréw
wigkszych niz 660x660 mm (mod. 200-300-400) i 900x900 mm
(mod. 500-600-701).

W przypadku pomieszczen o duzej wilgotnosci, zaizolowaé zawiesia
za pomocg specjalnych samoprzylepnych materiatow izolacyjnych.
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Zaznaczy¢ potozenie zawiesi, przewodéw czynnika chtodzgcego
i rury spustowej skroplin, przewodéw elektrycznych i przewodu
pilota (patrz wymiary). Kartonowy szablon zatagczony do dostawy
mozne by¢ przydatny przy tej operacji. Jesli rodzaj podwieszanego
sufitu na to pozwala, trzpienie zawiesi mogg byé umieszczone jak
pokazano na rysunku 17.

Po zainstalowaniu czterech kotew, przykreci¢ bez dokrecania
nakretki, umieszczajgc okragte podktadki tak jak pokazuje to
rysunek 18.

Ustawi¢ najpierw rury przytgczeniowe, patrz paragraf "Przylgcza
hydrauliczne". Aby przyspieszy¢ i uprosci¢ instalacje usungé
teownik (patrz rys. 19)

Unies¢ ostroznie urzadzenie (bez ramki) chwytajac za cztery
zawiesia (lub za cztery rogi) i umiesci¢ je w podwieszanym
suficie. Jesli nie jest mozliwe usunigcie teownika trzeba przechyli¢
urzgdzenie (jest to konieczne tylko w przypadku sufitow
podwieszanych o wysokosci wigkszej niz 300 mm) (patrz rys. 20).
Za pomocg poziomicy umiesci¢ urzgdzenie poziomo regulujgc
ustawienie za pomocg nakretek i przeciwnakretek gwintowanych
kotew. Pamigta¢ o zachowaniu odlegtosci 25-30 mm miedzy
obudowg z blachy a sufitem podwieszanym.

Ponownie zamontowaé uprzednio usuniety teownik i wyréwnac
potozenie urzadzenia w stosunku do samych profili przez
dokrecenie nakretek i przeciwnakretek. Wreszcie, po podigczeniu
rury odprowadzajgcej skropliny i rur doprowadzajgcych wode,
sprawdzi¢ czy urzgdzenie jest umieszczone poziomo (patrz rys. 21).

Rura odprowadzajaca skropliny
Patrz rys 22 - 23.

«Aby zapewni¢ prawidtowe odprowadzanie skroplin, rura powinna

by¢ prosta, poprowadzona w dét ze statym nachyleniem 2%.
Przewidzie¢ syfon o gtgbokosci co najmniej 50 mm, aby
zapobiec rozprzestrzenianiu sie nieprzyjemnych zapachéw w
pomieszczeniu.

«Skropliny mogg by¢ odprowadzane maksymalnie 200 mm nad
urzadzeniem, pod warunkiem ze rura wznosi si¢ pionowo i jest
umieszczona obok odptywu.

«Aby spusci¢ wode na wyzszym poziomie niz 200 mm, nalezy

«zainstalowa¢ dodatkowg pompe odprowadzajgcg ze zbiornikiem
skroplin i miernikiem poziomu. Zalecane sg modele z ptywakami
bezpieczenstwa, aby zatrzyma¢ przeptyw wody w przypadku
uszkodzenia pompy.

*Rura spustowa skroplin musi by¢ pokryta materiatem izolacyjnym,
np. poliuretanem, neoprenem lub propylenem o grubosci od 5
do 10 mm.

*W przypadku wielu urzgdzen nalezny zastosowaé urzgadzenie
odprowadzajgce tak jak pokazuje rysunek patrz rys. 23.




P

rzylacza hydrauliczne

Wykona¢ podtgczenia hydrauliczne do wymiennika lub zaworu

za pomocg gwintowanych zigczek i materiatéw, ktére zapewnig
doskonatg szczelnosé.

Urzadzenie jest wyposazone w gniazda na wlocie i wylocie zaréwno
w konfiguracji 2-rurowej jak i w konfiguracji 4-rurowe;j.

Jest rowniez wyposazone w zawor odpowietrzajacy (patrz rys. 26)
ustawiany za pomoca klucza 8 mm.

Srednice przytaczy Srednice przytaczy

Modele wodnych () Modele wodnych ()
200 3/4" 500 1"

300 3/4" 600 1"

400 3/4" 700 1"

200" 12" 600" 3/4"

300" 12" 701* 3/4"

400" 1/2"

*dane dla urzadzen w wersji 4-rurowej

Odprowadzanie cieczy z urzadzenia, patrz paragraf
"OPROZNIANIE INSTALACJI" w rozdziale Konserwacja.

Kontrola

W momencie uruchomienia urzadzenia, nalezy sprawdzi¢, czy
pompa regularnie pompuje wode. Jesli tak nie jest, nalezy sprawdz
nachylenie rur i poszuka¢ ewentualnych blokad.

Przylacza elektryczne

- Tabela X
WAZNE: Rodzaj Rys. |Rys. |Rys. |Rys. |Rys. |Rys. |Rys. |Rys.
*Urzadzenie musi by¢ zainstalowane zgodnie z krajowymi 36 38 39 39e |39f |39g |3%9h |40
przepisami dotyczgcymi instalacji. 42GW_ 0 X
«Wszystkie przewody przytgczeniowe urzgdzenia, jak réwniez
; . N . 42GW_O0K____ X
cate oprzyrzadowanie muszg by¢ typu H05 W-F, z izolacjg z PCV
zgodnie z normg EN60335-2-40. 426W_9K___ X
«Odtgczy¢ zasilanie elektryczne wszystkich obwodoéw przed 42GW_9____ X
rozpoczeciem pracy na czesciach pod napieciem. 42GW__9K__C_ X
-Uziemi¢ przed przystgpieniem do wykonania pozostatych ||42GW__0K__C_ X
przytaczen elektrycznych. 42GW_0__ C_ X
Zgodnie z zasadami instalacji, mechanizmy odigczenia od sieci | [42GW_0__D_ X
zasilajgcej muszg uwzgledniac¢ otwarcie stykow (4 mm) pozwalajgc | [42GW__0J____ X
na catkowite odtgczenie w warunkach kategorii przepigciowe;j lll.
WAZNE:

Podtgczy¢ zasilanie elektryczne: L (linia), N (przewdd neutrainy)
i (uziemienie), jak to jest pokazane na schemacie elektrycznym
uwzgledniajgc  biegunowos¢ wskazang z tylu skrzynek
elektrycznych, zob. rys. 36-38-39-40.

Przy podtgczaniu zasilania: Zabronione jest umieszczanie wigcej
niz jednej "tulei"/ jednego "splotu przewoddw" na zacisku $Srubowym
ztgcza "hakowego".

Wszystkie urzgdzenia muszg mie¢ zainstalowany bezpiecznik.
Instalacja i wymiana bezpiecznika - patrz Tabela I.

Panele skrzynki elektrycznej: Panel skrzynki elektrycznej znajduje
sie¢ na zewnetrznej stronie urzadzenia (rys. 1-2). Zdjg¢ pokrywe
skrzynki elektrycznej odkrecajgc srube lub $ruby zabezpieczajgce.
Skrzynka elektryczna zawiera listwy zaciskowe, do ktérych
wykonuje sie podigczenia zgodnie ze schematami elektrycznymi i
rys. 36-38-39-40.

OSTRZEZENIE Zabrania sig¢ zasilania innych urzadzen za
pomocg listwy zaciskowe;j

*W przypadku zasilania urzadzenia, zaleca si¢ stosowanie
przewodéw o minimalnym przekroju odpowiadajacym
war n pr i 'm w tabeli Il.

*Po wykonaniu potaczenia, zablokowaé przewody za pomoca
specjalnych uszczelek ochronnych (ref. 19).

*Pamigtaj zamknaé skrzynke elektryczng zdemontowanag
wczesniej pokrywa, przykreé¢ ja za pomoca sruby lub Srub,
ktore zostaty wczesniej wykrecone.

Grzalki elektryczne sg sterowane przez system CARRIER typu "B".
U rzad zen ie jest wyposazone w dwa termostaty bezpieczenstwa,
jeden z odblokowaniem automatycznym, drugi z odblokowaniem
recznym rys. 32 (ref. A), aby chroni¢ urzadzenie przed przegrzaniem
spowodowanym zabrudzeniem filtrow lub zatkanymi przewodami
wentylacyjnymi. Reczne odblokowanie termostatu musi by¢
przeprowadzane przez wykwalifikowany personel, po usunieciu
przyczyny, ktéra spowodowata jego uruchomienie.

Jednoczesne korzystanie z wody grzewczej i grzaltek
elektrycznych jest dopuszczalne tylko przy aktywnej
opcji "Wspomaganie ogrzewania"” - "Booster Heating"”
(sterownik typu B + zestaw 42N9084).
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(( )) Silnik wentylatora o niskim zuzyciu energii

Wersja z silnikiem wentylatora ,,0 niskim
zuzyciu energii‘

Urzadzenia serii...42GW sg w stanie modulowa¢ przeptyw
powietrza (a wiec moc grzania i chtodzenia) w sposéb ciagty od
0% do 100% dzieki zastosowaniu potgczenia technologii falownika
z energooszczednym silnikiem elektrycznym najnowszej generacji
(EC bezszczotkowy).

Ten typ sterowania pozwala stale kontrolowa¢ moc w zaleznosci
od warunkéw w klimatyzowanym pomieszczeniu. Rezultatem jest
oszczedno$é energii elektrycznej na poziomie 50% w poréwnaniu
do tradycyjnych silnikéw asynchronicznych z 3 predkosciami, a
ponadto znaczne zmniejszenie emisji hatasu.

Ponizsza tabela przedstawia parametry elektryczne czterech typow
silnikow.

UWAGA:

*Wartosci podane w tabeli odnosza si¢ jedynie do silnika
wentylatora ,,0 niskim zuzyciu energii” konieczne jest doliczenie
mocy sterownika, ktéra wynosi 5W (NTC i HDB), pompy - 9W i
zaworow - 3W lub 6W (urzadzenie 4-rurowe).

Dla tego typu urzadzen, zadne inne pofgczenia nie sg konieczne
(z wyjatkiem zasilania i modutu komunikacyjnego). (Patrz rys.39).
Wszystkie potaczenia miedzy elektronikg i silnikiem sg wykonywane
w fabryce.

209 309 409 509 609 709
W 7 7 13 7 9 11
Lo
A 0.08 0.08 0.12 0.08 0.1 0.12
w 23 33 57 25 46 115
Hi
A 0.19 0.27 0.46 0.23 0.4 0.86
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+ Uktad sterowania urzgdzenia pozwala na otwarcie zaworu z napgdem
+Kiedy termostat daje sygnat chtodzenia, wyjscia V i H sg zasilane
230 V (zacisk ref. 20) i uruchamiajg zawor zimnej i cieptej wody.

Zawor z napedem i jego regulacja @

UWAGA:
Jakos¢ uszczelnienia zespotlu zaworu jest sprawdzana w
fabryce. Jezeli pojawiaja sie wycieki, moga by¢ spowodowane

UWAGA: Uktad sterowania pompy odcina doptyw wody do
zaworu zimnego w przypadku wykrycia nadmiaru skroplin w
tacy skroplin.

+Nadmiar skroplin w tacy skroplin (np. wskutek wadliwego odptywu,
usterki pompy, awarii silnika wentylatora) powoduje otwarcie styku
ptywaka ,poziom bezpieczenstwa 2, a wigc zamknigcie zaworu
regulacyjnego i zatrzymanie tym samym przeptywu zimnej wody
do wymiennika ciepta, co wstrzymuje dalszg kondensacje.

Regulacja

Przeptyw wody jest kontrolowany:

eprzez montaz zawordéw elektro-termicznych z napedem,
dostarczanych jako wyposazenie dodatkowe

lub

e*przez montaz zaworéw elektro-termicznych z napedem, w
zakresie instalatora

Zespot elektro-termicznych z napedem i podzespoty (Patrz rys. 28).

200 500 200 600
300 600 300 701
Mod.42GW 400 | 701 | 400
2 rury 4 rury
Ref. | Opis llosé | llosé | llosé | llosé
a | Sitownik 1 1 2 2
Zawor 1" Gaz 1 1
b | Zawor 3/4" Gaz 1 1 1
Zawor 1/2" Gaz 1
c |Ostony 1 1 1 1
d | Opaska 3 3 3 3
e |Ztgcze 2 2 4 4

Instrukcje dotyczace montazu zespotu zaworu
elektro-termicznego z napgedem (Patrz tabela

\
dodatl go)

wyp

« Zawor elektro-termiczny musi byé zamontowany na urzadzeniu po jego
instalaciji. Postgpowac zgodnie ze schematem, w zaleznosci od modelu.

Montaz (patrz rys. 30)

W modelach z 4 rurami, najpierw uzy¢ pier zespotu

wy g ir

Zawor elektro-termiczny w trybie pracy (patrz rys. 31)

«jest to zawdr 2- / 3 - drogowy, typu OTWORZ/ZAMKNIJ z bardzo
powolnym skokiem. Nie jest to zawdr modulacyjny i dlaczego nie
ma wiasnego PTC. Zawor jest sterowany, jako element wrazliwy,
przez termostat otoczenia w "kasecie" urzadzenia.

«2 - drogowy zawor jest normalnie zamkniety od strony wymiennika,
sitownik pozostaje niezasilony. 3 - drogowy zawor jest normalnie
zamkniety od strony wymiennika, sitownik pozostaje niezasilony.
Zawor jest otwarty od strony by-passu. Kiedy termostat rejestruje
inng temperatura otoczenia niz zadana, zawor otwiera sie po okoto
3 minutach, aby spowodowac cyrkulacje wody w wezownicy.

+Kiedy temperatura otoczenia osigga zadany poziom lub gdy
zasilanie jest wytgczone, zawdér zamyka sie po okoto 3 minutach
od strony wymiennika ciepta i otwiera si¢ od strony by-passu.

*W naglych wypadkach, po odkreceniu pierscienia, zawor
mozna otworzy¢é recznie usuwajgc sitownik elektryczny. Gdy
postepowanie w sytuacjach awaryjnych jest zakornczona,
pamietaé o przywréceniu automatycznego dziatania zaworu,
przez ponowne zamontowanie silownika elektrycznego; w
przeciwnym wypadku, moze dochodzi¢ do tworzenie sie
skroplin, ze wzgledu na przeptyw wody, nawet gdy urzadzenie
jest wytaczone.

*W urzadzeniach HDB / NTC umiesci¢ czujnik wody na wejsciu
przewodu od strony sieci.

Wskazowki w przypadku uzycia zaworow
dostarczanych przez instalatora

Przylacza hydrauliczne

« Zainstalowac¢ zawory zgodnie z zaleceniami producenta. Podtgczenia
do urzadzenia wykona¢ zgodnie ze schematem.

+Ostroznie zaizolowa¢ rury, zespoly zaworéw, potgczenia
wezownicy (od strony wody zimnej), aby unikng¢ kondensacji na
rurach i kapania na podwieszany sufit.

Przewdd elektryczny

«Podtgczy¢ regulator temperatury otoczenia zgodnie z instrukcjami
dotyczgacymi uzywanej regulaciji.

UWAGA: Przeprowadzi¢ przewod wewnatrz skrzynki elektrycznej
jak pokazano na rys. 37.

zaworu dla uktadu zimnego, a nastepnie zespotu zaworu dla
uktadu cieptego.

Podtgczy¢ zespot zaworu do wezownicy i zamocowaé stosujac.
Odpowiedni moment obrotowy.

Rodzaj lia Nm
Guma 10/12
Wiékno 25/30

Zamontowac¢ sitownik na korpusie zaworu, wprowadzi¢ przewod

zaworu do wnetrza skrzynki i podtgczy¢ go do listwy zaciskowej jak

pokazano na rys. 37.

+Podtgczajgc rury stalowe upewni¢ sig, ze sg w jednej linii i sg
zawieszone tak, aby unikng¢ nadmiernego obcigzenia urzadzenia.
Po napetnieniu woda, sprawdzi¢ szczelno$¢ wszystkich potgczen.

+Po wykonaniu podtgczen hydraulicznych, sprawdzi¢ szczelnos¢.

Zaizolowa¢ zawoér za pomocg ostony i zamknagé jg za pomocag
klipséw i upewni¢ sig, ze wszystkie czesci zimne sg zaizolowane
(rys. 29 - 30).

*W przypadku czterorurowego ukfadu gorgcej wody, powtérzy¢
wszystkie czynnosci na reduktorach, jak w tabeli.

«Podtigczy¢ zawory zgodnie z instrukcjg i schematami okablowania
znajdujgcymi sie w dokumentaciji urzadzenia.

*Nalezy uzywaé¢ zaworoéw, ktére zamykaja doplyw wody do
urzadzenia, gdy zasilanie elektryczne jest odciegte.

Zawory 230V, typu ON-OFF

*W tym przypadku zawér zimnej wody musi by¢ regulowane przez

sygnat ON-OFF wystany z zacisku V, a zawér cieptej wody z zacisku H.

*Ni wanie tych pota N moze doprowadzi¢ do
przepetnienia zbiornika skroplin.

«Zawory mogg otwiera¢ sie tylko wtedy, gdy silnik wentylatora
dziata, to znaczy gdy jeden z zaciskéw V1 lub V2 lub V3 jest
zasilany z zacisku L.

A

*Sprawdzi¢ wszystkie polgczenia rurowe, po napetnieniu
systemu woda.

*Producent nie moze da¢ gwarancji na jakos¢ potlaczen
elementéw dostarczonych przez instalatora.

*Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za ewentualne
i dziatanie i uszkod spowodowane wyciekami.
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Wymiana powietrza i przepompowywanie
powietrza do sgsiedniego pomieszczenia

Patrz rys. 44 - 45

+<Boczne otwory umozliwiajg instalacje kanatéw wlotu i wylotu
powietrza do sgsiedniego pomieszczenia.

+Usun zewnetrzng izolacje zapobiegajgcg kondensacji, wypchnij/
usun odpowiednie panele uzywajgc przebijaka/punktaka.

Patrz rys. 47.

+*Na podstawie ,diagraméw przepompowywania powietrza do
sgsiedniego pomieszczenia “Istnieje mozliwo$¢ obliczenia
dtugosci przewodoéw (biorac pod uwage szczegodlnie spadek
ci$nienia na nawiewnikach pobieranego powietrza, na filtrach
powietrza zewnetrznego) i zwiekszenia hatasu.

Przepompowywanie powietrza do sasiedniego
pomieszczenia (Patrz rys. 44-45)

+Usung¢ nacietg wstepnie czes$¢ blachy (ref. 15) za pomoca stempla.
«Za pomocg otdwka zaznaczy¢ na styropianie wewnetrzng krawedz
poprzednio usunigtego fragmentu. Wycigé styropian nozem do
tapet uwazajgc, aby nie uszkodzi¢ wezownicy wymiennika ciepta.

Swieze powietrze z zewnatrz (Patrz rys. 45)

+ Usung¢ czes¢ wycietej wczesniej blachy (ref. 14) i zainstalowac
przyrzad do kontroli powietrza umieszczajgc go na urzadzeniu.
+Stosowac lokalnie zakupiony materiat, nadajgcy sig do statej
temperatury 60°C. Kanaty mogg by¢ elastyczne, wykonane z
poliestru (ze wzmocnieniem spiralnym) lub z aluminium falistego,
pokryte materiatem chronigcym przed kondensacjg (wtékno
szklane o gr. 12+/-25 mm).

+Aby zakonczy¢ instalacje nalezy pokry¢ wszystkie nieizolowane
kanaly ostong chronigcg przed kondensacjg (np. z neoprenu
piankowego o gr. 6 mm.

Niezastosowanie si¢ do powyzszych zalecen moze
spowodowaé¢ wyciek skroplin. Za co producent nie ponosi
odpowiedzialnosci.

powietrza

Wymiana powietrza (Patrz rys. 40e)

*W przypadku instalacji dodatkowego opcjonalnego wentylatora
do zasysania powietrza zewnetrznego (dostarczonego przez
instalatora), nalezy podtgczy¢ go do zacisku zgodnie z zatgczonymi
schematami. Dziatanie wentylatora jest blokowane na zacisku
elektro-termicznego zaworu regulacji, silnik zatrzymuje sie w
momencie zamknigcia zaworu.

«Zimg przy poborze powietrza z zewnatrz, wskazane jest
zainstalowanie termostatu chronigcego przed zamarzaniem
ustawionego na 2°C, z czujnikiem umieszczonym na rurze
wylotowej wody, przed dodatkowym wentylatorem.

«Aby unikng¢ nieprawidiowego dziatania lub nadmiernego hatasu,
przeptyw powietrza z zewnatrz musi by¢ ograniczony do 10%
catkowitego przeptywu powietrza. W przypadku wigekszego
przeptywu powietrza mozliwe jest uzycie ,zestawu - powietrze
wstepne“, w ktérym zastosowany jest wczesniej wyciety
element przeznaczony do kierowania powietrza do sgsiedniego
pomieszczenia i przegroda, aby $wieze powietrze byto wprowadzane
do pomieszczenia poprzez dyfuzor.

«Zainstalowa¢ na zewnatrz kratke wlotu powietrza z wymiennym
filtrem, aby zapobiec gromadzeniu sie kurzu i lisci, ktére mogtyby
zablokowa¢ lamele wymiennika ciepta. Taki filtr pozwala rowniez
unikngé koniecznosci zainstalowania przepustnicy w kanatach,
ktérej zamkniecie jest konieczne w okresach przedtuzajgcych sie
przestojow

Nadmuch klimatyzowanego powietrza do
sgsiedniego pomieszczenia (Patrz rys. 44-45)

*Przepompowywanie powietrza do sasiedniego pomieszczenia
wymaga zamknigecia co najmniej jednej topatki za pomoca
specjalnego zestawu do zamykania wylotu. Zestaw nie mozne

¢ wany w prz: ki rzadzen z grzatka elek Zna.
Miedzy pomieszczeniem klimatyzowanym (lub tym w ktérym
zainstalowane jest urzadzenie) a sgsiednim pomieszczeniem
konieczne jest zastosowanie kratki poboru powietrza jesli to
mozliwe w poblizu podtogi lub ewentualnie nalezy przewidzie¢
podciecie drzwi, jak pokazano na rysunku.

*Diugos¢ przewodéw mozna obliczy¢é na podstawie diagramow
przepompowywania powietrza do sasiedniego pomieszczenia,
biorgc pod uwage roéwniez spadek ci$nienia na dyfuzorach
doprowadzajgcych powietrze i filtrach powietrza zewnetrznego.

*NIE uzywac filtréow z weglem aktywnym lub elektrostatycznych
w przypadku rur prowadzacych do iedniego p i

lia.

Montaz kratki wydmuchu i poboru

Patrz rys. 24 - 25.

Rozpakowac¢ kratke ostroznie i sprawdzi¢ ewentualne szkody
powstate podczas transportu.

W celu zamocowania zespotu do urzadzenia natozy¢ go na dwa
wsporniki mocujgce (rys. 15), a nastepnie dokreci¢ cztery nakretki
z podktadkami (rys. 17).

Aby przymocowaé¢ ramke,
przewidzianych do tego celu.

uzywaé wylacznie sSrub

Do urzadzen ze sterownikiem
z napedem, przeprowadzi¢
urzgdzeniem a ramka.

ILR. i/lub kratkg wentylacyjng
przewody elektryczne miedzy
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Ramka nie powinna by¢ odksztatcona przez nadmierne nacigganie.
Powinna by¢ wysrodkowana w stosunku do sufitu podwieszanego,
a przede wszystkim musi zapewni¢ uszczelnienie pomiedzy
uktadem zasysaniem powietrza a ukladem ttoczenia powietrza.
Na rysunku zaznaczone sg uszczelnienia, ktére omijajg by-pass
powietrza "@" i przeptyw przetworzonego powietrza "@" wewnatrz
sufitu podwieszanego. Po zamontowaniu catosci sprawdzi¢, czy
przestrzen pomiedzy ramg a sufitem wynosi mniej niz 5 mm.




Konserwacja i przewodnik

Konserwacja

Czyszczenie i konserwacja moga by¢ przeprowadzane wytgcznie
przez wykwalifikowany personel.

Przed podjeciem jakichkolwiek dziatan, wytaczy¢ urzadzenie na
wigczniku gtéwnym (OFF).

Uwaga dla instalatora:
Aby otworzy¢ kratke urzadzenia: Obréci¢ obie $ruby o 90° (1/4
obrotu).

Czyszczenie filtra przez instalatora

Czestotliwosé czyszczenie filtrow zalezy od warunkéw
eksploatacji klimatyzatoréw (co ok. 6 miesiecy).

«Filtr powietrza z wktadem z witdékna akrylowego mozna by¢ wodg.
Wyjmowanie filtra.

Najpierw oczyscic filtr za pomocg odkurzacza, a nastepnie wyptukac
pod kranem, nastepnie osuszyé.

Prawidiowo wtozy¢ filtr na miejsce.

Dtuzsze przestoje:

*Przed ponownym uruchomieniem klimakonwektora:

-Wyczysci¢ lub zmieni¢ filtry urzadzenia.

-Sprawdzi¢ i oczysci¢ tace skroplin urzadzenia, udrozni¢ odptyw
skroplin.

-Sprawdzi¢, czy na potgczeniach elektrycznych nie ma luzéw.

Konserwacja dodatkowa
«tatwy dostep do skrzynki elektrycznej.

Kontrola lub wymiana elementéw wewnetrznych takich jak: silnik
wentylatora, wymiennik ciepta, pompa skroplin, czujnik przeptywu,
nagrzewnica elektryczna (jesli jest) wymaga demontazu tacy skroplin.

Demontaz tacy skroplin

*Przed wyjeciem tacy skroplin, zabezpieczy¢ podioge przed
kapaniem wody za pomocg folii umieszczonej bezposrednio pod
urzadzeniem.

+Zdjac¢ caly zespot ramka-kratka odkrecajgc $ruby.

+Odkreci¢ 4 $ruby mocujgce po bokach tacy i ostroznie wyjgé
tacke skroplin.

Spusci¢ wode z instalacji: Aby oprézni¢ uktad. nie zapomnie¢
o wodzie pozostajgcej w wezownicy wymiennika, ktéra mogtaby.
jesli temperatura spadnie ponizej 0°C. zamarzng¢ i spowodowac
uszkodzenie wymiennika. Aby catkowicie spusci¢ wode z
wymiennika, otworzy¢ zawory i wdmucha¢ do wewnatrz powietrze
pod cis$nieniem co najmniej 6 bar przez 90 sekund.

Przewodnik uzytkownika

Po instalacji i przeprowadzeniu testéw wyjasni¢ uzytkownikowi
gtébwne punkty instrukcji obstugi i konserwacji. Zwré¢ szczegolng
uwage na gtéwne tryby pracy urzgdzenia:

«Jak uruchomi¢ i wytgczy¢ klimakonwektor.

«Jak zmieni¢ tryb pracy.

+Jak ustawi¢ temperature.

Przekazaé uzytkownikowi instrukcje instalacji urzadzenia oraz
instrukcje obstugi i konserwacji, tak aby miat dostep do informacji
w przypadku konserwacji lub konieczno$ci instalacji urzagdzenia w
innym miejscu lub w razie innych nieprzewidzianych okolicznosci.

uzytkownika q'

42GW
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BeHTUNATO
«Hydronic

Hble AOBOAYMKU KacCeTHOoro tuna
lobal cassette»

YcroBHble 0603HaYeHUs!

Puc. 1
Arperat
- Pama/pelueTka Bo3yx03a60pHUKa

Puc.15.

@ - HarpesaHue: nonoxeH1e wanoan
ANs oGecneyeHmns NpaBuILHOTO
HanpaBeH1A BO3AYLLHOTO NOTOKa

@ - OxnawpeHue: NOSIOHEHNE Hano3n
ANs oGecneyeHmns NpaBuILHOTO
HanpaBeH1A BO3AYLLHOTO NOTOKa

BHumanue:

[INA 3aKPbITUS OAHOTO UM IBYX

BO3/yXOBbIBOZJOBUCMNO/NL3YITE CrieLMabHbIM

KOMMNEKT aeTane

Puc.18.
- Tlaitka
- [MepesaHHas pama
- Pe3b60oBble NOABECHbIE KPOHLITEMHbI
- Waii6bl
laiika
- Waii6bl
- Pe3b60oBble NOABECHbIE KPOHLUTEMHbI
- Waiibbl
- Tlaiika
0- Tlaika
Puc.19.
7 - Pe3b6oBble NOABECHbBIE KPOHLLTEWMHDI
11 - TaBpOBbIN NPOPUNb (HEOEXOAUMO
[€MOHTMPOBATh)

Puc.20.

7 - Pe3bboBble NOABECHbBIE KPOHLUTEMHbI

11 - TaBpoBbIi Npodub (HEO6XOAUMO
[A€MOHTMPOBATb)

12 - nopsecHble 60NTbI

18 - aneKTpowKad

Puc.21,
13- danbWw-noTonoK
14 - cnUpTOBOW ypOBEHB

Puc.24,

15 - oropa 1A NpeasapuTeIbHOro
noABElLNBAHNUA pambl

16 - NPEeAOXpPaHUTE/NbHBI PEMEHb

17 - Pama, noaaepmuBaiolLan rainku u
wanbbl

Puc.25.

© - npoxnagka "A"

O - npoxnaaka "B"

@ - HarHeTaHue Bo3jyxa

S OONOO AN =

@ - BMYCK X0N10AHOM BOAI

@ - BbINYCK XONIOAHO BOAbI

(@ - KnanaH NpoAyBKW BO3AYXOM
@ - BNyCK ropa4en Boabl

(® - BbINYCK ropayei Boab!

E

Cwm. pasgen «HnanaH ¢ a1eKTPONprUBoAOM»

Pue.31.

PacnonomeHne 3/1eMEHTOB aBTOMaTUHECKOTO
ynpasneHusa

® - Kopnyc KnanaHa

@ - ronoBKa TEPMO3/IEKTPUYECKOrO KlanaHa

Puc.32,

AneMeHTbI 3aWUTbI INIEKTPOHArpesaTena

A - pyyHas pery/MpoBKa TepmocTata

B - aBTOMaTM4ecKas peryimpoBKa TepmocTara

Puc.35.-36. Ctanpapt

18 - aneKTpowKagd

19 - dwmrKcatop Kabena

20 - KNeMMHasA KonoaKa

21 - pene anekTpoHarpesaresns
22 - KoHAaeHcatop

24 - BBOA Kabens KnanaHa

Puc.37.C HbI ¢

25 - cunoBoi kabenb

26 - Ha6enb ynpasnexus

27 - Kabenn KnanaHa KOHTYpa XOI0AHO BOAbI

28 - HabenW KnanaHa KOHTypa ropsdei BoAbl (TONbKO

Puc.43.

380 - AaT4MK MMH. TeMnepaTypbl (40MNOHUTENLHO)
31 - paTyvK TemnepaTypbl BO3ayxa

33 - paTyMK BHYTpEHHel Temnepartypbl

34 - muKponepektoyaTens B Kopnyce DIP

Puc.44.

PelieTKa Bo3ayxo3a60pHUKa

@ - crena

@ - ABepb C Bbipe3om

@ - peleTKa, MOHTUpYeMas Ha CTeHe
@® - pelweTKa, MOHTMpYeMmas Ha ABepu

:

hnaHeLl, CoeANHEHNA BO3yX0BOAA
3aHAM

HeonpeHoBas NPOKNAAKA TOAILLL. 6 MM
W30/ IMPOBaHHbIN MMBKWIA BO3AYXOBOA,
3a60p CBEMHEro BO3Ayxa

nojaya KOHAMLMOHWPOBAHHOIO BO3AyXa B
CMEKHOE MoMelLeHIe

ClElESIEE]

Puc.47.

Cxema nogauu p 0 yxa B

CMeHHOoe NomelleHHUe: 3aKpbiTbl OAHU Hanto3l

® - BO3/YX0BOA NOAAYM BO3/yXa B CMEKHOE
nometueH1e

Mpy ABYX 3aKPLITLIX Haso31 PACXOA CBEKEro BO3ayXa
B CMEHOE MoMellieH/e Bbille Ha 50% , YeM Npu OHMUX
3aKPBLITLIX }asoau (MPKU PaBHOM CTATUYECKOM BHELUHEM
[iaBNeHnm)

4-Tpy6HOE UCMONHEHME)
YucTtka punstpa

Puc.39e. ¥ pBUrarens ¢ Har Puc.49
Puc.39h. Knanaub! 24B v anek Har P TCA NOAKAIONATB K 610Ky 3aXKVMMOB Apyrve
Puc.40 ycTpoiicTea
Cxema pa6oTbl B 3MMHUi1 nepuop ¢ 3a6opom Puc.50.
CBemero Boaayxa Tunbl COBAMHUTENEN C BUHTOBBIMM 3aXMMaM1
® - TepmocTaT 3auTLl OT 3aMep3aHns Puc.51a,

@ - perynsaTop cKopocTh
@ - ;ABUraTeNb BEHTUNATOPA CBEHErO BO3/yXa
® - pene230B

a= HelTpanbHbIi

b= curHan Ha oxnamzaeHue 230 B

C= curHan Ha Harpes 230 B

Mpy nogKAOYEHUMU KaBens aNeKTPonUTaHUA
3anpelaeTcA NoACOeANHATL Golee OHOTO
NPOBOAHNKA K BUHTOBOMY 3aXKUMY COBAMHUTENS TUNa
«KPIOYOK>.

Puc.51b.

an NOAKNKYEHUN Kabensa BNIeKTponuTaHnA
3anpelaeTca NoACOeAMHATL 60Nee 0AHOTO
NPOBOAHMKA K BUHTOBOMY 3axumy U-o6pasHoro
coeanHuTens
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O6wan uHcpopmauus

YctaHoBKa arperaTta

Mepea Hayanom MOHTaXa BHMMAaTeNbHO O3HAKOMLTECh C

AaHHBIM PYKOBOACTBOM.

*[aHHLIA NpPUGOP COOTBETCTBYET TPeGOBaHMAM AUPEKTUB Mo
y o6opy (2006/42/EC) 1 aneKTpoMarHuTHOMn

coBMecTUMoOcTH (2004/108/EC).

EC/NM MOHTaXHUK He UCNONb3yeT YCTPONCTBA ynpaBieHua
npoussoacTea CARRIER, OH CaMOCTOATE/IbHO HECET OTBETCTBEHHOCTb
3a cooTBeTCTBUE TPeGoBaHUAM ClleAyIoWMX JUPEeRTUB:

-Ha 1LTHOE 060p! ( E

- 06 3aneKTpoMarHuTHou coBmecTumocTu (2004/108/EC)

3101 annapat MOXeT WUCNonb3oBaTbCA AeTbMWU CTaplie 8 ner
W nuuamu C OrpaHuYeHHbIMU U3NYECKMMU, CEeHCOPHbIMU
mwnn  yMCTBEHHbIMU cnocoGHocTAMM, a Takke nuuamu 6e3
AOCTAaTOYHOro oOnbiTa U HaBbIKOB, €Clf OHU HaxoaAaATcAa nog
Haa3opom nuua, OTBETCTBEHHOro 3a ux 6esonacHocTb, wnu
€eCcnn  OHU TMPOUHCTPYKTUPOBaHbI MO BoOnNpocam 6e3onacHoro
ncnonb3oBaHMA annaparta U OCO3HakT CBA3aHHble C 3TUM
onacHocTu. He paspewaTtb eTamMm urpaTtb ¢ annapaTtom.

*MoHTaX [0MmKeH OCYLLECTBNSATLCA TOMLKO KBANUMULMPOBAHHBLIM
MOHTE)KHUKOM.

*MoHTax arperata OCYLIECTBMATbL TOMbKO B COOTBETCTBUMM C
rocyaapCTBeHHbIMU HOpMaTuBamMun Ha OGODyAOEaHMe.

«Y6eauTech, YTO HanpsbkeZHWE WM 4acToTa CETU COOTBETCTBYHOT
TpeGoBaHUAM [Ansi yCTaHaBNMBAeMOro arperara; WMeloLUincs
WCTOYHUK 3MEKTPONUTaHWsS [OOMKeH obnajaTb 4OCTaTOYHLIMU
napametpamu Ans obecnedeHus paboTbl BCeX Apyrnx npubopos,
NOAKIIOYEHHbIX K TOMN e NUHWN.

*Y6eautecb, 4TO napameTpbl MarMcTpanbHOW CXeMbl NUTaHUs
COOTBETCTBYT HaUUOHarbHbIM Npasunam 3J'IEKTp0693OI'IaCHOCTMA

*Mpn HeoGXoAMMOCTVM ANA  YANWHWTENbHLIX TPyGOK crvea
KOHAeHcaTa ucnonb3yinte Tpyby BHYTp. Auametrpom 16 mMm u3
MBX cooTBeTCTBYOLLEN ANVHBI (HE BXOAUT B 06bEM MOCTaBKM) U C
Haanexatiien Tennousonaumen

«Mocne MoHTaxka npoBeauTe TwaTeNlbHble WUCMbITaHUsA paGoTbl
CUCTEMbI U pacckaxxmTe 060 Bcex ee PYHKUUSIX Nonb3oBaTento.

+«O6nactu npuMeHeHus onpeaeneHbl 3aBOAOM-U3roTOBUTENEM -
cneayiite AaHHbIM TpeboBaHWAM: arperaT Henb3sA UCMOMNb30BaTh
B np: n apyrux X, rAe obpa3syrTcs BOA!
napsbl.

BHUMAHME: OTtknioyaiTe ceTeBoe NUTaHue nepea Havanom
TEXHUYECKOro OBGCNYXUBAHUSI CUCTEMbI WNU  BHYTPEHHUX
3neMeHTOB arperaTa.

«Mpon3BoguTenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTWM 3a yulep6 B
pesynbtaTe BHECEHWS WU3MEHEHUW WU HEenpaBWUMbHOTO
NOAKMIOYEHSI ANEKTPUYECTBA UMK BoAONPOBOAA.

*HecobniogeHne ykasaHWuii No ycTaHoBKe, a Takke WCMONb3oBaHWe
arperata B YCMOBUSIX, HE OTBeYalOWMX YKasaHHbIM B Tabnuue
«OKCMNIyaTaLUUoHHble  OTPaHWYEHWUs» [aHHOW WHCTPYKUWWM Mo
YCTaHOBKe, He3aMeIUTENbHO NULLIAET rapaHTUIO OPUANYECKON CUTbI.
*HecobniogeHne TpeboBaHuii anekTpo6e3onacHoCTN  MOoXeT
NPVBECTU K PUCKY BO3HWKHOBEHWSI NOXapa B pe3yrnkTaTe KOpoTKOro
3aMblKaHusl.

+OcmoTpuTe oGOpyAOBaHWE Ha Hanuuue MOBPEXAEHWUN,
NOMyYeHHbIX MPU TpaHCMopTUpoBke. B cnyyae o6GHapyxeHusi
noBpexaeHuii  Heobxoaumo GesoTnaraTenbHO  HanpaBWUTb
NpeTeH3nio B apec KOMMNaHNM-NepeBo3ymnKa.
*He ycraHaenueanite ©n He wncnonb3ynte
o6opynoBaHue.

*B cnyyae HeucnpaBHOCTM BLIKMIOYWTE arperar, OTCOEAUHWTE
nuTaHue U CBSXWUTECh C KBaNUMUUMPOBAHHLIM UHXEHEPOM MO
PEMOHTY 1 TEXHUYECKOMY OBCIY>KMBaHWIO.

«TexHn4eckoe OBGCNyXMBaHUE [OMKHO OCYLLECTBATHCH TOMbKO
NOArOTOBMEHHLIM NEPCOHANOM.

*Bce ucnonb3y NpPou3BoACT M ynaKkoBOYHblE
MaTepuanbl NOAAAITCA GUMOXMMUYECKOMY PasfiOKEHUIO U
NPUroaHb! ANA NOBTOPHOrO UCNONb30BaHUSA.

*YTUNMU3auusa ynakoBOYHbIX MaTepuarnos MPOU3BOAMTCA COMMacHo
Tpe6GoBaHUAM MECTHbIX HOPMAaTUBOB.

nospexaeHHoe

BbI6Gop MecTa yCTaHOBKM

He cnepyet yctaHaBnuBaTh o6opyaoBaHue:

«Ha yyacTkax Bo3aencTBnsA NPAMbIX COMHEYHbIX Nyyeit

*Bnuako k uctoyHukam Tenna

*Ha BnaxHbIX CTeHax U y4acTkax, NoABEeP>KEHHbIX BO3AENCTBUIO BOAbI

*Ha yyYyacTkax, rae 3aHaBecku wunu mebenb MOryT cTaTb
npenaTcTBMeM Ans CBOGOAHOW LMPKYNSUMn Bo3ayxa

PekomeHaauumn:

*BbiGupaiiTe y4acTku, rAe OTCYTCTBYIOT MpensTcTBus Ans
paBHOMEPHOrO pacnpeaeneHus n/unu Bo3eparta Boaayxa.

*BbiGupaiite y4acTku, rae nerko oCyLecTBUThL YCTaHOBKY.

*BbiGupaiiTe MOMOXEHWe YCTaHOBKW, MPU KOTOPOM MOXHO
ofecneunTs HeoBXoaUMble 3a30pbl.

*BbiGupaiiTe y4acTok NOMELLEHWs], e MOXHO 06ecneunTb nydliee
pacnpefenexune Bo3ayxa.

*BbINONHWTE YCTaHOBKY B MOSIOXKEHUM, B KOTOPOM MOXHO
obBecneuntb GecnpensiTcCTBEHHOE OTBefEeHWe KoHAeHcaTa B
COOTBETCTBYIOLLMUIA CAVB.

. Hanu4ne NpensTCTBUI AN UMPKYNALMUM BO3AyXa Yepe3 peLleTku
3abopa/nogayun Bosagyxa (cMm. puc. 3).

. BO3AeICTBME MaCHsiHbIX NapoB (CM. puc. 4).

. YCTaHOBKa Ha y4yacTKax BO3AEMCTBUSI BbICOKOYACTOTHbIX BOSH
(cM. puc. 5).

. YCTPOMCTBO BOCXOAALLMX y4acTKoB TpyGonposoaa. McnonsaosaHue
TaKuX y4acTKOB [JOMYCKAETCs TOMbKO MPY MOHTaXe arperara psiaioMm
C ycTaHOBKaMu npwu pasHuue BbicoT 200 MM. (cM. puc. 6) .

. YCTPOMCTBO rOPU3OHTASIbHBIX YHaCTKOB UIU U3rMGOB CIIMBHOTO
TpyGonpoBoaa ¢ yKNnoHoMm MeHee 2% (cM. puc. 7).

. BO3AECTBME NPSIMbIX COTHEYHbIX fyyeii, ecrnu arperaT paGotaet
B peXUME OXNaxAeHWst; BCeraa UCnonb3ayiTe LTOPb! NN HaBeCh!

. ycTaHoBKa GnM3KO K WCTOYHMKaM Ternna, YTO MOXeT Bbi3BaTb

BHumaHue: He AonycKaeTcCA: @

nospexaeHve arperarta (CM. puc. 8).

. NOAKITIOYEHME NMHUM AN OTBOAA KOHAEHcaTa K CrmBy
KaHan13aLnoHHON cucTeMbl 6Ge3 COOTBETCTBYIOLLETO
KOHIEHCALMOHHOTO ropLuka. BeicoTa ycTaHOBKW KOHAEHCALMOHHOTO
roplLUKa pacCunTLIBAETCA UCXOAS U3 HaMopa Ha BbIXoAe arperara ¢
uenblo obecneveHnsi 4OCTaTOMHOTO M HEMPEPLIBHOMO OTBEAEHUS
BOAbl (CM. puc. 9-10).

. ML YacTUYHas U3onsiums TpyGonpoBoaoBs.

YcTaHoBKa He MO YPOBHIO, YTO NpUBEAET K 3alepXKe U KanaHuio
koHaeHcara.(cM. puc. 11).

. cnnowwusanve  Tpy6Gonposoga
koHaeHcata (cM. puc. 12-13).

. ocnabneHvie anekTpu4eckux coeauHeHni (cm. puc. 14).

WM NMHWA  ans oTBoda
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YcTtaHOBKa

Cwm. puc. 15.

<AnnapaT He npeaycMOTpeH Ansi AocTyna obuiecTBeHHOCTU. OH
[OIKEeH YCTaHaBNMBaTbCA Ha PacCTOsHUM He MeHee 2,5 M
HaJ YPOBHEM 3eMINU, 3@ WCKIMIOYEHWEM MOHTaxa B MalUMHHOM
oTAEeNneHUn Unu B NOAOGHbLIX NOMEeLLEHMSIX.

*YCcTaHOBKY cneayeT OCYLUeCTBNATb Kak MOXHO 6nuxkxe K
LUEeHTPY MOMELLEHNS, HanpaBneHne BO3AYLIHOMO MOTOKa MOXHO
perynupoBaTth BPYYHYIO MPWU MOMOLM HACTPOMKMA MOMOXKEHUs!
XKan3m U B COOTBETCTBUM C PEXMMOM paboTbl (oxnaxaeHue
WUNu HarpeBaHue): aTo obecneunT onTumarnbHoe pacnpeaerneHue
BO37yXa B NOMELLEHUN.

*B pexume oxnaxgeHus Hanbonee apPEKTUBHLIM MOMOXEHUEM
HanpaensloWMX CYATAETCA MONIOXKeHWe, MpU KOTOPOM BO3AYX
pacnpocTpaHsieTcs Baonb notonka (acddekt Koanaa). B pexume
HarpeBaHusi Hanpasnsilolune crneayeT pacnonoXuTe Takum
obpasom, 4TOBbl CTpysi Bo3ayxa Obina HanpaBrieHa K nony, C
uenblo NpefoTBpPaTUTL CKOMMEHWEe Ternbix Cnoee Bosdyxa B
BEpXHEl 4acTu NOMELLeHMs .

*YT06bl 06ECneUmnTh NerkocTb 1 BbICTPOTY YCTAHOBKM U TEXHUYECKOTO
obcnyxuBanus, ybegutecb, 4TO B BbIGPAaHHOM MOMOXEHUU
YyCTaHOBKM arperata Cyl|eCTBYeT BO3MOXHOCTb AEMOHTaxa
MOTOMOYHBIX NaHenew, Unu, NpU HanM4YUM MOHOMMUTHOO MOTOSKa,
VIMeeTCsi rapaHTUPOBaHHbI AOCTYN K arperary.

BHUMAHME:

Bo3ayxoBoAbl pacnonaraite TonbKo Tak,

KaK yKasaHo Ha pucyHke 15. [lna arperaTtoB, CHaGXeHHbIX
aneKTpoHarpeBaTensiMu, Ucnonb3oBaHue 3arpaguTenei Ans
Aoctyna Bo3ayxa HE ponyckaercs.

o Hayana yctaHOBKM

[o Hauana pacrnakoBku arperata peKOMEHAyeTcsi NOMeCTUTb ero
KaK MOXHO Bnvke K MECTY yCTaHOBKU.

Pelweryatas naHenb W YCTPOWNCTBO YMpaBMEHWsi ynakoBaHbI
oTAenbHO Ansa obecnevyeHnss MakcuManbHoN 3aWwuTbl (cM. puc. 16).

IIMPORTANT:
He nogHumaiite arperat 3a Tpy6Gy ANsi CriMBa KOHAEHCATa;
yAepX1BaWTe ero TONbLKO 3a YeTbipe yrna.

YcTaHoBKa arperata ynpoluaeTtcs npu UCcnonb3oBaHuu witabenepa
cM. puc. 16).

Ecnv B noMeLleHnn yCTaHOBMEHbI MMNCOKAPTOHHbIE MOTONOYHbIE
NNWUTLI, MakcuMarbHble pasMepbl Kopryca arperata He AOSDKHbI
npeBbiwarb 660x660 Mm (Mog. 200-300-400) n 900x900 mm (moga.
500-600-701).

B nomeLleHunax ¢ BbICOKOW BNaXXHOCTbIO KPOHLUTENHbI AOMKHbI BbITh
NOKPbITbl CAMOKNEeAWNMCSH U30UPYIOLWLMM COCTaBOM, BXOOSALWLMM B
rnocTasky.
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O6o3HaubTe nonoxexune noaBecHbIX KPOHLUTENHOB,
COEAMHUTENBHBLIX NMUHWIA U NIMHUA OTBOJA KOHAEHcaTa, CUMOBbIX
kabenen n kabenen AUCTaHUMOHHOIO ynpaBsreHus (CM. pasmepsbl);
ANsi 3TOrO0 MOXHO WCMONb30BaTh KapTOHHbIVA WaGnoH (BxoauT
B 06bem noctaBku). [logBecHble KPOHLUTENHbI KpPensaTcs B
3aBMCMMOCTU OT TUNa NoTomKa, Kak NokasaHo Ha puc. 17.

He 3artArueaiTe ravikm cpasy nocne YCTaHOBKM pe3bboBbix
NOABECHbIX KPOHLUTEWHOB, BCTaBbTe LWanbbl, Kak MokasaHo Ha
pucyHke 18.

CHavana ycTaHOBUTE B HEOGXOAMMOE MOMOXEHNE COEANHNUTENbHbIE
NUHWW, Kak onucaHo B raBe «[OAKMOYEHNE  CUCTEMbI
BogocHabxeHus». CHUMUTe TaBpoBbIN NPodunb, 4Tobbl 0bnerdnTs
npouecc yctaHosku (CMm. puc. 19).

OCTOpOXHO NoaHUMUTE arperat (6e3 pambl) NP MNOMOLLIM YeTbIpex
nofBeCHbIX GONMTOB (UMK YeTbIpex YroB), BCTABMSAS UX B danbLlu-
notonok. Ecnn TaBpoBbI MPOMUNb CHATb HENb3si, BO3MOXHO
arperat MoOHagoOGUTLCS YCTAHOBUTL MOA  YIMOM  (3TO  MOXHO
BbINOMHUTL TOMbLKO MPU HanNUuUU anbLU-NOTONKa MUHUManbHON
BbicoTol 300 MM) (cM. puc. 20).

BbipoBHsiiTe arperat, perynupys raiku U KOHTpraikm Ha pe3bGoBbIX
noABeCHbIX KPOHLUTeHax, cobnioaast pacctosiHue 25-30 MM mexay
MeTannIM4ecKoii NNacTUHOM KOPMyca 1 HUXHEeN NOBEPXHOCTY MOTOMKa.

MepemecTnte TaBpOBbIN NPodUNb W BbIPOBHAWTE arperar no
OTHOLLUEHWIO K HeMy, 3aTsarmBas ravku u KoHTpraviku. [Mocne
NOAKMIOYEHN NMHUA [NA  OTBOJA KOHAeHcaTa U BOAOBOMAOB
y6eauTecsb, YTo arperat BbIpOBHEH. (CM. puc. 21).

Tpy6onpoBoa Ans oTBoaa KoHAeHcaTa

Cwm. puc. 22 - 23.

<[l ns obecrneyeHnsi NpaBWUMLHOMO TOKa KOHAEHcaTa NuUHUA Ans
oTBOAa KOHAEeHcaTa [AOShKHA pacrnonaraTbCsl Mof YKMOHOM He
MeHee 2% U He UMeTb NPensaTCTBUIA Ha BCeM NpoTshxeHun. Kpome
TOro, HEOBGXoAMMO MPEAYCMOTPETL 3anaxoyrnoBuTenb FyGUHOM
He MeHee 50 MM Ansi NPeAOTBPALLEHUS NoNadaHus B NOMeLLEHNE
HEMpPUSATHBLIX 3anaxos.

+CnuB KOHAEHCaTa MOXET OCYLIECTBNSATbCS Ha BbICOTE [0
200 MM Hap arperaTtom Mpu ycrioBuu, 4YTO Bocxodsilas Tpy6a
pacrnonoxeHa BepTUKaNbHO W OTLEHTPUPOBaHA CO CRWUBHbLIM
dnaHuem.

«Ecnu HeobxoavMo pacrnonoXuTb CMB KOHAEHCaTa Ha ypoBHe
Gonee 200 mMm Hag arperatoM, yCTaHOBUTE [OMOMHUTENbHbIN
BOJOOT/IMBHOM HACOC W MOMMNAaBKOBLIA KnanaH. YcraHoBka
NnonnaBKOBOrO knanaHa pekomeHayeTcss Ans obecneveHusi
ocTaHoBa pene pacxoda MpU HEUCNpPaBHOCTU BOAOOTIIMBHOMO
Hacoca.

*Heo6xoAMMo NpeaycMoTpeTb U3OMSILMIO NUHUK A4S oTBOAA
*KOHAeHcaTa KOHAEHCATOCTOMKUM MaTepuanoM, TakuM Kak
nonuypeTaH, MPONUIEH WU HEOMPEH, CMOeM TOMWWHON oT 5
Ao 10 mm.

<Ecnu B nomelleHun ycraHaenueaeTcsi Gonee oaHoro arperara,
CUCTeMy CM1Ba MOXHO BbINOMHWTL, Kak NokasaHo Ha puc. 23.




MopoknioyeHne cucTemMbl BOOOCHAbXeHuUs.

[nsi  BbINOMHEHUS1 MOAKIIIOYEHWI A  CUCTEMbl  BOAOCHAGXKEHWs!
K TennooGMeHHWKY Wnu  3arnopHo-perynupylolleit apmarype
vcnonb3yinTe  pe3bGOBbIE COEAWHEHWSI U COOTBETCTBYlOLME
matepuanbi, 4ToGbl oGecneunTb aGCOMIOTHYI0 FepMEeTUYHOCTL
coeVHEHUA.

ArperaT cHaGXeH BXOAHBIMU U BbIXOAHbIMW COEAUHEHUs C
BHYTpPeHHel pe3b6oi Ans mMopenen Kak ¢ 2, Tak u ¢ 4 TpyGamu.
MpeanycmoTpeH Takke knanaH nepenycka Bo3gyxa (cM. puc. 26),
KOTOPbI MOXHO perynmpoBaThb NPy MOMOLLM raeyHoro Kroya 8 Mm.

Paamepb! Paamepb!

Mopenn | o opumennn (@) | MoAeM " ©)
200 " 500 1"
300 3/4" 600 1"
400 3/4" 700 1"
200" 12" 600" 3/4"
300" 12" 701* 3/4"
400" 1/2"

*HoHTYp ropsayeit Boabl, 4-Tpy6HOE MCNONHEHWe

Ans nonHoro cnuea BoAbl U3 arperata o6paTutechb K
rnaBe «[lpeHax cucTemMbi» B pa3gerne « TexHu4yeckoe
ob6cnyxuBaHue».

MpoBepka

Mpu nycke arperata y6eguTecb, 4TO BoAa [AOMKHbIM obBpasom
c6pact.|aaeTcn HacoCOM, Unun 4To pr6a pacnonoxeHa noA yKnoHom,
a TaKke 4TO BOAA GeCI'IpeI'IiITCTBeHHO ABWXeTcsA No pr6aM.

3neKTqueCKMe noakKnr4YeHunA

T X
Baxo: Puc. |Puc. |Puc. |Puc. |Puc. |Puc. |Puc. |Puc.
-YcTaHoBKy arperata HEOBXOAMMO BHINOMHUTL B coOTBETCTBMM ¢ | [TUMAPHGOPA o™ 1og™  |og™ |3 " oo 399 |39h |40
roCyAapCTBEHHBLIMU CTaHAAPTaMU MO MOHTaXy 06opyAoBaHMsI. 22GW_0 X
*Bce kabenu Ans  nogkmioMenus Kk arperary, @ TaKke | foenT o "
NPUHaANEXHOCTN, AOIMKHbI cooTBeTcTBoBaThb Tuny HO5 VV-F c ———
nzonsumen ns NBX cornacHo EN60335-2-40. 426W_9K___ X
«Mepen pa6GoTtoit C anemeHTamMu, HaxoAsWMMWUCS MOA 426W_9 X
HanpshkeHMEM, OTKIIOUNTE BCE KOHTYPbI OT NUTaHNS. 42GW__9K__C_ X
*[epen BbINONMHEHMEM JNEKTPUYECKUX COeAMHEeHW BbinonHute | [42GW__0K__C_ X
3a3emreHve. 42GW_0__C_ X
B COOTBETCTBUM C yKa3aHUSAMM N0 yCTaHOBKe KOHTaKTHbIe oTBepcTus | [42GW_0___D_ x
BCEX OTKIIOYalOWMUX YCTPOWCTB (4 MM) AOSKHbI obecneumsaTth | [42GW__0J____ X
NOSIHOE OTKMKYeHMe B YCNOBUSAX NOBbILEHHONO HanpshXeHus Ans
Il knacca. BAXHO:
MoakniounTe AMHMIO MuTaHus (L), HeitTpanbHyto (N) u sasemnenue | “A1A MOAKIIOUEHUA NUTAHNA K arperaTy ucnonkayite kaGenu
B COOTBETCTBMM CO CXEMOW MOAKMIYeHUs W nonsipHocTeio, | © > yka B Tabnuue 11.
yKa3aHHOM Ha AHe aneKTpoLLKadoB, CM. puc. 36-38-39-40. «Mocne Toro, kak BbINOMHEHbI BCE NOAKIIOYEHUs, 3afenanTe
kabenb C MCNONb3C HOW 3aWwuTbl OT

Mpun NOAOKIMIOYeHUn kabens aneKkTponuTaHua: 3anpewaeTtcsa
noacoeauHsATb Gonee OAHOroO KaBGenbHOro HaKOHEYHUKa KUMbl K
BUHTOBOMY 3aXXUMy COeAUHUTENSA TUNa «KPHOYOK».

Bce 6nokn  OOmkHbI  ObiTb  YCTAHOBMEHbl C  3aUTHBLIM
npepoxpaHutenem. O6patutecb k Tabnuue | Ana ycTtaHOBKU u
3aMeHbl NNaBKoro NpeAoXpaHnUTENs.

WuTel ynpasneHus: LLUT ynpaBneHns pacnonoxeH Ha BHeLUHel
cTopoHe arperata (puc. 1-2). OTKpyTUTE KpenexHble BUHTbI WU
CHUMWTE KPbILWKY WuTa ynpaenexus. LLnTel ynpaBneHns coaepxat
KNneMmmHble Konoaku ans I'IOL‘(KI'HO‘-IeHI/IVI, Kak nokasaHo Ha cxemax
noakntoYeHnst n Ha puc. 36-38-39-40.

BHUMAHME! 3anpeliyaeTcs nogkntodatb K 650Ky 3aXMMOB Apyrue
ycTpoicTBa.

pa3spbiBa kabens (cm.19)
*3aKpouTe LWUT ynpaBreHUs 3alUTHOW KPLILWKOW M 3aTAHUTE
BUHT(bI), KOTOPbIE GbLLIN NPeABapUTENLHO CHATLI.

Arperatbl ¢ anekTpoo6orpeBarenamu

OnekTpooGorpesaTtenyt NpUBOAATCA B AEUCTBME MNPU  MOMOLIM
ycTpovicTBa ynpasneHus npomsBoactea CARRIER Tuna B.
Arperat cHabXeH [ABYMS NpefoXpaHWUTENbHbIMK TepMocTaTamu:
OHUM TEpPMOCTaTOM aBTOMAaTWUYECKOro YMNpaBfeHus U Apyrum
TEPMOCTaTOM PY4HOTO YNPaBneHUs, KOTOPbIE MOTYT GbITb MOBTOPHO
aKkTMBMpOBaHbI puc. 32 (cMm. A) AnsA 3almThl arperaTa oT neperpesa,
BbI3BAHHOTO 3arpsi3HEHWEM UNLTPOB WU 3aKYMOPKOWA  NUHUIA
BO3/yLLHOMO MOTOKAa. TepmocTaT py4YHOro YNpaBreHWUs [OOMKeH
HacTpamBaTbCA TOMbKO KBaNWUMULIMPOBAHHLIM NEepCcoHanom 1
TOMNBKO MOCHE YCTPaHEHUS NPUYMHBI TAKOTO BMeLLaTenbCTaa.

WUcnonb3oBaHue ropsiuen BOAbI ]
anekTpooGorpeBatenen AONYCTUMO, TONMbLKO ecnu
aKTUBHa onuusn «BcnomoratensHoro HarpeBa»
(ycTpoiicTBo ynpaBneHus B+ 42N9084),
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OBuratenb BeHTUNATOpPA C MasnbiM
noTtpebneHuem aHeprumn

&)

Bepcus c aoBuratenemM BeHTUNsSITOpa € ManbIM
norpe6neHnem aHeprum

Arperatbl cepun 42GW ofecneumBaloT MOOYMsILMIO  MOTOKa
Bo3ayxa oT O go 100% (u cnepoBaTenbHO, MOLHOCTb Harpesa u
oxnaxaeHus) Gnaroaapsi HBEPTOPHON TEXHOMOTMKM COBMECTHO C
NpYMEHEeHUEM BNEKTPUYECKUX ABUraTenei NocneaHero NoKoneHus
C HU3kUM noTpebnennem sHeprumn (EC-gBuratenu 6e3 weTok). 3T1o
No3BONSAET OCYLIECTBNATL MOCTOSIHHBIA KOHTPOmNb MNoTpebnsemon
SHeprMyM B 3aBMCMMOCTU OT MOMELLEeHUs, KoTopoe Heobxoanmo
KOHAMLIMOHMPOBATb.

B pesynstate ob6ecneunsaetca 50% 3KOHOMMUS SNEKTPOIHEPruu

Nno CpaBHEHWUO C TPaAULUMOHHbIMW 3—CKOPOCTHbIMVI ACUHXPOHHbIMIN
ABuratenamu, a Takke 3Ha4ynTenbHO CHUXXeHWe YPOBHSA LWyMma.

MpumeyaHue:

*3HayeHus, yKasaHHble B Tabnuue, npuBeAeHbl ToMbKo Ans
3HeprocGeperarolumx ABUraTeneil BeHTUNATOPOB, K HUM HEOGXOAUMO
T Tb Ly b P 0 WcTBUA , KoTopasi
cootBetcTByeT 5 BT (NTC 1 HDB), 9 Bt ans Hacoca u 3 BT unu 6 Bt
/ANs KnanaHoB (4-Tpy6Hoe 1CMorHeHue).

HeT HeobxooMMOCTU B [ApYrUX SMeKTPUYECKUX MOAKMIoHEHNsX
(KpOMe MUTaHUsi U LWNHBI CBSI3W) Ans arperata. (puc. 39)

Bce coeguHeHus Mexay  IneKTpudeckumm - anemeHtTamum  wm
Asuratenem BbINOMHAKTCA Ha 3aBoAe-n3rotosutene.

B Tabnuue, npuBeAeHHON HWXe, [AaHbl  dneKkTpudeckue
XapakTepucTUKN YeTbipex TUNOB ABuraTenei.
209 309 409 509 609 709
w 7 7 13 7 9 "
Lo
A 0.08 0.08 0.12 0.08 0.1 0.12
w 23 33 57 25 46 115
Hi
A 0.19 0.27 0.46 0.23 0.4 0.86
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YnpaBneHue U KnanaH c 3fieKTPonpuBogomM

*KOHTYp ynpaBneHusi arperatom MO3BONSET OTKPbIBATL KnanaH ¢
3NEeKTPONPUBOAOM TOMbKO BO BpeMsi paboThbl ABUraTens BEHTUNSTOpa.

«Ecnun TepmocTaTtam HeoGxoguma Gonee HU3kasl Temnepartypa, Ha
Bbixoabl V 1 H (kneMmHble konoaku nos. 20) noaaetcs 230 B, u
Ha COOTBETCTBYIOLIME KManaHbl OXMaXAEHHOW UNu ropsivei Boabl
noaaeTcs NuTaHue.

BHUMAHME: KoHTyp ynpaBneHuMs HacocoM oOcCTaHaBnuBsaeT
nopayvy BoAbl Ha KrarnaH XOfio4HOW BOAbl, €CNu B APeHaXXHOM
noaaoHe perucTpypyeTtcsl aHomarnbHoOe MOBbIWEeHUe YPOBHS
KOHAEHCUPOBaHHOW BOAbI.

«Ecnu B ApeHaxHOM NoaAoHe perncTpupyeTcs aHoMarbHoe nosbileHne
YPOBHS KOHAEHCMPOBAHHOMN BOAbI (HAaNpyUMep, BO3MOXHAsA HENCNPaBHOCTb
CHUCTEMbI OTBEMIEHNSA, HEMCNPaBHOCTb HAcoca, OTKMIoYeHWe Asuratens
BEHTUNATOPA), OTKPLIBAETCA KOHTAKT MOMNaBKOBOrO perne «ypoBHS
6e30macHOCTM 2» ANA 3aKpbITUS PErynupylollero knanaHa, B 3TOM
criy4ae npekpaLaeTcsi NOTOK XONOAHOM BOALI K 3MeeBuKyY, NpeaoTepallas
nocrieaytoLLee KoHAeHcaumIo.

YnpaBneHue

Heo6X0AMMO KOHTPONMPOBaThL Pacxon BoAbl

*nocpeacTtsom YCTaHOBKM TEePMOINEKTPUHECKMX KnanaHos c
3r1eKTPONPUBOJOM, MOCTABMAEMbIX B KAYECTBE KOMMIMEKTYIOLWMX, UK

*NOCPEACTBOM YCTaHOBKM KNanaHoB C 31eKTPONPUBOAOM NOCTaBKN
3aKasuuka.

Y3en TepMO3neKTPMUYecKoro KrnamnaHa C 3/1eKTPonpuBoAoOM U
€ero anemeHThbl (cM. puc. 28)

KNEMMHUKY, KaK nokasaHo Ha puc. 37.

«Mepen noacoeauHeHVeM cTasbHbIX Tpy6 K cucTeme yGeauTecs,
4YTO OHW BbLIPOBHEHbI W PACMONAaraloTCsi Ha COOTBETCTBYHOLUMX
onopax BO u3bexaHue 4Ype3MEpHOW Harpysku Ha arperar.
Ecnu cuctema 3anornHeHa BOAOW, NpOBEpLTE rEPMETUYHOCTH
YNIOTHEHUIN (PUTUHTOB.

locne BLIMOMHEHUS TMAPABMIUYECKUX COeauHeHui ybeautech B

OTCYTCTBUM MpoTeydek. [peaycMoTpuTe M30NsAUMIO KnanaHa npu

MOMOLLM KOXyXa, 3aKpenuTe ero ckobamu, a Takke ybeautecs, 4To

BbINOMHEHa M30MAUMS BCEX Y4YacTKOB CUCTEMbI XOJ’]O[Z[HOIZ BOAbI

(pvic. 29-30).

«[lns cucTembl ropsiyein Boabl Moaenen ¢ 4 Tpy6amu BeinonHute Te

e onepauum ¢ NepexofHNKamm C ra3oBoi peabGolt, B COOTBETCTBUM

c Tabnuuen.

MpumevaHue:

HapexHocTtb NAOTHEHUA 3Na___KnanaHa __npoBepeHa

3aBOACKUMM UCNbITAaHMAMU. JTlo6ble NoTepu B CUCTEME, TAKUM

0o6pa3oM, ABMAIOTCA CNeACTBMEM HENPaBUNTbHOW YCTaHOBKMU.

Pa6oTta TepmoaneKkTpuyeckoro knanaHa (cMm. puc. 31)

KnanaHoM ¢ MeaneHHbiM xoaoM. OH He SIBMSIETCs KnanaHom
NNaBHOrO perynupoBaHus, crnegoBaTenibHO, OHM He UMEIDT AaT4YNKOB
PTC. KnanaH npvBoAaMTCS B AeWCTBUE, KaK YyBCTBUTENbHbIN
3MEMEHT, BHELLHUM TEPMOCTaTOM «KacCETHOro» arperara.

+2-X0[l0BOV KnanaH HOpMarnbHO 3aKpbIT Ha CTOPOHE 3MeeBuKa C
VCMOMHUTENbHBIM MeXaHW3MoM 6e3 nMuTaHusi. 3-Xo4OoBOW KnanaH
HOpPMarbHO 3aKpbIT Ha CTOPOHE 3MeeBMKa C MCMOMHUTENbHbLIM
3MOM 6e3 nuTaHUA U OTKPLIT Ha CTopoHe Bainaca. Ecnun

200 500 200 600
300 600 300 701
Mon.42GW 400 | 701 | 400
2-Tpy6HbIN 4-Tpy6HbIN
Mos. | HaumeHoBaHue Hon- | Hon- | Hon- | Hon-
BO BO BO BO
a | McnonHuTenbHbIi MexaHam 1 1 2 2
KnanaH 1 "c ra3oBoW peab6oi 1 1
b | knanaH 3/4" ¢ rasoBolt pe3b6oit 1 1 1
KnanaH 1/2" ¢ ra3oBoii pe3b6oit 1
¢ | Hoxyx 1 1 1 1
d | 3awumbl 3 3 3 3
e |[lpoknagka 2 2 4 4

Yka3aHusi no MOHTaXy TepMO3rieKTpn4ieckoro
KrnanaHa c 3f1IeKTponpmBOAOM (cm. Tabnuuy dnemeHToB)

+ TepmoaneKTpuyeckuii knanaH AOIMKeH MOHTUPOBATbLCA Ha arperaTte
nocrie ycTaHOBKM camMoOro arperarta. Ons aToro cobniopanTe
napameTpbl B 3aBUCUMOCTU OT Moaenu.

Y3en (puc. 30)

Ans mogenei ¢ 4 Tpy6amn cHayana yctaHoBUTe y3en KrnanaHa
ANsi KOHTypa XofofHOW BoOAbl, 3aTeM y3en knanaHa Aans
KOHTYypa ropsiueit Boabl.

MogcoeauHuTe y3en knanaHa K 3MeeBuKy U 3aKpenuTe MOMEeHTOM
30 Hm. BeinonHuTe usonsiumio y3na KnanaHa.

Tvn npoKknagku Hm
Pe3uHoBasa 10/12
BonoKHuctaa 25/30

MNMomecTuTe WCNOMNHUTENbHBIA MEexaHu3aM Ha Kopnyc KnanaHa,
npoTsHUTE kabenb KnanaHa Yepes KOPOGKY W MOAKIIOYNTE €ero K

TemnepaTypa B MOMELIEHNM HE COOTBETCTBYET 3HAYEHUsIM,
YCTaHOBIMEHHLIM NSt TEpMOCTaTa, KrnanaH oTKpblBaeTcs yepe3 3
MUHYTbI U 0GecneynBaeT NocTynneHe BoAbl B 3MEeBUK.

<Ecnu TemnepaTypa B MOMELIEHUN COOTBETCTBYET 3HAYEHUSIM,
YCTaHOBMEHHbIM Afsi TepMocTarta, WM ecnv  OTKMo4aeTcs
AneKkTponuTaHue, KrnanaH 3akpbiBaeTca 4Yepes3 3 MUWHYTbI CO
CTOPOHbI 3MEeEeBMKa U OTKPbIBAETCH CO CTOPOHbI 6annacHom NMHUK.
+Mpy aBapuiHOW CUTyaLMM KnanaH MOXHO OTKPbITb BPYYHYIO,
€Cn  CHSATb  SMeKTPONpuBOA U OTKPYTWUTb  PbIM-raviky.
Mocne ycTpaHeHUsi aBapuMHOM CUTyauuu nepeBeauTe
KnanaH B aBTOMAaTMYeCKUM PEeXUM, YCTaHOBUB Ha MecTo
ANEKTp P ’ AaHHOro ycrioBus npuBegeTt
K o6Gpa3oBaHMIO KOHAEHCaTa Ha BogoBoAax, Aaxe npu
BbIKITIOYEHHOM arperare.

*Ha 6nokax HDB / NTC nomecTuTe AaTumMKk BoAbl Ha BxoAde B
Tpy6onpoBoa oToNUTENLHON CUCTEMBI.

*MPOV3BOAUTENS; YYUTbIBANTE COOTBETCTBYIOLLME 3HAYEHUsI Ansi
NOAKMIOYEHNsI K arperary.
'TU_LaTeJ'IbHOEbInOﬂHI/ITeVI30J'IFILLVI}0pr60I'IPOEO,qOB,y3J'IOBKJ'IaI'IaHOB
W coeAuHeHuli 3MeeBMKa (Ha CTOpOHE XONOAHOW BoAbl) BO
n3bexxaHne obpa3oBaHMs KOHAEHcaTa Ha TpyGax U cTekaHusi ero
Ha banbLU-MOTOSOK.

on

YkasaHus no YCTaHOBKEe KrianaHoB NocTaBKu
3aKa34yuka

MoaknioyeHne kK cucteme BOAOCHaGXKeHUNA

*yCTaHOBUTE KnanaH B COOTBETCTBUMN C yKa3aHUAMM NPOU3BOAUTENS;
yunTbIBaiTE COOTBETCTBYIOLLME 3HAYEHWsI NS MOAKMIOYEHUs K
arperary.

sTWaTenbHO BbLIMOMHUTE uK3oNsAUMIO  Tpy6GonpoBodoB, Y3noe
KnanaHoB U COEAVHEHWI 3MeeBUKa (Ha CTOPOHE XONOAHOMN BOZbI)
BO n3bexaHne obpasoBaHUs KoHAeHcaTa Ha Tpy6ax W cTekaHusi
ero Ha chanbLLU-MoTONOK.
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YnpaBneHue U KnanaH c 3rfieKTponpuBoaom

AnekTponpoBoaka
«MopgkniouymMTe YCTPOMCTBO YyMpaBrfeHWss B COOTBETCTBUM C
VHCTPYKLMER Ansa NCnonb3yemoro ycTpoincTea.

BHUMAHME: npoknagky kabenew Yepes anekTpoLukad BbINOMHUTb,
Kak nokasaHo Ha puc. 37.

* BbIMOMTHUTE MOAKIMIOYEHUS KNanaHoB B COOTBETCTBUM C yKa3aHWsiM1
M cXemaMu MOAKIIOYEHUs, NpunaraeMbiMn K [OKyMeHTauun Ha
oGopynoBaHue.

*Heo6xoAMMO wucnonb3oBaThk KrnanaHbl, o6ecneuuBalowme
npekpauieHue (3akpbiTue) nodauv BoAbl B arperat npu
OTKMIOYEHUN NUTaHUSA.

ByXno3vumnoHHbIe KnanaHbl (230 B)

+KnanaHbl Ansi oxnaxAeHHoW BoAbl AOIKHLI pa6oTaTe npu
vmMnynbcHom curHane 230 B or TepmuHana V v ansi ropsunii
BOAbI - OT TepmuHana H.

<Ecnu coeavHeHUs BLINOMHEHbI He AOMKHLIM O6Gpasom,
APEHaXHbIN NOAAOH MOXET NEepPenoNHUTLCA.

+KnanaHbl [OMKHbI OTKPLIBATLCA TOMLKO Npu  paGoTaloliem
BEHTUMNATOPE, TO eCTb €CNW NuTaHue NoAaeTcs no nuHum L Ha
oavH u3 TepmuHanos VI, V2, V3.

A

*Korga cuctema HanonHeHa BoOAOW, mNpoBepbLTe BCe
COEeANHEHUA Ha repMeTUYHOCTD.

*MNpoussoauTenk He HeCeT OTBETCTBEHHOCTM 3a repMeTUYHOCTL
Y3NOoB KNnanaHoB, YCTaHaBNUBaeMbiX MO MeCTy MW He
NPOXOAUBLUMX UCNbITAaHUA Ha 3aBoAe-u3roToBuTene.

*MpousBoauTent He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a HapylueHUs B
paboTe TakuX y3/10B U MOBPEXAEHUSA B pe3ynbTaTe oCaXaAeHUs
KOHAeHcaTa.
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Bo3ayxoobmeH n nogaya
KOHAMLUOHMPOBaHHOIo Bo3gyxa B

CMeXHoe nomMmeuleHune

Cm. puc. 44 - 45,

+6oKOBble BblAABNMBaeMble OTBEPCTUA (BPe3ku) NO3BONAIT
noaKnN4YaTe KaHanbl nogaydun cBeXero BOo3gyxa U OO0CTaBkn
KOHOAWLUMOHMPOBAHHOIO BO34yXa B CMEeXHOoe nomeleHue.
*CHUMUTE HapyXHYI0 nepdopnpoBaHHYIO aHTUKOHAEHCATHY
n3onAauMi 1 yaanute BblaBnuMBaemble naHenu npu nomowm
npo6onHuka.

Cwm. puc. 47.

',ELJ'II/IHbI KaHanoB wu yBenuyeHwe YypOBHSA WyMa Bcneacrtesue
yCTpOVICTBa AaHHbIX KaHanoB MOXHO paccyuTaTb MO «CxXxemam
nogaym BO3adyxa B CMEXHOe nomMelleHune» (TaK}Ke y4yuTbiBas
conpoTuBneHne noTtoka 4epes BEHTUNAUMOHHbIE peLWeTKn n
dUNLTPLI YNCTOro BO3Ayxa)

PacnpeneneHue Bo3fgyxa B CMeXHoe
nomelyeHue (cM. puc. 44-45)

*CHUMWUTE npeaBapUTENnbHO OTPE3aHHbI MeTannIM4yecknii nuct
(no3. 15) npu nomoLLn NpoGoHMKA.

+KapaHgaliom npovepTuTe fUHUI Ha neperopogke U3
NONUCTUPONa BOKPYr BHYTPEHHUX CTOPOH MaHenu, kotopas Gbina
npefBapuTEnbHO CHATA. BbipexsTe NonMCcTUPON HOXOM, CTapasich
He NnoBpeanTb 3MeeBUK Tennoo6MeHHKa.

O6HoBRNeHMe cBexero Bo3ayxa (cMm. puc. 45)

*CHUMWUTE NpeABapUTENbHO OTPE3aHHbI MeTanIMyecknii nucT
(no3.14) n yctaHoBWTE perynsitop noABoAa Bo3Ayxa, NPUKpenvse
ero K pame arperara.

*UCMonb3yiTe MaTepuarbl, KOTOpble MOXHO MPUOGPECTM No MecTy,
noaxofsliMe ANA WUCMOMb3OBaHWSA Mpu Temnepatypax Ao 60
OC (HenpepbiBHO). KaHanbl MOryT GbiTb BbINOMHEHbI U3 TMGKOro
nonuacupHoro mMartepuana (co cnupanbHbIM Kapkacom) unu
rocopUpPOBAHHOTO  ANOMUHUA, MOKPLITOTO AHTUKOHAEHCATHLIM
MaTepuarnom (CTEKNOBOMOKHO TONWUHOM 12 +/- 25 mm).

+B 3aBeplUeHVe YCTaHOBK/ BCE HEU30NUPOBaHHbIE BO3[YyXOBOAbI
HeobXxoAMMO MOKPbITh aHTUKOHAEHCATHOW wusonsauuei (Hanp.,
BCMEHEHHbIM HEOMPEHOM, TOMLUMHON 6 MM).

HecoGniopeHne p[AaHHbLIX YyKasaHMA MOXeT npuBecTU K
o6pa3oBaHuIoO M BbiNageHuio KoHaeHcarta. lMpoussoauTens
He HeceT OTBETCTBEHHOCTU 3a NoBpexaeHne o6opyaoBaHus B
AaHHOM cryyae.

OGHoBNeHune cBexero Bo3ayxa (cM. puc. 40e)

«MNoaknoyeHne [OOMOMHUTENbHOTO BeHTUnATopa Ans 3abopa
cBexero Bo3gyxa (He BXOAWUT B 0GbeM MOCTaBKWM) OCYLLECTBNATb
K KNeMMHOMn KONogke B COOTBETCTBMWU C npunaraeMmbiMyu cCXemamu.
PaGota ABuratens BEHTUNATOpa OcCyuwecTBnseTca napannenbHo
c paboToli TEPMO3NEKTPUYECKOro perynupytowero knanaHa, u
Asuratens OCTaHaBNMBaEeTCA NpyM OCTaHOBE KnanaHa.

«[na pa6oTbl B 3UMHUIA nepuos C 3aGopom cBexero Bo3gyxa
pekomMmeHayeTCcHa yCTaHaBnmBaTb TEPMOCTAT 3aWnTbl OT 3aMep3aHns
Ha 2 OC, a Takke NOMeCTUTb TEPMOMETP (HYBCTBUTENbHbIV ANIEMEHT)
Ha Tpy6GonpoBoa Bbixogsiweih BoAbl Nepen  AOMNOMHUTENbHbIM
BEHTUNATOPOM.

*Bo usbexaHue Henonadok B paGoTe U WU3NULIHEro LlymMa pacxopn
CBeXero BO3fyxa [AOSKeH cocTaBnsaTb MeHee 10% oT obuwero
notoka Bosgyxa. [ns 6Gonbluero pacxofga BoO3fdyxa CyllecTByeT
«KOMMMEKT ANs NepBUYHOro BO3ayxay, KOTOpbIV NpegycmaTpusaeT
ncnonb3oBaHne npeaBapuUTenbHO cAenaHHOro oTBepcTusa Ans
BblBeEHUSI BO3dyXxa B CMEXHOe nomelleHne u aedrnektop Ans
BBOAA B NMOMELLEHNE CBEXEro Bo3ayxa Yepes A dysop.

*YcTaHOBUTE pelueTKy BO3Ayxo3abopHuka CO CMOTPOBbLIM OKHOM
AN KOHTPONA COCTOAHUA cunbTpa C Uenbio npeaoTspalleHns
nonagaHvs nNbinM U rpsasu U 3acopeHust TennoobmeHHuka. Mpu
ycTaHoBke cunetpa He TpebyeTcs ycTaHaBnuBaTb 3aCIOHKY Ans
nepekpbITUA KaHana BO BpeMsA OCTAHOBKU CUCTEMbI.

MNopava KOHAULMOHMpPOBaHHOrO BO3AyXa B
CMeXHoe nomelleHue (puc. 44-45)

*[ns nogauM Bo3Ayxa B CMeXHOe MomelleHue Tpebyetcs
3aKpbITh BbIXO[ COOTBETCTBYHOLEro BO3AyXoBoAa npwu
MOMOLM MOCTABMNSEMOro KOMMIEeKTa 3acfioHKW ANA Bbixoaa
Bo3ayxa. KoMnnekT Henb3A UCNONb3oBaTb A arperaros,
OCHALlIeHHbIX TENNO06MeHHUKaMU. PelueTky Bo3ayxo3abopHuka
HeoBXOAMMO YCTaHOBWUTL (Kak MOXHO 6nuxe K mony) mexay
NoMeLLEHNEM KOHAWLIMOHUPOBaHUS (A€ pacrnonoXeH arperar)
VN CMEXHbLIM MOMELLEHUEM WNW, KaK anbTepHaTUBHbIA BapuaHT,
MOXHO nofpesaTth ABEpPb, Kak NOKa3aHo Ha YepTexe.

«[INvHbI  BO3AYXOBOAOB PAaCCYUTLIBAOTCS B COOTBETCTBUU CO
CXEMOWN «pacnpefeneHvsi Bo3dyxa B CMEXHOe MOoMeLleHne»,
Takke yuuTbiBasi nepenaj [OaBMeHWs Ha BEHTUMSILLMOHHbLIX
pelueTkax v unsTpax YMCTOro Bo3ayxa.

*HE ucnonb3ynTe anekTpoctaTuieckue hunbTpbl U aKTUBHbIE
yronbHble GUNLTPLI ANS KaHanoB noAayu Bo3ayxa B
CMeXHble MoMeLLeHUs.
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YcTtaHoOBKa

3Ma peLeTKn
BO3A4yXx03abopHuka/pambl

CcM. puc. 24 - 25.

OCTOPOXHO ~pacnakyiTe y3en W OCMOTPUTE Ha Hanuuue
NoBpeXAeHUI, NoMyYeHHbIX NPY TPAHCMOPTUPOBKE.
Mpukpenute cBopky Kk npubopy, 3akpenute ee Ha [BYX

hUKCHpyloLWMX onopax (ccbinku. 15), MOToM 3akpenute YeTbipe
PUKCUPYIOLLIMX rarikn ¢ ux warnbamm (cebinku. 17).

ansa KpenrneHuss pambl Mcnonbayﬁ're TONIbKO BWHTHI,
nocraBnsieMble C Hel.

Ona arperatoB ¢ ycTtpovicteoMm ynpaeneHus |LR. (MK) w/vnun
HanpasnsLW1MMA C 3MEKTPONPUBOAOM dneKTpudeckue kabenu
HeoBX0AMMO MOAKMIOYNTL MEXAY arperatom 1 pamoil.
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Y6eautech, 4To pama He [AedopMUpoBaHa B pesynbTate TOro,
4YTO BWHTbI MEpeTsiHyTbl. Y6eauTecb, YTO pama BbIPOBHeHa B
hanbLU-MOTONKOM UM YTO MexAy BMyCKOM W BbIMyCKOM BO3dyxa

nmeetcs YNnoTHeHue. Mpoknagka "@" npepoTBpalwjaer
nepemellMBaHue  BO3BPaTHOTO  BO3gyxa C  MojaBaembiM
BO3OYXOM (CM. u4epTex), npoknagka "@" npegoTepawiaet

YyTeuyKy nogasaemMoro BO3Qyxa B 3arnoTofiodHOE MNpOoCTPaHCTBO.
Mo 3aBeplieHun YCTaHOBKM 3a30p Mexay pamon arperata u
panbLU-NOTONKOM [JOIMKEH COCTaBMsATL He 6Bonee 5 Mm.




YKasaHus no TeXHNYeCKoMy
o6Cny>XUBaHUIO U NaMsATKa

Bnagenbuy

TexHu4eckoe obcnyxuBaHue

Ynctka n TexHuveckoe o6CnyXuBaHUE [OOMKHbLI BbINOMHATLCA
cneumansHo 06yYeHHbIM NepcoHanom.

I'Iepe,q Ha4yanom TexHu4eckoro OGCJ'Iy)KIAEaHMFI OTKno4uTe arperar
OT ceTu.

MpumeyaHue ANA yCTaHOBKM:
[Insi OTKPLITUS peLueTku Bo3ayxo3abopHuka: MoBepHUTE BUHTBI Ha
900 (1/4 o6opoTa).

OuucTtka punsTpa yCTaHOBLUMK

OunTKy hunbTpa OCyLEeCTBATEL B COOTBETCTBUM C YCINOBUAMU
akcnnyatauum (NpMbnusanTenbHO Kaxable 6 mecsiues).

*aKpUNoBble PUNBTPLI MOXHO MbITb BOAOA.

CHumute pmneTp.

CHayana mnounctute unbLTP NpU MOMOLIM Mbifiecoca, 3aTtem
npomoriTe BOAONPOBOAHOW BOAOW W BbICylUMTE. YCTaHOBUTE
UNLTP B HaANeXallee MnonoxeHue.

AnuTenbHbLIV NPOCTON:

*nepeq nyckom KoHauuuoHepa:
=04UCTUTE UNN 3aMeHNTe BO3YLUHbIEe (*JVIJ'IprbI arperara.
=0CMOTpUTE U OYUCTUTE D,peHa)KHbllZ nogaoH U cuctemy cnuvea
KOHAeHcaTa.
=npoBepbTe NITOTHOCTL 3NeKTPpUYeCcKnx COEAVHEHWUN.

uOI‘IOJ‘IHMTeanOe TexHun4yeckoe OGCny)KVIBaHVIe

+ K anektpudyeckomy wmnty obecnedmsaetrcsi cBO6OAHbLIV AOCTYM.
OCMOTPp WK 3aMeHa BHYTPEHHUX 3IEMEHTOB, TaKuUX KaK ABUratenb
BEHTUNATOPA, 3MEEBUK, HAacOC cBpoca KOHAEeHcaTa, NonnaBKoBOe
pene, anekTpoHarpesarerns (€Cnv UMeeTCst), NPeAnonaraoT Takke
[eMOHTaX [pPeHaxHOro NoaaoHa.

JeMoHTaXx ApeHaXXHOro noaaoHa
*BO BPEMsi JEMOHTaxa [pPEeHaXHOro NoAfoHa crieflyeT nocTenuth
Ha yyacTke nof arperaTtoM MnacTUKOBbIA NACT ANs 3aLWThI nona
«[INsi CHATUA pelleTKn Bo3ayxo3abopHuka ocnabbTe KpenexHble
BUHTBI.
* CHUMUTE YeTbIpe KpenexHble CKOGbl, PacronoXeHHbIe Ha CTOPOHe
NOA/ZIOHA, N OCTOPOXKHO CHUMUTE CaM ApEeHaXHbIN NOAACH.
OpeHax cuctemsi: Mpy cnvee BoAbl U3 CUCTEMBI, He 3a6biBaiiTe, YTO
B BCeraa ocTaeTcs Boaa, KOTopas MOXeT 3aMep3HyTh Mpu
Temnepatypax Hwke 00, YTO NpuBEaET K OTKady TennoobMeHHuKa.
Booy MOXHO MNOMHOCTLIO CNWTb U3 TeNnoOGMEHHWKA, OTKPbIB
KManaHbl W _BbINOMHWB MPOAYBKY BO3[yXOM KaXKAblii KnanaH B
Teuenve 90 cekyHA NPy MUHMManNbHOM AasnexHumn 6 6ap.

MamaTka BnagenbLy

Mocne ycTaHOBKM W UCMbITaHUA arperata MPOUHCTPYKTUPYITe
Bnagenbua, kakum o6pasom crefdyeT BbINOMHATL Ccrefylowve
AevcTeua:

* BKIIOYEHWE U BbIKIIOYeHWe arperaTa.

*nepeknioYeHne pexmmon paboTbl.

*BbIGOp TeMMepaTypsbl.

OcTaBbTe PYKOBOACTBO MO 3KCMnyaTauuu y Bnagenbua arperarta
Ansi GyayLiero UCnonb3oBaHWst NpyU TEXHUYECKOM O6CMyXUBaHUM
nnn Ans opyrux Hyxa.
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Order No.: X 00DCG000171600C, 04.2020 - Supersedes order No.: X 00DCG000171600B, 07.2017
The manufacturer reserves the right to change any product specifications without notice. Printed in the European Union.
N° X 00DCG000171600C, 04.2020 Remplace - N°: X 00DCG000171600B, 07.2017
Le fabricant se réserve le droit de modifier sans préavis les spécifications du produit. Imprimé dans I'Union Européenne.
Bestellnr.: X 00DCG000171600C, 04.2020- Ersetzt Bestelnr.: X 00DCG000171600B, 07.2017 Gedruckt in der Européischen
Nachdruck verboten. Anderungen vorgenommen. Union.
Ordernr.: X 00DCG000171600C, 04.2020 - Ersétter ordernr.: X 00DCG0001716008B, 07.2017
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No. de pedido: X 00DCG000171600C, 04.2020 - Reemplaza no. de pedido: X 00DCG000171600B, 07.2017
El fabricante se reserva el derecho de hace cualquier modificacion sin previo aviso. Impreso en la Unién Europea.
Ordernr.:X 00DCG000171600C, 04.2020 - Vervangt ordernr.: X 00DCG000171600B, 07.2017
Wijzingen voorbehouden. Gedrukt in de Europese Unie.
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3akas Ne: X 00DCG000171600C, 04.2020 - BsameH 3akasa Ne: X 00DCG000171600B, 07.2017
M3rotoBuTeNb COXPaAHAET NPaBo 6€3 YBeAOM/IEHUA BHOCUTL U3MEHEHNA B CrieLMb1KaLMi Ha NPOAYKTLI HaneuyaraHo B EBponeiickom cotose.
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